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Safety Symbols

In this operator's manual and on the product, safety symbols and signal words are used to communicate important
safety information. This section is provided to improve understanding of these signal words and symbols.

This is the safety alert symbol. It is used to alert you to potential personal injury hazards. Obey all safety messages that follow

this symbol to avoid possible injury or death.

A DANGER DANGER indicates a hazardous situation which, if not avoided, will result in death or serious injury.

FNETZETTDTM  WARNING indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in death or serious injury.

I XIXACTTM CAUTION indicates a hazardous situation which, if not avoided, could result in minor or moderate injury.

I3l NOTICE indicates information that relates to the protection of property.

reduce the risk of eye injury.

parts and causing crushing injuries.

This symbol indicates the risk of electrical shock.

SRR &° JOIF

This symbol means read the operator's manual carefully before using the equipment. The operator's manual contains
important information on the safe and proper operation of the equipment.
This symbol means always wear safety glasses with side shields or goggles when handling or using this equipment to

This symbol indicates the risk of fingers, hands, clothes and other objects catching on or between gears or other rotating

This symbol indicates the risk of hands, fingers or other body parts being cut by the blade.

This symbol means do not wear gloves while operating this machine to reduce the risk of entanglement.

This symbol means wear a hard hat when working overhead to reduce the risk of head injury.

General Safety Rules’

Read and understand all instructions. Failure to follow all
instructions listed below may result in electric shock, fire,
and/or serious injury.

SAVE THESE INSTRUCTIONS!

Work Area

* Keep work area clean and well lit. Cluttered benches
and dark areas invite accidents.

* Do not operate power tools in explosive atmo-
spheres, such as in the presence of flammabile li-
quids, gases, or dust. Power tools create sparks
which may ignite the dust or fumes.

* Keep bystanders, children, and visitors away while
operating a power tool. Distractions can cause you
to lose control.

Electrical Safety

e Grounded tools must be plugged into an outlet
properly installed and grounded in accordance
with all codes and ordinances. Never remove the

grounding prong or modify the plug in any way.
Do not use any adapter plugs. Check with a qual-
ified electrician if you are in doubt as to whether
the outlet is properly grounded. If the tool should
electrically malfunction or break down, grounding pro-
vides a low resistance path to carry electricity away
from the user.

* Avoid body contact with grounded surfaces such
as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There
is an increased risk of electric shock if your body is
grounded.

* Do not expose power tools to rain or wet condi-
tions. Water entering a power tool will increase the
risk of electric shock.

* Do not abuse the cord. Never use the cord to carry
the tool or pull the plug from an outlet. Keep cord
away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Replace damaged cords immediately. Damaged
cords increase the risk of electric shock.

* When operating a power tool outside, use an out-
door extension cord marked “W-A” or “W”. These

* The text used in the General Safety Rule section of this manual is verbatim, as required, from the applicable UL/CSA 62841 1st edition standard. This section
contains general safety practices for many different types of power tools. Not every precaution applies to every tool, and some do not apply to this tool.
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cords are rated for outdoor use and reduce the risk
of electric shock.

Personal Safety

e Stay alert, watch what you are doing and use com-
mon sense when operating a power tool. Do not
use a tool while you are tired or under the influence
of drugs, alcohol or medication. A moment of inat-
tention while operating power tools may result in se-
rious personal injury.

Dress properly. Do not wear loose clothing or jew-
elry. Contain long hair. Keep your hair, clothing
and gloves away from moving parts. Loose clothes,
jewelry or long hair can be caught in moving parts.

Avoid accidental starting. Be sure switch is OFF
before plugging in. Carrying power tools with your
finger on the switch or plugging in power tools that
have the switch ON invites accidents.

Remove adjusting keys or wrenches before turning
the tool ON. A wrench or a key left attached to a rotat-
ing part of the power tool may result in personal injury.

* Do not overreach. Keep proper footing and balance
at all times. Proper footing and balance enables better
control of the tool in unexpected situations.

Use safety equipment. Always wear eye protection.
Safety equipment such as dust mask, non-skid safety
shoes, hard hat, or hearing protection used for appro-
priate conditions will reduce personal injuries.

Tool Use and Care

¢ Use clamps or other practical way to secure and
support the workpiece to a stable platform. Holding
the work by hand or against your body is unstable
and may lead to loss of control.

Do not force the tool. Use the correct tool for your
application. The correct tool will do the job better
and safer at the rate for which it was designed.

Do not use the power tool if the switch does not
turn it ON and OFF. Any tool that cannot be controlled
with the switch is dangerous and must be repaired.

Disconnect the plug from the power source before
making any adjustments, changing accessor-
ies, or storing power tools. Such preventive safety
measures reduce the risk of starting the power tool
accidentally.

Store idle tools out of the reach of children and
other untrained persons. Tools are dangerous in
the hands of untrained users.

HC-450/HC-300 Hole Cutting Tools RIDGID

¢ Maintain tools with care. Keep cutting tools sharp
and clean. Properly maintained tools with sharp cutting
edges are less likely to bind and are easier to control.

¢ Check for misalignment or binding of moving parts,
breakage of parts and any other condition that may
affect the tool’s operation. If damaged, have the
tool serviced before using. Many accidents are
caused by poorly maintained tools.

e Use only accessories that are recommended by
the manufacturer for your model. Accessories that
may be suitable for one tool, may become hazardous
when used on another tool.

Service

* Tool service must be performed only by qualified
repair personnel. Service or maintenance performed
by unqualified personnel could result in a risk of injury.

* When servicing a tool, use only identical replace-
ment parts. Follow instructions in the Maintenance
section of this manual. Use of unauthorized parts
or failure to follow Maintenance Instructions may create
a risk of electrical shock or injury.

Hole Cutter Safety Warnings

This section contains important safety information
that is specific to this tool.

Read these precautions carefully before using this
Hole Cutting Tool to reduce the risk of electrical
shock or other serious personal injury.

SAVE ALL WARNINGS AND INSTRUCTIONS
FOR FUTURE REFERENCE!

Keep this manual with the machine for use by the oper-
ator.

* Always wear appropriate eye protection. Cutting
tools can break or shatter. Cutting produces chips that
can be thrown or fall into eyes.

* Do not wear gloves or loose clothing when oper-
ating machine. Keep Sleeves and jackets buttoned.
Do not reach across machine. Clothing can be
caught by the machine resulting in entanglement.

Keep fingers and hands away from rotating chuck
and saw. This reduces the risk of entanglement and
cutting injuries.

Properly secure the Hole Cutting Tool to the pipe.
Improperly secured Hole Cutting Tools can fall and
cause striking and crushing injuries.

999-998-050.09_REV. D
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* Do not use for hot tapping. When cutting into an
existing system, the pipe must be drained and de-
pressurized prior to cutting. This reduces the risk of
electrical shock and other serious injury.

* Before using, test the Ground Fault Circuit Inter-
rupter (GFCI) provided with the power cord to in-
sure it is operating properly. GFCI reduces the risk
of electrical shock.

* When working overhead, all personnel should
wear hard hats and be clear of the area below the
tool. This reduces the risk of serious injury should
objects fall.

* Only use Hole Cutting Tools to cut holes in pipe
as directed in this manual. Do not use for other pur-
poses or modify. Other uses or modifying this tool for
other purposes may increase the risk of serious injury.

Read and understand the instructions and warn-
ings for all equipment being used before operating
the Hole Cutting Tool. Failure to follow all instructions
and warnings may result in property damage or serious
personal injury.

Some dust created by power sanding,
sawing, grinding, drilling and other construction activities
contains chemicals known to cause cancer, birth defects,
or other reproductive harm. Some examples of these
chemicals are:

¢ Lead from lead based paint

¢ Crystalline silica from bricks and cement and other
masonry products, and

¢ Arsenic and chromium from chemically treated lum-
ber

Your risk from these exposures varies, depending on
how often you do this type of work. To reduce your ex-
posure to these chemicals: work in a well ventilated
area, and work with approved safety equipment, such
as those dust masks that are specifically designed to
filter out microscopic particles.

If you have any question concerning this RIDGID® product:

— Contact your local RIDGID distributor.

— Visit RIDGID.com or RIDGID.eu to find your local
RIDGID contact point.
— Contact Ridge Tool Technical Service Department at

ProToolsTechService @ Emerson.com, or in the U.S.
and Canada call 844-789-8665 .

Model HC-450 Description,
Specifications And Standard
Equipment

Description

The RIDGID® Model HC-450 Hole Cutting Tool is designed
to cut holes up to 4%." into steel pipe. The multiple hole
sizes allow the use of Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-

Lets™, and other fittings for branching unpressurized
pipe lines.

The HC-450 has a */s" capacity drill chuck to accommodate
all sizes of hole saws and hole saw arbors. An integral
motor and gear reduction optimizes performance of large
diameter hole saws. The two feed handles allows the
operator to use the Hole Cutting Tool from either the left
or right side. A rotating leveling vial in the base allows
repeated holes to line up. Only 13" high, the compact
design, allows the HC-450 to be used in tight quarters
or above installed pipe close to ceilings.

NOTE! Mechanical T’s, Hookers, and Vic-O-Lets are
registered trademarks of Victaulic Tool Company

Specifications

Cutting Capacity ............ Up to 4%4" (120 mm)
Pipe Mounting

Capacity ....cccevvveriieenns 1'/4" - 8" (30mm-200 mm)

Drill Chuck Capacity ......"1" - */" (2mm-16 mm)
Drill Chuck Speed.......... 110 RPM
Motor Horsepower......... 1.2 HP

Current Draw Rating......12 Amps @ 120V
6 Amps @ 220-240V
12 Amps @ 100V

Sound Pressure (Lea)* ......97.4 dB(A), K=3
Sound Power (Lwa)*........... 101.43 dB(A), K=3

* Sound measurements are measured in accordance with a standardized test
per Standard EN 62841-1.
- Sound emissions may vary due to your location and specific use of these tools.
- Daily exposure levels for sound need to be evaluated for each application and
appropriate safety measures taken when needed. Evaluation of exposure levels
should consider the time a tool is switched off and not in use. This may signifi-
cantly reduce the exposure level over the total working period.

Dimensions

Height....ocooeeeeieiiee 12.62" (29 cm)
Length ..o 17" (43 cm)
Width ..o 17" (43 cm)
Weight ...ooooiiiiiiiiiiie, 42 Ibs. (19 Kq)

Standard Equipment
¢ Hole Cutting Tool
e Chuck Key
* %" Hole Saw Arbor w/Backing Plate and '/s" Pilot Drill

999-998-050.09_REV. D



—— ON/OFF Switch

Gib Screw
Chuck\

T~ Feed
Handle

GFCl — Swivel
~ Handle

Arbor / \
Chain

Pilot Drill — Chuck Key
Figure 1 — HC-450 with Standard Equipment

Model HC-300 Description,
Specifications And Standard
Equipment

Description

The RIDGID® Model HC-300 Hole Cutting Tool is de-
signed to cut holes up to 3" diameter into steel pipe. The
multiple hole size allows the use of Mechanical T’s®,

Hookers®, Vic-O-Lets™, Weld-O-Let™ and other fittings
for branching unpressurized pipelines.

The HC-300 features a '/2" capacity chuck to accommo-
date all size of holes up to 3" diameter and standard
hole saw arbors up to /1" Hex (/2" chuck size). An integral
motor and gear reduction optimizes the performance
and saw life in the capacity range. A single feed handle
and ON/OFF switch allows for easy operation. The com-
pact two-piece design allows the HC-300 to be used in
tight quarters and difficult-to-reach locations.

NOTE! Mechanical T’s, Hookers, and Vic-O-Lets are
registered trademarks of Victaulic Tool Company.

ON/OFF

Feed Switch
Handle
Warning
ChUCk\

Label

\
Crank Screw
Assembly

GFCl —

\
Chuck Key — Chain
Figure 2 — Model HC-300 with Standard Equipment

HC-450/HC-300 Hole Cutting Tools RIDGID

Specifications

Cutting Capacity ............ Up to 3" (76mm)

Pipe Mounting

Capacity ....ccccvvveeiiieeenn. 1'/4" - 8" (30mm-200mm)

Drill Chuck Capacity ......"1" - /2" (2mm-13mm)
Drill Chuck Speed.......... 360 RPM
Motor Horsepower......... 1.2 HP
Current Draw Rating......11 Amps @ 120V
5.5 Amps @ 220-240V
12 Amps @ 100V
Sound Pressure (Lea)* ......97.4 dB(A), K=3
Sound Power (Lwa)*........... 101.43 dB(A), K=3

* Sound measurements are measured in accordance with a standardized test
per Standard EN 62841-1.
- Sound emissions may vary due to your location and specific use of these tools.
- Daily exposure levels for sound need to be evaluated for each application
and appropriate safety measures taken when needed. Evaluation of exposure
levels should consider the time a tool is switched off and not in use. This may
significantly reduce the exposure level over the total working period.

Dimensions

Height....coooviiiieee, 12.8" (32.5 cm)
Length ...cooovcieiiiiinen, 11.9" (30.2 cm)
Width ... 13.2" (33.4 cm)
Total Weight.................. 31 Ibs. (14 k)
Base ....cccooviiiiiinnnn 10 Ibs. (4.5 kg)

Motor Assembly.......... 21 Ibs. (9.5 kg)

Standard Equipment
* Hole Cutting Tool (Base and Motor Assembly)
e Chuck Key

RH@;@HD Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,

U.S.A. RIDGID.com 8
Model No.
Serial No. | XXXXXXXXMMYY)

o  —
No Imin Duty
[ ] irwenme

Figure 3 — Machine Serial Number

For both the HC-450 and HC-300 Hole Cutter Tool, the
serial number is located on the underside of the motor.
The last 4 digits indicates the month and year of the
manufacture (MMYY).

Icons
I Power ON

o Power OFF
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Selection of appropriate materials and instal-
lation, joining and forming methods is the responsibility of
the system designer and/or installer. Selection of improper
materials and methods could cause system failure.

Stainless steel and other corrosion resistant materials
can be contaminated during installation, joining and form-
ing. This contamination could cause corrosion and pre-
mature failure. Careful evaluation of materials and methods
for the specific service conditions, including chemical and
temperature, should be completed before any installation
is attempted.

Pre-Operation Inspection
[ ]

Before each use, inspect your Hole Cutting Tool
and correct any problems to reduce the risk of se-
rious injury from electric shock and other causes
and prevent tool damage.

1. Make sure that the Hole Cutting Tool is unplugged
and the ON/OFF switch is in the OFF position.

2. Clean any oil, grease or dirt from the tool, including
the handles and controls. This aids inspection and
helps prevent the tool or control from slipping from
your grip.

3. Inspect the Hole Cutting Tool for the following items:

¢ Inspect the power cord, Ground Fault Circuit Inter-
rupter (GFCI) and plug for damage or modification.

e Proper assembly and completeness.

¢ Broken, worn, missing, mis-aligned or binding parts.
Make sure that the motor assembly moves smooth-
ly and freely up and down the posts of the base
assembly. Confirm that the chain and swivel handle
move freely. On the HC-300, confirm that the plung-
er pin functions properly and retains the motor as-
sembly to the base assembly (Figure 7).

Figure 4A — HC-450 Warning Label

Figure 4B — HC-300 Warning Labels

* Presence and readability of the warning labels (see
Figures 4A and 4B).

¢ Any other condition which may prevent safe and
normal operation.

If any problems are found, do not use the hole cutting
tool until the problems have been repaired.

4. Inspect the arbor, hole saw and drills to be used
with the Hole Cutting Tool for wear, deformation,
breakage or other issues. Do not use dull or damaged
cutting tools. Dull or damaged cutting tools increase
the amount of force required, produce poor quality
cuts and increase the risk of injury.

5. With dry hands, plug the cord in. Test the GFCI in
the electrical cord to insure that it is operating cor-
rectly. When the test button is pushed in, the reset
button should pop out. Reactivate by pushing the
reset button. If the GFCI is not functioning properly,
unplug the cord and do not use the hole cutting tool
until the GFCI has been repaired.

999-998-050.09_REV. D




6. With the Hole Cutting Tool on a stable surface check
the Hole Cutting Tool for proper operation. Keep
clear of the chuck. Move the ON/OFF switch to the
ON position. The motor should start and the chuck
turn counter clockwise viewed from the chuck end.
Inspect the tool for misalignment, binding, odd noises
or other unusual conditions. Move the ON/OFF switch
to the OFF position. If any issues are found, do not
use the tool until it has been repaired.

7. After the inspection is complete, with dry hands unplug
the tool.

Machine And Work Area Set-Up
A WARNING

g O
.

Set up the Hole Cutting Tool and work area ac-
cording to these procedures to reduce the risk of
injury from electrical shock, entanglement, crushing
and other causes and prevent tool damage.

Properly secure the Hole Cutting Tool to the pipe.
Improperly secured Hole Cutting Tools can slip and
fall and cause striking and crushing injuries.

Do not use for hot tapping. When cutting into an
existing system, the pipe must be drained and de-
pressurized prior to cutting. This reduces the risk
of electrical shock and other serious injuries.

When working overhead, all personnel should wear
hard hats and be clear of the area below. This re-
duces the risk of serious injury should equipment
or other objects fall.

1. Check work area for:

¢ Adequate lighting.

¢ Flammable liquids, vapors or dust that may ignite.
If present, do not work in area until sources have
been identified and corrected. The hole cutter is
not explosion proof and can cause sparks.

 Clear, level, stable, dry location for all of the equip-
ment and operator.

* Properly grounded electrical outlet of the correct
voltage. A three prong or GFCI outlet may not be
properly grounded. If in doubt, have outlet inspected
by a licensed electrician.

¢ Clear path to electrical outlet that does not contain
any potential sources of damage for the power cord.

2. Inspect the work to be done. Determine the pipe type
and size, and clearance around the pipe. Determine

HC-450/HC-300 Hole Cutting Tools RIDGID

the size and location of the hole to be cut. Clearly
mark the cut location. If installing a fitting, follow the
fitting manufacturer’s instructions. Determine the correct
equipment for the job. See the Description and Speci-
fication sections for tool information.

Make sure that the pipe to be cut is well supported
and stable. The pipe must be able to handle the
weight of the Hole Cutting Tool and the forces applied
during cutting without moving.

If working on an existing system, make sure that the
system has been depressurized and drained. The
Hole Cutting Tools are not designed for hot tapping
purposes. Cutting into pressurized or systems with
fluids in them can cause spills, electrical shock and
other serious injury. Know the contents of the pipe
and any specific hazards associated with the contents.

3. Confirm that the equipment to be used has been pro-
perly inspected,

4. Select an appropriate hole saw for the work to be
performed. Make sure that the hole saw is properly
assembled per its instructions and is in good working
order. The use of a pilot drill is recommended. The
pilot drill should extend no more than 3/8" (10mm)
past the end of the hole saw, and should be securely
tightened.

5. With the Hole Cutting Tool on a stable surface, install
the hole saw into the chuck. Always make sure that
the ON/OFF switch is in the OFF position and the
Hole Cutting Tool is unplugged before installing or
changing the hole saw or drill.

¢ Open the chuck wide enough for the shank of the
hole saw. If needed, the chuck key can be used
to open the chuck. Make sure that the shank and
the chuck jaws are clean.

¢ Fully insert the shank into the chuck. Make sure
that the hole saw is centered in the chuck and
firmly tighten the chuck by hand.

¢ Use the chuck key in all three chuck holes to se-
curely tighten the chuck onto the shank. Make
sure to remove the chuck key from the chuck be-
fore turning the tool ON.

Mounting The Hole Cutting
Tool On The Pipe

Hole Cutting Tools weigh up to approximately 42 pounds.
Use good lifting technique when placing on the pipe,
do not overreach, and keep good balance and footing
at all times. Depending on the circumstances, two people
may be necessary to mount the Hole Cutting Tool onto
the pipe.

999-998-050.09_REV. D
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Hole Cutting Tools can be used at any angle or orien-
tation. If cutting a hole on the side or bottom of a pipe,
it may be easier to place the Hole Cutting Tool on the
top of the pipe to fasten the chain around the pipe and
then move the Hole Cutting Tool into final position.

HC-450

1. Make sure the chain is hanging freely and the swivel
handle is fully loosened.

2. Carefully lift the HC-450 Hole Cutting Tool and place
with the V-shaped guides squarely on the pipe near
the location of the cut. Make sure the chain is not be-
tween the pipe and tool base.

3. Always keep at least one hand on the Hole Cutting
Tool to stabilize and guide it. Grasp the end of the
chain and pull it snugly around the pipe. Hook the
closest chain pin on the wear plate and firmly tighten
the swivel handle to hold the Hole Cutting Tool to the
pipe. (See Figure 5)

Figure 5 — Hooking the HC-450 Chain

4. The base of the HC-450 Hole Cutting Tool includes
a level vial that can be used to align a series of holes.
When the Hole Cutting Tool is placed at the desired
angle, the vial can be rotated to the level position,
and subsequent holes can be made at the same
angle by leveling the Hole Cutting Tool with the vial.
(See Figure 6)

Figure 6 — HC-450 Hole Cutting Tool Level Vial

5. With one hand on the Hole Cutting Tool to stabilize
and guide it, slightly loosen the swivel handle to allow
final positioning of the tool. Align the pilot drill with
the desired cut location, and firmly tighten the swivel
handle. Do not remove your hands from the Hole
Cutting Tool until you have confirmed that it is securely
attached to the pipe. The Hole Cutting Tool must be
securely and squarely attached to the pipe to help
reduce the risk of hole saw jamming.

HC-300

The HC-300 can be mounted on the pipe either as a
complete unit (similar to the HC-450) or by separating
the base assembly from the tool, mounting the base to
the pipe, and then installing the motor assembly to the
base assembly.

1. With the HC-300 Hole Cutting Tool on a stable, secure
surface, pull the plunger on the back of the left post
(Figure 7) and lift the motor assembly off of the base
assembly.

Plunger Pin

Figure 7 — Separating the Base and Motor Assemblies

2. Make sure the chain is hanging freely and the swivel
handle is fully loosened on the base assembly.

3. Place the base assembly with the V-shaped guides
squarely on the pipe near the location of the cut.
Make sure the chain is not between the pipe and tool
base.

4. Always keep at least one hand on the base assembly
to stabilize and guide it. Grasp the end of the chain
and pull it snugly around the pipe. As you pull on the
chain, a spring is compressed at the attachment end
of the chain. Hook the closest chain pin on the chain
hook — the spring tension will help keep the chain
engaged with the chain hook. Firmly tighten the crank
screw assembly to hold the base assembly to the
pipe. (See Figure 8.)
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Figure 8 — Hooking the Chain

5. Carefully lift the motor assembly and align the post

openings in the motor assembly with the posts of the
base assembly. Press the motor assembly on until
the plunger engages the post to retain the motor as-
sembly to the base. Confirm that the motor assembly
is securely attached to the base. See Figure 9.

. The base of the HC-300 includes several machined
flats for use with levels for hole alignment. See
Figure 10.

Figure 9 — Attaching the HC-300 Motor Assembly to the

Base Assembly

HC-450/HC-300 Hole Cutting Tools RIDGID

Figure 10 — HC-300 Leveling

7. With one hand on the Hole Cutting Tool to stabilize
and guide it, slightly loosen the crank screw assembly
to allow final positioning of the tool. Align the pilot drill
with the desired cut location, and firmly tighten the
crank screw assembly. Do not remove your hands
from the Hole Cutting Tool until you have confirmed
that it is securely attached to the pipe. The Hole Cutting
Tool must be securely and squarely attached to the
pipe to help reduce the risk of hole saw jamming.

To mount the HC-300 on the pipe as a complete unit,
follow the steps indicated in the HC-450 section, using
the information in the HC-300 section on chain hooking
and alignment.

Powering the Hole Cutting Tool

1. Confirm that the ON/OFF switch is in the OFF posi-
tion.

2. Makes sure that the power cord is routed out the
back of the tool away from the chuck and work area.
Run the cord along the clear path to the outlet, and
with dry hand plug in. Keep all connections dry and
off the ground. If the power cord is not long enough,
use an extension cord that:
¢ |s in good condition
¢ Has a three prong plug similar to that on the tool.
e |s rated for outdoor use and contains a W or W-A
in the cord designation (i.e. SOW), or complies
with HO5VV-F, HO5RN-F types or IEC type design
(60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

¢ Has sufficient wire size (16 AWG (1.5mm?) for 50'
(15.2m) or less, 14 AWG (2.5mm?) for 50' — 100'
(15.2m — 30.5m) long). Undersized wires can over-
heat, melting the insulation or causing a fire or other
damage.
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RIDGID Hc-450/Hc-300 Hole Cutting Tools

When using an extension cord, the GFCI on the
Hole Cutting Tool does not protect the extension
cord. If the outlet is not GFCI protected, it is advisable
to use a plug in type GFCI between the outlet and
the extension cord to reduce the risk of shock if there
is a fault in the extension cord.

Operating Instructions
A WARNING

<o

N

Always wear appropriate eye protection. Cutting
tools can break or shatter. Cutting produces chips
that can be thrown or fall into eyes.

Do not use for hot tapping. When cutting into an
existing system, the pipe must be drained and
depressurized prior to cutting. This reduces the
risk of electrical shock and other serious injury.

Do not wear gloves or loose clothing when oper-
ating machine. Keep Sleeves and jackets buttoned.
Do not reach across machine. Clothing can be
caught by the machine resulting in entanglement.

Keep fingers and hands away from rotating chuck
and saw. This reduces the risk of entanglement
and cutting injuries.

Follow operating instructions to reduce the risk
of injury from electrical shock entanglement,
crushing and other causes and prevent Hole Cutter
damage.

1. Confirm that the Hole Cutting Tool and work area
are properly set up and that the work area is free of
bystanders and other distractions.

2. Assume a proper operating position that will allow:

» Control of the Hole Cutting Tool, including the ON/-
OFF switch and the feed handle. On the HC-300
you must be on the same side as the switch and
the feed handle. Do not turn the tool ON yet

e Good balance. Be sure that you do not have to
over reach.

3. Move the ON/OFF switch to the ON position. Observe
the rotation of the hole saw and pilot drill, making
sure it is running straight and true. If they wobble, or
any other issues are noted, move the switch to OFF
and unplug tool, fix any issues prior to using. Keep
fingers, hands and clothes away from the turning
chuck to help reduce the risk of entanglement.

4. Place both hands on the hand wheel and advance
the pilot drill into contact with the pipe. Apply firm
pressure, and start drilling the pilot hole. Do not force
the pilot drill/hole saw. This can overload the hole
saw and the tool motor and cause premature failure.

Figure 11 — Operating the Hole Cutting Tool

Once the hole saw is in contact with the pipe, con-
tinue to apply firm pressure. Depending on the size
and wall thickness of the pipe and the size of the
hole being cut, the hole saw may need to be retracted
slightly at times for chip removal.

If needed, the Hole Cutting Tool can be shut off and
a small amount of appropriate cutting lubricant applied
to the work piece. Do not apply lubricant while the
tool is running, this increases the risk of entanglement.
Take appropriate steps to prevent the lubricant from
dripping or being thrown during use.

As the hole saw moves through the pipe and as the
cut is completed, there will be an interrupted cut at
times. Decrease pressure as this occurs to help pre-
vent jamming of the hole saw.

5. Once the hole is complete, retract the hole saw from
the pipe and turn the ON/OFF switch OFF.

6. Reverse the mounting procedure to remove the Hole
Cutting Tool from the pipe. Make sure you have se-
cure grip on the Hole Cutting Tool prior to loosening
the chain or pulling the plunger on the HC-300.

7. If the pipe slug needs to be removed from the hole
saw, always make sure that the ON/OFF switch is
in the OFF position and the Hole Cutting Tool is un-
plugged before removing. Remove the slug with
care, the slug may be hot and edges can be sharp.

10
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Maintenance Instructions

Make sure that the ON/OFF switch is in the OFF
position and the tool is unplugged before performing
any maintenance or making any adjustments.

Maintain tool according to these procedures to re-
duce the risk of injury from electrical shock, entan-
glement and other causes.

Cleaning

After each use, wipe any chips or oil off with a soft,
clean, damp cloth, especially areas of relative motion
such as the posts. Clean any dust and debris from the
motor vents.

Lubrication

The Hole Cutting Tools gearboxes are designed as
sealed systems, and should not require any additional
grease unless significant leakage has occurred. In those
cases, the tools should be returned to a service center.

Do not lubricate the bearings that ride on the posts.
The bearings are not designed to be used with lubricants,
and lubricants will hold dirt and debris that could damage
the bearings.

As needed, the chain and screw assemblies can be lu-
bricated with a light lubricating oil. Wipe any excess oil
from exposed surfaces.

Changing Brushes

Check motor brushes every six months and replace
when worn to less than '/2".

1. Remove four screws holding motor cover, remove
cover.

2. Using a pair of pliers, pull the motor brushes straight
out. Detach the connector. (See Figure 12)

Connector

Figure 12 — Brush Placement - Motor Cover Removed

3. Inspect the commutator for wear. If excessively worn,
have tool serviced.

HC-450/HC-300 Hole Cutting Tools RIDGID

4. Depress the brush into the holder and insert into
the motor housing. Inspect to make sure insulator
sheets are properly positioned between brush holder
and housing. Attach the connector and replace the
motor cover.

Gib Screw Adjustment

Gib screws are provided on the HC-450 to allow ad-
justment of the drag between the base and motor as-
semblies. Tighten or loosen the Gib screws to adjust
as desired. (See Figure 13)

Figure 13 — Adjusting Gib Screws

Accessories

To reduce the risk of serious injury, only use ac-
cessories specifically designed and recommended
for use with the RIDGID Hole Cutting Tools, such
as those listed below. Other Accessories suitable
for use with other tools may be hazardous when
used with the RIDGID Hole Cutting Tools.

Model HC-300
Catalog
No. Description

16671 | R2S Solid Shank Arbor

84427 | HC-450/HC-300 Carrying Case

77017 | Chuck Key

Model HC-450
Catalog
No. Description

84427 | HC-450 Carry Case
59502 | R4 58" Arbor only for Hole Saws

59132 | Chuck Key
See RIDGID catalog for listing of Hole Saws.

999-998-050.09_REV. D
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Machine Storage

The Hole Cutting Tool must be kept in-
doors or well covered in rainy weather. Store the machine
in a locked area that is out of reach of children and
people unfamiliar with hole cutting tool. This machine
can cause serious injury in the hands of untrained users.

Service and Repair

Improper service or repair can make machine un-
safe to operate.

The “Maintenance Instructions” will take care of most
of the service needs of this machine. Any problems not
addressed by this section should only be handled by
an authorized RIDGID service technician.

Tool should be taken to a RIDGID Authorized Indepen-
dent Service Center or returned to the factory.

For information on your nearest RIDGID Authorized
Independent Service Center or any service or repair
questions:

e Contact your local RIDGID distributor.

e Visit RIDGID.com or RIDGID.eu to find your local
Ridge Tool contact point.

» Contact Ridge Tool Technical Service Department at
ProToolsTechService @ Emerson.com, or in the U.S.
and Canada call 844-789-8665.

Disposal

Parts of the Hole Cutting Tool contain valuable materials
and can be recycled. There are companies that specialize
in recycling that may be found locally. Dispose of the
components in compliance with all applicable regulations.
Contact your local waste management authority for more
information.

For EC Countries: Do not dispose of elec-
trical equipment with household waste!

According to the European Guideline 2002/-

96/EC for Waste Electrical and Electronic

Equipment and its implementation into na-
I tional legislation, electrical equipment that is
no longer usable must be collected separately and dis-
posed of in an environmentally correct manner.

12
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Symboles de sécurité

Des symboles et mots clés spécifiques, utilisés a la fois dans ce mode d’emploi et sur 'appareil lui-méme, servent a
signaler d'importants risques de sécurité. Ce qui suit permettra de mieux comprendre la signification de ces mots clés et

Ce symbole sert a vous avertir aux dangers physiques potentiels. Le respect des consignes qui le suivent vous permettra
d’éviter les risques de blessures graves ou mortelles.

A DANGER Le terme DANGER signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, provoquerait la mort ou
de graves blessures corporelles.

NN LS and Le terme AVERTISSEMENT signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait
susceptible d’entrainer la mort ou de graves blessures corporelles.

NI T g Le terme ATTENTION signifie une situation dangereuse potentielle qui, faute d’étre évitée, serait susceptible
d’entrainer des blessures corporelles légéres ou modérées.

VNYCR L7V il Le terme AVIS IMPORTANT signifie des informations concernant la protection des biens.

Ce symbole indique la nécessité de lire le manuel soigneusement avant d’utiliser le matériel. Le mode d’emploi renferme
d’'importantes informations concernant la sécurité d’utilisation du matériel.

Ce symbole indique le port obligatoire de lunettes de sécurité intégrales lors de la manipulation ou utilisation du matériel.

Ce symbole indique un risque d’entrainement des doigts, des mains, des vétements ou autres objets dans le mécanisme,
et les risques d’écrasement éventuels.

Ce symbole signale un risque de coupure des doigts, des mains et autres membres par la lame de 'appareil.

Ce symbole signale un risque de choc électrique.

Ce symbole veut dire qu’il ne faut pas porter de gants lors de I'utilisation de I'appareil afin de limiter les risques d’entraine-

Ce symbole impose le port du casque lors des travaux en surélévation.

=@y 2209

Consignes générales de sécurité’ Sécurité électrique

e Tout appareil équipé d’'une mise a la terre doit
étre branché sur une prise de courant avec terre,
Familiarisez-vous avec I'ensemble du mode d’emploi. Le correctement installée et raccordée selon les
non-respect des consignes d’utilisation et de sécurité ci- normes en vigueur. Ne jamais éliminer la broche

aprés augmenterait les risques de choc électrique, d’in- N g N ) o
cendie et/ou de grave blessure corporelle. de mise a la terre ou modifier la fiche d’'une maniéere

quelconque. En cas de doute sur la qualité de
1

CONSERVEZ CES INSTRUCTIONS ! mise a la terre de la prise, consultez un électricien.
La mise a la terre permet d’éloigner le courant de I'u-
tilisateur en cas d’anomalie électrique de 'appareil.

Sécurité des lieux
e Assurez-vous de la propreté et du bon éclairage

des lieux. Les zones encombrées ou mal éclairées * Evitez tout contact physique avec les objets reliés
sont une invitation aux accidents. a la terre tels que canalisations, radiateurs,
I . i - cuisiniéres et réfrigérateurs. Tout contact avec la
* N'utilisez pas ce materiel en présence de matiéres terre augmenterait les risques de choc électrique.
explosives telles que liquides, gaz ou poussiéres
combustibles. Les appareils électriques produisent * N’exposez pas I'appareil a la pluie ou aux intem-
des étincelles susceptibles d’enflammer les poussiéres péries. Toute pénétration d’eau a l'intérieur de ce
et émanations combustibles. matériel augmenterait les risques de choc électrique.
* Eloignez les enfants et les curieux lors de Iutili- * Ne maltraitez pas le cordon d’alimentation de I'ap-
sation d’un appareil électrique. Les distractions pareil. Ne jamais utiliser le cordon pour transporter,
risquent de vous faire perdre le controle de I'appareil. tirer ou débrancher 'appareil. Eloignez le cordon

* Le texte utilisé dans la section Consignes générales de sécurité est conforme au chapitre applicable de la premiére édition de la norme UL/CSA 62841.
Ce chapitre renferme des consignes de sécurité générales applicables & de nombreux types d’appareils électriques. Toutes les consignes ne s’appliquent
pas forcément a 'ensemble de ces appareils, et certaines d’entre elles ne s’appliquent pas a I'appareil ci-présent.
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* Ne forcez pas les outils. Prévoyez I'outil approprié

des sources de chaleur, des matiéres huileuses,

des objets tranchants et des mécanismes. Les cor-
dons d’alimentation endommagés ou tortillés aug-
mentent les risques de choc électrique.

Lors des travaux a I'extérieur, prévoyez une ral-
longe électrique adaptée et portant la désignation
« W-A » ou « W ». Les rallonges prévues pour I'ex-
térieur limitent les risques de choc électrique.

Sécurité individuelle

Soyez attentif, faites attention a ce que vous faites
et faites preuve de bon sens. N'utilisez pas ce
matériel lorsque vous étes sous l'influence de
drogues, de I'alcool ou de médicaments. Lors de
I'utilisation de ce type d’appareil, un instant d'inattention
risque d’entrainer de graves Iésions corporelles.

Habillez-vous de maniére appropriée. Ne portez
pas de vétements trop amples ou de bijoux.
Contenez les cheveux longs. Eloignez vos cheveux,
vos vétements et vos gants des mécanismes. Les
vétements amples, les bijoux et les cheveux longs
risquent d’étre entrainés dans le mécanisme.

Evitez les démarrages accidentels. Assurez-vous
que linterrupteur de I’'appareil n’est pas en position
de marche avant de le brancher. Porter un appareil
électrique avec un doigt sur son interrupteur ou avoir
Finterrupteur en position de marche lors de son branche-
ment est une invitation aux accidents.

Retirez d’éventuelles clés de réglage avant de met-
tre 'appareil en marche. Une clé laissée sur le mé-
canisme de l'appareil pourrait provoquer des blessures
corporelles.

Ne vous mettez pas en porte-a-faux. Maintenez
une bonne position de travail et un bon équilibre
a tout moment. Cela vous permettra de mieux con-
tréler I'outil en cas d’imprévu.

Prévoyez les équipements de protection individu-
elle nécessaires. Portez systématiquement une
protection oculaire. Le port d'un masque a poussiere,
de chaussures de sécurité antidérapantes, d'un casque
de chantier ou de protecteurs d'oreilles simpose lorsque
les conditions I'exigent.

Utilisation et entretien de Pappareil

Servez-vous de serre-joints ou d’autres moyens
d’arrimer I’ouvrage sur une plate-forme stable. Le
fait de tenir un ouvrage a la main ou contre son corps
créerait une situation d'instabilité susceptible d’entrainer
la perte de contréle de 'ouvrage.

en fonction des travaux envisagés. Le matériel ap-
proprié fera le travail plus efficacement et avec un
plus grand niveau de sécurité lorsqu’il tourne au régime
prévu.

N’utilisez pas de matériel électrique dont l'inter-
rupteur ne controle pas la mise en marche ou l'arrét.
Tout appareil électrique qui ne peut pas étre contrdlé
par son interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

Débranchez I’'appareil avant son réglage, change-
ment d’accessoires ou stockage. De telles mesures
préventives limiteront les risques de démarrage acci-
dentel de I'appareil.

Rangez les outils non utilisés hors de la portée
des enfants et des individus qui n’ont pas été fa-
miliarisés avec ce type de matériel ou son mode
d’emploi. Ce type d’outil peut s’avérer dangereux s'il
tombe entre les mains d’utilisateurs non initiés.

Veillez a I'entretien quotidien des outils, notamment
en ce qui concerne leur affiitage et leur propreté.
Des outils correctement entretenus et affités seront
plus faciles a contréler et moins susceptibles de se

gripper.

Examinez I'appareil pour signes de mauvais aligne-
ment, détérioration ou grippage de ses mécanismes,
voire toute autre anomalie susceptible de nuire a
son bon fonctionnement. Le cas échéant, il sera
nécessaire de faire réparer I’'appareil avant de vous
en servir. De nombreux accidents sont provoqués par
des appareils électriques mal entretenus.

Utilisez exclusivement les accessoires prévus par
le fabricant pour votre type d’appareil particulier.
Toute tentative d’'adaptation d’accessoires prévus pour
d’autres types d’appareil pourrait s’avérer dangereuse.

Révisions
e La révision de cet appareil doit étre confiée a un

réparateur agréé. Toute intervention effectuée par
du personnel non qualifi€¢ augmenterait les risques de
blessure corporelle.

» N’utilisez que des piéces de rechanges d’origine

lors de la réparation de I'appareil. Respectez les
consignes de la section Entretien de cette notice.
L’utilisation de pieces ou de méthodes non prévues
augmenterait les risques de choc électrique et autres
blessures.

16
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Consignes de sécurité
spécifiquement liées a
Putilisation de la scie a cloche

Cette section renferme d’importantes consignes
de sécurité visant tout particulierement Putilisation
de ce type d’appareil.

Afin de limiter les risques de choc électrique et
autres blessures potentielles, familiarisez-vous avec
Pensemble de ces consignes avant d’utiliser la scie
a cloche.

CONSERVEZ L’ENSEMBLE DES CONSIGNES
CI-PRESENTES POUR FUTURE REFERENCE !

Gardez le présent manuel avec l'appareil afin qu’il soit a
portée de main de tout utilisateur éventuel.

* Portez systématiquement une protection oculaire
appropriée. Les outils de coupe peuvent se briser
ou éclater. Ce type d’usinage produit des copeaux
pouvant occasionner des Iésions oculaires.

* Ne jamais porter de gants ou de vétements amples
lors de I'utilisation de cet appareil. Boutonnez vos
manches et vos vestes. Ne jamais se pencher sur
Pappareil. Les vétements risquent d’étre entrainés
par le mécanisme de I'appareil.

* Eloignez vos doigts et vos mains du mandrin et
de la scie lorsqu’ils tournent. Cela limitera les risques
d’accident.

¢ Arrimez la scie a cloche au tuyau de maniére ap-
propriée. Une scie a cloche mal arrimée risque de
tomber et provoquer des blessures contondantes ou
écrasantes.

* Ne pas utiliser cet appareil pour le percage de
conduites en charge. La coupe doit toujours étre ef-
fectuée apres vidange et dépressurisation du conduit
afin de limiter les risques de choc électrique et autres
blessures graves.

¢ Avant d’utiliser I'appareil, assurez-vous du bon
fonctionnement du disjoncteur différentiel de son
cordon d’alimentation. Le disjoncteur différentiel de
appareil limite les risques de choc électrique.

* Lors des travaux en élévation, tout individu présent
doit porter le casque et ne pas se tenir a 'aplomb
de I'appareil. Cela réduira les risques de blessure
grave en cas de chute d’'objets.

* N'utilisez la scie a cloche que pour la découpe
des tuyaux comme indiqué dans cette notice. Ne
pas modifier ou utiliser la scie a cloche a d’autres fins.
Toute autre utilisation ou modification de cet appareil

Scies a cloche HC-450 et HC-300 RIDGID

augmenterait les risques de graves blessures cor-
porelles.

* Familiarisez-vous avec les consignes d’utilisation
et de sécurité visant 'ensemble du matériel utilisé
avant de vous servir de la scie a cloche. Le non
respect des consignes d’utilisation et de sécurité pour-
rait entrainer des dégats matériels et de graves
blessures corporelles.

Certaines poussiéres produites
lors du sablage, du sciage, du meulage du percage ou

autres opérations d’usinage contiennent des éléments
connus comme étant cancérogene, susceptibles de provo-
quer des déformations du fétus et autres atteintes du
systeme reproductif. Parmi ces éléments se trouvent :

* Le plomb issu des peintures a base de plomb

* La silice cristalline issue des briques, du ciment et
autres matériaux de construction

» L’arsenic et le chrome issus du bois traité.
Les risques d’exposition varient en fonction de la fréquence
de ce type dintervention. Afin de limiter 'exposition a
ces matieres, travaillez dans un local bien ventilé et
prévoyez les équipements de protection adéquats tels
gue des masques a poussiere spécialement congus pour
filtrer les particules microscopiques.

En cas de questions visant ce produit RIDGID®, veuillez :
— Consulter votre distributeur RIDGID

— Visiter le site RIDGID.com ou RIDGID.eu pour localiser
le conseiller le plus proche

— Consulter les services techniques de Ridge Tool
Company a ProToolsTechService @ Emerson.com ou,
a partir des Etats-Unis ou du Canada, en composant
le 844-789-8665.

Modéle HC-450 : Description,
caractéristiques techniques et
équipements de base

Description

La scie a cloche RIDGID® HC-450 est prévue pour le
percement de trous d’'un maximum de 4%:" de diametre
dans les tuyaux en acier. Les différents diametres de
percement qu’elle offre permettent d’utiliser des Mechanical
Ts®, Hookers®, Vic-O-Lets™ et autres raccords pour con-
duites non pressurisées.

La HC-450 est équipée d’'un mandrin de °/" pouvant re-
cevoir toutes tailles de méeches de scie a cloche. Son ré-
ducteur incorporé assure un maximum de performance
lors de l'utilisation de meéches de grand diametre. Ses
deux volants d’avancement permettent a I'utilisateur de
travailler soit du cété gauche, soit du c6té droit de I'ap-
pareil. Un niveau a bulles rotatif incorporé dans 'embase
permet d’aligner plusieurs percements successifs sur le

999-998-050.09_REV. D
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méme plan. Son petit gabarit et sa faible hauteur (29
cm) permet a la HC-450 d’accéder aux tuyaux difficiles
d’accés, méme en plafond.

NOTA ! Les raccords Mechanical T, Hooker et Vic-O-
Let sont des marques déposées de la société
Victualic Tool Company.

Caractéristiques techniques

Capacité de
COUPE MaXi...uuveererrnnnen. 120 mm (4%4")

Section de conduite....... @30 a 200 mm (1'/4" —8")
Capacité du mandrin.....0 2 a 16 mm (/16" — %/s")

Vitesse de rotation

du mandrin .........cceeeeee. 110 t/min
Puissance
développée..........cueee.... 1,2CV

Courant (résistance)......12A a 120V
6A a 220-240V

12A a 100V
Pression sonore (Lr»)*...94,4 dB(A), K=3
Puissance
sonore (Lwa)*........cccee.... 101,43 dB(A), K=3
Dimensions
Hauteur.......ccccoeeevevennnen. 29 cm (12,62")
Longueur ........cccoeeeeenne 43 cm (17"
Largeur......ccccccevveeeenne. 43 cm (17")
PoidS ..o 19 kg (42 livres)

* Les valeurs sonores ont été mesurées selon la norme standardisée EN

62841-1.

- Les niveaux sonores produits peuvent varier selon la localisation et I'utilisation
spécifique de ces appareils.

- Les niveaux d’exposition sonore doivent étre évalués en fonction de chaque
application afin d’établir les mesures de protection éventuellement nécessaires.
L’évaluation des niveaux d’exposition doit prendre en compte les temps morts
durant lesquels I'appareil est éteint et non utilisé. Cela peut réduire les taux
d’exposition au cours d’'une période de travail donnée de maniére consid-
érable.

Equipements de base
e Scie a cloche

e Clé de mandrin

¢ Support de lame @ %/s" avec platine et méche pilote
de '/a"

Interrupteur

Vis de calage

Mandrin

Volant d’a-
vancement

Levier

Disjoncteur >
pivotant

différentiel

Porte-lame

Chaine
Méche pilote —

Clé de mandrin

Figure 1 — HC-450 avec équipements de base

Modéle HC-300 : Description,
caractéristiques techniques et
équipements de base
Description

La scie a cloche RIDGID® HC-300 est prévue pour le
percement de trous d’'un maximum de 3" de diameétre
dans les tuyaux en acier. Les différents diamétres de
percement qu’elle offre permettent d’utiliser des
Mechanical T ©, Hooker®, Vic-O-Let™, Weld-O-Let™ et
autres raccords pour conduites non pressurisées.

La HC-300 est équipée d’'un mandrin de '/2" pouvant re-
cevoir toutes tailles de meches de scie a cloche allant
jusqu’a 3" de diamétre, et les porte-lames 6-pans allant
jusqu’a "/s". Son réducteur incorporé assure un maximum
de performance lors de l'utilisation de méches de grand
diametre. Son volant d’avancement unique et son inter-
rupteur marche/arrét facilite la manipulation de 'appareil.
Son petit gabarit permet a la HC-300 d’accéder aux
tuyaux difficiles d’acces.
NOTA ! Les raccords Mechanical T, Hooker et Vic-O-
Let sont des marques déposées de la société
Victualic Tool Company.

Interrupteur

Volant

d’avancement .
Etiquette

d’avertissement
Mandrin

Poignée de
serrage

¥ Clé de mandrin : ?l I Chaine

Figure 2 — Modéle HC-300 avec équipements de base

Disjoncteur
différentiel

18
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Caractéristiques techniques

Capacité de

COUPE MaXi......ccovvrerrennn. 76 mm (3")

Section de conduite....... @ 30 a 200 mm (1'/+" — 8"
Capacité du mandrin......2 a 13 mm (‘1" — '/2")
Vitesse de rotation

du mandrin ........ccceeeee. 360 t/min

Puissance

développée........cccuueee.... 1,2CV

Courant (résistance)...... 11Aa 110V
5,5A a 230V
12A a4 100V

Pression sonore (Lra)*...94,4 dB(A), K=3

Puissance

sonore (Lwa)*......cccceeeeeen. 1,2 CV

* Les valeurs sonores ont été mesurées selon la norme standardisée EN

62841-1.

- Les niveaux sonores produits peuvent varier selon la localisation et I'utilisation
spécifique de ces appareils.

- Les niveaux d’exposition sonore doivent étre évalués en fonction de chaque
application afin d’établir les mesures de protection éventuellement néces-
saires. L’évaluation des niveaux d’exposition doit prendre en compte les
temps morts durant lesquels I'appareil est éteint et non utilisé. Cela peut
réduire les taux d’exposition au cours d’une période de travail donnée de
maniére considérable.

Dimensions

Hauteur.......ccccccoviinnnns 325 mm (12,8")

Longueur ......c.ccoeeeeunnnne 302 mm (11,9")

Largeur......ccccceeeeeninnns 334 mm (13,2")

POIdS ....vvveeeeeiieeeeeees 9,5 kg (21 livres)
Embase ........cccceeeeeen. 4,5 kg (10 livres)
Moteur .......ccccvvieeeenenn. 9,5 kg (21 livres)

Equipements de base
e Scie a cloche (embase et moteur)
e Clé de mandrin

[S[DE][D) Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,

U.S.A. RIDGID.com —
Model No. @
Serial No.| XXXXXXX{MMYY)

O Ve
A W
No /min Duty
I

Figure 3 — Numéro de série de I'appareil

Le numéro de série de chacun de ces appareils (HC-
450 et HC-300) apparait sur la plaque signalétique affixée
sous le moteur, les 4 deriers chiffres indiquant le mois
et 'année de fabrication (mois/année).

Scies a cloche HC-450 et HC-300 RIDGID

Icones

I Marche

O Arrét

Il appartient au concepteur et/ou
a linstallateur de sélectionner les matériaux et les tech-
niques d’assemblage appropriées. Le choix de matériaux
ou de méthodes d’installation mal adaptées pourrait en-
trainer la défaillance du réseau.

L’acier inoxydable et autres matériaux anticorrosion
risquent d’étre contaminés en cours d'installation, de
raccordement ou de cintrage. Une telle contamination
pourrait provoquer la corrosion et la défaillance pré-
maturée du réseau. Il convient donc d’effectuer une étude
approfondie des conditions d’exploitation du réseau en
question, notamment au niveau des produits chimiques
gu’il doit convoyer et des températures opérationnelles,
avant toute tentative d’installation.

Inspection préalable de
Pappareil

[ ]

Examinez la scie a cloche avant chaque utilisation
afin de corriger toute anomalie éventuelle qui pour-
rait nuire a son bon fonctionnement ou augmenter
les risques de choc électrique et autres blessures
corporelles.

1. Assurez-vous que la scie a cloche est débranchée et
gue son interrupteur se trouve en position « O » (arrét).

2. Eliminez toutes traces d’huile, de cambouis et de
crasse de l'appareil, notamment au niveau de ses
poignées et commandes. Cela facilitera son inspection
et améliorera sa prise en main en cours d'utilisation.

3. Lors de linspection de la scie a cloche, assurez-
vous tout d’abord :

* Que le cordon d’alimentation, le disjoncteur dif-
férentiel et la fiche d’alimentation de I'appareil sont
en bon état et qu’ils n'ont pas été modifiés.

* Que l'appareil a été correctement et intégralement
assemblé.

¢ De I'absence de piéces usées, manquantes, mal
alignées ou grippées. Assurez-vous que le moteur
coulisse librement sur les poteaux de 'embase.

999-998-050.09_REV. D
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Vérifiez que la chaine et le levier pivotant se dé-
placent librement. Sur la HC-300, vérifiez le bon
fonctionnement de la goupille d’arrimage du moteur
(Figure 7).

Figure 4B - Etiquette d’avertissement de la HC-300

* De la présence et lisibilité de I'étiquette d’avertisse-
ment (Figures 4A et 4B).

¢ De l'absence de toute autre anomalie éventuelle
qui pourrait nuire a la sécurité et au bon fonction-
nement de l'appareil.

En cas d’anomalie, ne pas utiliser la scie a cloche
avant d’avoir résolu le probleme.

4. Inspectez les porte-lames, lames et méches utilisés
pour signes d’'usure, de déformation, de bris ou autres
anomalies. Ne pas utiliser de lames émoussées ou
endommagées. L'utilisation de lames émoussées ou
endommagées peut excessivement solliciter 'appareil,
produire des découpes de mauvaise qualité, et aug-
menter les risques de blessure corporelle.

5. Avec les mains séches, branchez I'appareil, puis
testez le disjoncteur différentiel du cordon d’alimen-
tation pour vous assurer qu'il fonctionne correctement.
Le bouton de réarmement devrait ressortir dés que
vous appuyez sur le bouton de test. Réarmez le dis-
joncteur en appuyant sur le bouton de réarmement.
Si le disjoncteur différentiel ne fonctionne pas cor-
rectement, débranchez I'appareil et faites-le réparer
avant de l'utiliser.

6. Posez la scie a cloche sur une surface stable pour
vérifier son bon fonctionnement. Eloignez vos mains
du mandrin, puis appuyez sur le cété « | » de son in-
terrupteur pour la mettre en marche et vous assurez
qu’il N’y a pas de bruits suspects ou de grippage lors
de la rotation du mandrin. Appuyez sur le cété « O »
de linterrupteur pour éteindre lappareil. En cas danoma-
lie, ne pas utiliser lappareil avant de 'avoir réparé.

7. En fin d’'inspection, débranchez I'appareil avec vos
mains séches.

Préparation de 'appareil et du
chantier

A AVERTISSEMENT
' 3

Préparez la scie a cloche et le chantier selon la
procédure suivante afin de limiter les risques de
blessure par choc électrique, enchevétrement,
écrasement ou autres causes, et afin d’éviter d’en-
dommager P'appareil.

Arrimez la scie a cloche sur le tuyau a percer de
maniére appropriée. Une scie a cloche mal fixée
risque de glisser ou tomber et provoquer des
blessures contondantes ou des écrasements de
membres.

Ne pas utiliser cet appareil pour les piquages a
chaud. Lors du percement d’'une conduite existante,
celle-ci doit étre vidangée et dépressurisée avant
toute intervention. Ceci limitera les risques de choc
électrique et autres blessures graves.

Lors des travaux en élévation, tout individu présent
doit porter le casque et se tenir a I’écart de I'ap-
pareil. Cela limitera les risques de grave blessure
corporelle en cas de chute de Pappareil ou des
équipements environnants.

1. Repérage des lieux :
» S’assurer d’un éclairage suffisant.

20
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e S’assurer de I'absence de liquides, vapeurs ou
poussieres inflammables. A défaut, identifiez et
éliminez toute source éventuelle avant de travailler
dans les locaux. Cette scie a cloche n’est pas
blindée et risque de produire des étincelles.

¢ Trouver un endroit dégagé, de niveau, stable et
sec pour l'installation du matériel et du poste de
travail.

» Sassurer d'une alimentation électrique correctement
mise a la terre et de tension appropriée. Toutes
prises de courant a trois broches et disjoncteurs
différentiels ne garantissent pas une mise a la terre
appropriée. En cas de doute, faire inspecter le circuit
par un électricien.

¢ S’assurer d’'un passage dégagé jusqu’a la prise de
courant utilisée et de 'absence d’'obstacles éventuels
qui pourraient endommager le cordon d’alimentation
de l'appareil.

2. Evaluez les travaux envisagés soigneusement avant
d'intervenir. Etablissez le type et section de la conduite,
ainsi que la refuite disponible autour du tuyau. Précisez
emplacement et la section du percement envisagé.
Marquez clairement cet emplacement. Lorsqu’il s’agit
d'installer un raccord, suivez les consignes du fabricant
de ce dernier. Utilisez le matériel le mieux adapté aux
travaux envisagés. Consultez la section Description
et caractéristiques techniques pour de plus amples
renseignements sur les capacités de cet appareil.

Assurez-vous que le tuyau a percer est bien soutenu
et stable. Le tuyau doit pouvoir supporter le poids et
le couple dynamique de la scie a cloche sans bouger.

Lors du percement d’'une conduite existante, assurez-
vous que celle-ci a été préalablement dépressurisée
et vidangée. Ce type de scie a cloche n’est pas prévu
pour le percage des conduites en charge. Le percement
des conduites pressurisées ou chargées de liquides
pourrait occasionner non seulement des fuites, mais
aussi des chocs électriques et autre graves blessures
corporelles. Familiarisez-vous avec le contenu du
réseau et, le cas échéant, les risques associés.

3. Assurez-vous que I'ensemble du matériel utilisé a
été préalablement inspecté.

4. Choisissez la lame de scie a cloche appropriée.
Assurez-vous qu'elle est correctement montée et en
bon état de marche. Il est recommandé d’utiliser une
méche pilote. Cette méche pilote ne doit pas saillir
de plus de 10 mm (*/s") de la lame de scie, et doit
étre fermement affixée.

Scies a cloche HC-450 et HC-300 RIDGID

5. Avec la scie a cloche posée sur une surface stable,
installez la lame de scie dans le mandrin. S’assurer
systématiquement que linterrupteur de I'appareil se
trouve en position « O » (arrét) et que I'appareil est
débranché avant d'installer ou remplacer une lame
de scie ou méche pilote.

* Quvrez le mandrin suffisamment pour y introduire
la queue du porte-lame. Au besoin, servez-vous
de la clé a mandrin pour ouvrir le mandrin.
Assurez-vous que la queue du porte-lame et les
machoires du mandrin sont propres.

* Introduisez la queue du porte-lame dans le mandrin.
Vérifiez le centrage de la lame de scie dans le man-
drin, puis serrez le mandrin a fond manuellement.

e Serrez le mandrin a fond a l'aide de la clé de man-
drin, sans oublier de retirer la clé avant de mettre
appareil en marche.

Montage de la scie a cloche
sur le tuyau

La scie a cloche peut atteindre un poids d’environ 42
livres. Utilisez les méthodes de manutention appropriées
lors de son positionnement sur le tuyau, en évitant de
vous mettre en porte-a-faux et en gardant votre équilibre
et une bonne assise a tout moment. Il se peut que,
selon les circonstances, deux individus soient néces-
saires pour mettre la scie a cloche en position sur le
tuyau.

La scie a cloche peut étre positionnée sur toute la pé-
riphérie de la conduite. Lorsqu’il s’agit d’effectuer un
percement sur le flanc ou la sousface d’un tuyau, il est
parfois plus facile de poser la scie a cloche en sommet
de la conduite, puis d’attacher sa chaine avant de Famener
en position d’attaque.

HC-450

1. Assurez-vous que la chaine pend librement et que
le levier pivotant est complétement desserré.

2. Soulevez la scie a cloche HC-450 précautionneuse-
ment pour la positionner sur le tuyau avec ses ma-
choires d’alignement carrément assis a proximité de
Fendroit du percement envisagé. Faites attention de
ne pas coincer la chaine entre le tuyau et lembase
de l'appareil.

3. Tout en gardant au moins une main sur la scie a
cloche pour la stabiliser et I'aligner, ramenez I'extrémité
de la chaine autour du tuyau et accrochez son maillon
le plus proche sur la platine d’'usure de I'appareil.
Ensuite, serrez le levier pivotant a fond pour arrimer
la scie a cloche au tuyau (Figure 5).

999-998-050.09_REV. D
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HC-300

Contrairement a la HC-450, la HC-300 peut aussi étre
montée sur le tuyau en deux temps ; embase d’abord,
moteur ensuite.

1. Posez la scie a cloche HC-300 sur une surface saine
et stable, tirez sur le loquet a ressort situé en partie
haute de son poteau gauche pour libérer le moteur
de 'embase, puis retirez le moteur (Figure 7).

Platine d’usure

Chaine——_*f

Loquet a ressort

| '

Figure 5 — Accrochage de la chaine de la HC-450

4. Incorporée a 'embase de la scie a cloche HC-450
se trouve un niveau a bulle qui peut, le cas échéant,
servir a aligner plusieurs percements successifs.
Lorsque le positionnement précis de la scie a cloche
est atteint, il est possible de tourner le niveau a bulle
et le mettre de niveau. Ainsi, lors des percements
suivants, il s’agira simplement d’orienter la scie a
cloche de maniére a ce que la bulle du niveau soit
centrée avant d’arrimer 'appareil (Figure 6).

Figure 7 — Séparation du moteur de I’embase

2. Assurez-vous que la chaine pend librement et que
le levier pivotant de 'embase de I'appareil est com-
plétement desserré.

3. Positionnez 'embase de I'appareil a proximité du
point de pergage avec ses méachoires d’alignement
bien assises. Assurez-vous que la chaine n’est pas
coincée entre le tuyau et 'embase de I'appareil.

4. Gardez toujours au moins une main sur 'embase de
lappareil afin de le stabiliser et I'aligner. Ramenez
la chaine autour du tuyau. Lorsque vous tirez sur la
chaine, un ressort de rappel situé a son point d’attache
sera comprimé. Accrochez le maillon le plus proche
de la chaine sur le crochet de chaine prévu, sachant

Figure 6 — Niveau a bulle de la scie a cloche HC-450 que le ressort de rappel éliminera tout jeu éventuel.
Serrez le levier de blocage a fond pour arrimer 'em-
5. Tout en gardant une main sur la scie a cloche afin base au tuyau (Figure 8).

de la stabiliser et I'aligner, desserrez lIégérement le
levier pivotant pour parfaire 'alignement de l'appareil.
Alignez la meche pilote sur le point de percage voulu,
puis resserrez le levier pivotant a fond. Assurez-vous
que la scie a cloche est bien arrimée au tuyau avant
de lacher prise. La scie a cloche doit étre parfaitement
alignée et fermement arrimée sur le tuyau afin de
limiter les risques de grippage de sa lame.
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Figure 8 — Accrochage de la chaine Figure 10 — Mise de niveau de la HC-300

7. Avec une main sur la scie a cloche pour la stabiliser
et l'aligner, desserrez légerement le levier de blocage
pour permettre son positionnement ultime. Alignez
la méche pilote sur le point de percage prévu, puis
serrez le levier de blocage a fond. Ne lachez pas
prise de la scie a cloche avant de vous étre assuré
gu’elle est bien arrimée au tuyau. La scie a cloche

6. L'embase de la HC-300 est pourvue de plusieurs doit étre parfaitement alignée et arrimée au tuyau
méplats usinés qui peuvent servir d’appui pour un afin de limiter les risques de grippage.
niveau a bulle pour I'alignement des percages
(Figure 10).

5. Soulevez le moteur précautionneusement et alignez
ses logements de poteaux sur les poteaux de 'em-
base. Enfoncez le moteur sur les poteaux jusqu’a ce
que le loquet a ressort du poteau gauche s’engage.
Assurez-vous que le moteur est fermement attaché
a lembase (Figure 9).

Pour monter le moteur et 'embase de la HC-300 en
tant qu’ensemble, suivez la méthode indiquée pour la
HC-450, tout en appliquant les consignes d’accrochage
de la chaine de la HC-300.

Mise en marche de la scie a cloche

1. Assurez-vous que l'interrupteur marche/arrét de I'ap-
pareil se trouve en position « arrét ».

2. Vérifiez que le cordon d’alimentation sort a l'arriere
de l'appareil, éloigné du mandrin et de la surface de
travail. Acheminez le cordon d’alimentation jusqu’a
la prise de courant via le passage dégagé prévu,
puis, avec les mains séches, branchez-le. Maintenez
toutes connexions électriques au sec et surélevées.
Si le cordon d'alimentation de I'appareil s’avere trop
court, utilisez une rallonge électrique qui :

* Est en bon état

» Dispose d’'une fiche a trois barrettes identique a
celle de I'appareil

» Est homologuée pour usage a 'extérieur et comporte
les lettres W ou W-A dans sa désignation (par ex.,
SOW) ou qu’elle est conforme aux normes HO5VV-
F, HO5RN-F, 60227 IEC 53 ou 60245 IEC 57

* Est de section suffisante, voire de 1,5 mm? (16
AWG) pour les rallonges de 15,20 m (50) maximum
ou de 2,5 mm? (14 AWG) pour celles de 15, 20 a

Figure 9 — Montage du moteur de la HC-300 sur son em-
base
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30,50 m (50 a 100". Une rallonge de section in-
suffisante risque de surchauffer au point de provo-
quer un incendie ou autres dégats.

A noter que le disjoncteur différentiel de la scie a
cloche ne protége pas les rallonges électriques
éventuellement utilisées en amont. Si la prise de
courant elle-méme n'est pas protégée par un dis-
joncteur différentiel, servez-vous d’un disjoncteur de
prise pour protéger la rallonge et limiter les risques
de choc électrique éventuels.

Consignes d’utilisation

A AVERTISSEMENT

<0

N

Portez systématiquement une protection oculaire
adéquate. Les lames de scie a cloche peuvent se
briser ou éclater en cours d’utilisation. Des co-
peaux de découpe peuvent étre projetés ou tomber
dans les yeux.

Ne jamais effectuer de percements sur une con-
duite en charge. Lors du percage d’un réseau ex-
istant, le tuyau doit étre préalablement vidangé
et dépressurisé. Cela limitera les risques de choc
électrique et de graves blessures corporelles.

Ne jamais porter de gants ou de vétements non
ajustés lors de lutilisation de Pappareil. Gardez
vos manches et votre blouson boutonnés. Ne vous
penchez pas sur Pappareil. Les vétements peuvent
étre facilement entrainés dans le mécanisme.

Eloignez vos doigts et vos mains de tout élément
rotatif (mandrin et lame de scie). Cela limitera
les risques d’enchevétrement et de coupure.

Respectez les consignes d’utilisation suivantes
afin de limiter les risques de blessure par choc
électrique, enchevétrement, écrasement ou autres
causes, ainsi que pour éviter d’endommager la
scie a cloche.

1. Vérifiez que la scie a cloche et le chantier ont été
correctement préparés et que rien ni personne ne
puisse créer de distractions a proximité.

2. Assumez une position de travail qui vous permettra
de:

» Contrdler la scie a cloche, et notamment son in-
terrupteur et son volant d’avancement, a tout mo-
ment. Dans le cas de la HC-300, pour ce faire,
vous devez impérativement vous tenir du cété de
linterrupteur et du volant d’avancement. Ne mettez
pas encore I'appareil en marche.

¢ Maintenir un bon équilibre, et ce, sans jamais avoir
a vous pencher sur 'appareil.

3. Appuyez sur linterrupteur pour mettre 'appareil en
marche et vérifiez la rotation axiale de la lame de
scie et de la meche pilote. Si 'une d’entre elles ne
tourne pas rond ou que vous constatez d’autres
anomalies, arrétez I'appareil, débranchez-le, et cor-
rigez toute anomalie éventuelle avant d’utiliser I'ap-
pareil & nouveau. Eloignez vos doigts, vos mains et
vos vétements du mandrin en rotation afin de limiter
les risques d’enchevétrement.

4. Tournez le volant d’avancement des deux mains
jusqu’a ce que la méche pilote entre en contact avec
le tuyau. Appuyez plus lourdement sur le volant pour
entamer le trou pilote. Ne forcez pas la méche pilote,
car cela pourrait mettre la scie en surcharge et provo-
quer sa défaillance prématurée.

Figure 11 — Utilisation de la scie a cloche

Continuez d’appuyer avec force lorsque la lame de
scie a cloche entame le tuyau. Dans le cas de tuyaux
de grand diameétre ou de forte épaisseur, il sera par-
fois nécessaire de ramener la lame légerement afin
d’en évacuer les copeaux.

Au besoin, éteignez la scie le temps de lubrifier la
coupe a l'aide d’'une huile appropriée. Ne jamais ap-
pliquer de lubrifiant pendant que I'appareil tourne,
car cela augmenterait les risques d’enchevétrement.
Prenez les mesures nécessaires afin d’éviter les
projections de lubrifiant en cours d’opération.

Arrivée en fin de coupe, la lame de scie risque parfois
de se bloquer ponctuellement. Le cas échéant,
relachez I'appui sur le volant afin d’éviter qu’elle ne
se grippe.

5. Une fois le trou percé, retirez la lame de scie du
tuyau et éteignez l'appareil.

6. Inversez le processus de montage pour libérer la
scie a cloche du tuyau. Assurez-vous du bon main-
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tient de la scie a cloche avant de libérer sa chaine
ou retirer le loquet a ressort de la HC-300.

7. Si, en fin d’'opération, la rondelle de découpe reste
figée dans la lame de scie, assurez-vous tout d’abord
que linterrupteur de la scie a cloche est en position
« arrét » et que 'appareil est débranché avant d’es-
sayer de I'extraire. Retirez la rondelle avec soin, car
elle risque d’étre a la fois brllante et tranchante.

Consignes d’entretien

Assurez-vous que P'appareil est arrété et débranché
avant tout entretien et réglage.

Respectez les procédures d’entretien suivantes
afin de limiter les risques de choc électrique,
d’enchevétrement et autres blessures graves.

Nettoyage

Aprés chaque utilisation essuyez 'appareil avec un chif-
fon doux, propre et humecté afin d’éliminer d'éventuels
copeaux et traces de cambouis, notamment au niveau
des pieces coulissantes telles que les coulisses de
poteaux. Eliminez toutes traces de débris et de poussiére
des grilles de ventilation du moteur de I'appareil.

Lubrification

Dans la mesure ou les engrenages de la scie a cloche
sont logés dans un boitier étanche, ils ne devraient né-
cessiter de lubrification qu’en cas de fuite importante.
Le cas échéant, il sera nécessaire de confier 'appareil
au réparateur agréeé le plus proche.

Ne pas lubrifier les roulements de poteau. Ceux-ci sont
sensés fonctionner a sec, et tout apport de lubrifiant
ne ferait que les encrasser et provoquer leur défaillance
prématurée.

Au besoin, la chaine et les vis de réglage peuvent étre
lubrifiées a I'aide d’une huile légére. Le cas échéant,
n’oubliez pas d’essuyer toute trace d’huile des surfaces
exposées.

Remplacement des balais
Examinez les balais du moteur tous les six mois et rem-
placez-les dés que leur épaisseur est inférieure a 13
mm ('/2").
1. Retirez les quatre vise de fixation du capot du mo-
teur, puis retirez le capot.

2. Extrayez les balais du moteur a l'aide d’'une paire
de pinces, puis retirez-les de leur porte-balais (Figure
12).

Scies a cloche HC-450 et HC-300 RIDGID

Porte-balais

el

Isolateur —

Balais

Figure 12 — Position des balais (capot moteur enlevé

3. Examinez le commutateur pour signes d’'usure ex-
cessive. Le cas échéant, 'appareil devra étre révisé.

4. Renfoncez le balai dans le porte-balais, puis réintro-
duisez ce dernier dans son logement. Assurez-vous
que les isolateurs sont correctement positionnés entre
le porte-balais et son logement dans le carter du mo-
teur. Rétablissez la connexion et réinstallez le capot
moteur.

Réglage des vis de calage

Les vis de calage permettent de moduler la résistance
entre 'embase et le moteur de la HC-450. Pour ce
faire, il s’agit simplement de les serrer ou de les desser-
rer au besoin (Figure 13).

Figure 13 — Réglage des vis de calage

999-998-050.09_REV. D
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Accessories

Afin de limiter les risques de grave blessure cor-
porelle, n’utilisez que les accessoires spécifique-
ment désignés ci-aprés pour les scies a cloche
RIDGID. L’utilisation d’accessoires prévus pour
d’autres types d’appareil sur les scies a cloche
RIDGID augmenterait les risques d’accident.

HC-300

Réf. Description

16671 Porte-lames R2S
84427 | Mallette de transport pour HC-450/HC-300
77017 | Clé a mandrin

HC-450
Réf. Description
84427 | Mallette de transport pour HC-450
59502 | Porte-lames de scie a cloche R4 @ 58"
59132 | Clé a mandrin

Consultez le catalogue RIDGID pour les lames de scie
a cloche disponibles.

Stockage de Pappareil

Cette scie a cloche doit étre
stockée a l'intérieur ou a I'abri des intempéries. Stockez
I'appareil sous clé, hors de la portée des enfants et
novices. Cet appareil peut provoquer de graves blessures
s’il tombe entre les mains d’un utilisateur non initié.

Révisions et réparations

La sécurité d’emploi de cette machine dépend en
grande partie de son entretien approprié.

La section « Entretien » ci-devant devrait couvrir la ma-
jorité des besoins courants de la machine, mais tout
probléme non adressé devrait étre confié exclusivement
a un réparateur RIDGID agréé.

Le cas échéant, I'appareil devrait étre confié a un ré-
parateur RIDGID agréé ou renvoyé a I'usine.

Pour obtenir les coordonnées du centre de service RIDGID
indépendant agréé le plus proche ou pour toutes questions
visant I'entretien et la réparation de I'appareil :

¢ Consultez votre distributeur RIDGID.

* Consultez les sites RIDGID.com ou RIDGID.eu pour
localiser le représentant RIDGID le plus proche.

* Consultez les services techniques de Ridge Tool
Company par mail adressé a ProToolsTechService
@Emerson.com, et a partir des Etats-Unis et du
Canada, en composant le 844-789-8665.

Recyclage

Certains composants des scies a cloche contiennent des
matieres de valeur susceptibles d’étre recyclées. Il se
peut que certaines des entreprises de recyclage con-
cernées se trouvent localement. Disposez de ces com-
posants selon la réglementation en vigueur. Pour de plus
amples renseignements, consultez votre centre de re-
cyclage local.

A I'attention des pays de la CE : Ne jamais
jeter de matériel électrique a la poubelle !

Selon la norme européenne 2002/96/EC

visant les déchets de matériel électrique et

électronique et son application vis-a-vis de
I /= (¢gislation nationale, tout matériel électrique
non utilisable doit étre collecté a part et recyclé d’une
maniére écologiquement responsable.
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Perforadoras de tubos

HC-450 y HC-300

A\ ADVERTENCIA _ HC-300

Antes de utilizar esta maquina, lea
su manual del operario detenida-

mente. Si no se comprenden y res- Perforadoras HC-300 y HC-450
petan las instrucciones de este

manual, podrian ocurrir descargas Apunte aqui el nimero de serie de la méquina. Se ubica en su placa de caracteristicas.

eléctricas, incendios y/o lesiones No. de
personales graves. serie
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Simbologia de seguridad

En este manual del operario y en el aparato mismo encontrara simbolos y palabras de advertencia que comunican
informacion de seguridad importante. En esta seccidn se describe el significado de estos simbolos.

Este es el simbolo de una alerta de seguridad. Sirve para prevenir al operario de las lesiones corporales que podria sufrir.
Obedezca todas las instrucciones que acompafan a este simbolo de alerta para evitar lesiones o muertes.

A PELIGRO Este simbolo de PELIGRO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, ocasionara la muerte
o graves lesiones.

NI Ty Este simbolo de ADVERTENCIA advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria
ocasionar la muerte o lesiones graves.

A CUIDADO Este simbolo de CUIDADO advierte de una situacion de riesgo o peligro que, si no se evita, podria ocasionar
lesiones leves 0 moderadas.

YA Un AVISO advierte de la existencia de informacion relacionada con la proteccion de bienes materiales o propiedades.

Este simbolo advierte de que, antes de usar el aparato, es indispensable leer detenidamente su manual del operario. El
ma-nual del aparato contiene importante informacion acerca del funcionamiento apropiado y seguro del equipo.

Este simbolo sefala que, durante la manipulacion y funcionamiento de este aparato, el operario debe proteger sus ojos
con gafas o anteojos de seguridad con viseras laterales.

Este simbolo indica que dedos, manos, ropa u otros objetos pueden engancharse en o entre engranajes u otras piezas
rotatorias del aparato causando graves lesiones.

Este simbolo sefiala que la hoja o sierras del aparato podrian cortar dedos, manos u otras partes del cuerpo de un indi-

X200

Este simbolo advierte del peligro de descargas eléctricas.

y

Este simbolo significa que el operario no debe ponerse guantes mientras hace funcionar esta maquina para impedir que
se enreden en sus piezas moviles.

Este simbolo indica que el operario debe ponerse casco duro cuando trabaje debajo de la maquina para reducir el riesgo
de golpearse la cabeza o lesionarse.

)

Seguridad eléctrica

¢ Las maquinas provistas de conexion a tierra deben
enchufarse a tomacorrientes debidamente conec-
tados a tierra en conformidad con todos los cédi-
gos y ordenanzas. Jamas le quite a un enchufe el
contacto o clavija de conexién a tierra, ni lo modi-
fique de manera alguna. Nunca utilice un adaptador
para el enchufe. Consulte a un electricista calificado
si usted no puede determinar si el tomacorriente
que utilizara esta bien conectado a tierra. Si algin
componente eléctrico de la maquina llegase a fa-llar,
la conexién a tierra provee una via de baja resistencia
para conducir la electricidad lejos del operario.

Normas de seguridad general*

Lea y comprenda todas estas instrucciones. Pueden ocurrir
descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves si ho
se siguen las instrucciones detalladas a continuacion.

iGUARDE ESTAS INSTRUCCIONES!

Seguridad en la zona de trabajo

* Mantenga su area de trabajo ordenada y bien ilu-
minada. Las zonas de trabajo desordenadas u oscuras
provocan accidentes.

* No haga funcionar maquinas en atmdsferas ex-

plosivas, es decir, en presencia de liquidos, gases  Evite el contacto de su cuerpo con artefactos co-

o polvo inflamables. Los aparatos motorizados gene-
ran chispas que podrian inflamar el polvo o los gases.

e Al hacer funcionar una herramienta motorizada,
mantenga apartados a nifios y espectadores.
Cualquier distracciéon puede hacerle perder el control
del aparato en funcionamiento.

nectados a tierra tales como caierias, radiadores,
estufas o cocinas, y refrigeradores. Aumenta el
riesgo de que se produzca una descarga eléctrica
cuando su cuerpo ofrece conduccion a tierra.

* No exponga las maquinas a la lluvia o a la hu-
medad. Cuando agua penetra en un aparato motori-

* El texto de la seccion Normas de seguridad general en este manual ha sido copiado literalmente —como es obligatorio- de la norma UL/CSA 62841 (1a.
edicion) pertinente. Esta seccién contiene procedimientos de seguridad general aplicables al uso de diversos tipos de herramientas motorizadas. No todas
las precauciones rigen para cada herramienta, y algunas no le competen a esta maquina.
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zado, aumenta el riesgo de que se produzcan descar-
gas eléctricas.

No maltrate el cordon eléctrico de la maquina.
Nunca se valga del corddn para transportar, jalar
o desenchufarla. Mantenga este cordén lejos del
calor, aceite, bordes cortantes o piezas mdviles.
Un cordon averiado debe reemplazarse de inmedi-
ato. Los cordones en mal estado aumentan el riesgo
de que se produzcan descargas eléctricas.

Al hacer funcionar una maquina a la intemperie,
emplee un cordon de extension rotulado “W-A”
o“W?”. Estos alargadores para uso exterior evitan las
descargas eléctricas.

Seguridad personal

Manténgase alerta, preste atencion a lo que esta
haciendo y use sentido comun cuando trabaje con
una maquina a motor. No la use si esta cansado
o se encuentra bajo la influencia de drogas, alcohol
o medicamentos. Sélo un breve descuido mientras
hace funcionar una maquina motorizada puede resultar
en lesiones personales graves.

Vistase adecuadamente. No se ponga ropa suelta
ni joyas. Amarrese el cabello si lo tiene largo.
Mantenga su cabello, ropa y guantes apartados
de las piezas en movimiento. La ropa suelta, las
joyas o el pelo largo pueden engancharse en las
piezas moviles.

Evite echar a andar la maquina sin querer. Antes
de enchufarla a la electricidad, asegure que su
inte-rruptor de encendido se encuentre en posicion
de OFF (apagada). Se producen accidentes cuando
se enchufan maquinas que tienen su interruptor de
encendido en posicion (ON) o se las traslada con el
dedo puesto sobre este interruptor.

Antes de encender la maquina, fijese en que no
tenga algun alicate o llave de regulacion adosada.
Una llave mecanica que se haya dejado acoplada a
una pieza giratoria de la maquina puede ocasionar le-
siones corporales.

No trate de extender su cuerpo para alcanzar algo.
Mantenga sus pies firmes en tierra y un buen equi-
librio en todo momento. Al mantener el equilibrio y
los pies firmes, ejercera mejor control sobre la maquina
en situaciones inesperadas.

Pdéngase los equipos de seguridad personal apro-
piados. Siempre use protectores para sus ojos.
Para evitar lesiones, cuando las condiciones lo re-
quieran, debe usar mascarilla para el polvo, calzado
de seguridad antideslizante, casco duro o proteccién
para los oidos.

Uso y cuidado de la maquina

Emplee abrazaderas o mordazas para sujetar la
pieza de trabajo a una plataforma estable. Sostener
la pieza de trabajo en el aire o contra su cuerpo es
poco firme y puede hacerle perder el control de la
maquina.

No fuerce la maquina. Use la herramienta correcta
para la tarea que va a efectuar. La herramienta ade-
cuada hara un trabajo mejor y seguro, a la velocidad
para la cual fue disefiada.

Si el interruptor de la maquina no la enciende o
apaga, ho la use. Cualquier maquina que no pueda
ser controlada mediante su interruptor es peligrosa y
debe ser reparada.

Desenchufe la maquina antes de efectuarle ajustes,
regulaciones, cambios de accesorios o de alma-
cenarla. Este tipo de seguridad preventiva reduce el
riesgo de poner la maquina en marcha involuntaria-
mente.

Almacene las maquinas que no estén en uso fuera
del alcance de los nifos y de personas no capa-
citadas para manejarlas. Las maquinas son peli-
grosas en manos de individuos sin capacitacion.

Efectuele cuidadoso mantenimiento a su maquina.
Manténgale sus herramientas de corte afiladas y
limpias. Bien afiladas, es menos probable que se tra-
ben y son mas faciles de controlar.

Revise la maquina por si tiene alguna pieza movible
trabada o quebrada, o si muestra cualquier otra
anormalidad que pueda afectar su normal fun-
cionamiento. Si la maquina esta averiada, antes
de usarla, hagala reparar. Las maquinas sin un man-
tenimiento adecuado causan accidentes.

Sdlo emplee los accesorios recomendados por el
fabricante para usarse con su modelo. Los acce-
sorios apropiados para un modelo de maquina pueden
resultar peligrosos si se montan a otro modelo.

Servicio

El mantenimiento de la maquina sélo debe ser
efectuado por personal de reparaciones calificado.
El servicio 0 mantenimiento practicado por personal
no calificado puede ocasionar lesiones.

Deben emplearse Unicamente repuestos idénticos
cuando se le haga mantenimiento a esta maquina.
Siga las instrucciones en la Seccion de Manteni-
miento de este manual. Pueden producirse choques
eléctricos o lesiones personales si no se emplean
piezas y partes autorizadas o si no se siguen las in-
strucciones de mantenimiento.
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Advertencias de seguridad de
las perforadoras

Esta seccion contiene informacion de seguridad
que es especifica para estas maquinas.

Lea las siguientes precauciones detenidamente
antes de usar esta Perforadora con el fin de evitar
descargas eléctricas y lesiones corporales graves.

iGUARDE ESTAS ADVERTENCIAS E
INSTRUCCIONES PARA POSTERIOR
CONSULTA!

Mantenga este manual junto a la maquina, a la mano del
operario.

¢ Use siempre anteojos de seguridad. Las herra-
mientas de corte pueden romperse o hacerse aficos.
Cuando se corta un tubo se producen astillas que
pueden entrarle a sus 0jos.

* No se ponga guantes ni ropa suelta cuando haga
funcionar esta maquina. Mantenga mangas y cha-
queta abotonadas. Nunca trate de alcanzar algo
por sobre la maquina. La ropa se puede enredar
en la maquina. Mantenga sus dedos y manos aparta-
dos del portabrocas y de la sierra mientras estén gi-
rando. Esto reduce el riesgo de lesiones cortantes.

¢ Mantenga sus dedos y manos apartados del porta-
brocas y de la sierra mientras giran. Asi se evitan
accidentes.

* Adose la perforadora firmemente al tubo. La per-
foradora puede caerse, golpearlo o aplastarlo.

* No taladre un tubo por el que fluye liquido caliente.
Si va a perforar la tuberia de una red instalada, ésta
debe ser vaciada y despresurizada antes de perforarla.
Esto reduce el riesgo de que ocurran descargas eléc-
tricas y accidentes.

* Antes de perforar, pruebe el Interruptor del Circuito
de Pérdida a Tierra (GFCI, en inglés) incorporado
al cordon eléctrico para asegurar que funciona
correctamente. El GFCI reduce el riesgo de que se
produzcan descargas eléctricas.

¢ Cuando se esté trabajando bajo tuberias, todo los
operarios deben usar casco duro y mantenerse
alejados de la zona donde esta montada la ma-
quina. Asi se evitan accidentes si la maquina cae.

* Emplee esta maquina unicamente para perforar
los tubos indicados en este manual. No use esta
maquina para otros propdsitos porque esto conlleva
el riesgo de sufrir graves lesiones.

Perforadoras HC-300 y HC-450 RIDGID

* Antes de perforar debe leer y comprender todas
las instrucciones y advertencias de los equipos en
uso. De lo contrario, podrian ocurrir dafios materia-
les de envergadura y graves lesiones.

Puede que parte del polvo que se
desprende cuando se lija, serrucha, corta, taladra, pule
o afila, o durante otras faenas de construccion, contenga
sustancias quimicas que el estado de California con-
sidera cancerigenas, causantes de defectos congénitos
u otros dafos al sistema reproductor. Algunos de estos
productos quimicos son:
¢ plomo, en pinturas a base de plomo

¢ silice cristalino en ladrillos y cemento y otros pro-
ductos usados en mamposteria

* arsénico y cromo, en maderas tratadas con sus-
tancias quimicas.

Los riesgos a la salud que implica la exposicién o con-
tacto con estos materiales varian segun la frecuencia
con que la persona realiza este tipo de trabajo. Para
reducir el contacto con estas sustancias quimicas, trabaje
siempre en una zona bien ventilada y vistiendo los
equipos de seguridad indicados, tal como mascarillas
contra el polvo especificamente disefiadas para impedir
el paso de particulas microscopicas.

Si tiene alguna pregunta acerca de este producto
RIDGID®;

— Contacte al distribuidor de RIDGID en su localidad.

— Por internet visite el sitio RIDGID.com o RIDGID.eu
para averiguar dénde se encuentran los centros au-
torizados de RIDGID mas cercanos.

— Llame al Departamento de Servicio Técnico de Ridge
Tool Company desde EE.UU. o Canada al 844-789-
8665 o escriba a ProToolsTechService @ Emerson.com.

Descripcion, especificaciones
y equipo estandar del modelo
HC-450

Descripcion

La Perforadora modelo HC-450 de RIDGID® fue disefiada
para cortar agujeros de hasta 4% pulgadas de diametro
en tubos de acero. Porque corta agujeros de multiples
tamanos, hace posible el empleo de Mechanical T’s®,
Hookers®, Vic-O-Lets™ y otros acopladores, para ramificar
tuberias despresurizadas.

La HC-450 tiene un portabrocas de /s pulgada para aco-
modar todos los diametros de sierras perforadoras y de
arboles de sierras perforadoras. EI motor y un reductor
de engranajes optimizan el rendimiento de sierras perfora-
doras de gran diametro. Los dos volantes de alimentacion
hacen posible que el operario maneje la perforadora
desde su lado izquierdo o derecho. Un dispositivo de
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nivelacion en la base alinea perforaciones hechas en
serie. El disefio compacto de 13 pulgadas de altura per-
mite utilizar la HC-450 en espacios estrechos o0 montada
a tuberias que se encuentran instaladas muy cerca de
techos o cielos rasos.

NOTA: Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-Lets son marca
registrada de Victaulic Tool Company.

Especificaciones

Corta tubos de hasta.....4%: pulgs.(120 mm.) &

Amplitud del montaje.....sobre tubos de 1'/s a 8 pulgs.
(302200 mm.) &

Capacidad del

portabrocas ................... e @ °/s pulgs. (2.2 16 mm.)
Velocidad del

portabrocas ................... 110 RPM

Fuerza del motor........... 1,2 HP

Consumo de corriente...12 A para 120 V
6 A para 220-240 V
12 A para 100 V

Presion de

sonido (Lea)*....ccevevveennnn. 97,4 dB(A), K=3
Potencia de

sonido (Lwa)* .....ccccvvveennn. 101,43 dB(A), K=3

* Las determinaciones de sonido se miden segun una prueba estandar conforme

ala Norma EN 62841-1.

- Las emisiones de sonido pueden variar segin dénde se ubique el operario y
el uso especifico de estos aparatos.

- La exposicién diaria a niveles de sonido se debe evaluar para cada aplicacién
y se deben tomar las correspondientes medidas de seguridad cuando sea
necesario. La evaluacién de los niveles de exposicién debe tomar en cuenta
el tiempo durante el cual esta apagada la herramienta y el tiempo en que no
se usa. Esto puede reducir el nivel de exposicion significativamente durante
todo el transcurso del periodo de trabajo.

Dimensiones

Altura ..., 12,62 pulgs. (29 cm.)
Largo ....oocoveeeeiiiiiieeees 17 pulgs. (43 cm.)
ANCNO ..o, 17 pulgs. (43 cm.)
PeSO ..., 42 Ibs. (19 Kg.)

Equipo estandar
* Perforadora
¢ Llave del portabrocas

* Arbol de sierra de s pulg. con placa de respaldo
y broca piloto de /s pulg.

Interrupor de encendido
y apagado

Tornillo de

\}

Portabrocas

Volante de
alimentacion

S

T

Mango
giratorio

Interruptor — ; !
GFCI £ .

Arbol /‘ ’\-.\_

Broca piloto — Llave del portabrocas

o -

Cadena

Figura 1 — Equipo estandar de la HC-450

Descripcion, especificaciones
y equipo estandar del modelo
HC-300

Descripcion

La Perforadora modelo HC-300 de RIDGID® fue disefiada
para cortar agujeros de hasta 3 pulgadas de didametro en
tubos de acero. Porque corta agujeros de multiples
tamanos, hace posible el empleo de Mechanical T’s®,
Hookers®, Vic-O-Lets™, Weld-O-Lets™ y otros acopladores
para la ramificacion de tuberias que no se encuentren
bajo presion.

La HC-300 tiene un portabrocas de '/- pulgada para aco-
modar todos los didmetros de sierras perforadoras de
hasta 3 pulgadas y arboles de sierras perforadoras es-
tandar hexagonales hasta de "/ pulgada (portabrocas
de /2 pulg.). El motor y un reductor de engranajes opti-
mizan el rendimiento y vida Util de las sierras perforadoras
gue le hacen a la maquina. Se la maneja facilmente con
un solo volante de alimentacion e interruptor de ON/OFF.
Su disefio compacto, de dos piezas, permite utilizarla
en espacios reducidos o en lugares de dificil acceso.

NOTA: Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-Lets son marca

registrada de Victaulic Tool Company.
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Interrupor de
encendido y
apagado

Volante de
alimentacion

Etiqueta de

Portabrocas advertencias

Manivela del
ciglienal

L .
‘, Llave del portabrocas? l | Cadena

Figura 2 — Equipo estandar de la HC-300

Interruptor
GFCI

Especificaciones

Corta tubos hasta de.....3 pulgs.(76 mm.) @

Amplitud del montaje.....sobre tubos de 1'/s a 8 pulgs.
(302200 mm.) @

Capacidad del

portabrocas ...........c....... e a2 pulg. (2213 mm.)
Velocidad del

portabrocas ................... 360 RPM

Fuerza del motor........... 1,2 HP

Consumo de corriente...12 A para 120 V
6 A para 220-240 V
12 A para 100 V

Presién de

sonido (Lea)*.....cceevveennee 97,4 dB(A), K=3
Potencia de

sonido (Lwa)* ......cccuveee.. 101,43 dB(A), K=3

* Las determinaciones de sonido se miden segun una prueba estandar conforme

ala Norma EN 62841-1.

- Las emisiones de sonido pueden variar segun dénde se ubique el operario y
el uso especifico de estos aparatos.

- La exposicion diaria a niveles de sonido se debe evaluar para cada aplicacion
y se deben tomar las correspondientes medidas de seguridad cuando sea
necesario. La evaluacion de los niveles de exposicion debe tomar en cuenta
el tiempo durante el cual esta apagada la herramienta y el tiempo en que no
se usa. Esto puede reducir el nivel de exposicién significativamente durante
todo el transcurso del periodo de trabajo.

Dimensiones

Altura......oooeviiieeeeee, 12,8 pulgs. (32,5 cm.)
Largo ....ccoeeeeeiieeeeeeen, 11,9 pulgs. (30,2 cm.)
ANCNO ..o, 13,2 pulgs. (33,4 cm.)
Total Weight................... 31 Ibs. (14 Kg.)
Base ..o 10 Ibs. (4,5 Kg.)
Motor ......ccceviiiiiin. 21 Ibs. (9,5 Kg.)

Equipo estandar
* Perforadora (base y motor)
¢ Llave del portabrocas

Perforadoras HC-300 y HC-450 RIDGID

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
%@ U.S.A. RIDGID.com

Model No. §g>
Serial No. XXXXXXX)(MMYY)
O v r" Hz ©
A
No /min Duty
I

Figura 3 — Numero de serie de la maquina

El numero de serie de ambos modelos de Perforadora
se ubica en la parte de abajo del motor. Sus cuatro Ulti-
mos digitos sefialan el mes y el afio de fabricacion de
la maquina (mmaa).

iconos

I Encendida

O Apagada

Y7 A La seleccion de los materiales, la conformacion
y métodos de unién e instalacion apropiados es respon-
sabilidad del disefiador y/o del instalador de la red. La
seleccién de materiales y métodos indebidos pueden
causar la falla de la red.

Durante la instalacidn, union y formacién de un sistema
o red, los materiales como el acero inoxidable y otros
que son resistentes a la contaminacion podrian contam-
inarse. Esta contaminacién podria ocasionar corrosion
y fallas prematuras. Antes de iniciarse cualquier insta-
lacién, deben evaluarse cuidadosamente las condiciones
ambientales especificas bajo las que estos materiales
y métodos prestaran servicio, incluyendo las quimicas
y las térmicas.

Inspeccion previa al
funcionamiento

A ADVERTENCIA
@

Antes de cada uso, revise la Perforadora de tubos
de acero y corrija cualquier problema que detecte
con el fin de evitar lesiones de gravedad debidas
a descargas eléctricas y otras causas o daios a
la maquina.
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Figura 4B — Etiqueta de advertencias en la HC-300

. Cercidrese de que la Perforadora esta desenchufada

y su interruptor se encuentra en la posicion de OFF
(apagada).

Quite el aceite, grasa o mugre de la maquina, en
especial de sus volantes y mandos. Asi es posible
revisar la maquina y se evita que volantes y controles
resbalen de sus manos. .

. Revise la Perforadora para asegurar que:

* su corddn eléctrico, interruptor GFCI y enchufe
estan en perfectas condiciones y que no han sido
modificados.

» estd completa y bien ensamblada.

* no tiene piezas quebradas, desgastas, que le faltan,
desalineadas o agarrotadas. Asegure que el con-
junto del motor sube y baja suavemente y sin trabas
por los postes de la base. Revise que la cadena y
mango giratorio se mueven sin restricciones. En
el caso de la HC-300, revise que el émbolo funcione
correctamente y que sujeta el conjunto del motor
ala base.

* las etiquetas de advertencias estan pegadas a la
maquina y legibles (vea las Figuras 4A y 4B).

¢ no existen impedimentos para el funcionamiento
seguro y normal de la maquina.

Si detecta cualquier anormalidad, no use la Perforadora
hasta que no haya sido reparada.

4. Inspeccione el arbol, sierra y brocas que se emplearan
con la Perforadora por si estan desgastados, defor-
mados o rotos. No utilice sierras o herramientas de
corte desafiladas o dafiadas. Estas exigen ejercer
mayor fuerza, cortan mal y aumentan el riesgo de
que el operario se lesione.

5. Con las manos secas, enchufe el corddn. Pruebe el
interruptor GFCI incorporado al corddn eléctrico para
asegurar que funciona correctamente. Cuando se
oprime el botdn de prueba del GFCI, el botén de reset
(re-alistar) debe saltar. Oprima el botdn de reset para
reactivar el GFCI. Si no esta funcionando correcta-
mente, desenchufe el cordon y no use la Perforadora
hasta que su GFCI no haya sido reparado.

6. Estando la Perforadora sobre una superficie estable,
proceda a revisar que funciona debidamente.
Manténgase apartado del portabrocas. Mueva el in-
terruptor de ON/OFF a la posicion de ON. EI motor
deberia ponerse en marcha y el portabrocas girar
hacia la izquierda. Revise que la Perforadora no esté
trabada, meta ruidos extranos o presente anomalias.
Mueva el interruptor de ON/OFF a la posicion de
OFF. Si detecta cualquier problema, no utilice la
Perforadora hasta que haya sido reparada.

7. Completada la inspeccion, desenchufe la maquina.

Preparacion de la maquina y de
la zona de trabajo

A ADVERTENCIA

Prepare la Perforadora y la zona donde va a trabajar
de acuerdo a los procedimientos siguientes, con el
fin de aminorar los riesgos de lesiones debidas a
choques eléctricos, enganches, aplastamientos u
otros, y de evitar daiios a la maquina misma.

Monte la Perforadora al tubo firmemente. Una
Perforadora que no queda bien sujeta al tubo podria
deslizarse y caer, golpear y aplastar a un individuo.
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No la use para perforar un tubo por el que fluyen
liquidos o gases. Si va a perforar la tuberia de una
red instalada, ésta debe ser vaciada y despresur-
izada antes de perforarla. Esto reduce el riesgo de
que ocurran descargas eléctricas y accidentes de
gravedad.

Cuando se trabaje debajo de tuberias, todo los ope-
rarios deben usar casco duro y mantenerse alejados
de la zona donde se ha montado la maquina. Asi
se evitan accidentes si la maquina cae.

1. Revise que la zona de trabajo:
* esté bien iluminada,

* no tenga liquidos, vapores o polvo inflamables que
puedan provocar un incendio. Si alguno esta pre-
sente, no trabaje en la zona hasta que haya sido
quitado. La Perforadora de tubos no es a prueba
de explosion y podria producir chispas.

¢ tenga un lugar nivelado, estable y seco para situar
al operario y a todo el equipo.

¢ cuente con un tomacorriente debidamente conectado
a tierra y del voltaje correcto. Es posible que un toma-
corriente de tres orificios o provisto de GFCI no esté
debidamente conectado a tierra. Si tiene dudas al
respecto, recurra a un electricista calificado.

¢ tenga una senda despejada hasta el tomacorriente
donde el cordodn de la maquina no corra peligro.

2. Planee el trabajo que va a realizar. Establezca de
qué tipo es el tubo que perforara y su diametro.
Ademas, el espacio libre alrededor de él. Determine
el punto donde perforara el tubo y el tamafo del agu-
jero que se requiere. Marque claramente el lugar
donde cortara el agujero. Si va a instalar un acoplador
o fitting, siga las instrucciones del fabricante del
acoplador. Establezca cudles son los equipos que
necesita para efectuar la tarea. Vea las secciones
Descripcion y Especificaciones para seleccionar la
sierra de corte.

Asegure que el tubo que perforara esta bien sujeto
y estable. El tubo debe ser capaz de soportar sin
moverse el peso de la Perforadora y de las fuerzas
gue se impriman sobre ella durante la perforacion.

Si va a perforar un tubo que forma parte de una red
de tuberias ya instalada, asegure que la red ha sido
despresurizada y desaguada. Las Perforadoras no
han sido fabricadas para taladrar tubos que llevan
algo dentro. Si se perfora una red presurizada o que
contiene liquido, podrian ocurrir descargas eléctricas,
lesiones graves o fugas. Averiglie qué material conduce
habitualmente la tuberia y los peligros que presentaria
cualquier residuo que aun permanezca en ella.

3. Cercidrese de que las herramientas que se usaran
han sido inspeccionadas debidamente.

Perforadoras HC-300 y HC-450 RIDGID

4. Seleccione la sierra perforadora adecuada para la
perforacion que realizara. Asegure que esta bien
montada segun sus propias instrucciones y que se
encuentra en buen estado de funcionamiento. Se re-
comienda el empleo de una broca piloto. La broca
piloto no debe asomarse mas de *s pulgada (10
mms.) desde el extremo de la sierra, y debe quedar
bien sujeta.

5. Con la Perforadora sobre una superficie estable, in-
troduzca la sierra que va a emplear dentro del porta-
brocas. Antes de instalar o reemplazarla, asegure
que la maquina esté desenchufada y tenga su inte-
rruptor en OFF (apagada).

* Abra el portabrocas lo suficiente para que quepa
la espiga de la sierra. Con la llave de sujecion,
si es necesario. Asegure que la espiga y las mor-
dazas del portabrocas estén limpias.

* Meta la espiga hasta el fondo del portabrocas.
Asegure que la sierra esté centrada en el portabro-
cas y con la mano apriete el portabrocas.

* Introduzca la llave para apretar el portabrocas en
cada uno de sus orificios laterales para apretar las
mordazas del portabrocas alrededor de la espiga
de la sierra. No olvide de retirar la llave del portabro-
cas antes de poner la maquina en funcionamiento.

Montaje de la Perforadora
sobre el tubo

Las Perforadoras pesan aproximadamente 42 libras.
Emplee la técnica segura para levantar la maquina y
si-tuarla sobre el tubo. No se estire y mantenga sus
pies firmes en tierra y un buen equilibrio en todo mo-
mento. Dependiendo de las circunstancias, es posible
que se necesiten dos personas para montar la
Perforadora sobre el tubo.

Las Perforadoras de tubos pueden colocarse en cual-
quier angulo o hacia cualquier lado. Si se perforara un
agujero a un costado del tubo o en su parte inferior,
sera mas facil montar la Perforadora encima del tubo,
amarrar la cadena alrededor del tubo, y luego girar la
Perforadora hasta su posicién final.

HC-450

1. Asegure que la cadena cuelgue libremente y que el
mango giratorio esté totalmente suelto.

2. Levante la Perforadora HC-450 con cuidado y asién-
tela -cerca del punto donde perforara- con sus guias
en forma de V de lleno sobre el tubo. Revise que la
cadena no haya quedado atrapada entre el tubo y la
base de la maquina.

999-998-050.09_REV. D
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3. Mantenga en todo momento por lo menos una de
sus manos sobre la Perforadora, con el fin de esta-
bilizar y guiarla. Tome el extremo de la cadena y
cinala alrededor del tubo. Enganche el pasador de
cadena mas cercano en la placa de enganche y apri-
ete el mango giratorio para sujetar la Perforadora al
tubo (vea la Figura 5).

Placa de
enganche

Cadena =5 "

Figura 5 — Enganche de la cadena de la HC-450

4. La base de la Perforadora HC-450 tiene un tubito de
nivelacion que puede emplease para alinear una serie
de agujeros. Coloque la Perforadora en el angulo que
desee y gire el tubito hasta la posicién de nivelamiento.
Nivelando la Perforadora con la ayuda del nivel, usted
puede ir perforando sucesivamente agujeros en igual
angulo (vea la Figura 6).

Figura 6 — Tubito del nivel de la Perforadora HC-450

5. Con su mano sobre la Perforadora estabilizando y
guiandola, afloje levemente el mango giratorio para
lograr posicionar la herramienta en su sitio final. Ponga
la broca piloto sobre el punto donde desea perforar, y
apriete el mango giratorio firmemente. No saque sus
manos de encima de la Perforadora hasta que se haya

cerciorado de que ésta se encuentra firme sobre el
tubo. Para evitar que la sierra se tranque, debe quedar
directa y firmemente montada sobre el tubo.

HC-300

La Perforadora HC-300 puede montarse al tubo como
una sola unidad (como la HC-450) o sus componentes
—base y motor- en forma separada. En este caso
primero se monta la base al tubo y luego se acopla el
motor a la base.

1. Colocada la Perforadora HC-300 en una superficie
estable y segura, jale el émbolo detras del poste
izquierdo (Figura 7) y levante el conjunto del motor
fuera de la base.

Embolo

4

2. Asegure que la cadena cuelgue libremente y que el
mango giratorio en la base esté totalmente suelto.

3. Coloque la base con sus guias en forma de V de
lleno sobre el tubo, cercana al punto donde perforara.
Revise que la cadena no haya quedado atrapada
entre el tubo y la base de la maquina.

4. Mantenga en todo momento por lo menos una de
sus manos sobre la Perforadora, con el fin de esta-
bilizar y guiarla. Tome el extremo de la cadena y
cifhala alrededor del tubo. A medida que usted jala
la cadena, se comprime un resorte en el extremo
donde se engancha la cadena. Enganche el pasador
de cadena mas cercano en el gancho para la cadena:
la tension del resorte ayudara a mantener la cadena
enganchada en su gancho. Apriete el mango giratorio
firmemente para sujetar la Perforadora al tubo (vea
la Figura 8).
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Figura 8 — Enganche de la cadena de la HC-300

5. Levante el motor cuidadosamente y alinee los orificios

en el motor con los postes de la base. Empuje el
motor hacia abajo hasta que el émbolo engrane el
poste. Asegure que el motor haya quedado bien
acoplado a la base. Vea la Figura 9.

. La base de la HC-300 cuenta con varios portaniveles
que ayudan a alinear los agujeros que se perforen.
Vea la Figura 10.

Perforadoras HC-300 y HC-450 RIDGID

Figura 10 — Nivelacion de la HC-300

7. Con su mano sobre la Perforadora estabilizando y
guiandola, afloje levemente la manivela del cigliefial
para lograr posicionar la herramienta en su sitio final.
Ponga la broca piloto sobre el punto donde desea
perforar y apriete firmemente la manivela del cigliefal.
No saque sus manos de encima de la Perforadora
hasta que se haya cerciorado de que ésta se en-
cuentra firme sobre el tubo. Para evitar que la
Perforadora se tranque, debe quedar directa y firme-

mente montada sobre el tubo.

Si desea montar la HC-300 al tubo como una unidad,
siga los pasos descritos en la seccién de la HC-450 y
la informacién sobre el enganche de la cadena y ali-
neamiento en la seccion de la HC-300.

Encendido de la Perforadora

1. Asegure que el interruptor de ON/OFF esté en la
posicién de OFF (apagada).

2. Asegure que el corddn eléctrico sale de la maquina
hacia atras sin interferir con el portabrocas ni el area
de trabajo. Lleve el corddn por la senda despejada
hasta el tomacorriente y con sus manos secas,
enchufelo. Mantenga todas las conexiones del cordén
secas y levantadas del suelo. Si el cordén de la
maquina no alcanza el tomacorriente, emplee un
cordon alargador que:

* esté en buenas condiciones.

e tiene un enchufe de tres clavijas o conectores
igual al de la maquina.

* esté clasificado para uso exterior, rotulado W 6
W-A en el cordén (por ejemplo, SOW), o que
cumpla con los tipos HO5VV-F 0 HO5RN-F o dise-
fios IEC (60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

* del calibre necesario (16 AWG (1,5mm?) para uno

Figura 9 — Montaje del motor de la HC-300 a la base de
9 la ma’qluina de 50 pies (15,2 m) de largo o menos, 14 AWG
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(2,5mm?) para uno de 50 a 100 pies). Los
alargadores con alambres de insuficiente calibre
se recalientan, se les derrite su aislamiento y provo-
can incendios u otros dafos.

Tenga en mente que el interruptor GFCI en el cordédn
de la Perforadora no protege el cordén de extension.
Si el tomacorriente no esta protegido por un GFCI,
se aconseja utilizar un GFCI tipo enchufe entre el
tomacorriente y el corddn de extensién. Asi se reduce
el riesgo de que ocurran descargas eléctricas si el
corddn de extension tiene una averia.

Instrucciones de funcionamiento

<0

Proteja siempre sus ojos poniéndose gafas de se-
guridad. Las barrenas y sierras pueden romperse
o hacerse ahicos. Los cortes o perforaciones de
un tubo producen astillas o virutas que pueden
salir disparadas y entrar a sus ojos.

No emplee esta maquina para perforar tubos por
los cuales fluye liquido caliente. Si va a taladrar
la tuberia de una red instalada, ésta debe ser va-
ciada y despresurizada antes de perforarla. Esto
reduce el riesgo de que ocurran descargas eléc-
tricas y accidentes.

A ADVERTENCIA

N

No se ponga guantes ni ropa suelta cuando haga
funcionar esta maquina. Mantenga mangas y cha-
queta abotonadas. Nunca trate de alcanzar algo
por sobre la maquina. La ropa se puede enredar
en la maquina.

Mantenga sus dedos y manos apartados del
portabrocas y de la sierra mientras estén girando.
Esto reduce el riesgo de sufrir heridas cortantes.

Siga al pie de la letra estas instrucciones de fun-
cionamiento para reducir el riesgo de que ocurran
lesiones debidas a descargas eléctricas, en-
ganches, golpes, aplastamientos y otras causas
y para impedir que la Perforadora se daiie.

1. Asegure que la Perforadora y la zona de trabajo han
sido preparadas debidamente y que por las inmedia-

ciones no transitan personas ajenas a la obra ni ex-
isten distracciones.

2. Adopte la posicion correcta para trabajar, la que le
permita:

¢ Controlar la Perforadora, su interruptor de encendido

y apagado y el volante de alimentacién. Cuando

trabaje con la HC-300 usted debe estar apostado

al mismo lado del interruptor y el volante de ali-
mentacion. No ponga en marcha la maquina to-
davia.

¢ Mantener un buen equilibrio. Procure no tener que
estirarse para alcanzar algo.

3. Lleve el interruptor de ON/OFF a la posicion de ON.
Observe la rotacion de la sierra y de la barrena piloto
y asegure que estan girando rectas y centradas. Si
se bambolean o usted nota cualquier otro problema,
mueva el interruptor a OFF y desenchufe la maquina.
Antes de utilizarla arregle cualquier problema que
se suscite. Para evitar accidentes, mantenga sus
dedos, manos y ropa apartados del portabrocas que
gira.

4. Gire el volante de alimentacion con sus dos manos
para hacer avanzar la broca piloto hasta tocar el
tubo. Presione fuertemente y comience a perforar
el agujero. No fuerce la broca piloto y la sierra.
Podria sobrecargarse tanto la sierra perforadora
como el motor y averiarse la maquina.

Figura 11 — Perforadora en funcionamiento

Una vez que la sierra haya hecho contacto con el
tubo, continue ejerciendo presién. Dependiendo del
tamano y grosor del tubo y el diametro del agujero
que se esta cortando, es posible que de vez en
cuando necesite retraer la sierra levemente para
quitarle virutas o astillas.

Si es necesario, apague la Perforadora y aplique al
tubo una pequefa cantidad de lubricante de corte.
No lubrique el tubo mientras la maquina se encuentra
funcionando. Pueden engancharsele los dedos o la
ropa en las piezas moviles. Impida que el lubricante
chorree o salga disparado durante el funcionamiento
de la maquina.

A veces notara interrupciones en el corte. Disminuya
la presidn sobre la herramienta para impedir que la
sierra se tranque.
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5. Hecho el agujero, retraiga la sierra fuera del tubo y
apague la Perforadora.

6. Desmonte la Perforadora del tubo invirtiendo el pro-
cedimiento seguido al montarla. Téngala agarrada
firmemente antes de soltar su cadena o de jalar el
émbolo en la HC-300.

7. Si es preciso quitarle el bocado a la sierra, antes de
proceder a sacarselo asegure siempre que el inte-
rruptor de la Perforadora esta en la posicion de OFF
y desenchufada. Tenga cuidado, el bocado podria
estar caliente y tener bordes cortantes.

Instrucciones de mantenimiento

Antes de efectuarle mantenimiento o ajustes, la
maquina debe estar desenchufada y su interruptor
en la posicion OFF.

Hagale mantenimiento a la maquina segiin estos
procedimientos para evitar los riesgos de descargas
eléctricas, enganches y otros.

Limpieza

Después de cada uso, quite las astillas, virutas y el
aceite con un trapo humedo suave, particularmente las
partes moviles como los postes. Limpie las rejillas de
ventilacion de la maquina para quitarles el polvo y dese-
chos.

Lubricacion

Las cajas de engranajes de las Perforadoras son sistemas
cerrados que no deberian necesitar agregarseles grasa,
salvo que hayan sufrido considerables fugas. En estos
casos, la maquina debe llevarse a un servicentro autor-
izado.

No lubrique los cojinetes que corren por los postes. No
requieren lubricacion; es mas, el aceite atraerd mugre y
desechos que podrian dafarlos.

A la cadena y los tornillos puede aplicarseles un aceite
liviano. Quite el exceso de aceite de las superficies ex-
puestas.

Reemplazo de las escobillas
Revise las escobillas del motor cada seis meses y

reemplacelas cuando estén desgastadas a menos de
/> pulgada.

1. Extraiga los cuatro tornillos que sujetan la tapa del
motor. Extraiga la tapa.

2. Con un alicate, jale las escobillas del motor recta-
mente hacia fuera. Desacople el conector (Figura
12).

Perforadoras HC-300 y HC-450 RIDGID

Conector

il

Lamina _—
aislante

Escobilla

Figura 12 — Reemplazo de las escobillas del motor; la
tapa se ha extraido

3. Inspeccione el conmutador por si se encuentra des-
gastado. Si su desgaste es excesivo, lleve la maquina
a un taller autorizado.

4. Meta la escobilla en su boquilla portadora e introduz-
cala en la caja del motor. Revise que las laminas
aislantes estén en su lugar, entre el portaescobilla
y la caja del motor. Acople el conector y vuelva a
colocar la tapa del motor.

Ajuste de los tornillos de cuna

Los tornillos de cufa sirven en la HC-450 para ajustar
la resistencia a la friccion entre la base y el motor.
Apriete o aflojelos segun se requiera (Figura 13).

Figura 13 — Ajuste de los tornillos de cufa
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Accesorios

A ADVERTENCIA

Con el fin de evitar lesionarse, emplee Unicamente
los accesorios especificamente disehados y re-
comendados para usarse con las Perforadoras de
RIDGID, tales como los incluidos en la tabla si-
guiente. Los accesorios de otras maquinas pueden
resultar peligrosos si se montan a estas Perfora-
doras RIDGID.

Modelo HC-300

N°enel
catalogo | Descripcion
16671 | Arbol de espiga maciza R2S
84427 | Maletin HC-450/HC-300
77017 | Llave del portabrocas

Modelo HC-450

N° enel
catalogo | Descripcion

84427 | Maletin de la HC-450

59502 | Arbol de %s pulg. solamente, para sierras perforadoras

59132 | Llave del portabrocas

En el catdlogo RIDGID encontrara un listado de todas
las sierras perforadoras disponibles.

Almacenamiento de la maquina

Almacene la Perforadora dentro o
bien tapada para protegerla de la lluvia y la nieve.
Mantenga la maquina bajo llave fuera del alcance de
nifos y de personas sin capacitacion para utilizarla. Esta
maquina puede causar graves lesiones en manos de in-
expertos.

Servicio y reparaciones

Esta maquina puede tornarse insegura si se la
repara o mantiene incorrectamente.

Las Instrucciones de Mantenimiento describen la mayor
parte de los servicios que requiere esta maquina.
Cualquier problema que no haya sido abordado en esta
seccion, debe ser resuelto Unicamente por un técnico
de reparaciones autorizado por RIDGID.

La maquina debe llevarse a un servicentro independiente
autorizado de RIDGID o ser devuelta a la fabrica.

Para ubicar el Servicentro RIDGID mas cercano a su
localidad o consultar sobre el servicio o reparaciéon de
esta maquina:

¢ Contacte al distribuidor RIDGID en su localidad.

¢ En internet visite el sitio RIDGID.com o RIDGID.eu
para averiguar donde se encuentran los centros au-
torizados de RIDGID mas cercanos.

* Llame al Departamento de Servicio Técnico de Ridge
Tool Company desde EE.UU. o Canada al 844-789-
8665 0 escriba a ProToolsTechService @ Emerson.com.

Eliminacion de la maquina

Piezas y partes de las Perforadoras contienen materiales
de valor susceptibles de ser reciclados. Averigle cudles
empresas en su localidad se especializan en reciclaje.
Deseche la maquina o sus componentes conforme a
todas las disposiciones vigentes en su jurisdiccion. Para
mayor informacion, llame a la agencia local encargada
de la eliminacién de residuos sdlidos.

En los paises miembros de la Comunidad
Europea: jNo se deshaga de equipos eléc-
tricos mezclados con la basura doméstical

Segun la directriz de la Comunidad Europea

2002/96/EC a sus paises miembros sobre
I dcscchos eléctricos y electronicos, los equipos
eléctricos inutilizables deben ser recolectados en forma
separada de la basura municipal y eliminados sin causar
danos al medio ambiente.
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Elektrische Lochsagen

HC-450/HC-300

A WARNUNG!

Lesen Sie diese Bedienungs-
anleitung vor dem Gebrauch
des Gerats sorgfaltig durch.
Die Unkenntnis und Nichtbe-

achtung des Inhalts dieser HC-450/HC-300 Elektrische Lochsagen

Bedienungsanleitung kann
Zu Stromschlag Brand und/ Notieren Sie unten die Seriennummer und bewahren Sie diese auf. Sie finden die Produkt-Seriennummer auf
4 dem Typenschild.

oder schweren Verletzungen
fiihren. Seriennr.
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HC-450/HC-300 Elektrische Lochsigen RIDGID

Sicherheitssymbole

Wichtige Sicherheitshinweise werden in dieser Bedienungsanleitung und auf dem Produkt mit bestimmten Sicher-

heitssymbolen und Warnungen gekennzeichnet. Dieser Abschnitt enthalt Erlauterungen zu diesen Warnhinweisen und

Symbolen.

m Dies ist das allgemeine Gefahren-Symbol. Es weist auf mogliche Verletzungsgefahren hin. Beachten Sie alle Hinweise mit
diesem Symbol, um Verletzungs- oder Lebensgefahr zu vermeiden.

XA GEFAHR weist auf eine geféhrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu Lebensgefahr
oder schweren Verletzungen fiihrt.
PRVLGIIUTA  WARNUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu Lebens-
gefahr oder schweren Verletzungen fiihren kann.
WX  ACHTUNG weist auf eine gefahrliche Situation hin, die ohne entsprechende Sicherheitsvorkehrungen zu kleineren
bis mittelschweren Verletzungen fiihren kann.
IFIITT7AA  HINWEIS kennzeichnet Informationen, die sich auf den Schutz des Eigentums beziehen.

Dieses Symbol bedeutet, dass die Bedienungsanleitung sorgfaltig durchzulesen ist, bevor das Gerat in Betrieb genommen
wird. Die Bedienungsanleitung enthalt wichtige Informationen fiir den sicheren, ordnungsgemafen Gebrauch des Gerats.

Dieses Symbol bedeutet, dass bei der Arbeit mit diesem Gerat immer eine Schutzbrille mit Seitenschutz oder ein Augen-
schutz zu verwenden ist, um Augenverletzungen zu vermeiden.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr hin, dass Finger, Hande, Kleidung und andere Objekte an oder zwischen Zahnrader oder
andere rotierende Teile geraten und es zu Quetschungen kommt.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Schnittverletzungen an Handen, Fingern oder anderen Korperteilen durch das
Messer hin.

Dieses Symbol weist auf die Gefahr von Stromschlagen hin.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass beim Betreiben dieser Maschine keine Handschuhe getragen werden sollen, um die
Gefahr des Verfangens zu verringern.

Dieses Symbol weist darauf hin, dass bei Arbeiten tiber Kopf ein Helm getragen werden muss, um das Risiko von Kopfver-
letzungen zu mindern.

HXOAVE $o T 1%

» Sorgen Sie wahrend des Betriebs elektrischer Ge-
rate dafiir, dass sich keine Kinder, sonstige Unbe-
teiligte oder Besucher in der Nahe befinden. Bei
Ablenkungen kann die Kontrolle liber das Gerat ver-
loren gehen.

Elektrische Sicherheit

» Geerdete Werkzeuge miissen an eine korrekt ins-
tallierte und vorschriftsmaBig geerdete Steckdo-
se angeschlossen werden. Der Erdungsstift darf
nicht entfernt und der Stecker auf keinen Fall mo-
difiziert werden. Keine Adapterstecker verwen-

Allgemeine Sicherheitsregeln®

Bitte lesen Sie diese Anweisungen sorgfaltig durch.
Die Nichtbeachtung der nachfolgenden Anweisun-
gen kann zu Stromschlag, Brand und/oder schweren
Verletzungen fiihren.

BEWAHREN SIE DIESE ANLEITUNG AUF!

Arbeitsbereich
« Halten Sie lhren Arbeitsbereich sauber, und sor-

gen Sie fiir eine gute Beleuchtung. Unaufgeraum-
te und unzureichend beleuchtete Arbeitsbereiche
erhohen das Unfallrisiko.

Betreiben Sie Elektrowerkzeuge nicht in Umge-
bungen mit erhohter Explosionsgefahr, in denen
sich leicht entflammbare Fliissigkeiten, Gase oder
Staub befinden. Elektrowerkzeuge erzeugen im Be-
trieb Funken, durch die sich Staub oder Brandgase
leicht entziinden kénnen.

den. Wenden Sie sich an einen qualifizierten Elek-
triker, wenn Sie Zweifel haben, ob die Steckdose
ordnungsgemaf geerdet ist. Wenn eine elektrische
Fehlfunktion oder ein Ausfall des Werkzeugs vorliegt,
sorgt die Erdung fiir einen Weg mit geringem Wider-
stand, um Strom vom Benutzer weg zu leiten.

Vermeiden Sie Korperkontakt mit geerdeten Ober-
flachen, wie Rohren, Heizungen, Herden und Kiihl-
schranken. Es besteht eine erhohte Stromschlagge-
fahr, wenn lhr Korper geerdet ist.

* Der im Abschnitt “Allgemeine Sicherheits- und Warnhinweise” dieses Handbuchs verwendete Text wurde wortlich aus der geltenden Norm UL/CSA 62841.
Ausgabe Gibernommen. Dieser Abschnitt enthélt allgemeine Sicherheitshinweise fiir viele verschiedene Elektrowerkzeugtypen. Nicht jede Sicherheitsvorkeh-
rung gilt furr jedes Werkzeug, einige gelten fiir dieses Werkzeug nicht.
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Halten Sie Elektrowerkzeuge von Regen und Nas-
se fern. Das Eindringen von Wasser in ein Elektro-
werkzeug erhoht die Stromschlaggefahr.

Das Netzkabel darf nicht fiiranderweitige Zwecke
missbraucht werden. Das Kabel nicht zum Tragen
des Werkzeugs benutzen und den Stecker nicht
mit dem Kabel aus der Steckdose ziehen. Halten
Sie das Kabel von Hitze, Ol, scharfen Kanten und
beweglichen Gerdteteilen fern. Schadhafte Ka-
bel sofort ersetzen. Beschadigte Kabel erh6hen die
Stromschlaggefahr.

Wenn Sie mit einem Elektrowerkzeug im Freien
arbeiten, verwenden Sie nur Verlangerungska-
bel, die fiir die Verwendung im Freien geeignet
und mit“W-A" oder“W” gekennzeichnet sind. Die-
se Kabel sind flr den Einsatz im Freien zugelassen
und mindern die Gefahr elektrischer Schldge.

Sicherheit von Personen

Seien Sie beim Betrieb eines Elektrowerkzeugs
immer aufmerksam und verantwortungsbewusst.
Verwenden Sie ein Elektrowerkzeug nicht, wenn
Sie miide sind oder unter Einfluss von Drogen, Al-
kohol oder Medikamenten. Durch einen kurzen Mo-
ment der Unaufmerksamkeit kénnte es zu erheblichen
Verletzungen kommen.

Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine
weiten Kleidungsstiicke oder Schmuck. Fassen
Sie langes Haar zusammen. Halten Sie Haare,
Kleidung und Handschuhe von beweglichen Tei-
len fern. Weite Kleidung, Schmuck oder lange Haa-
re kdnnen von bewegten Teilen erfasst werden.

Vermeiden Sie unbeabsichtigtes Starten. Achten
Sie vor dem AnschlieBen darauf, dass das Gerat
abgeschaltet ist. Elektrowerkzeuge mit dem Finger
am Schalter zu tragen oder Elektrowerkzeuge anzu-
schliellen, deren Schalter auf ON steht, erhoht die
Unfallgefahr.

Entfernen Sie Einstellschliissel oder Schrauben-
schliissel, bevor Sie das Gerat einschalten. Ein
Werkzeug oder Schliissel, der sich in einem drehen-
den Geréteteil befindet, kann zu Verletzungen fiihren.

Lehnen Sie sich nicht zu weit in eine Richtung.
Sorgen Sie stets fiir ein sicheres Gleichgewicht
und einen festen Stand. Durch sicheren Stand und
gutes Gleichgewicht kdnnen Sie das Gerat in uner-
warteten Situationen besser kontrollieren.

Sicherheitsausriistung und einen Augenschutz
verwenden. Das Tragen einer Schutzausriistung, wie
Staubmaske, rutschfeste Sicherheitsschuhe, Schutz-
helm oder Gehdrschutz, verringert das Risiko von Ver-
letzungen.

Benutzung und Pflege des Gerits

Sichern und halten Sie das Werkstiick mit Klem-
men oder anderen geeigneten Mitteln auf einer
stabilen Plattform. Das Werkstlick mit der Hand
oder am Korper festzuhalten, ist instabil und kann
zu Verlust der Kontrolle fihren.

Wenden Sie bei Verwendung des Elektrowerk-
zeugs keine Gewalt an. Verwenden Sie immer ein
fiir den Einsatzbereich geeignetes Gerat. Dadurch
kdnnen Sie lhre Arbeit effektiver und sicherer aus-
fuhren.

Verwenden Sie das Elektrowerkzeug nicht, wenn
es nicht Giber einen Schalter an- und ausgeschal-
tet werden kann. Ein Gerat, das nicht auf den Schal-
ter reagiert ist gefahrlich und muss instand gesetzt
werden.

Ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose, bevor
sie Einstellungen vornehmen, Zubehor wech-
seln oder Elektrowerkzeuge lagern. Durch solche
VorsichtsmalBnahmen wird der unbeabsichtigte
Start des Elektrowerkzeugs verhindert.

Bewahren Sie ungenutzte Gerite au3erhalb der
Reichweite von Kindern und ungeschulten Per-
sonen auf. Elektrowerkzeuge sind gefahrlich, wenn
Sie von unerfahrenen Personen benutzt werden.

Warten Sie Werkzeuge sorgfiltig. Halten Sie
Schneidwerkzeuge scharf und sauber. Sorg-
faltig gepflegte Schneidwerkzeuge mit schar-
fen Schneidkanten verklemmen seltener und
sind leichter zu fiihren.

Stellen Sie sicher, dass sich alle beweglichen und
festen Teile in der richtigen Position befinden,
keine Teile gebrochen sind oder sonstige Feh-
ler vorliegen, um den reibungslosen Betrieb des
Elektrowerkzeuges sicherzustellen. Wenn das Ins-
trument schadhaftist, lassen Sie es vor der Benut-
zung warten. Viele Unfélle werden durch schlecht
gewartete Werkzeuge verursacht.

Verwenden Sie fiir das Gerdt nur die vom Her-
steller empfohlenen Zubehorteile. Zubehor, das
fur ein Gerat geeignet sein kann, kann bei Benut-
zung mit einem anderen zu Gefahr werden.

Wartung

Die Gerdtewartung darf nur von qualifiziertem
Reparaturpersonal durchgefiihrt werden. Wenn
Service- oder Wartungsarbeiten von unqualifizier-
tem Personal durchgefiihrt werden, kann es zu Ver-
letzungen kommen.
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« Bei derWartung nur identische Ersatzteile verwen-
den. Beachten Sie die Anweisungen im Kapitel
+Wartung” dieser Bedienungsanleitung. Die Ver-
wendung nicht genehmigter Teile oder die Nichtbe-
folgung der Wartungsanweisung kann die Gefahr von
elektrischen Schlagen oder Verletzungen erhéhen.

Sicherheitshinweise fiir Lochsagen

Dieser Abschnitt enthdlt wichtige Sicherheitshin-
weise, die speziell fiir dieses Werkzeug gelten.

Lesen Sie vor dem Gebrauch der Lochsédgen diese
Sicherheitshinweise sorgfiltig durch, um die Ge-
fahr eines Stromschlags oder ernsthafter Verlet-
zungen zu vermeiden.

ALLE WARNUNGEN UND ANWEISUNGEN ZUR
SPATEREN EINSICHT AUFBEWAHREN!

Bewahren Sie diese Bedienungsanleitung beim Gerat auf,
damit sie dem Bediener jederzeit zur Verfligung steht.

+ Immer geeigneten Augenschutz tragen. Sage-
werkzeuge kénnen brechen oder splittern. Beim
Schneiden entstehen Spane, die in die Augen ge-
schleudert werden oder fallen kénnen.

» Tragen Sie beim Arbeiten mit der Maschine kei-
ne Handschuhe oder weite Kleidung. Hemdsar-
mel und Jacken miissen zugeknopft sein. Nicht
iiber die Maschine lehnen. Kleidung kann sich in
der Maschine verfangen.

» Halten Sie Finger und Hande vom rotierenden
Spannfutter und von der Sage fern. Dadurch wird
die Gefahr von Verfangen und Schnittverletzungen
reduziert.

 Sichern Sie das Sagewerkzeug ordnungsgemaf
an der Leitung. Unsachgemal3 gesicherte Lochsa-
gen kdnnen herunterfallen und Schlag- und Quetsch-
verletzungen verursachen.

* Nicht an unter Druck stehenden Leitungen ein-
setzen. Beim Schneiden in ein bestehendes System
muss die Leitung zuvor geleert und drucklos ge-
macht werden. Dadurch wird die Gefahr von elekt-
rischen Schlagen und anderen schweren Verletzun-
gen gemindert.

« Uberpriifen Sie vor Benutzung den mit dem
Netzkabel gelieferten Fehlerstromschutzschal-
ter auf einwandfreie Funktion. Ein Fehlerstrom-
schutzschalter verringert die Stromschlaggefahr.

« Bei Arbeiten Giber Kopf muss ein Helm getragen
werden und der Bereich unter dem Werkzeug ist
zu meiden. Dies reduziert die Gefahr schwerer Ver-
letzungen durch herabfallende Gegenstande.

HC-450/HC-300 Elektrische Lochsigen RIDGID

» Lochsdagen zum Schneiden von Lochern in Lei-
tungen nur entsprechend den Anweisungen in
diesem Handbuch verwenden. Nicht fir andere
Zwecke verwenden oder modifizieren. Bei ande-
ren Arten der Verwendung oder bei Veranderung
dieses Werkzeugs fiir andere Zwecke kann sich das
Verletzungsrisiko erhéhen.

« Machen Sie sich mit den Anweisungen und War-
nungen fiir alle verwendeten Gerdte vertraut,
bevor Sie die Lochsage benutzen. Die Nichtbe-
folgung dieser Anweisungen kann zu Sachschaden
oder schweren Verletzungen flihren.

INTZETTIT Manche Arten von Staub, die beim Schlei-
fen, Sagen, Frasen, Bohren und anderen Bauarbeiten
anfallen, enthalten Chemikalien, die bekanntermafRen
Krebs, Missbildungen bei Neugeborenen oder andere
Erbschadigungen verursachen konnen. Einige Beispiele
solcher Chemikalien sind:

« Blei aus Farben auf Bleibasis

« Kristalline Kieselsdaure aus Ziegeln, Zement und
anderen Bauprodukten und

« Arsen und Chrom aus chemisch behandeltem Holz.
Das personliche Risiko durch solche Belastungen vari-
iert, abhangig davon, wie haufig man solche Arbeiten
verrichtet. Um lhre Belastung durch solche Chemikali-
en zu verringern: Arbeiten Sie in einem gut beliifteten
Bereich und benutzen Sie die geeignete Sicherheits-
ausriistung, zum Beispiel Staubschutzmasken, die mit
Filtern flr mikroskopische Partikel versehen sind.

Falls Sie Fragen zu diesem RIDGID® Produkt haben:

— Wenden Sie sich an lhren 6rtlichen RIDGID Handler.
- Besuchen Sie RIDGID.com oder RIDGID.eu, um lhren
ortlichen Ridge Tool-Ansprechpartner zu finden.

— Wenden Sie sich an die Abteilung Technischer
Kundendienst von Ridge Tool unter
ProToolsTechService@Emerson.com oder in den USA
und Kanada telefonisch unter 844-789-8665.

Modell HC-450 Beschreibung,
technische Daten und
Standardausstattung

Beschreibung

Die Lochsdge RIDGID® Modell HC-450 ist flir das Schnei-
den von Léchern bis 4°/,”/ 120 mm in Stahlrohre vorge-
sehen. Die unterschiedlichen Lochgréen erlauben die
Verwendung von Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-Lets™
und anderen Armaturen zum AnschlieBen druckloser
Leitungen.
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Das HC-450 hat ein */" / 16 mm Spannfutter zur Auf-
nahme aller Gré3en von Lochsdgen und Lochsdgen-
halterungen. Durch einen integrierten Motor und Ge-
triebe wird die Leistung von Lochsdagen mit groBem
Durchmesser optimiert. Mit den beiden Handgriffen
kann der Bediener die Lochsdge von rechts oder links
benutzen. Eine drehbare Wasserwaage in der Basis er-
laubt die Ausrichtung wiederholter Locher. Das kom-
pakte Design des nur 13”/32 cm hohen HC-450 erlaubt
die Benutzung in beengten Bereichen oder liber instal-
lierten Leitungen unter der Decke.

HINWEIS! Mechanical T's, Hookers und Vic-O-Lets sind
eingetragene Warenzeichen der Victaulic Tool

Company.
Technische Beschreibung
SChNittkAPAZItEL..ovseevrseerssessssessssessssens Bis 4*/,”/ 120 mm
Leitungsabmessungen........... 1/,"-8"/30 mm-200 mm
Spannfutterkapazitat............w. 16"-%ls"/ 2mm-16 mm
Spannfutterdrehzahl.........mmenn 110 U/min.
Motorleistung 1.2 PS /900W
StromaufNANMe....eevreeenreseessesesssssens 12 Ampere bei 120V

6 Ampere bei 220-240V
12 Ampere bei 100V

Schalldruck (Lea)* eoeeeeueeeeresseressssesees 97,4 dB(A), K=3

Schallleistung (Lwa)* weevveeeseessessessseses 101,43 dB(A), K=3

* Der Schall wird nach einem standardisierten Verfahren gemaf der Norm EN 62481-1
gemessen.

- Schallemissionen kdnnen aufgrund Ihres Standorts und der spezifischen Verwen-
dung dieser Werkzeuge schwanken.

-Das tdgliche Schallexpositionsniveau muss fiir jede Anwendung bewertet
werden und bei Bedarf sind entsprechende SicherheitsmaBnahmen zu treffen.
Bei der Bewertung des Expositionsniveaus sollte die Zeit berlicksichtigt werden,
fur die ein Werkzeug abgeschaltet ist und nicht benutzt wird. Dadurch kann sich
das Expositionsniveau Uber die gesamte Arbeitszeit signifikant verringern.

MaBe
Hoéhe, 12.62"/32cm
Lange 17"/43 cm
Breite 17"/43 cm
Gewicht 421bs./19kg
Standardausstattung

 Lochsdage

« Spannfutterschlissel

« >/¢"/ 16 mm Lochsdgenhalter mit Tragerplatte und
'/,"/ 6,3 mm Vorbohrer

Hauptschalter

Bolzen-
schraube
Spannfutter

Fiithrungs-
griff

strom- ©
schutz-
schalter

Schwenk-

o

Lochsidgenhalter

Vorbohrer ép:annfutterschliissel

Abbildung 1 - HC-450 mit Standardausriistung

Modell HC-300 Beschreibung,
technische Daten und
Standardausstattung

Beschreibung

Die Lochsdge RIDGID® Modell HC-300 ist fiir das
Schneiden von Lochern bis 3”/ 76 mm in Stahlrohre
vorgesehen. Die unterschiedlichen Lochgré3en erlau-
ben die Verwendung von Mechanical T's®, Hookers®,
Vic-O-Lets™, Weld-O-Let™ und anderen Armaturen
zum Anschlief3en druckloser Leitungen.

Das HC-300 ist mit einem '/,”/ 13 mm Spannfutter zur
Aufnahme aller Lochsagegroen bis 3”/ 76 mm Durch-
messer und Standardlochsagenhalter bis 7/,¢"/ 11 mm
Sechskant ('/,” / 13 mm Spannfuttergrof3e) versehen.
Ein integrierter Motor und Getriebe optimieren die
Leistungen und die Lebensdauer der Sage im Kapazi-
tatsbereich. Ein einzelner Flihrungsgriff und ein EIN-/
AUS-Schalter sorgen fiir problemlose Bedienung. Das
kompakte zweiteilige Design erlaubt die Verwendung
des HC-300 auf engem Raum und an schwer erreichba-
ren Stellen.

HINWEIS! Mechanical T’s, Hookers und Vic-O-Lets sind
eingetragene Warenzeichen der Victaulic Tool
Company.
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Hauptschalter

Fiihrungs-
griff

Warnschild

Schraub-
kurbelbau-

gruppe

Fehler- {

strom- ;
schutz- Spannfutter-
schalter schliissel

Abbildung 2 - Modell HC-300 mit Standardausriistung

Kette

Technische Beschreibung

(Ve 01011416 o - id | | Bis 3"/ 76 mm
Leitungsabmessungen.........me. 1/,"-8"/30 mm-200 mm
Spannfutterkapazitat V6= 14"/2mm-13mm
Spannfutterdrehzahl.........ummenes 360 U/min.
Motorleistung 1.2 PS /900W
Stromaufnahme.....eeeesmessssessssen 11 Ampere bei 120V
5.5 Ampere bei 220-240V
12 Ampere bei 100V
Y 71| o [{Tal (7Y S 97,4 dB(A), K=3
Schallleistung (Lwa)¥ ..oeeeeeseessssesees 101,43 dB(A), K=3

* Der Schall wird nach einem standardisierten Verfahren gemaf der Norm EN 62481-1
gemessen.

- Schallemissionen kénnen aufgrund lhres Standorts und der spezifischen Ver-
wendung dieser Werkzeuge schwanken.

-Das tagliche Schallexpositionsniveau muss fiir jede Anwendung bewertet
werden und bei Bedarf sind entsprechende SicherheitsmaBnahmen zu treffen.
Bei der Bewertung des Expositionsniveaus sollte die Zeit berticksichtigt werden,
fur die ein Werkzeug abgeschaltet ist und nicht benutzt wird. Dadurch kann sich
das Expositionsniveau tiber die gesamte Arbeitszeit signifikant verringern.

MaBle

Hohe 12.8"/32,5cm

Lange 11.9"/30,2cm

Breite 13.2"/33,4cm

GESAMEGEWICHL.c.vveeerreeerrssseenssssesnesss 311bs./ 14kg
Basis 101bs./4,5kg
[{V/le1 ()1 o :[Uo (U o) o - NNN—_— 211bs./9,5kg

Standardausstattung

» Lochsage (Basis und Motorbaugruppe)

 Spannfutterschliissel

HC-450/HC-300 Elektrische Lochsigen IRIDGID

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RH@;@HD U.S.A. RIDGID.com

Model No.
Serial No.| XXOXOXXXXXMMYY

—
No Imin Duty

I |

Abbildung 3 - Gerdteseriennummer

@

0

=

=

Bei den Lochsdgen HC-450 und HC-300 befindet sich
die Seriennummer auf der Unterseite des Motors. Die
letzten 4 Ziffern geben Monat und Jahr der Herstellung
an (MMJJ).

Symbole

I Einschalten

o Ausschalten

ICIITT7ZEA Fur die Auswahl der geeigneten Materialien
und Installations-, Verbindungs- und Formmethoden ist
der Systemdesigner und/oder Installateur verantwort-
lich. Die Auswahl ungeeigneter Materialien und Metho-
den kann zu Systemausfallen fiihren.

Edelstahl und andere korrosionsbestandige Materiali-
en kénnen bei Installation, Verbindung und Formung
kontaminiert werden. Diese Kontamination kdnnte zu
Korrosion und vorzeitigem Ausfall fiihren. Eine sorgfal-
tige Bewertung der Materialien und Methoden fiir die
speziellen Einsatzbedingungen, einschlieBlich chemi-
scher Bedingungen und Temperatur, sollte erfolgen,
bevor eine Installation versucht wird.

Kontrolle vor dem Betrieb

Kontrollieren Sie lhre Lochsdge vor jedem Ge-
brauch und beheben Sie eventuelle Storungen,
um die Verletzungsgefahr durch Stromschlag oder
andere Ursachen sowie Schdaden am Gerit zu ver-
ringern.

1. Vergewissern Sie sich, dass die Lochsage vom Netz

getrennt ist und dass der EIN-/AUS-Schalter sich in
der Position OFF befindet.

999-998-050.09_REV.D
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2. Beseitigen Sie samtliches Ol, Fett und Schmutz vom
Werkzeug, einschlieB8lich Handgriffen und Bedienele-
menten. Dies erleichtert die Inspektion und hilft, zu
vermeiden, dass Maschine oder Bedienelemente |h-
nen aus den Handen gleiten.

3. Uberpriifen Sie die Lochsdge hinsichtlich folgender
Punkte:

« Uberpriifen Sie das Netzkabel, den Fehlerstrom-
schutzschalter und den Stecker auf Beschadigungen.

« Korrekte Montage und Vollstandigkeit.

» Gebrochene, verschlissene, fehlende, falsch ein-
gestellte oder klemmende Teile. Vergewissern Sie
sich, dass die Motorbaugruppe sich gleichmafig
und frei an den Saulen der Basisbaugruppe auf-
und abwarts bewegt. Vergewissern Sie sich, dass
Kette und Schwenkgriff frei beweglich sind. Uber-
prifen Sie an der HC-300, dass der Raststift kor-
rekt funktioniert und die Motorbaugruppe an der
Basisbaugruppe halt (Abbildung 7).

Abbildung 4B - HC-300 Warnaufkleber

« Vorhandensein und Lesbarkeit der Warnaufkleber
(siehe Abbildungen 4A und 4B).

« Umstande, die einen sicheren und normalen Be-
trieb verhindern konnten.

Wenn Probleme festgestellt werden, benutzen Sie die
Lochsage erst, wenn die Probleme behoben sind.

4. Uberpriifen Sie die mit dem Lochsagewerkzeug zu ver-
wendende Lochsdgenhalterung, Lochsage und Bohrer
auf Verschleif3, Verformung, Bruch und andere Prob-
leme. Benutzen Sie keine stumpfen oder schadhaften
Schneidwerkzeuge. Stumpfe oder schadhafte Schneid-
werkzeuge erhéhen den erforderlichen Kraftaufwand,
beeintrachtigen die Schnittqualitdt und erhohen die
Verletzungsgefahr.

5. SchlieBen Sie das Gerdt mit trockenen Handen an.
Testen Sie den Fehlerstromschutzschalter im Netz-
kabel, um seine korrekte Funktion zu gewahrleis-
ten. Wenn der Testknopf gedriickt wird, sollte der
Rickstellknopf herausspringen. Durch Driicken des
Ruckstellknopfs reaktivieren. Wenn der Fehlerstrom-
schutzschalter nicht korrekt funktioniert, trennen Sie
das Gerat vom Netz und benutzen Sie das Gerat erst,
wenn der Fehlerstromschutzschalter repariert ist.

6. Prifen Sie die Lochsdge auf einwandfreie Funktion,
wobei es sich auf einer stabilen Oberflache befinden
muss. Halten Sie sich vom Spannfutter fern. Bewegen
Sie den EIN/AUS-Schalter in die EIN-Stellung. Der Mo-
tor sollte starten und das Spannfutter, vom Spann-
futterende aus gesehen, gegen den Uhrzeigersinn
laufen. Uberpriifen Sie das Werkzeug auf falsche Aus-
richtung, Klemmen, ungewohnliche Gerausche oder
andere ungewodhnliche Bedingungen. Bewegen Sie
den EIN/AUS-Schalter in die EIN-Stellung. Wenn Prob-
leme festgestellt werden, das Werkzeug erst benutzen,
wenn es repariert ist.

7. Nach abgeschlossener Inspektion das Werkzeug mit
trockenen Handen vom Netz trennen.

Vorbereiten von Maschine und
Arbeitsbereich

Bereiten Sie die Lochsdge und den Arbeitsbereich
gemaf diesen Anweisungen vor und vermeiden
Sie somit eine Verletzungsgefahr durch Strom-
schlage und andere Ursachen sowie Schiden am
Werkzeug.
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Sichern Sie die Lochsdge ordnungsgemiaf an der
Leitung. UnsachgemiB gesicherte Lochsagen kon-
nen herunterfallen und Schlag- und Quetschver-
letzungen verursachen.

Nicht an unter Druck stehenden Leitungen einset-
zen. Beim Schneiden in ein bestehendes System
muss die Leitung zuvor geleert und drucklos ge-
macht werden. Dadurch wird die Gefahr von elek-
trischen Schligen und anderen schweren Verlet-
zungen gemindert.

Bei Arbeiten iliber Kopf muss ein Helm getragen
werden und der Bereich unter dem Werkzeug ist
zu meiden. Dies reduziert die Gefahr schwerer Ver-
letzungen durch herabfallende Gegenstande.

1. Prifen Sie den Arbeitsbereich auf:
« Ausreichende Beleuchtung.

 Entflammbare Flissigkeiten, Dampfe oder Stdu-
be, die sich entziinden kdnnten. Sind solche Ge-
fahrenquellen vorhanden, arbeiten Sie in diesen
Bereichen erst, wenn diese erkannt und beseitigt
wurden. Die Lochsdge ist nicht explosionsge-
schiitzt und kann Funkenbildung verursachen.

Ubersichtlicher, ebener, stabiler, trockener Stand-
ort fuir gesamte Ausriistung und Bediener.

Korrekt geerdete Steckdose mit korrekter Span-
nung. Eine Steckdose mit drei Stiften oder Feh-
lerstromschutzschalter ist unter Umstanden
nicht korrekt geerdet. Lassen Sie im Zweifelsfall
die Steckdose von einem autorisierten Elektriker
Uberpriifen.

Einen freien Weg zum Netzanschluss, sodass eine
mogliche Beschadigung des Netzkabels ausge-
schlossen ist.

2. Beurteilen Sie die auszufiihrende Arbeit. Ermittelten
Sie Leitungstyp und -gr63e und den freien Raum um
die Leitung. Legen Sie GroBe und Lage des zu schnei-
denden Lochs fest. Markieren Sie die Schnittstelle
deutlich. Befolgen Sie beim Einbau einer Armatur die
Anweisungen des Armaturenherstellers. Bestimmen
Sie die flr die Aufgabe geeigneten Gerate. Werkzeug-
informationen siehe Abschnitt Beschreibung und tech-
nische Daten.

Vergewissern Sie sich, dass die zu schneidende Lei-
tung ausreichend gestiitzt und stabil ist. Die Leitung
muss dem Gewicht der Lochsdge und den Kréaften, die
beim Schneiden einwirken, standhalten, ohne sich zu
bewegen.

Vergewissern Sie sich bei Arbeiten an einem beste-
henden System, dass das System drucklos gemacht
und entleert wurde. Die Lochségen sind nicht fiir den
Einsatz an unter Druck stehenden Leitungen vorge-
sehen. Beim Schneiden in unter Druck stehende oder

HC-450/HC-300 Elektrische Lochsigen IRIDGID

Flissigkeiten fihrende Systeme kann es zum Austre-
ten von Flissigkeiten, elektrischen Schlagen und an-
deren schweren Verletzungen kommen. Informieren
Sie sich den Inhalt der Leitungen und etwaige beson-
dere Gefahren, die davon ausgehen.

3. Vergewissern Sie sich, dass das zu verwendende Gerat
sachgemaf Gberpriift wurde.

4. Wahlen Sie ein fiir die durchzufiihrende Arbeit ge-
eignetes Lochsagewerkzeug. Vergewissern Sie sich,
dass das Gerat entsprechend den Anweisungen kor-
rekt montiert und in einwandfreien Zustand ist. Die
Verwendung eines Vorbohrers wird empfohlen. Der
Vorbohrer sollte nicht weiter als 3/g" / 10 mm Uber das
Ende der Lochsage hinausragen und sicher befestigt
sein.

5. Spannen Sie die Lochsage in das Spannfutter ein, wo-
bei das Gerat sich auf einer stabilen Flache befinden
muss. Vergewissern Sie sich grundsatzlich, dass der
EIN-/AUS- Schalter sich in der Stellung OFF befindet
und das Gerat vom Netz getrennt ist, bevor Sie Loch-
sdge oder Bohrer wechseln.

« Offnen Sie das Spannfutter so weit, dass der Schaft
der Lochsage hinein passt. Bei Bedarf kann das
Spannfutter mit dem Spannfutterschlissel geoff-
net werden. Vergewissern Sie sich, dass der Schaft
und die Backen des Spannfutter sauber sind.

« Schieben Sie den Schaft ganz in das Spannfutter.
Vergewissern Sie sich, dass die Lochsage im Spann-
futter zentriert ist und ziehen Sie das Spannfutter
fest von Hand an.

« Ziehen Sie mit dem Spannfutterschliissel in allen
drei Spannfutteréffnungen das Spannfutter fest an.
Entfernen Sie den Spannfutterschliissel aus dem
Spannfutter, bevor sie das Werkzeug einschalten.

Anbringen der elektrischen
Lochsage an der Leitung

Die Lochsdagen wiegen bis zu etwa 42 Ibs / 19 kg. Wen-
den Sie beim Platzieren an der Leitung die richtige
Hebetechnik an, lehnen Sie sich nicht zu weit in eine
Richtung, sorgen Sie immer fir Gleichgewicht und
festen Stand. Abhangig von den herrschenden Bedin-
gungen sind eventuell zwei Personen erforderlich, um
das Gerat an der Leitung anzubringen.

Elektrische Lochsagen kdnnen in jedem Winkel und in
jeder Richtung eingesetzt werden. Wenn ein Loch seit-
lich oder von unten in eine Leitung geschnitten werden
soll, ist es unter Umstanden leichter, das Gerat oben auf
der Leitung zu platzieren, die Kette an der Leitung zu
befestigen und dann das Gerat in die endgliltige Posi-
tion zu bewegen.

999-998-050.09_REV.D
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HC-450

1. Vergewissern Sie sich, dass die Kette frei hangt und
der Schwenkgriff vollstandig gelost ist.

2. Heben Sie die HC-450 Lochsage vorsichtig an und
platzieren Sie es mit den V-férmigen Fihrungen ge-
rade auf der Leitung in der Ndhe der Schnittstelle.
Achten Sie darauf, dass die Kette sich nicht zwischen
Leitung und Werkzeugbasis befindet.

3. Halten Sie immer mindestens eine Hand am Gerat,
um es zu stabilisieren und zu fhren. Ergreifen Sie das
Ende der Kette und ziehen Sie sie fest um die Leitung.
Haken Sie den nachsten Kettenstift in die Verschleil3-
platte und ziehen Sie den Schwenkgriff fest an, um das
Gerat an der Leitung zu halten. (Siehe Abbildung 5.)

4
Verschleif3-
platte

Kette

Abbildung 5 - Einhaken der HC-450 Kette

4. In der Basis der HC-450 Lochsdge befindet sich eine
Wasserwaage, die zum Fluchten mehrerer Locher
verwendet werden kann. Wenn das Lochsagewerk-
zeug im gewiinschten Winkel platziert ist, kann die
Wasserwaage in die waagerechte Position gedreht
werden und weitere Lécher kdnnen im selben Winkel
geschnitten werden, indem man das Gerat mit der
Wasserwaage nivelliert. (Siehe Abbildung 6.)

Abbildung 6 - HC-450 Wasserwaage der Lochsage

5. Lésen Sie, wobei sich eine Hand am Gerédt befin-
den muss, um es zu stabilisieren und zu fiihren, den
Schwenkagriff ein wenig, um die endgiiltige Positio-
nierung des Gerats zu ermdglichen. Richten Sie den
Vorbohrer an der gewtinschten Schnittstelle aus und
ziehen Sie den Schwenkgriff fest an. Nehmen Sie lhre
Hande erst vom Gerat, wenn Sie sich vergewissert ha-
ben, dass es fest an der Leitung angebracht ist. Das
Gerat muss sicher und gerade an der Leitung ange-
bracht sein, damit sich die Lochsdge nicht verklemmt.

HC-300

Das HC-300 kann entweder als komplette Einheit an der
Leitung angebracht werden (dhnlich wie das HC-450)
oder die Basisbaugruppe kann vom Gerat getrennt und
an der Leitung angebracht werden - anschlieBend wird
die Motorbaugruppe an der Basisbaugruppe befestigt.

1. Ziehen Sie, wobei die HC-300 Lochsage sich auf einer
stabilen, festen Flache befinden muss, den Stift auf der
Ruickseite der linken Saule heraus (Abbildung 7) und he-
ben Sie die Motorbaugruppe von der Basisbaugruppe.

Raststift

Abildung 7 - Trennen von Basis- und Motorbaugruppe

2. Vergewissern Sie sich, dass die Kette frei hangt und
der Schwenkgriff an der Basisbaugruppe vollstandig
geldst ist.

3. Platzieren Sie die Basisbaugruppe mit den V-formi-
gen Fiihrungen gerade auf der Leitung in der Nahe
der Schnittstelle. Achten Sie darauf, dass die Kette
sich nicht zwischen Leitung und Werkzeugbasis be-
findet.

4. Halten Sie immer mindestens eine Hand am Gerdt,
um es zu stabilisieren und zu fiihren. Ergreifen Sie das
Ende der Kette und ziehen Sie sie fest um die Leitung.
Wenn Sie an der Kette ziehen, wird eine Feder am Be-
festigungsende der Kette zusammengedriickt. Haken
Sie den nachsten Kettenstift in den Kettenhaken - die
Federspannung halt die Kette im Kettenhaken fest.
Ziehen Sie die Schraubkurbel fest an, um die Basisbau-
gruppe an der Leitung zu halten. (Siehe Abbildung 8.)
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Abbildung 8 - Einhaken der Kette Abbildung 10 - HC-300 Nivellieren

5. Heben Sie vorsichtig die Motorbaugruppe an und rich- 7. Lésen Sie, wobei sich eine Hand am Gerit befin-

ten Sie die Saulendffnungen in der Motorbaugruppe
an den Saulen der Basisbaugruppe aus. Driicken Sie die
Motorbaugruppe an, bis der Stift in die Sdule einrastet,
um die Motorbaugruppe an der Basis zu halten. Verge-
wissern Sie sich, dass die Motorbaugruppe sicher an der
Basis befestigt ist. (Siehe Abbildung 9.)

. Ander Basis des HC-300 befinden sich mehrere bearbeitete
flache Stellen, an denen Wasserwaagen zum Fluchten von

den muss, um es zu stabilisieren und zu fiihren, die
Schraubkurbel ein wenig, um die endgiiltige Positio-
nierung des Gerats zu ermoglichen. Richten Sie den
Vorbohrer an der gewtinschten Schnittstelle aus und
ziehen Sie die Schraubkurbel fest an. Nehmen Sie Ihre
Hande erst vom Gerat, wenn Sie sich vergewissert ha-
ben, dass es fest an der Leitung angebracht ist. Das
Gerat muss sicher und gerade an der Leitung ange-

bracht sein, damit sich die Lochsdge nicht verklemmt.

Léchern angebracht werden kdnnen. (Siehe Abbildung 10.)

Um das HC-300 als komplette Einheit an der Leitung
zu befestigen, verfahren Sie nach den Schritten im Ab-
schnitt HC-450 und beachten Sie die Informationen im
Abschnitt HC-300 bezliglich Einhaken der Kette und
Ausrichtung.

Stromversorgung der elektrischen Lochsdge
1. Bewegen Sie den EIN/AUS-Schalter in die AUS-Stellung.

2. Sorgen Sie dafiir, dass das Netzkabel auf der Riick-
seite des Gerdts abseits des Spannfutters und des
Arbeitsbereichs verlauft. Fiihren Sie das Kabel zur
Steckdose (Hindernisse beseitigen) und schlieen Sie
es mit trockenen Handen an. Sorgen Sie dafiir, dass
alle Verbindungen trocken sind und sich nicht auf
dem Boden befinden. Falls das Netzkabel nicht lang
genug ist, verwenden Sie ein Verldngerungskabel, das:

« In gutem Zustand ist.

« Einen Stecker hat, der dem an der Lochsdge ent-
spricht.

« Fiir die Benutzung im Freien zugelassen ist und in
der Kabelbezeichnung die Buchstaben ,W* oder
~MW-A" enthélt (d.h. SOW) oder HO5VV-F, HO7VV-F,
HO5RN-F, HO7RN-F oder IEC (60227 IEC 53, 60245
IEC 57) entspricht.

Abbildung 9 - Befestigen der HC-300 Motorbaugruppe
an der Basisbaugruppe
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« Einen ausreichenden Querschnitt hat (16 AWG /
1,5 mm? fiir 50’/ 15,2 m oder weniget, 14 AWG /
2,5 mm? fiir 50'= 100’/ 15,2 m - 30,5 m Lénge). Un-
terdimensionierte Kabel konnen sich tiberhitzen, die
Isolierung durchschmelzen oder Feuer oder sonsti-
ge Schdaden anrichten.

Wenn ein Verlangerungskabel benutzt wird, schiitzt
der Fehlerstromschutzschalter des Gerdts das Ver-
langerungskabel nicht. Wenn die Steckdose nicht
mit einem Fehlerstromschutzschalter versehen ist,
empfiehlt es sich, einen Fehlerstromschutzschalter
zwischen Steckdose und Verlangerungskabel zu
schalten, um die Gefahr eines Stromschlag bei Vorlie-
gen eines Fehlers im Verldangerungskabel zu mindern.

Betriebsanleitung

¥ R

Immer geeigneten Augenschutz tragen. Sagewerkzeuge
konnen brechen oder splittern. Beim Schneiden ent-
stehen Spine, die in die Augen geschleudert werden
oder fallen kénnen.

Nicht an unter Druck stehenden Leitungen einsetzen.
Beim Schneiden in ein bestehendes System muss die
Leitung zuvor geleert und drucklos gemacht werden.
Dadurch wird die Gefahr von elektrischen Schligen
und anderen schweren Verletzungen gemindert.

Tragen Sie beim Arbeiten mit der Maschine keine
Handschuhe oder lose Kleidung. Hemdsdrmel und Ja-
cken miissen zugekndpft sein. Nicht iiber die Maschine
lehnen. Kleidung kann sich in der Maschine verfangen.

Halten Sie Finger und Hinde vom rotierenden Spann-
futter und von der Sdge fern. Dadurch wird die Gefahr
von Verfangen und Schnittverletzungen reduziert.

Halten Sie sich an die Bedienungsanweisungen, um die
Verletzungsgefahr durch Stromschlag, Quetschung
oder andere Risiken sowie Beschddigungen des Gerits
zu vermeiden,

1. Kontrollieren Sie, ob das Gerat und der Arbeitsbe-
reich richtig vorbereitet wurden und der Arbeitsbe-
reich frei von unbeteiligten Personen und anderen
Hindernissen ist.

2. Wahlen Sie eine geeignete Arbeitsposition, die fol-
gende Punkte gewadhrleistet:

« Kontrolle des Gerats, einschlie8lich EIN-/AUS- Schal-
ter und Flihrungsgriff. Beim HC-300 miissen Sie sich
auf der Seite aufhalten, auf der sich auch Schalter
und Flhrungsgriff befinden. Schalten Sie das Werk-
zeug noch nicht ein.

» Gutes Gleichgewicht. Achten Sie darauf, dass Sie
sich nicht zu weit in eine Richtung lehnen miissen.

3. Bewegen Sie den EIN/AUS-Schalter in die EIN-Stellung.
Beobachten Sie die Rotation der Lochsdage und des
Vorbohrers, achten Sie darauf, dass sie gerade und in
der richtigen Richtung laufen. Wenn sie taumeln oder
andere Probleme festzustellen sind, stellen Sie den
Schalter auf OFF und trennen Sie das Werkzeug vom
Netz, beheben Sie vor der Benutzung etwaige Prob-
leme. Halten Sie Finger, Hande und Kleidung vom ro-
tierenden Spannfutter fern, um die Gefahr des Verfan-
gens zu mindern.

4. Ergreifen Sie mit beiden Handen das Handrad und
drehen Sie den Vorbohrer, bis er die Leitung berihrt.
Uben Sie kraftigen Druck aus und beginnen Sie mit
dem Bohren der Vorbohrung. Bewegen Sie den Vor-
bohrer/die Lochsdge nicht gewaltsam. Dadurch kén-
nen Lochsage und Werkzeugmotor Uberlastet wer-
den und es kann zu vorzeitigem Ausfall kommen.

Abbildung 11 - Benutzung der elektrischen Lochsédge

Sobald die Lochsdge in Kontakt mit der Leitung ist,
Uben Sie weiterhin kraftigen Druck aus. Je nach Gro-
3e und Wandstarke der Leitung und der Gro3e des zu
schneidenden Lochs muss die Lochsage unter Um-
standen gelegentlich leicht zurlickgezogen werden,
um Spane zu entfernen.

Bei Bedarf kann das Gerat abgeschaltet werden und
ein wenig Schneiddl kann auf das Werksttick aufge-
tragen werden. Tragen Sie kein Schneiddl bei laufen-
dem Werkzeug auf, dadurch erhoht sich die Gefahr
des Verfangens. Treffen Sie geeignete MaBhahmen,
um zu verhindern, dass das Schneidol heruntertropft
oder umhergeschleudert wird.
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Wahrend sich die Lochsdage durch die Leitung be-
wegt und der Schnitt entsteht, wird der Schneidvor-
gang gelegentlich unterbrochen. Erh6hen Sie den
Druck, wenn dies geschieht, um ein Verklemmen der
Lochsdge zu verhindern.

5. Wenn das Loch geschnitten ist, ziehen Sie die Loch-
sdge von der Leitung zurlick und stellen Sie den
EIN-/AUS-Schalter auf OFF.

6. Gehen Sie in umgekehrter Reihe des Montageverfah-
rens vor, um das Gerat von der Leitung zu entfernen.
Vergewissern Sie sich, dass Sie das Gerat fest im Griff
haben, bevor Sie die Kette I6sen oder den Stift am
HC-300 herausziehen.

7. Wenn Riickstande von der Leitung von der Lochsage
entfernt werden mussen, achten Sie immer darauf,
dass der EIN-/AUS-Schalter sich vorher in der Stellung
OFF befindet und das Gerdt vom Netz getrennt ist.
Entfernen Sie die Riickstande vorsichtig, da sie heil3
sein kdnnen und die Kanten eventuell scharf sind.

Wartungshinweise

Vergewissern Sie sich, dass der EIN-/AUS-Schalter
sich vorher in der Stellung OFF befindet und das
Werkzeug vom Netz getrennt ist, bevor Sie War-
tungsarbeiten durchfiihren oder Einstellungen vor-
nehmen.

Warten Sie das Werkzeug nach diesen Verfahren,
um die Verletzungsgefahr durch Stromschlag, Quet-
schung oder andere Risiken zu vermeiden.

Reinigung

Entfernen Sie nach jeder Benutzung etwaige Spane oder
Ol mit einem weichen, sauberen, angefeuchteten Tuch,
insbesondere in Bereichen relativer Bewegung, etwa an
den Saulen. Beseitigen Sie Staub und Riicksténde von
den Motorliiftungsoffnungen.

Schmierung

Die Getriebe der elektrischen Lochsage sind als geschlos-
sene Systeme konzipiert und mussen nicht zusatzlich
geschmiert werden, es sei denn, nach dem Austreten
erheblicher Mengen. In solchen Fallen sollten die Werk-
zeuge an eine Servicewerkstatt eingeschickt werden.

Die Lager an den Saulen nicht schmieren. Eine Schmie-
rung der Lager ist nicht vorgesehen, Schmiermittel
enthaltenen Schmutz und Riickstande, die die Lager
beschadigen konnten.

Bei Bedarf konnen Kette und Schraubenbaugruppen
mit einem leichten Schmierdl geschmiert werden. Ent-
fernen Sie Uberschiissiges Ol von frei liegenden Flachen.

HC-450/HC-300 Elektrische Lochsagen RIDGID

Wechseln der Kohlebiirsten

Uberpriifen Sie die Kohlebiirsten alle sechs Monate und
ersetzen Sie sie, wenn sie auf wenigerals '/,"/ 1,3 cm ver-
schlissen sind.

1. Entfernen Sie die vier Schrauben, mit denen die
Motorabdeckung befestigt ist, entfernen Sie die
Abdeckung.

2. Ziehen Sie mit einer Zange die Kohlebiirsten gerade
heraus. L6sen Sie den Anschluss. (Siehe Abbildung 12.)

Stecker

Kohlebiirsten

Abbildung 12 - Platzierung der Biirsten - Motorabde-
ckung entfernt

3. Uberpriifen Sie den Kollektor auf VerschleiB. Lassen Sie
bei GibermaBigem Verschleill das Werkzeug warten.

4. Driicken Sie die Kohlebiirste in den Halter und fiihren
Sie ihn in das Motorgehéuse ein. Uberpriifen Sie, ob
die Isolierfolien korrekt zwischen Biirstenhalter und
Gehduse positioniert sind. SchlieBen Sie den Stecker
an und bringen Sie die Motorabdeckung wieder an.

Einstellung der Bolzenschraube

Das HC-450 ist mit Bolzenschrauben versehen, mit de-
nen der Widerstand zwischen Basis und Motor einge-
stellt werden kann. Zum Einstellen die Bolzenschrauben
anziehen oder I6sen. (Siehe Abbildung 13.)

@

Bolzen- = - —
schrauben [ ;
- ey )

Abbildung 13 - Einstellen der Bolzenschrauben
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Zubehor
[ AWARNUNG |

Um Verletzungsgefahr zu vermeiden, sind nur die
speziell fiir die RIDGID elektrischen Lochsédgen ent-
wickelten und empfohlenen Zubehérteile, die nach-
stehend aufgefiihrt sind, zu verwenden. Die Verwen-
dung anderer Zubehorteile mit RIDGID elektrische
Lochsdgen kann zu Gefihrdungen fiihren.

Modell HC-300

Best.Nr. | Beschreibung

16671 R2S Lochsdgenaufnahme
84427 | HC-450/HC-300 Transportkoffer

77017 | Spannfutterschlissel

Modell HC-450

Best.Nr. | Beschreibung

84427 | HC-450Transportkoffer

59502 | R4°>/y"/ 16 mm Lochsdgenaufnahme nur fir
Lochsagewerkzeuge

59132 | Spannfutterschlssel

Liste der Lochsdgen siehe RIDGID Katalog.

Lagerung des Gerits

IPNTZXTINYA Die elektrische Lochsdage muss bei reg-
nerischer Witterung in Rdumen oder gut abgedeckt
gelagert werden. Lagern Sie die Maschine in einem ab-
geschlossenen Bereich aufler Reichweite von Kindern
und Personen, die mit den Geraten nicht vertraut sind.
Wenn diese Maschine in die Hiande von nicht geschul-
ten Benutzern gelangt, kann sie schwere Verletzungen
verursachen.

Wartung und Reparatur

Die Betriebssicherheit des Gerats kann durch un-
sachgemiBe Wartung oder Reparatur beeintrich-
tigt werden.

In den “Wartungsanweisungen” sind die meisten der
Wartungsanforderungen fiir dieses Gerat erlautert.
Alle Probleme, die in diesem Abschnitt nicht erwahnt
werden, sollten von einem qualifizierten RIDGID War-
tungstechniker behoben werden.

Die Maschine ist fiir die Wartung zu einem autorisier-
ten, unabhangigen RIDGID Kundendienst-Center zu
bringen oder an den Hersteller einzuschicken.

Falls Sie Informationen zu einem autorisierten RIDGID
Kundendienst-Center in Ihrer Nahe bendtigen oder
Fragen zu Service oder Reparatur haben:

« Wenden Sie sich an lhren 6rtlichen RIDGID Handler.

« Besuchen Sie RIDGID.com oder RIDGID.eu, um lhren
ortlichen Ridge Tool-Ansprechpartner zu finden.

+ Wenden Sie sich an die Abteilung Technischer
Kundendienst von Ridge Tool unter
ProToolsTechService@Emerson.com oder in den USA
und Kanada telefonisch unter 844-789-8665.

Entsorgung

Teile der elektrischen Lochsdge enthalten wertvolle Ma-
terialien und kénnen recycelt werden. Hierfir gibt es auf
Recycling spezialisierte Betriebe, die u. U. auch ortlich
ansassig sind. Entsorgen Sie die Teile entsprechend den
ortlich geltenden Bestimmungen. Weitere Informatio-
nen erhalten Sie bei der ortlichen Abfallwirtschaftsbe-
horde.

Fiir EG-Lander: Werfen Sie Elektrogerate
nicht in den Hausmiill!

GemaR der Europdischen Richtlinie 2002/96/

EG Uber Elektro- und Elektronik-Altgerate

und ihrer Umsetzung in nationales Recht

missen nicht mehr gebrauchsfahige Elekt-
rogerate getrennt gesammelt und einer umweltgerech-
ten Wiederverwertung zugefiihrt werden.
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- Gatzaagmachines

HC-450/HC-300

A WAARSCHUWING!

Leesaandachtig deze handleiding
voordat u dit toestel gebruikt.

Het niet begrijpen en naleven
van de volledige inhoud van deze
handleiding kan resulteren in
elektrische schokken, brand en/
of ernstige verwondingen.

HC-450/HC-300 Gatzaagmachines

Noteer het serienummer hieronder en bewaar het serienummer van het product dat zich op het
identificatieplaatje bevindt.

Serie-nr.
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Veiligheidssymbolen

In deze gebruiksaanwijzing en op het product worden veiligheidssymbolen en bepaalde woorden gebruikt om de aandacht
te vestigen op belangrijke veiligheidsinformatie. In dit hoofdstuk worden die woorden en symbolen nader toegelicht.

Dit is het veiligheidsalarmsymbool. Het wordt gebruikt om uw aandacht te vestigen op potentiéle risico’s van lichamelijk letsel.
Volg alle veiligheidsinstructies achter dit symbool, om mogelijke letsels of dodelijke ongevallen te voorkomen.

YAV \:8 GEVAAR verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, zal resulteren in een ernstig of dodelijk
letsel.
QLG N WAARSCHUWING verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in
een ernstig of dodelijk letsel.
' [o]o);¥A[d § [l VOORZICHTIG verwijst naar een gevaarlijke situatie die, als ze niet wordt vermeden, kan resulteren in een
licht of matig letsel.

[oJITIN3l OPGELET verwijst naar informatie over eigendomsbescherming.

Dit symbool geeft aan dat u de handleiding aandachtig moet lezen voordat u het gereedschap gebruikt. De handleiding
bevat belangrijke informatie over de veilige en correcte bediening van het gereedschap.

Dit symbool geeft aan dat u altijd een veiligheidsbril moet dragen als u dit gereedschap gebruikt of bedient om het risico
van oogletsels te verminderen.

Dit symbool wijst op het risico dat vingers, handen, kledingstukken en andere voorwerpen kunnen worden gegrepen tussen
tandwielen of andere draaiende onderdelen en verpletteringsletsels kunnen veroorzaken.

Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van snijwonden aan handen, vingers of andere lichaamsdelen.
Dit symbool waarschuwt voor het gevaar van een elektrische schok.

Dis symbool betekent dat men geen handschoenen mag dragen bij het werken met deze machine om het risico van
verstrikking te verkleinen.

@Y X200

Dit symbool betekent dat er altijd een veiligheidshelm gedragen moet worden wanneer boven het hoofd wordt gewerkt om
het risico op hoofdletsel te verkleinen.

Algemene veiligheidsvoorschriften® Elektrische veiligheid
« Geaarde machines moeten worden aangesloten

A WAARSCHUWING opeencorrectgeinstalleerdengeaardstopcontact

Lees en begrijp alle instructies. Het niet naleven van in overeenstemming met al de geldende wetten

een van de onderstaande instructies kan leiden tot en verordeningen. Verwijder de aardpen nooit en

elektrische schokken, brand en/of ernstig lichamelijk breng nooit wijzigingen aan in of aan de stekker.

letsel. Gebruik geen verloopstekkers. Controleer in

BEWAAR DEZE INSTRUCTIES! geval van twijfel meteen vakbekwamg elektricien

of het stopcontact correct geaard is. Wanneer

Werkplek er zich in het gereedschap een elektrische storing

voordoet, zorgt de aarding voor een pad met lage

+ Houd de werkplek schoon en zorg dat ze goed weerstand, waarlangs de elektrische stroom van de

verlicht is. Rommelige werkbanken en donkere gebruiker kan worden afgevoerd.

omgevingen vragen om ongevallen. - Voorkom lichamelijk contact met geaarde

+ Gebruik elektrisch gereedschap niet in een oppervlakken, zoals leidingen, radiatoren,

explosieve omgeving, bijvoorbeeld in de fornuizen en koelkasten. Het risico van elektrische
aanwezigheid van brandbare vloeistoffen, schokken is groter wanneer uw lichaam geaard is.

gassen of stof. Elektrisch gereedschap geeft vonken . Stel elektrisch gereedschap niet bloot aan

af die stof of dampen kunnen doen ontbranden. regen of vochtige omstandigheden. Water dat

+ Houd omstanders, kinderen en bezoekers op binnendringt in een elektrisch apparaat verhoogt
afstand terwijl u met elektrische machines werkt. het risico van elektroshock.

U kan de controle over het gereedschap verliezen

; « Gebruik het snoer alleen zoals het bedoeld is.
als u wordt afgeleid.

Gebruik het snoer nooit om de machine te dragen

* De tekst van het hoofdstuk“Algemene veiligheidsvoorschriften”van deze handleiding stemt, zoals vereist, woordelijk overeen met de tekst van de geldende norm UL/CSA
62841 1ste editie. Dit hoofdstuk bevat algemene veiligheidsvoorschriften voor een heleboel verschillende soorten elektrisch gereedschap. Niet ieder voorschrift geldt
voor ieder stuk gereedschap, en sommige voorschriften zijn niet van toepassing op deze machine.
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of om de stekker uit het stopcontact te trekken.
Houd het snoer uit de buurt van warmtebronnen,
olie, scherpe randen en bewegende onderdelen.
Vervang een beschadigd snoer onmiddellijk.
Beschadigde snoeren verhogen de kans op
elektrische schokken.

Wanneer u een elektrische machine buiten
gebruikt, dient u een buitenverlengsnoer te
gebruiken met markering “W-A" of “W". Dergelijke
snoeren zijn bedoeld om buiten te worden gebruikt
en verminderen het risico van elektrische schokken.

Persoonlijke veiligheid

Blijf alert, let op wat u doet en gebruik uw gezond
verstand bij het gebruik van een elektrische
machine. Gebruik geen elektrisch gereedschap
wanneer u moe bent of onder invioed van drugs,
alcohol of geneesmiddelen. Als u ook maar
even niet oplet tijdens het gebruik van elektrisch
gereedschap kan dit resulteren in ernstig lichamelijk
letsel.

Draag aangepaste kleding. Draag geen
loszittende kledingstukken of sieraden. Bind
lang haar bij elkaar. Houd uw haren, kleding
en handschoenen uit de buurt van bewegende
delen. Losse kledingstukken, juwelen of lang
haar kunnen worden gegrepen door bewegende
onderdelen.

Voorkom ongewild starten. Vergewis u ervan dat
de schakelaar op OFF staat alvorens de stekker in
te steken. Het dragen van elektrisch gereedschap
met uw vinger op de schakelaar of het onder
stroom zetten van elektrisch gereedschap waarvan
de schakelaar op ON staat, verhoogt de kans op
ongevallen.

Verwijder eventueel aanwezige stelsleutels
en andere sleutels voordat u het elektrisch
gereedschap inschakelt. Een sleutel bevestigd
aan een draaiend onderdeel van een elektrisch
gereedschap kan persoonlijk letsel veroorzaken.

Tracht nooit te ver te reiken. Zorg dat u altijd
stevig staat en uw evenwicht houdt. Wanneer u
stevig staat en uw evenwicht bewaart, behoudt u
meer controle in onverwachte situaties.

Gebruik een veiligheidsuitrusting. Draag altijd
een veiligheidsbril. Aan de werkomstandigheden
aangepaste beschermingsmiddelen zoals een
stofmasker, veiligheidsschoenen met antislipzolen,
een veiligheidshelm en gehoorbescherming
verminderen het risico op lichamelijk letsel.

Gebruik en onderhoud van het gereedschap

Gebruik klemmen of een andere geschikte
methode om het werkstuk op een stabiel

platform vast te zetten en te ondersteunen. Het
werkstuk vasthouden met de hand of tegen uw
lichaam is niet stabiel en kan leiden tot verlies van
de controle.

Forceer de machine niet. Gebruik het juiste
gereedschap voor uw werkzaamheden. Het
juiste gereedschap werkt beter en veiliger als u het
gebruikt aan het tempo waarvoor het is ontworpen.

Gebruik het elektrisch gereedschap niet als het
niet meer met de schakelaar in- of uitgeschakeld
kanworden.Eentoestel datnietin-enuitgeschakeld
kan worden met de schakelaar is gevaarlijk en moet
hersteld worden.

Verwijder de stekker uit het stopcontact
alvorens instellingen uit te voeren, toebehoren
te vervangen of het apparaat op te bergen. Deze
preventieve veiligheidsmaatregelen verkleinen het
risico op het per ongeluk starten van de elektrische
machine.

Bewaar machines die niet worden gebruikt
buiten het bereik van kinderen en ongeschoolde
personen. Gereedschap is gevaarlijk in de handen
van ongeschoolde gebruikers.

Onderhoud machines zorgvuldig. Houd
snijwerktuigen scherp en schoon. Goed
onderhouden gereedschap met scherpe
snijranden zal minder gemakkelijk blokkeren en
is gemakkelijker te bedienen.

Controleer op verkeerd aangesloten en
vastgelopenbewegendedelen, defecteonderdelen
en andere omstandigheden die gevolgen kunnen
hebben voor de werking van het gereedschap.
Als de machine beschadigd is, moet u ze laten
repareren voordat u ze weer in gebruik neemt.
Heel wat ongevallen worden veroorzaakt door slecht
onderhouden gereedschap.

Gebruik alleen hulpstukken die door de
fabrikant voor uw model worden aanbevolen.
Accessoires die geschikt zijn voor de ene machine
kunnen gevaarlijk zijn wanneer ze op een andere
machine worden gebruikt.

Onderhoud
e Het onderhoud van

toestellen mag
alleen uitgevoerd worden door bevoegd
onderhoudspersoneel. Onderhoud uitgevoerd
door onbevoegd personeel kan resulteren in een
letselrisico.

Gebruik uitsluitend originele en identieke
reserveonderdelen  bij het onderhouden
van het toestel. Volg de instructies in het
onderhoudshoofdstuk van deze handleiding.
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Gebruik van niet-erkende onderdelen of het
niet naleven van de onderhoudsinstructies kan
resulteren in een risico van elektrische schokken of
letsels.

Veiligheidsvoorschriften voor
gatzaagmachine

A WAARSCHUWING

Dithoofdstukbevatbelangrijkeveiligheidsinformatie
die specifiek betrekking heeft op dit toestel.

Lees de voorzorgsmaatregelen aandachtig door
alvorens u deze gatzaagmachine gebruikt om het
risico van elektrische schokken, brand of ander
ernstig lichamelijk letsel te verminderen.

BEWAAR ALLE WAARSCHUWINGEN EN
INSTRUCTIES VOOR LATERE RAADPLEGING!

Bewaar deze handleiding bij de machine zodat de
gebruiker ze bij de hand heeft.

- Draag altijJd een gepaste veiligheidsbril.
Snijwerktuigen kunnen breken of versplinteren.
Bij het zagen ontstaan er spaanders die in de ogen
kunnen vliegen of vallen.

« Draag nooit handschoenen of loszittende kledij
bij het gebruiken van de machine. Zorg dat
mouwen en jasjes dichtgeknoopt zijn. Reik nooit
over de machine. Kledingstukken kunnen worden
gegrepen door en verstrikt raken in de machine.

« Houd uw vingers en handen uit de buurt van de
ronddraaiende boorkop en zaag. Dat verkleint het
risico van verstrikkings- en snijletsels.

» Bevestig de gatzaagmachine correct op de buis.
Verkeerd bevestigde gatzaagmachines kunnen
vallen en slag- en verpletteringsletsels veroorzaken.

» Niet gebruiken voor het zagen in buizen onder
druk. Bij het zagen in een bestaand systeem moet
de buis worden leeggelaten en moet de druk er
uit worden gelaten alvorens er in te zagen. Dat
verkleint het risico van elektrische schokken en
andere ernstige letsels.

» Vo66r gebruik dient u de bij het voedingssnoer
geleverde verliesstroomschakelaar te testen
om na te gaan of hij correct werkt. Een
verliesstroomschakelaar vermindert de kans op
elektrische schokken.

« Bij werkzaamheden boven het hoofd moeten
alle werknemers veiligheidshelmen dragen en
moet het gebied onder de machine vrij zijn van
obstakels. Dat verkleint het risico van ernstige
letsels door vallende voorwerpen.

HC-450/HC-300 Gatzaagmachines RIDGID

» Gebruik de gatzaagmachine uitsluitend voor
het zagen van gaten zoals aangegeven in
deze handleiding. Gebruik ze niet voor andere
doeleinden en breng er geen wijzigingen aan
aan. Andere toepassingen of het aanbrengen
van wijzigingen aan deze machine voor andere
doeleinden kan het risico van ernstige letsels
verhogen.

» Leesenbegrijp deinstructies en waarschuwingen
voor al het gebruikte gereedschap alvorens u de
gatzaagmachine gebruikt. Het niet naleven van
deze instructies kan leiden tot materiéle schade en/
of ernstig lichamelijk letsel.

Bepaald stof dat wordt
gegenereerd bij het schuren, zagen, slijpen, boren
of andere bouwactiviteiten bevat chemische stoffen
waarvan is geweten dat ze kanker, geboorteafwijkingen
of andere voortplantingsschade kunnen veroorzaken.
Enkele voorbeelden van dergelijke chemische stoffen zijn:

 Lood van loodhoudende verf

« Silicakristallen van bakstenen en cement en
andere metselproducten, en

 Arsenicum en chromium van chemisch behandeld
timmerhout.

Het risico dat u loopt bij dergelijke blootstellingen
varieert naargelang de frequentie waarmee u dit soort
werk uitvoert. Doe het volgende om uw blootstelling
aan deze chemische stoffen te verminderen: werk in
een goed geventileerde omgeving, en werk met een
goedgekeurde veiligheidsuitrusting, zoals stofmaskers
die speciaal bestemd zijn voor het tegenhouden van
microscopisch fijne deeltjes.

Als u vragen hebt over dit RIDGID® product:

— Bij uw plaatselijke RIDGID-distributeur.

- Ga naar RIDGID.com of RIDGID.eu voor de gegevens
van uw lokale Ridge Tool contactpunt.

— Neem contact op met het Ridge Tool Technical Services
Department via ProToolsTechService@Emerson.com
(of in de VS en Canada via het nummer 844-789-8665.

Model HC-450, technische
beschrijving en standaarduitrusting

Beschrijving

De RIDGID® model HC-450 gatzaagmachine is bestemd
voor het zagen van gaten tot 4%/,”/ 120 mm in stalen
buis. De vele gatafmetingen maken het gebruik
mogelijk van Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-Lets™,
en andere fittings voor het vertakken van drukvrije
buisleidingen.

999-998-050.09_REV.D

59



RIDGID Hc-450/H¢-300 Gatzaagmachines

De HC-450 heeft een */5" / 16 mm -boorkop waarin alle
mogelijke afmetingen van gatzagen en gatzaagassen
passen. Een integrale motor en tandwielreductie
optimaliseert de werking van gatzagen. De twee
aanvoerhendels stellen de gebruiker in staat de
gatzaagmachine zowel langs links als langs rechts te
bedienen. Een ronddraaiende waterpas in de basis
maakt het mogelijk een reeks gaten uit te lijnen. Dankzij
haar geringe hoogte (slechts 13”/32 cm) kan de HC-450
worden gebruikt in kleine ruimten of bovenop vlakbij
het plafond geinstalleerde buizen.

OPMERKING! Mechanical T's, Hookers en Vic-O-Lets
zijn geregistreerde handelsmerken van
Victaulic Tool Company.

Technische beschrijving

Zaagcapaciteit tot43/,"/120 mm
Buismontagecapaciteit.......ccouerens 1/,"-8"/30 mm-200 mm
Capaciteit DOOrKOP...uwuueereressereseres 16"-°1s"/ 2 mm - 16 mm
Boorkoptoerental..........memeseen 110 RPM
MOtOrVEIrMOGEN....vceeeersssssssssssssssenns 1.2 PK/900W
Nominale stroomafneming............... 12 Amp @ 120V

6 Amp @ 220-240V

12 Amp @ 100V
Geluidsdrukniveau (Lea)*......mmmmmmmmmeeees 97,4dB(A), K=3

Geluidsvermogensniveau (Lw)*...... 101,43 dB(A), K=3

* Geluidsmetingen worden uitgevoerd in overeenstemming met de gestandaardiseerde
test zoals beschreven in de norm EN 62481-1.

- Geluidsemissies kunnen variéren naargelang de plaats waar u zich bevindt, en het
specifieke gebruik van dit gereedschap.

- De dagelijkse blootstellingsniveaus voor geluid moeten voor elke toepassing worden
geévalueerd en er moeten passende veiligheidsmaatregelen worden genomen
wanneer dat nodig is. Bij de evaluatie van de blootstellingsniveaus moet ook rekening
worden gehouden met de tijd dat het gereedschap uitgeschakeld en niet in gebruik
is. Dit kan het blootstellingsniveau over de totale werktijd aanzienlijk verminderen.

Afmetingen

Hoogte 1262"/32cm
Lengte 17"/43 cm
Breedte 17"/43 cm
Gewicht 421bs/19kg

Standaarduitrusting
» Gatzaagmachine
« Boorkopsleutel

» 3/g" / 16 mm gatzaagas m/achterplaat en '/," /
6,3 mm centreerboor

AAN/UIT-schakelaar

Aanvoer-
hendel

Draai-

Verlies-
stroomscha- hendel
kelaar

Centreerboor _— = Boorkopsleutel Ketting

Figuur 1 - HC-450 met standaarduitrusting

Model HC-300, technische
beschrijving en standaarduitrusting

Beschrijving

De RIDGID® model HC-300 gatzaagmachine is bestemd
voor het zagen van gaten tot een diameter van 3"/ 76 mm
in stalen buis. De vele gatafmetingen maken het gebruik
mogelijk van Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-Lets™, Weld-
O-Let™ en andere fittings voor het vertakken van drukvrije
buisleidingen.

De HC-300 is uitgerust met een '/,”/ 13 mm -boorkop
voor alle gatafmetingen tot een diameter van 3" /
76 mm en standaardgatzaagassen tot ’/;s" / 11 mm
Hex ('/," / 13 mm boorkopmaat). Een integrale motor
en tandwielreductie optimaliseert de prestaties en de
zaaglevensduur binnen het capaciteitbereik. Een enkele
aanvoerhendel en ON/OFF-schakelaar staan garant
voor een gemakkelijke bediening. Dankzij zijn compacte
tweedelige ontwerp kan de HC-300 worden gebruikt in
kleine ruimten en op moeilijk bereikbare plaatsen.

OPMERKING! Mechanical T’s, Hookers en Vic-O-Lets
zijn geregistreerde handelsmerken van
Victaulic Tool Company.

AAN/UIT-
schakelaar

Aanvoerhendel

Waarschu-
wingslabel

Krukgeheel

Verlies-
stroomscha-,

kelaar Ketting

Boorkopsleutel : ;

Figuur 2 - Model HC-300 met standaarduitrusting
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Technische beschrijving

Zaagcapaciteit tot3"/76 mm
Buismontagecapaciteit..........cuee. 1/,"-8"/30 mm-200 mm
Capaciteit boorkop......mmmresmeeseen Vie'-14"/2mm-13mm
Boorkoptoerental . 360 RPM
MOtOrVerMOgEN....ueereerssseressssenen 1.2 PK/900W
Nominale stroomafneming............. 11 Amp @ 120V

5,5 Amp @ 220-240V

12 Amp @ 100V
Geluidsdrukniveau (Lea)*.....cwecnee. 97,4 dB(A), K=3

Geluidsvermogensniveau (Lwa)*...... 101,43 dB(A), K=3

* Geluidsmetingen worden uitgevoerd in overeenstemming met de gestandaardiseerde
test zoals beschreven in de norm EN 62481-1.

- Geluidsemissies kunnen variéren naargelang de plaats waar u zich bevindt, en het
specifieke gebruik van dit gereedschap.

- De dagelijkse blootstellingsniveaus voor geluid moeten voor elke toepassing worden
geévalueerd en er moeten passende veiligheidsmaatregelen worden genomen
wanneer dat nodig is. Bij de evaluatie van de blootstellingsniveaus moet ook rekening
worden gehouden met de tijd dat het gereedschap uitgeschakeld en niet in gebruik
is. Dit kan het blootstellingsniveau over de totale werktijd aanzienlijk verminderen.

Afmetingen

Hoogte 128"/325cm

Lengte 11.9"/30,2cm

Breedte 13.2"/334cm

Totale hoogte 31lbs/14kg
Basis 101bs/4,5kg
Motorgeheel 211bs/9,5kg

Standaarduitrusting
» Gatzaagmachine (basis + motor)
» Boorkopsleutel

RH@;@HD Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,

=T UsA RIDGID.com
Model No.
Serial No.| XXXXXXXXMMYY
@ vV~ Hz @

w

No Imin ll\)u‘ty @w

-~

Figuur 3 - Machineserienummer

Zowel op de HC-450 als op de HC-300 gatzaagmachine
bevindt het serienummer zich op de onderkant van de
motor. De laatste 4 cijfers verwijzen naar de maand en
het jaar van de productie (MMJJ).

Pictogrammen

I Inschakelen

O Uitschakelen

HC-450/HC-300 Gatzaagmachines RIDGID

Het selecteren van de gepaste materialen
en installatie-, verbindings- en vormingsmethoden is de
verantwoordelijkheid van de systeemontwerper en/of
installateur. Verkeerde materialen en methoden kunnen
systeemstoringen veroorzaken.

Roestvrij staal en andere corrosiebestendige materialen
kunnen aangetast raken tijdens het installeren,
verbinden en vormen. Deze aantasting kan leiden tot
corrosie en voortijdige defecten. Alvorens een installatie
aan te vatten, moet er een zorgvuldige analyse worden
gemaakt van de geschiktheid van de materialen en
methoden voor de specifieke bedrijfsvoorwaarden, met
inbegripvandechemischeentemperatuurvoorwaarden.

Inspectie voor gebruik

A WAARSCHUWING
[ ]

Voor ieder gebruik moet u uw gatzaagmachine
controleren en eventuele problemen verhelpen om
het risico van ernstig letsel door een elektrische
schok of een andere storing en beschadiging van
de machine te beperken.
1. Vergewisuervandatdestekkervandegatzaagmachine
is uitgetrokken en dat de ON/OFF-schakelaar op OFF
staat.

2. Veeg vet, olie en vuil van de machine af, ook van de
hendels en bedieningselementen. Dat bevordert de
inspectie en helpt voorkomen dat de machine of een
bedieningselement uit uw handen zou schieten.

3. Inspecteer de gatzaagmachine op de volgende items:

« Inspecteerhetvoedingssnoer,deverliesstroomschakelaar
(GFCl) en de stekker op schade of wijzigingen.

« Correcte montage en volledigheid.

« Gebroken, versleten, ontbrekende, verkeerd uitgelijnde
of geblokkeerde onderdelen. Ga na of het motorgeheel
soepel en vrij op en neer beweegt over de stangen
van de basis. Ga na of de ketting en draaihendel vrij
bewegen. Controleer op de HC-300 of de plunjerpen
naar behoren werkt en het motorgeheel tegen de
basis houdt (figuur 7).

999-998-050.09_REV.D
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RIDGID Hc-450/H¢-300 Gatzaagmachines

Figuur 4B - HC-300-waarschuwingslabels

» Aanwezigheid en leesbaarheid van het
waarschuwingslabel (zie figuren 4A en 4B).

» Omhetevenwelke anderetoestand die eenveilige

en normale werking zou kunnen verhinderen.
Wanneer u problemen vaststelt, mag u de
gatzaagmachineniet gebruiken alvorens de problemen
werden verholpen.

4. Inspecteer de met de gatzaagmachine te gebruiken
gatzaag en boren op slijtage, vervorming, breuk of
andere schade. Gebruik geen botte of beschadigde
zaag- of boorwerktuigen. Botte of beschadigde
werktuigen verhogen de benodigde hoeveelheid
kracht, leiden tot minderwaardige resultaten en
verhogen het risico van letsels.

5. Steek de stekker met droge handen in het stopcontact.
Test de verliesstroomschakelaar in het voedingssnoer
omnate gaan of hijcorrectwerkt. Wanneer u detestknop
indrukt, moet de resetknop uitspringen. Heractiveer het
systeem door de resetknop in te drukken. Wanneer de

verliesstroomschakelaar niet naar behoren werkt, moet
u de stekker uittrekken en mag u de gatzaagmachine
niet gebruiken alvorens de verliesstroomschakelaar
werd gerepareerd.

6. Plaats de gatzaagmachine op een stabiel opperviak
en ga na of ze correct werkt. Blijf uit de buurt van
de boorkop. Zet de ON/OFF-schakelaar in de stand
ON. De motor moet starten en de boorkop moet
linksom draaien, gezien vanaf het boorkopuiteinde.
Controleer de machine op een foutieve uitlijning,
vastlopen, vreemde geluiden en andere abnormale
omstandigheden. Zet de ON/OFF-schakelaar in de
stand OFF. Als er zich problemen voordoen, mag de
machine niet gebruikt worden totdat ze gerepareerd is.

7. Zodra de inspectie beéindigd is, trekt u de stekker
met droge handen weer uit het stopcontact.

Instellen van de machine en
inrichten van de werkplek

A WAARSCHUWING

Bereid de gatzaagmachine en de werkplek voor
in overeenstemming met deze procedures om
het risico van letsel door een elektrische schok,
verstrikking, verplettering of een andere oorzaken
te beperken en beschadiging van het apparaat en
het systeem te voorkomen.

Bevestig de gatzaagmachine correct op de buis.
Verkeerd bevestigde gatzaagmachines kunnen
wegglijden envallen enslag- en verpletteringsletsels
veroorzaken.

Niet gebruiken voor het boren/zagen in buizen
onder druk. Bij het zagen in een bestaand systeem
moet de buis worden leeggelaten en moet de druk
er uit worden gelaten alvorens er in te zagen. Dat
verkleint het risico van elektrische schokken en
andere ernstige letsels.

Bij werkzaamheden boven het hoofd moeten alle
werknemers veiligheidshelmen dragen en moet
de ruimte onder de machine vrij zijn van obstakels.
Dat verkleint het risico van ernstige letsels door
vallende machines of voorwerpen.

1. Controleer het werkgebied op:
» Adequate verlichting.

» Ontvlambare vloeistoffen, dampen of stof dat
kan ontbranden. In aanwezigheid van deze
stoffen mag u niet aan de slag gaan voordat de
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bronnen geidentificeerd en afgesloten werden.
De gatzaagmachine is niet explosievast en kan
vonken veroorzaken.

Een obstakelvrije, vlakke, stabiele en droge plaats
voor de apparatuur en de gebruiker.

Een correct geaard stopcontact met het correcte
voltage. Een driepolig stopcontact of een
stopcontact met verliesstroomschakelaar is geen
garantie dat het stopcontact ook daadwerkelijk
correct geaard is. Neem in geval van twijfel
contact op met een erkende elektricien.

» Houd de weg naar het stopcontact vrij van objecten
die schade aan het netsnoer kunnen veroorzaken.

2. Inspecteer het uit te voeren werk. Bepaal het
buistype en de buismaat, en de ruimte rondom
de buis. Bepaal de maat en de positie van het te
zagen gat. Markeer de zaaglocatie op een duidelijke
manier. Bij het installeren van een fitting dient u
de instructies van de fittingfabrikant na te leven.
Bepaal de juiste apparatuur voor de taak. Zie de
hoofdstukken Technische beschrijving voor machine-
informatie.

Zorg ervoor dat de te zagen buis behoorlijk
ondersteund en bevestigd is. De buis moet het
gewicht van de gatzaagmachine en de erop
uitgeoefende krachten tijdens het zagen kunnen
dragen zonder te bewegen.

Bij het werken aan een bestaand systeem, moet u
nagaan of het systeem werd leeggelaten en of de
druk er vanaf werd gelaten. De gatzaagmachines
zijn niet bestemd voor boren/zagen in buizen onder
druk. Zagen in systemen onder druk of systemen met
vloeistof erin kan resulteren in morsen, elektrische
schokken en andere ernstige letsels. Informeer u
vooraf over de inhoud van de buis en eventuele
specifieke gevaren die ermee samenhangen.

3. Vergewis u ervan dat de te gebruiken apparatuur
naar behoren werd geinspecteerd.

4. Selecteer een geschikte gatzaag voor het uit te
voeren werk. Zorg ervoor dat de gatzaag correct werd
geassembleerd volgens de instructies en in goede
staat van werking verkeert. Het is raadzaam een
centreerboor te gebruiken. De centreerboor mag niet
meer dan 3/3"/ 10 mm uitsteken over het uiteinde van
de gatzaag, en moet stevig worden vastgezet.

5. Plaats de gatzaagmachine op een stabiele
ondergrond en installeer de gatzaag in de boorkop.
Vergewis u er altijd van dat de ON/OFF-schakelaar
zich in de stand OFF bevindt en dat de stekker van
de gatzaagmachine is uitgetrokken alvorens een
zaag of boor te installeren of te verwisselen.

HC-450/HC-300 Gatzaagmachines RIDGID

» Open de boorkop ver genoeg voor de schacht van
de gatzaag. Indien nodig kunt u de boorkopsleutel
gebruiken om de boorkop te openen. Vergewis
u ervan dat de schacht en de boorkopklauwen
schoon zijn.

« Steekdeschachthelemaalin deboorkop.Vergewis
u ervan dat de gatzaag mooi gecentreerd in de
boorkop zit en draai de boorkop met de hand aan.

» Gebruik de boorkopsleutel in alle drie de
boorkopgaten om de boorkop stevig rond de
schacht te spannen. Vergeet de boorkopsleutel
niet uit de boorkop te verwijderen alvorens de
machine in te schakelen.

De gatzaagmachine op de buis
monteren

Gatzaagmachines wegen ongeveer 42 lbs / 19 kilogram.
Gebruik een goede heftechniek om ze op de buis te
plaatsen, reik niet te ver en zorg ervoor dat u te allen
tijde uw evenwicht bewaart en uw voeten stevig op de
grond houdt. Afhankelijk van de omstandigheden moet
het aanbrengen van de machine op de buis door twee
mensen worden uitgevoerd.

Gatzaagmachines kunnen worden gebruikt in om het
even welke hoek of richting. Bij het zagen van een gat
op de zijkant of de onderkant van een buis, kan het
gemakkelijker zijn de gatzaagmachine bovenop de buis
te plaatsen om de ketting rond de buis te bevestigen,
om de machine vervolgens in haar uiteindelijke positie te
bewegen.

HC-450

1. Vergewis u ervan dat de ketting vrij hangt en dat de
draaihendel helemaal losgedraaid is.

2. Til de HC-450 gatzaagmachine voorzichtig op en
zet ze met de V-vormige geleiders recht op de buis
vlakbij de plaats waar het gat moet komen. Zorg
ervoor dat de ketting zich niet tussen de buis en de
machinebasis bevindt.

3. Houd altijd minstens één hand op de gatzaagmachine
om ze te stabiliseren en geleiden. Pak het uiteinde
van de ketting beet en span ze stevig rondom de
buis. Haak de dichtstbijzijnde kettingpen vast op
de slijtplaat en draai de draaihendel stevig vast
om de gatzaagmachine op de buis te bevestigen.
(Zie figuur 5.)
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RIDGID Hc-450/H¢-300 Gatzaagmachines

Slijtplaat

Ketting

Figuur 5 - Inhaken van de HC-450-ketting

4. In de basis van de HC-450 gatzaagmachine bevindt
zich een waterpas die kan worden gebruikt om een
reeks gaten uit te lijnen. Wanneer de gatzaagmachine
in de gewenste hoek wordt gezet, kan de waterpas
worden rondgedraaid tot in de waterpasstand, zodat
verdere gaten in dezelfde hoek kunnen worden
gezaagd door de gatzaagmachine waterpas te zetten

met behulp van de waterpas. (Zie figuur 6.)

Figuur 6 - Waterpas van HC-450-gatzaagmachine

5. Houd de gatzaagmachine met één hand vast om ze te
stabiliserenen geleiden, endraai de draaihendel een beetje
los om de machine in haar uiteindelijke positie te brengen.
Breng de centreerboor boven de gewenste zaaglocatie
en draai de draaihendel vervolgens stevig aan. Laat de
gatzaagmachine niet los alvorens u er zeker van bent dat
ze stevig aan de buis is bevestigd. De gatzaagmachine
moet stevig en recht worden bevestigd op de buis om het
risico van gatzaagblokkering te verkleinen.

HC-300

De HC-300 kan op een buis worden gemonteerd als
een complete eenheid (vergelijkbaar met de HC-450) of
door eerst het basisgeheel los te maken van de machine,
de basis te monteren op de buis, en vervolgens het
motorgeheel op de basis te monteren.

1. Plaats de HC-300 gatzaagmachine op een stabiel,
stevig oppervlak, trek aan de plunjerpen op de
achterkant van de linkerkolom (figuur 7) en til het
motorgeheel van de basis af.

Plunjerpen

SR, o e

Figuur 7 - Scheiden va de basis en de motor

2. Vergewis u ervan dat de ketting vrij hangt en dat
de draaihendel helemaal losgedraaid is op het
basisgeheel.

3. Plaats het basisgeheel met de V-vormige geleiders
recht op de buis in de nabijheid van het te zagen gat.
Zorg ervoor dat de ketting zich niet tussen de buis en
de machinebasis bevindt.

4. Houd altijd minstens één hand op het basisgeheel
om het te stabiliseren en geleiden. Pak het uiteinde
van de ketting beet en span ze stevig rondom de
buis. Wanneer u aan de ketting trekt, wordt er een
veer samengedrukt aan het bevestigingsuiteinde van
de ketting. Haak de dichtstbijzijnde kettingpen vast
aan de kettinghaak - de veerspanning zorgt ervoor
dat de ketting met de kettinghaak verbonden blijft.

Draai het krukgeheel stevig aan om de basis op de

buis te bevestigen. (Zie figuur 8.)
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_ HC-450/HC-300 Gatzaagmachines RIDGID

5. Til het motorgeheel voorzichtig op en breng de 7. Houd de gatzaagmachine met één hand vast om ze

kolomopeningen in het motorgeheel tegenover de
kolommenvanhetbasisgeheel. Drukhetmotorgeheel
op de basis tot de plunjerpen in de kolom klikt om
het motorgeheel op de basis te houden. Vergewis u
ervan dat het motorgeheel stevig vastzit op de basis.
(Zie figuur 9.)

. De basis van de HC-300 heeft verschillende vlakke
gedeelten voor gebruik met waterpassen voor het
uitlijnen van gaten. (Zie figuur 10.)

Figuur 9 - Bevestigen van het HC-300-motorgeheel op

het basisgeheel

Figuur 10 - Waterpas zetten van de HC-300

te stabiliseren en geleiden, en draai het krukgeheel
een beetje los om de machine in haar uiteindelijke
positie te brengen. Breng de centreerboor boven
de gewenste zaaglocatie en draai het krukgeheel
vervolgens stevig aan. Laat de gatzaagmachine niet
los alvorens u er zeker van bent dat ze stevig aan de
buis is bevestigd. De gatzaagmachine moet stevig en
recht worden bevestigd op de buis om het risico van
gatzaagblokkering te verkleinen.

Om de HC-300in één geheel op de buis te bevestigen, volgt
u de stappen beschreven in het hoofdstuk van de HC-450,
gebruik makend van de informatie in het hoofdstuk van de
HC-300 over het vasthaken van de ketting en het uitlijnen.

Aandrijven van de gatzaagmachine

1. Vergewis u ervan dat de ON/OFF-schakelaar in de stand
OFF staat.

2. Vergewis u ervan dat het voedingssnoer de machine
langs achter verlaat, weg van de boorkop en het
werkgebied. Leid het snoer via een onbelemmerd
traject naar het stopcontact, en steek de stekker
met droge handen in het stopcontact. Houd alle
aansluitingen droog en boven de grond. Als het
voedingssnoer niet lang genoeg is, dient u een
verlengsnoer te gebruiken dat:

« In goede staat verkeert.

« Een driepolig stopcontact heeft dat hetzelfde is
als dat van de machine.

« Geschikt is voor buitengebruik en een “W" of “W-A"
in haar benaming heeft (d.w.z. SOW), of voldoet
aan HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F, HO7RN-F types of
I[EC-typeontwerp (60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

« Een voldoende grote draaddikte heeft (16 AWG /
1,5mm?2voor50'/ 15,2 mof minder, 14 AWG/ 2,5 mm?
voor een lengte van 50’- 100"/ 15,2 m - 30,5 m). Te
dunne draden kunnen oververhit raken, de isolatie
doen smelten of brand of schade veroorzaken.

Bij gebruik van een verlengsnoer beschermt de
verliesstroomschakelaar op de gatzaagmachine
het verlengsnoer niet. Als het stopcontact niet
beveiligd is met een verliesstroomschakelaar, is
het raadzaam een verliesstroomschakelaar van het
insteektype te gebruiken tussen het stopcontact
en het verlengsnoer om het risico van elektroshock
te beperken wanneer het verlengsnoer een defect
vertoont.
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Gebruiksaanwijzing

A WAARSCHUWING

o
S {:}Q

Draag altijd een gepaste veiligheidsbril.
Snijwerktuigen kunnen breken of versplinteren.
Bij het zagen ontstaan er spaanders die in de ogen
kunnen vliegen of vallen.

Niet gebruiken voor het boren/zagen in buizen
onder druk. Bij het zagen in een bestaand systeem
moet de buis worden leeggelaten en moet de druk
er uit worden gelaten alvorens er in te zagen. Dat
verkleint het risico van elektrische schokken en
andere ernstige letsels.

Draag nooit handschoenen of loszittende kledij
bij het gebruiken van de machine. Zorg dat
mouwen en jasjes dichtgeknoopt zijn. Reik nooit
over de machine. Kledingstukken kunnen worden
gegrepen door en verstrikt raken in de machine.

Houd uw vingers en handen uit de buurt van de
ronddraaiende boorkop en zaag. Dat verkleint het
risico van verstrikkings- en snijletsels.

Volg de bedieningsinstructies om het risico
van letsels door een elektrische schokken,
verstrikking, verplettering en andere oorzaken te
verkleinen en schade aan de gatzaagmachine te
voorkomen.

1. Vergewis u ervan dat de gatzaagmachine en de
werkplek naar behoren werden ingericht en dat
de werkplek vrij is van omstaanders en andere
afleidingsfactoren.

2. Neem een correcte bedieningspositie in, die u in staat
stelt:

» De gatzaagmachine naar behoren te bedienen,
met inbegrip van de ON/OFF-schakelaar en de
aanvoerhendel. Bij de HC-300 moet u aan de kant
van de schakelaar en de aanvoerhendel staan.
Schakel de machine nog niet in.

» Uw evenwicht te bewaren. Zorg ervoor dat u niet te
ver reikt.

3. Zet de ON/OFF-schakelaar in de stand ON. Observeer
de draaiing van de gatzaag en de centreerboor, om
na te gaan of ze recht en niet slingerend draaien.
Als ze slingeren of als u andere problemen opmerkt,
zet u de schakelaar op OFF, trekt u de stekker uit het
stopcontact en verhelpt u de problemen alvorens de
machine te gebruiken. Houd uw vingers, handen en
kleding uit de buurt van de draaiende boorkop om
het risico van verstrikking te verkleinen.

4. Pak het handwiel met beide handen vast en beweeg
de centreerboor naar de buis toe. Oefen stevige druk
uit en begin het centreergat te boren. Zorg ervoor dat
u de centreerboor/gatzaag niet forceert. Dat kan de
gatzaag en de machinemotor overbelasten en een
vroegtijdig defect veroorzaken.

Figuur 11 - Bedienen van de gatzaagmachine

Wanneer de gatzaag contact maakt met de buis blijft
u stevige druk uitoefenen. Afhankelijk van de maat
en de wanddikte van de buis en de maat van het te
zagen gat, kan het nodig zijn de gatzaag een beetje
terug te trekken om de spaanders te verwijderen.

Indien nodig kan de gatzaagmachine worden
vitgeschakeld en kan er een kleine hoeveelheid
geschiktesnijolieop hetwerkstukwordenaangebracht.
Breng de snijolie niet aan terwijl de machine werkt,
aangezien dat het risico van verstrikking verhoogt.
Neem de gepaste maatregelen om te voorkomen dat
de olie drupt of rondspat tijdens het gebruik.

Wanneer de gatzaag door de buis gaat de
zaagbewerking voltooid is, kan de zaag soms even
blokkeren.Verlaag de druk wanneer dat zich voordoet
om het vastlopen van de gatzaag te voorkomen.

5. Eenmaal het gat voltooid, trekt u de gatzaag terug uit
de buis en zet u de ON/OFF-schakelaar op OFF.

6. Voer de montageprocedure omgekeerd uit om de
gatzaagmachine van de buis te verwijderen. Zorg
ervoor dat u de gatzaagmachine stevig vast hebt
alvorens de ketting los te maken of aan de plunjerpen
op de HC-300 te trekken.

7. Wanneer het uitgezaagde buisstuk uit de gatzaag
moet worden verwijderd, moet u altijd eerst nagaan
of de ON/OFF-schakelaar op OFF staat en of de
stekker van de gatzaagmachine uit het stopcontact
werd getrokken. Verwijder het uitgezaagde stuk
buis voorzichtig, aangezien het nog heet kan zijn en
scherpe randen kan hebben.
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Onderhoudsinstructies

A WAARSCHUWING

Vergewisuervandatde ON/OFF-schakelaarinde OFF-
stand staat en dat de stekker uit het stopcontact werd
getrokken voordat u onderhoudswerkzaamheden
uitvoert of instellingen wijzigt.

Onderhoud de machine in overeenstemming met
deze procedures om het risico van letsel door een
elektrische schok, verstrikking of andere oorzaken
te beperken.

Reinigen
Veeg na ieder gebruik eventuele spaanders of olie af
met een zachte, schone en vochtige doek, vooral de

relatieve-bewegingszones zoals de kolommen. Verwijder
eventueel stof en vuil van de motorventilatieopeningen.

Smeren

De tandwielkasten van de gatzaagmachines werden
ontworpen als afgedichte systemen, en vereisen geen
extra vet, tenzij in geval van een ernstige lekkage.
In een dergelijk geval moet de machine naar een
onderhoudsdienst worden gebracht.

Smeer de lagers die over de kolommen bewegen
niet. De lagers werden niet ontworpen om te worden
gebruikt met smeermiddelen, en smeermiddelen
kunnen vuil aanrekken en vasthouden, wat de lagers
kan beschadigen.

Indiennodigkunnendeketting-enschroefgehelenworden
gesmeerd met een lichte smeerolie. Verwijder eventuele
overtollige olie van blootliggende oppervlakken.

Borstels vervangen

Controleer de motorborstels om de zes maanden en
vervang ze wanneer ze afgesleten zijn tot minder dan
,"/1,3cm.

1. Verwijder de vier schroeven van de motorkap,
verwijder de kap.

2. Trek de motorborstels met een tang recht uit hun
houders. Koppel de connector los. (Zie figuur 12.)

Connector

Isolatiefolie \

Borstel

Figuur 12 - Borstelplaatsing - Motorkap verwijderd

HC-450/HC-300 Gatzaagmachines RIDGID

3. Inspecteer de collector op slijtage. Bij uitgesproken
slijtage moet de machine worden nagekeken door
een vakman.

4. Druk de borstel in de houder en breng het geheel
aan in het motorcompartiment. Vergewis u ervan dat
de isolatiefilms correct gepositioneerd zijn tussen
de borstelhouder en de motorbehuizing. Koppel de
connector aan en installeer de motorkap.

Stelschroefverstelling

De HC-450 werd voorzien van stelschroeven voor het
afstellen van de trekspanning tussen de basis en het
motorgeheel. Draai de stelschroeven vast of los om de
trekspanning in te stellen. (Zie figuur 13.)

Figuur 13 - Verstellen van de stelschroeven

Hulpstukken

A WAARSCHUWING

Om het gevaar voor een ernstig letsel te beperken,
mag u enkel de toebehoren gebruiken die
specifiek zijn ontworpen en aanbevolen voor
de RIDGID gatzaagmachines (zie lijst hierna).
Andere hulpstukken, die geschikt zijn voor andere
apparatuur, kunnen gevaarlijk zijn als ze op de
RIDGID gatzaagmachines worden gebruikt.

Model HC-300

Catalogusnr. | Beschrijving
16671 R2S Massieve meskop

84427 HC-450/HC-300-draagkoffer

77017 Boorkopsleutel

999-998-050.09_REV.D
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Model HC-450

Catalogusnr. | Beschrijving
84427 HC-450-draagkoffer

59502 R4 /5" / 16 mm as uitsluitend voor gatzagen
59132 Boorkopsleutel

Zie RIDGID-catalogus voor lijst van gatzagen.

Opbergen van de machine

De gatzaagmachine moet binnen
worden opgeborgen of goed afgedekt bij regenweer.
Berg de machine op in een afgesloten ruimte die
ontoegankelijk is voor kinderen en mensen die niet
vertrouwd zijn met gatzaagmachines. Deze machine
kan ernstige letsels veroorzaken in de handen van
ongeschoolde gebruikers.

Onderhoud en reparatie

A WAARSCHUWING

Gebrekkig onderhoud of een onjuiste herstelling
kan de machine gevaarlijk maken om mee te
werken.

In het hoofdstuk “Onderhoudsinstructies” worden
de meeste onderhoudsbehoeften van deze machine
behandeld. Eventuele problemen die niet in dat
hoofdstuk worden behandeld, mogen uitsluitend
worden opgelost door een erkende RIDGID-
onderhoudstechnicus.

Het gereedschap moet naar een erkend onafhankelijk
servicecentrum van RIDGID worden gebracht of
teruggestuurd naar de fabriek.

Voor informatie over het dichtstbijzijnde erkende
onafhankelijke RIDGID-servicecenter of eventuele
vragen over onderhoud of reparatie:

* Bij uw plaatselijke RIDGID-distributeur.

 Ga naar RIDGID.com of RIDGID.eu voor de gegevens
van uw lokale Ridge Tool contactpunt.

» Neem contact op met het Ridge Tool Technical Services
Department via ProToolsTechService@Emerson.com
(of in de VS en Canada via het nummer 844-789-8665.

Afvalverwijdering

Bepaalde delen van de gatzaagmachine bevatten
waardevol materiaal en kunnen worden gerecycled.
Een bedrijf dat gespecialiseerd is in recyclage vindt
u ongetwijfeld ook bij u in de buurt. Verwijder de
onderdelen in overeenstemming met de geldende wet-
en regelgeving. Neem contact op met de plaatselijke
afvalverwijderingsinstantie voor nadere informatie.

In EG-landen: Bied elektrisch gereedschap
niet bij het huishoudelijk afval aan!

Conform de Europese Richtlijn 2002/96/

EG betreffende afgedankte elektrische en

elektronische apparatuur en de ratificatie

daarvanoplandelijkniveau, moetelektrische
apparatuur die niet meer bruikbaar is afzonderlijk
worden ingezameld en op milieuvriendelijke wijze
worden afgevoerd.
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Foratubi

HC-450/HC-300

A ATTENZIONE!

Leggere attentamente il presente
Manuale dell'Operatore prima di

utilizzare questo attrezzo. La man-
cata osservanza delle istruzioni con- Foratubi HC-450/HC-300

tenute nel presente manuale puo Annotare il numero di serie in basso e conservare il numero di serie del prodotto che si trova sulla targhetta.

comportareil rischio di elettroshock,
incendi e/o gravi lesioni personali. . Serie




RIDGID roratubi HC-450/HC-300
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Foratubi HC-450/HC-300 RIDGID

Simboli di sicurezza

Nel presente manuale d'istruzioni e sul prodotto, i simboli di sicurezzae le indicazioni scritte vengono utilizzati per comunica-
re importanti informazioni di sicurezza. Questa sezione serve a migliorare la comprensione di tali indicazioni e simboli.

Questo & un simbolo di avviso di sicurezza. Viene utilizzato per avvertire I'utente di potenziali pericoli di lesioni personali.
Rispettare tutti i messaggi che presentano questo simbolo per evitare possibili lesioni anche letali.

PN IMN PERICOLO indica una situazione pericolosa che, se non evitata, provoca la morte o gravi lesioni.
'W.VAY3:419 P4 W AVVERTENZA indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud provocare la morte o gravi lesioni.
NI TIIXTFALTTH PRECAUZIONE indica una situazione pericolosa che, se non evitata, pud causare lesioni lievio moderate.

'[eJ/:@ NOTA indica informazioni relative alla protezione del prodotto.

Questo simbolo significa che occorre leggere il manuale attentamente prima di usare I'attrezzatura. Il manuale contiene
informazioni importanti sull’'uso sicuro e appropriato dell'attrezzatura.

Questo simbolo significa che occorre indossare sempre gli occhiali di protezione con schermi laterali o una maschera quando
si usa l'apparecchio per ridurre il rischio di lesioni agli occhi.

Questo simbolo indica il rischio che dita, mani, indumenti e altri oggetti si impiglino tra o negli ingranaggi o altre parti rotanti
e provochino lesioni da schiacciamento.

Questo simbolo indica il rischio che mani, dita o altre parti del corpo possano essere tagliati dalla lama.

X200

Questo simbolo indica il rischio di scosse elettriche.

Y

Questo simbolo significa di non indossare guanti durante I'azionamento di questa macchina per ridurre il rischio di impiglia-
mento.

Questo simbolo indica di indossare un casco protettivo per il lavoro in opera in postazioni sopraelevate, per ridurre il rischio
di lesioni alla testa.

Dz ()

Sicurezza elettrica

« La spina degli attrezzi dotati di terra deve essere
inserita in una presa installata correttamente e
collegata a terra in conformita con tutte le norma-
tive vigenti. Non rimuovere il terminale collegato
a terra o modificare la spina in alcun modo. Non
usare adattatori. Effettuare il controllo insieme
ad un elettricista qualificato se non si & certi che
la presa sia correttamente collegata a terra. Se si

il verifica un malfunzionamento elettrico o un guasto

Area dilavoro dell'attrezzo, la messa a terra garantisce un percorso

« Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illumina- a bassa resistenza in grado di allontanare l'elettricita
ta. | bancaliingombri e le aree al buio favoriscono gl dall'utente.
incidenti.

Regole generali per la sicurezza®

A AVVERTENZA

Leggere e comprendere tutte le istruzioni. La man-
cata osservanza delle istruzioni puo causare folgo-
razione, incendi e/o lesioni gravi.

CONSERVARE IL PRESENTE MANUALE DI
ISTRUZIONI!

« Evitare il contatto del corpo con superfici colle-

Non utilizzare attrezzi elettrici in ambienti esplo-
sivi, in presenza di liquidi, gas o polveri infiam-
mabili. Gli attrezzi elettrici producono scintille che
possono incendiare la polvere o i fumi.

Tenere i bambini, gli estranei e i visitatori lontani
quando si utilizzano dispositivi elettrici. Qualun-
que distrazione puo farne perdere il controllo.

gate a terra come tubature, radiatori, fornelli e
frigoriferi. |l rischio di scosse elettriche € maggiore
seil corpo & collegato a terra.

Non esporre l'attrezzo elettrico alla pioggia o
all'umidita.Se penetra dellacqua in un attrezzo
elettrico, aumenta il rischio di scosse.

* |l testo usato nella sezione Regola di Sicurezza Generale di questo manuale é riportato letteralmente, come richiesto, dalla 1a edizione standard UL/CSA 62841ap-
plicabile. Questa sezione contiene le procedure generali di sicurezza per molti tipi differenti di attrezzi elettrici. Non tutte le precauzioni si applicano a ogni attrez-
zo e alcune non si applicano a questo attrezzo.
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Non utilizzare il cavo in modo improprio. Non usa-
re mai il cavo per trasportare il dispositivo o tirar-
lo per staccare la spina da una presa. Mantenere
il cavo al riparo dal calore, dall'olio, dagli spigoli e
da parti in movimento. Sostituire immediatamen-
tei cavi danneggiati. | cavi danneggiati aumentano
il rischio di scosse elettriche.

Quando si utilizza un attrezzo elettrico all'aperto,
usare una prolunga per esterni con la dicitura “W-
A" o"”W". Questi cavi sono classificati per utilizzo all'e-
sterno e riducono il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

Non distraetevi, fate attenzione e lavorate con
I'attrezzo elettrico usando il buon senso. Non usa-
re I'attrezzo in caso di stanchezza o sotto l'effetto
di droghe, alcool o farmaci. Un momento di distra-
zione mentre si usano attrezzi elettrici puo causare
gravi lesioni personali.

Indossare vestiti adatti. Non indossare indumen-
ti ampi o gioielli. Tenere raccolti i capelli lunghi.
Mantenere i capelli, gli indumenti e i guanti lon-
tano dalle parti mobili. Gli indumenti ampi, i gio-
ielli o i capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti
mobili.

Evitare I'avvio accidentale. Assicurarsi che I'in-
terruttore sia spento prima di inserire la spina.
Il trasporto degli attrezzi elettrici tenendo il dito
sull'interruttore o il collegamento di attrezzi elettrici
che hanno linterruttore in posizione ACCESO & un
invito agli incidenti.

Rimuovere le chiavi o chiavette di regolazione
prima di accendere I'attrezzo. Una chiave o chia-
vetta lasciata in una parte rotante dell‘attrezzo elet-
trico puo causare lesioni personali.

Non sbilanciarsi. Mantenere stabilita ed equili-
brio in oghi momento. Questo permette di tenere
meglio sotto controllo I'attrezzo in situazioni inattese.

Usare attrezzature di sicurezza. Indossare sem-
pre una protezione oculare. | dispositivi di sicurez-
za individuale, come una mascherina per la polvere,
calzature antinfortunistiche con suola antiscivolo,
casco protettivo e cuffie antirumore, usati secondo
le condizioni appropriate, riducono il rischio di lesioni.

Utilizzo e manutenzione dell’apparecchio

Utilizzare dei morsetti o un altro modo pratico
per fissare e sostenere il pezzo in lavorazione su
una piattaforma stabile. Tenere il pezzo in lavora-
zione in mano o contro il corpo puo portare ad una
perdita di controllo e della stabilita.

Non forzare I'attrezzo elettrico. Usare I'attrezzo
adatto al lavoro da svolgere. Lattrezzo elettrico
adatto svolgera il lavoro meglio e con maggiore sicu-
rezza nelle applicazioni per le quali & stato progettato.

Non usare I'attrezzo elettrico se l'interruttore non
lo accende o spegne. Un attrezzo che non puo essere
acceso o spento € pericoloso e deve essere riparato.

Scollegare la spina dall’alimentazione di rete pri-
ma di effettuare qualsiasi regolazione, sostitu-
zione degli accessori o immagazzinamento. Tali
misure di sicurezza preventive riducono il rischio di
accendere l'attrezzo accidentalmente.

Conservare gli attrezzi inutilizzati fuori dalla
portata dei bambini e delle persone inesperte.
Gli attrezzi sono pericolosi nelle mani di utenti ine-
sperti.

Eseguire con cura la manutenzione degli attrezzi.
Mantenere gli attrezzi da taglio affilati e puliti. Gli
attrezzi da taglio sottoposti a regolare manutenzione
e ben affilati siinceppano di meno e sono piu facilida
manovrare.

Controllare che le parti in movimento non siano
disallineate o bloccate, che non ci siano parti rotte
o altre condizioni che possano compromettere il
corretto funzionamento dell’attrezzo. Se danneg-
giato, fare revisionare I'attrezzo prima di usarlo.
Molti incidenti sono causati da attrezzi ai quali non
é stata eseguita una regolare manutenzione.

Usare solo accessori approvati dal costruttore
del proprio modello. Accessori che possono essere
adatti per un attrezzo possono diventare pericolosi
quando usati su un altro.

Manutenzione
« La manutenzione dell’attrezzo deve essere effet-

tuata esclusivamente da personale qualificato.
Qualsiasi intervento di assistenza o manutenzione
eseguito da personale non qualificato, potrebbe
portare al rischio di lesioni personali.

Per la manutenzione dell’attrezzo utilizzare esclu-
sivamente parti di ricambio originali. Seguire le
istruzioni nella sezione Manutenzione di questo
manuale. L'uso di ricambi non originali o la manca-
ta osservanza delle Istruzioni di manutenzione puo
comportare il rischio di scosse elettriche o lesioni
personali.
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Avvertenze antinfortunistiche del
foratubi

A AVVERTENZA

Questa sezione contiene importanti informazioni
di sicurezza specifiche per I'attrezzo.

Leggere attentamente queste precauzioni prima
di utilizzare questo Foratubi al fine di ridurre il ri-
schio di scosse elettriche o gravi lesioni personali.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE
E LE ISTRUZIONI PER UNA SUCCESSIVA
CONSULTAZIONE!

Conservare il presente manuale con I'apparecchiatura per
consentirne la consultazione all'operatore.

 Indossare sempre una protezione oculare. Gli at-
trezzi taglienti possono rompersi o sbriciolarsi. Il ta-
glio produce schegge che possono essere proiettate
o entrare negli occhi.

« Non indossare guanti o abiti larghi durante I'uso
della macchina.Tenere maniche e camicie abbot-
tonate. Non sporgersi sulla macchina. Gli indu-
menti possono essere afferrati e rimanere impigliati
nella macchina.

» Tenere le dita e le mani lontane dal mandrino e
dalle seghe rotanti. Questo riduce il rischio che si
impiglino con conseguenti lesioni da taglio.

« Fissare correttamente il Foratubi sul tubo. | Fora-
tubi fissati impropriamente possono cadere e pro-
vocare lesioni da urto e schiacciamento.

* Non utilizzare per la maschiatura a caldo. Quan-
do si fora un tubo contenente liquido, il tubo deve
essere drenato e depressurizzato prima del taglio.
Questo riduce il rischio di scosse elettriche e altre
gravi lesioni.

« Prima dell’'uso, controllare l'interruttore diffe-
renziale (GFCI) fornito con il cavo di alimentazio-
ne per accertarsi che funzioni correttamente. Lin-
terruttore GFCl riduce il rischio di scosse elettriche.

« Quando si lavora in posizioni sopraelevate, il
personale deve indossare caschi protettivi e al-
lontanarsi dalle aree sottostanti. Questo riduce il
rischio di lesioni gravi nel caso di caduta di oggetti.

« Utilizzare il Foratubi unicamente per praticare
dei fori nel tubo come indicato in questo manua-
le. Non utilizzarlo per altri scopi o modificarlo. Altri
usi o la modifica di questo attrezzo per altre applica-
zioni possono aumentare il rischio di gravi lesioni.

Foratubi HC-450/HC-300 RIDGID

» Leggere e comprendere le istruzioni e le avver-
tenze per tutte le apparecchiature in uso prima
di utilizzare il foratubi. La mancata osservanza di
tutte le istruzioni puo determinare danni alla pro-
prieta e/o gravi lesioni personali.

Alcune polveri create da sabbiatura,
segatura, smerigliatura, foratura e altre attivita di co-
struzione contengono sostanze chimiche che causano
cancro, difetti congeniti o altri danni riproduttivi. Alcu-
ni esempi di queste sostanze chimiche sono:

» Piombo da vernice a base di piombo

« Silice cristallina derivante da mattoni e cemento e
altri prodotti per muratura, e

« Arsenico e cromo derivanti da legname trattato
chimicamente

| rischi causati dalle esposizioni variano, a seconda del-
la frequenza di esecuzione di questo tipo di lavoro. Per
ridurre l'esposizione a queste sostanze chimiche: lavo-
rare in una zona ben ventilata, con attrezzature di sicu-
rezza approvate, quali le maschere per la polvere che
sono specificamente progettate per filtrare le particelle
microscopiche.

Per qualsiasi domanda su questo prodotto RIDGID®:

- Contattare il proprio distributore RIDGID.

— Visitare il sito web RIDGID.com o RIDGID.eu per
trovare il punto di assistenza Ridge Tool locale.

- Contattare il Reparto Assistenza Tecnica di Ridge Tool
inviando un'e-mail all'indirizzo
ProToolsTechService@Emerson.com oppure, negli Stati
Uniti e in Canada, chiamare il numero 844-789-8665.

Modello HC-450. Descrizione,
specifiche e attrezzature standard

Descrizione

Il foratubi RIDGID® Modello HC-450 e stato progettato
per eseguire fori fino a un diametro di 4%/, / 120 mm
su tubi di acciaio. La possibilita di eseguire fori in serie
permette |'utilizzo di Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-
Lets™ e altri raccordi per linee di diramazione di tubature
non pressurizzate.

'HC-450 dispone di un mandrino della capacita di /5" /
16 mm per alloggiare tutti i formati di seghe a tazza e
di alberi per seghe a tazza. Un motore con un riduttore
integrale dei giri ottimizzano le prestazioni delle seghe
a tazza di grande diametro. Le due maniglie di avanza-
mento consentono all'operatore di utilizzare il foratubi
sia dal lato destro che sinistro. Una livella girevole nella
base garantisce I'allineamento di fori a ripetizione. Il de-
sign compatto, alto solo 13“/ 32 cm, permette di utiliz-
zare 'HC-450 in spazi ristretti o sopra tubi installati vicino
al soffitto.

999-998-050.09_REV.D

73



RIDGID roratubi HC-450/HC-300

NOTA: Mechanical T’s, Hookers, e Vic-O-Lets sono marchi
commerciali depositati di Victaulic Tool Company.

Caratteristiche tecniche
Capacita di taglio .. Finoa4%/,"/120 mm
Capacita di montaggio del tubo..... 1'/,"-8"/30 mm -200 mm

Capacita Mandrino........wmsmessenes 6"-3/8"/ 2 mm - 16 mm
Velocita mandrino punta.........w.e. 110 giri/minuto
Potenza motore 1.2 CV/900W
Assorbimento di corrente............ 12Aa 120V

6A a 220-240V

12Aa 100V
Pressione sonora (Lea)*.....eeummmmmmeennne 97,4 dB(A), K=3
Potenza sonora (Lwa)¥ w...eeeemesssssns 101,43 dB(A), K=3

* Le misurazioni del suono sono state effettuate in conformita con un test standar-
dizzato conforme allo Standard EN 62481-1.

- Le emissioni sonore potrebbero variare in base all'ubicazione dell'utente e all'uso
specifico di questi utensili.

- Ilivelli di esposizione quotidiana per il suono devono essere valutati per ciascuna
applicazione e devono essere prese opportune misure di sicurezza, se necessario.
La valutazione dei livelli di esposizione deve prendere in considerazione il periodo
ditempo in cui I'attrezzo & spento e non viene utilizzato. Questo calcolo potrebbe
ridurre significativamente il livello di esposizione per I'intero periodo di lavoro.

Dimensioni
Altezza 12.62"/32cm
Lunghezza 17"/43 cm
Larghezza 17"/43 cm
Peso 421bs./19kg
Attrezzature standard
« Foratubi
» Chiave ber mandrne —— Interruttore ON/OFF

r

1
Vite di

fissaggio
Mandrino

Maniglia di
avanzamento

Maniglia
girevole

Interruttore =
GFCl =

Albero” N
Punta guida === Chiave permandrino  Catena

Figura 1 - HC-450 con equipaggiamento standard

Modello HC-300. Descrizione,
specifiche e attrezzature standard

Descrizione

| Foratubi RIDGID® Modello HC-300 sono stati proget-
tati per eseguire fori fino a un diametro di 3"/ 76 mm
su tubi di acciaio. La possibilita di eseguire fori in serie
permette |'utilizzo di Mechanical T’s®, Hookers®, Vic-O-
Lets™, Weld-O-Let™ e altri raccordi per linee di dirama-
zione di tubature non pressurizzate.

L'HC-300 dispone di un mandrino della capacita di '/,"/

e . ; Interruttore
Maniglia di ’ - ON/OFF
avanzamento "~

Etichetta di

Mandrino avvertenza

Gruppo vite
amanovella

Interruttore

GFCl Catena

Chiave per mandrino ;

Figura 2 - Modello HC-300 con equipaggiamento standard

13 mm per alloggiare alberini con attacco esagonale 3"/
76 mm e seghe atazzasinoa’/,s"/ 11 mm. (dimensione
mandrino da'/,”/ 13 mm). Un motore con uningranag-
gio per la riduzione integrale dei giri ottimizzano le pre-
stazioni e la durata delle seghe a tazza. Una maniglia
di avanzamento e un interruttore ON/OFF ne consen-
tono un facile utilizzo. Il design compatto e separabile
in due parti consente all’'HC-300 di essere utilizzato in
spazi ristretti e luoghi difficili da raggiungere.

NOTA: Mechanical T's, Hookers, e Vic-O-Lets sono marchi
commerciali depositati di Victaulic Tool Company.

Caratteristiche tecniche

Capacita di taglio........mmemmeessssenne Finoa3"/76 mm
Capacita di montaggio del tubo.... 1'/,"-8"/30 mm-200 mm
Capacita MandriNO.......mmmsmsessens Vie'-14"/2mm-13mm
Velocita mandrino punta........... 360 giri/minuto
Potenza Motore.......mmeessssssessesss 1.2 CV/900W
Assorbimento di corrente........co... 11Aa 120V

5.5A a220-240V

12Aa 100V
Pressione sonora (Lea)*......ummeseens 97,4 dB(A), K=3

Potenza sonora (Lwa)* s, 101,43 dB(A), K=3
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* Le misurazioni del suono sono state effettuate in conformita con un test standar-
dizzato conforme allo Standard EN 62481-1.

- Le emissioni sonore potrebbero variare in base all'ubicazione dell'utente e all'uso

specifico di questi utensili.

- Ilivelli di esposizione quotidiana per il suono devono essere valutati per ciascuna
applicazione e devono essere prese opportune misure di sicurezza, se necessario.
La valutazione dei livelli di esposizione deve prendere in considerazione il periodo
ditempo in cui I'attrezzo & spento e non viene utilizzato. Questo calcolo potrebbe
ridurre significativamente il livello di esposizione per I'intero periodo di lavoro.

Dimensioni

Altezza 12.8"/32,5cm

Lunghezza 11.9"/30,2cm

Larghezza 13.2"/334cm

Altezza totale 311bs./ 14kg
Base 101bs./4,5kg
GIUPPO MOLOTE....cvvreseerrsssssssessessassnes 211bs./9,5kg

Attrezzature standard
« Foratubi (unita basamento e motore)
« Chiave per mandrino

DT, T ey e e
Model No.
Serial No.| X)XOOXXXXMMYY

O vl He ©

No Imin ll\Julty @w

-

Figura 3 - Numero di matricola della macchina

Il numero di serie si trova sulla parte inferiore del motore
sia per il Foratubi HC-450 che HC-300. Le ultime 4 cifre
indicano il mese e I'anno di produzione (MMAA).

Icone

I Accensione

o Spegnimento

La selezione dei materiali appropriati, dell'instal-
lazione e dei metodi di accoppiamento e di formatura e
responsabilita del progettista e/o dall'installatore dellim-
pianto. Selezione di metodi e materiali impropri potrebbe
causare il guasto del sistema.

L'acciaio inossidabile e gli altri materiali resistenti alla
corrosione possono essere contaminati durante l'in-
stallazione, l'accoppiamento e la formatura. Questa
contaminazione puo causare corrosione e rottura pre-
matura dei tubi. Prima di accingersi a qualsiasi instal-
lazione deve essere completata un‘attenta valutazione
di materiali e metodi per le condizioni di servizio speci-
fiche, compresi quelli chimici e della temperatura.

Foratubi HC-450/HC-300 RIDGID

Ispezione prima dell’uso

A AVVERTENZA
[ ]

Prima di ogni uso, esaminare il Foratubi ed elimi-
nare qualsiasi problema per ridurre il rischio di
gravi lesioni dovute a scosse elettriche e prevenire
danni all’apparecchio.
1. Assicurarsi che il Foratubi sia scollegato e che l'inter-
ruttore ON/OFF sia in posizione OFF.

2. Pulire tracce di olio, grasso o sporco dall’apparecchio,
specialmente dalle impugnature e dai comandi. Que-
sto facilita l'ispezione e impedisce che la macchina o
il comando scivolino dalle mani dell'operatore.

3. Ispezionare il Foratubi per i seguenti elementi:

« Ispezionare il cavo di alimentazione, l'interruttore
differenziale (GFCI) e la spina alla ricerca di even-
tuali danni.

« Montaggio adeguato e accurato.

« Parti rotte, usurate, mancanti, disallineate o le-
ganti. Assicurarsi che il gruppo motore si muova
agevolmente e liberamente in su e giu lungo gli
alberi del gruppo base. Verrificare che la catena e
maniglia girevole si muovano liberamente. Sulla
HC-300, verificare che la spina a pistoncino fun-
zioni correttamente e che mantenga il gruppo
motore ancorato sul gruppo base (Figura 7).

Figure 4A - Etichette di avvertenza dell’'HC-450

999-998-050.09_REV.D
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RIDGID roratubi HC-450/HC-300

Figura 4B - Etichette di avvertenza dell’lHC-300

« Presenza e leggibilita delle etichette di avvertenza
(ved. Figure 4A e 4B).

« Qualsiasi altra condizione tale da impedire il fun-
zionamento normale e sicuro.

In caso di problemi, non utilizzare il Foratubi finché
tali problemi non siano stati risolti.

Ispezionare l'albero, la sega a tazza e le punte da tra-
pano da utilizzare con il Foratubi per segni di usura,
deformazioni, rotture o altri problemi. Non usare at-
trezzi da taglio smussati o danneggiati. Attrezzi da
taglio smussati o danneggiati aumentano la quantita
di forza necessaria, producono tagli di scarsa qualita
e aumentano il rischio di lesioni.

. Conle maniasciutte, collegare il cavo. Provare il salva-

vita GFCl nel cavo elettrico per assicurarsi che funzio-
ni correttamente. Quando il pulsante di prova viene
premuto, il pulsante Reset deve saltare fuori. Riatti-
varlo premendo il pulsante di reset. Se il salvavita non
funziona correttamente, scollegare il cavo e non uti-
lizzare il foratubi fino a quando il salvavita GFCI non
sia stato riparato.

Con il Foratubi su una superficie stabile controllare
che esso funzioni correttamente. Mantenersi sempre
lontani dal mandrino. Spostare l'interruttore ON/OFF
nella posizione ON. Il motore deve avviarsi e il man-
drino girare in senso orario visto da sopra il gruppo
motore. Ispezionare l'attrezzo per individuare even-
tuali errori di allineamento, parti bloccate, rumori inso-
liti o altre condizioni anomale. Spostare l'interruttore
ON/OFF nella posizione OFF. In caso di condizioni ano-
male, non usare l'attrezzo finché non viene riparato.

Dopo che l'ispezione & stata completata, staccare I'at-
trezzo con le mani asciutte.

Preparazione della macchina e
dell’area di lavoro

A AVVERTENZA

Preparare il Foratubi e I'area di lavoro seguendo
queste procedure per ridurre il rischio di lesioni da
scosse elettriche, impigliamento, schiacciamento
e altre cause ed evitare danni all’attrezzo.

Fissare correttamente il Foratubi sul tubo. | Fora-
tubi fissati impropriamente possono cadere e pro-
vocare lesioni da urto e schiacciamento.

Non utilizzare per la maschiatura a caldo. Quando
si fora un tubo contenente liquido, il tubo deve es-
sere drenato e depressurizzato prima del taglio.
Questo riduce il rischio di scosse elettriche e altre
gravi lesioni.

Quando si lavora in posizioni sopraelevate, il per-
sonale deve indossare caschi protettivi e allonta-
narsi dalle aree sottostanti. Questo riduce il rischio
di lesioni gravi nel caso di caduta dell’attrezzatura
e di altri oggetti.
1. Verifiche dell'area di lavoro:
« llluminazione adeguata.

« Liquidi, vapori o polveri infiammabili. Se presen-
ti, non lavorare nell'area fino a quando non se ne
identifica ed elimina la fonte. Il foratubi non é a pro-
va di esplosione e puo causare scintille.

« Postazione libera, piana, stabile e asciutta per tut-
te le apparecchiature e l'operatore.

« Presa elettrica correttamente messa a terra e alla
tensione corretta. Una presa a tre conduttori o
GFCl puo non essere ben collegata a terra. In caso
di dubbio, far controllare la presa da un elettricista
autorizzato.

+ Percorso sgombro fino alla presa elettrica che non
presenti potenziali problemi per il cavo di alimenta-
zione.

2. Controllare il lavoro da effettuare. Verificare il tipo e
le dimensioni del tubo e lo spazio libero attorno al
tubo. Determinare le dimensioni e la posizione del
foro da praticare. Contrassegnare chiaramente la
posizione del foro. Se si installa un raccordo, seguire
le istruzioni del produttore del raccordo. Utilizzare
I'attrezzatura adatta per il lavoro. Vedere le sezioni De-
scrizione e Specifiche per le informazioni sull'attrezzo.
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Assicurarsi che il tubo da tagliare sia stabile e ben
sostenuto. Il tubo deve essere in grado di sostenere
il peso del Foratubi e le forze applicate durante il ta-
glio senza muoversi.

Se si lavora su un tubo contenente liquido, assicurar-
si che il sistema sia stato depressurizzato e drenato.
| Foratubi non sono progettati per effettuare la ma-
schiatura a caldo. Il taglio in sistemi pressurizzati o
contenenti fluidi pud causare sversamenti, scosse
elettriche e altre gravi lesioni. Informarsi sul contenu-
to del tubo e su eventuali pericoli specifici associati al
suo contenuto.

3. Accertarsi che I'apparecchiatura da utilizzare é stata
ispezionata adeguatamente.

4. Selezionare una sega a tazza appropriata per il lavoro
da eseguire. Assicurarsi che la sega a tazza sia monta-
ta correttamente conformemente alla sue istruzioni
e sia in buone condizioni di taglio. E consigliato I'u-
tilizzo di una punta pilota. La punta pilota non deve
estendersi per piu di3/s"/ 10 mm oltre l'estremita del-
la sega a tazza, e deve essere fissata saldamente.

5. Con il Foratubi su una superficie stabile, installare
la sega a tazza nel mandrino. Assicurarsi sempre
che l'interruttore ON/OFF sia in posizione OFF e
che il Foratubi sia scollegato prima di installare o
sostituire la sega a tazza o la punta.

« Allargare il mandrino quanto basta per il gambo
della sega a tazza. Se necessario, per allargare il
mandrino puo essere utilizzata la chiave del man-
drino. Assicurarsi che il gambo e le ganasce del
mandrino siano pulite.

+ Inserire completamente il gambo nel mandrino.
Assicurarsi che la sega a tazza sia centrata nel
mandrino e serrare con forza e manualmente il
mandrino.

« Utilizzare la chiave del mandrino in tutti e tre i fori
del mandrino per serrare con forza il mandrino sul
gambo. Assicurarsi di rimuovere la chiave del man-
drino dallo stesso prima di accendere l'attrezzo.

Montaggio del foratubi sul tubo

Il Foratubi pesa fino a circa 42 lbs. / 19 kg. Per il suo
collocamento sul tubo, usare una buona tecnica di sol-
levamento, non sbilanciarsi, e mantenere sempre un
buon equilibrio e punto d'appoggio. A seconda delle
circostanze, per montare il Foratubi sul tubo possono
essere necessarie due persone.

Il Foratubi pud essere usato in qualsiasi angolo od
orientamento. Se si pratica un foro sul lato o sulla par-
te inferiore di un tubo, puo essere pil facile mettere il
Foratubi in cima al tubo per serrare la catena intorno al
tubo e quindi spostare il Foratubi in posizione finale.

Foratubi HC-450/HC-300 RIDGID

HC-450

1. Assicurarsi che la catena non sia agganciata e che la
maniglia girevole sia completamente allentata.

2. Sollevare con attenzione il Foratubi HC-450 e metter-
lo con le guide a forma di V ad angolo retto sul tubo,
vicino alla posizione del taglio. Assicurarsi che la cate-
na non sia tra il tubo e la base dell'attrezzo.

3. Tenere sempre almeno una mano sul Foratubi per
stabilizzarlo e guidarlo. Afferrare l'estremita della ca-
tena e tirarla stretta attorno al tubo. Agganciare la
maglia piu vicino della catena sulla piastra di aggan-
cio e serrare a fondo la maniglia girevole per tenere il

Foratubi contro il tubo. (Ved. Figura 5)

Piastra di
aggancio

Catena
Figura 5 - Aggancio della catena dell’'HC-450

4. La base del Foratubi HC-450 ¢ dotata di una livella
che puo essere utilizzata per allineare una serie di fori.
Quando il Foratubi e posto all'angolazione desiderata
la livella puo essere ruotata alla posizione di livello e i
fori successivi possono essere fatti con stesso angolo,
livellando il Foratubi con la livella. (Ved. Figura 6.)

Figure 6 - Livella del Foratubi HC-450
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5. Con una mano sul foratubi per stabilizzarlo e rego-
larlo, allentare leggermente la maniglia girevole per
consentire il posizionamento finale dell'attrezzo. Al-
lineare la punta pilota con la posizione di taglio desi-
derata e serrare saldamente la maniglia girevole. Non
togliere le mani dal Foratubi finché non si sia sicuri
che & saldamente ancorato al tubo. Il Foratubi deve
essere fissato in modo sicuro e ad angolo retto al
tubo perridurreil rischio che la sega a tazza si blocchi.

HC-300

The HC-300 pud essere montato sul tubo sia come uni-
ta completa (analogamente al HC-450) o separando il
gruppo della base dall'attrezzo, montando la base sul
tubo, e poi installando il gruppo motore sul supporto
base.

Figura 8 - Aggancio della catena
1. Con il Foratubi HC-300 su una superficie stabile

e sicura, tirare la spina a pistoncino sul retro del 5. Sollevare con cautela il gruppo motore e allineare le

montante sinistro (Figura 7) ed estrarre il gruppo aperture dei montanti del gruppo motore con i mon-
motore dal supporto base.

tanti del gruppo base. Premere il gruppo motore fino

a quando la spina a pistoncino si aggancia nel mon-
-Spina a pistoncino tante per trattenere gruppo motore sulla base. Verifi-
care che il gruppo motore sia saldamente fissato alla
base. (Ved. Figura 9.)

6. La base delllHC-300 include diverse spianature lavo-
rate per il posizionamento di livelle per I'allineamento
dei fori. (Ved. Figura 10.)

Figura 7 - Separazione dei gruppi: base e del motore

2. Assicurarsi che la catena sia libera e che la maniglia
girevole sia completamente allentata sul gruppo di
base.

3. Posizionare il gruppo base con le guide a forma di V
ad angolo retto sul tubo vicino alla posizione di ta-
glio. Assicurarsi che la catena non sia tra il tubo e la
base dell’attrezzo.

4. Tenere sempre almeno una mano sul gruppo base
per stabilizzarlo e regolarlo. Afferrare l'estremita del-
la catena e tirarla stretta attorno al tubo. Quando si
tira la catena, una molla viene compressa all'estre-
mita di fissaggio della catena. Agganciare la maglia
della catena piu vicina sul gancio - la tensione della
molla aiutera la catena a rimanere inserita nel gan-
cio. Serrare fermamente il gruppo della vite a mano-
vella per tenere il gruppo base contro il tubo. (Ved.
Figura 8.)

Figura 9 - Collegamento del gruppo motore dell’lHC-300
alla base
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Figura 10 - Livellamento dell’'HC-300

7. Con una mano sul Foratubi per stabilizzare e regolar-
lo, allentare leggermente il gruppo della vite a mano-
vella per consentire il posizionamento finale dell’at-
trezzo. Allineare la punta pilota con la posizione di
taglio desiderata e serrare saldamente il gruppo della
vite a manovella. Non togliere le mani dal Foratubi
finché non si sia sicuri che é saldamente attaccato al
tubo. Il Foratubi deve essere fissato in modo sicuro
e ad angolo retto al tubo per ridurre il rischio che la
seda a tazza si blocchi.

Per montare I'HC-300 sul tubo come unita completa,
seguire i passaggi indicati nella sezione HC-450 utiliz-
zando le informazioni della sezione HC-300 sull'aggan-
cio e allineamento della catena.

Accensione del foratubi
1. Verificare che l'interruttore ON/OFF sia in posizione OFF.

2. Assicurarsi che il cavo di alimentazione sia rivolto
verso la parte posteriore dell’attrezzo, lontano dalla
zona del mandrino e di lavoro. Far correre il cavo lun-
go un percorso sgombro da ostacoli verso la presa,
e inserire la spina con una mano asciutta. Se il cavo
di alimentazione non & abbastanza lungo usare una
prolunga che:

« Sia in buone condizioni.

 Abbia una spina a tre poli simile a quella dell'at-
trezzo.

« Abbia dati nominali per I'uso all'esterno e contenga
le lettere “W” 0 “W-A" nella denominazione del cavo
(ad es. SOW),“W" o W-A SOW), oppure sia conforme
ai modelli HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F, HO7RN-F o
modello tipo IEC (60227 IEC 53, 60245 [EC 57).

« Abbia dimensioni del filo sufficienti (16 AWG /
1,5 mm?2 per 50’/ 15,2 m o inferiore, 14 AWG/ 2,5 mm?
perlunghezze comprese tra50’- 100’/ 15,2m-30,5m).
Conduttori di sezione troppo ridotta possono surri-
scaldarsi e fondere lisolamento, causare un incendio
o altri danni.

Foratubi HC-450/HC-300 RIDGID

Quando si usa una prolunga, l'interruttore diffe-
renziale GFCI sul foratubi non protegge il cavo
di alimentazione. Se l'uscita non é protetta da un
interruttore GFCI, & consigliabile usare una spina
di tipo GFCl tra l'uscita e la prolunga per ridurre il
rischio di scosse in caso di guasto alla prolunga.

Istruzioni d’uso
A AVVERTENZA

<0

N

Indossare sempre una protezione oculare. Gli at-
trezzi taglienti possono rompersi o sbriciolarsi. Il
taglio produce schegge che possono essere proiet-
tate o cadere negli occhi.

Non utilizzare per la maschiatura a caldo. Quando
si fora un tubo contenente liquido, il tubo deve es-
sere drenato e depressurizzato prima del taglio.
Questo riduce il rischio di scosse elettriche e altre
gravi lesioni.

Non indossare guanti o abiti larghi durante I'uso
della macchina.Tenere maniche e camicie abbotto-
nate. Non sporgersi sulla macchina. Gli indumenti
possono essere afferrati e rimanere impigliati nel-
la macchina.

Tenere le dita e le mani lontane dal mandrino e
dalle seghe rotanti. Questo riduce il rischio che si
impiglino con conseguenti lesioni da taglio.

Seguire le istruzioni di funzionamento per ridurre

il rischio di lesioni da scosse elettriche, impiglia-

mento, schiacciamento e impedire il danneggia-
mento del Foratubi.

1. Verificare che il Foratubi e la zona di lavoro siano stati

preparati adeguatamente e che la zona di lavoro non

sia occupata da estranei o da altre fonti di distrazione.

2. Assumere una posizione di lavoro adeguata che con-
senta di:

« Controllare il Foratubi, compreso l'interruttore ON/
OFF e la maniglia di avanzamento. Sul’'HC-300 &
necessario essere sullo stesso lato dellinterruttore
e della maniglia di avanzamento. Non accendere
ancora l'attrezzo.

« Avere un buon equilibrio. Assicurarsi che non sia
necessario sporgersi.
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3. Spostare linterruttore ON/OFF nella posizione ON.
Osservare la rotazione della sega a tazza e della punta
pilota, assicurandosi che ruoti diritta e perpendicola-
re. Se oscillano, o vengono notati altri problemi, spo-
stare l'interruttore su OFF e scollegare I'attrezzo, risol-
vere eventuali problemi prima di utilizzarlo. Tenere le
dita, le mani e gli indumenti lontani dal mandrino ro-
tante per aiutare a ridurre il rischio di impigliamento.

4. Mettere entrambe le mani sul volantino e far avan-
zare la punta pilota fino a quando arriva a contatto
con il tubo. Applicare una pressione costante e inizia-
re a forare. Non forzare la punta pilota/sega a tazza.
Questo puo sovraccaricare la sega a tazza e il motore
dell'attrezzo e provocare guasti prematuri.

Figure 11 - Azionamento del Foratubi

Quando la sega a tazza é a contatto con il tubo, con-
tinuare ad applicare una pressione decisa. A seconda
delle dimensioni e dello spessore del parete del tubo
e delle dimensioni del foro da praticare, & possibile
che la sega a tazza debba essere ritratta leggermente
alcune volte per la rimozione dei trucioli.

Se necessario, il Foratubi puo essere spento e una pic-
cola quantita di adeguato lubrificante da taglio appli-
cato al pezzo da lavorare. Non applicare lubrificante
mentre |'attrezzo € in funzione, questo aumenta il
rischio di grippaggio. Adottare misure adeguate per
evitare che il lubrificante goccioli o venga proiettato
durante l'uso.

Mentre la sega a tazza procede attraverso il tubo e il
taglio viene completato, a volte il taglio si interrom-
pera. Se questo avviene, diminuire la pressione per
evitare il bloccaggio della sega a tazza.

5. Una volta che il foro sia stato completato, ritirare la
sega a tazza dal tubo e commutare l'interruttore
ON/OFF su OFF.

6. Invertire la procedura di montaggio per rimuovere il
Foratubi dal tubo. Assicurarsi di avere una presa sicu-
ra sul Foratubi prima di allentare la catena o tirare il
perno a pistoncino sul’HC-300.

7. Se la massa di trucioli deve essere rimossa dalla sega a
tazza, accertarsi sempre che l'interruttore ON/OFF sia
in posizione OFF e che il Foratubi sia scollegato prima
di rimuoverla. Rimuovere con cura la massa di trucioli,
questa puo essere calda e i bordi possono essere ta-
glienti.

Istruzioni per la manutenzione

A AVVERTENZA

Assicurarsi che l'interruttore ON/OFF sia in posi-
zione OFF e che l'attrezzo sia scollegato prima di
eseguire qualsiasi operazione di manutenzione o
di effettuare regolazioni.

Eseguire la manutenzione dell’attrezzo conforme-
mente a queste procedure per ridurre il rischio di
lesioni da scosse elettriche, impigliamento e altre
cause.

Pulizia
Dopo ogni uso, eliminare eventuali trucioli od olio con
un panno morbido, pulito e umido, ed in particolare

dalle zone soggette a movimento, come i montanti.
Pulire dalla polvere e dai trucioli le feritoie del motore.

Lubrificazione

Le scatole ingranaggi dei Foratubi sono progettate con
sistemi stagni, e non dovrebbero richiedere alcun gras-
so supplementare a meno che non si siano verificato
perdite significative. In tali casi, gli attrezzi devono es-
sere revisionati da un centro di assistenza autorizzato.

Non lubrificare i cuscinetti che scorrono sui montanti. |
cuscinetti non sono progettati per essere utilizzati con
dei lubrificanti, in quanto questi tratterranno la sporci-
zia e i trucioli che potrebbero danneggiare i cuscinetti.

Se necessario, il gruppo catena e vite possono essere
lubrificati con un olio lubrificante leggero. Pulire l'olio
in eccesso dalle superfici esposte.

Sostituzione delle spazzole

Controllare le spazzole del motore ogni sei mesi e so-
stituirle quando siano usurate ameno di '/,”/ 1,3 cm.

1. Rimuovere le quattro viti che fissano il coperchio del
motore, rimuovere il coperchio.

2. Utilizzando un paio di pinze, estrarre le spazzole del
motore tirandole in linea retta. Staccare il connettore.
(Ved. Figura 12.)
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Connettore

Lamina
isolante

Spazzola

Figura 12 - Posizionamento della spazzola - coperchio del
motore rimosso

3. Ispezionare il rotore per controllarne l'usura. Se & ec-
cessivamente consumato, far revisionare l'attrezzo.

4. Premere la spazzola nel portaspazzola e inserirlo
nell'alloggiamento del motore. Controllare per assicu-
rarsi che le lamine isolanti siano posizionate corretta-
mente tra il portaspazzole e I'alloggiamento. Collegare
il connettore e rimontare il coperchio del motore.

Regolazione della vite di fissaggio

Sul’HC-450 sono predisposte delle viti di fissaggio per
consentire la regolazione del trascinamento tra il gruppo
del basamento e del motore. Serrare o allentare le viti di
fissaggio per regolare come desiderato. (Ved. Figura 13.)

Viti di
fissaggio

Figura 13 - Regolazione delle viti di fissaggio

Accessori

A AVVERTENZA

Per ridurre il rischio di gravi lesioni, utilizzare
esclusivamente accessori progettati espressamen-
te e raccomandati per 'uso con i Foratubi RIDGID,
come quelli elencati sotto. Altri accessori adatti
all’uso con altri attrezzi possono diventare perico-
losi se utilizzati con i Foratubi RIDGID.

Foratubi HC-450/HC-300 RIDGID

Modello HC-300

N. del
catalogo | Desaizione

16671 | Albero gambo pieno R2S
84427 | Cassetta ditrasporto HC-450/HC-300

77017 | Chiave per mandrino

Modello HC-450

N. del
catalogo | Desaizione

84427 | Cassetta ditrasporto HC-450
59502 | AlberoR4°/5"/16 mm solo per seghe a tazza

59132 | Chiave per mandrino

Ved. il catalogo RIDGID per l'elenco delle seghe a tazza.

Stoccaggio della macchina

PN YITITFZN | Foratubidevonoessereripostial chiuso
o ben coperti nel caso di pioggia. Riporre la macchina
in una zona chiusa a chiave, lontano dalla portata dei
bambini e delle persone che non hanno familiarita con
il foratubi. Questa macchina puo provocare lesioni molto
gravi se adoperata da utenti inesperti.

Assistenza eriparazione

A AVVERTENZA

Manutenzione o riparazioni inadeguate possono
rendere non sicuro il funzionamento del dispositivo.

Le “Istruzioni di manutenzione” coprono buona parte
delle necessita di manutenzione di questa macchina.
Gli eventuali problemi non coperti da questa sezione
devono essere gestiti da un tecnico di un Centro di As-
sistenza RIDGID autorizzato.

Rivolgersi esclusivamente a un centro di assistenza in-
dipendente autorizzato RIDGID o al fabbricante.

Per informazioni sul centro di assistenza indipen-
dente RIDGID piu vicino o qualsiasi domanda su ma-
nutenzione o riparazione:

« Contattare il proprio distributore RIDGID.

« Visitare il sito web RIDGID.com o RIDGID.eu per
trovare il punto di assistenza Ridge Tool locale.

« Contattare il Reparto Assistenza Tecnica di Ridge Tool
inviando un'e-mail all'indirizzo ProToolsTechService@
Emerson.com oppure, negli Stati Uniti e in Canada,
chiamare il numero 844-789-8665.
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Smaltimento

Le parti del Foratubi contengono materiali di valore e
possono essere riciclate. Nella propria zona potrebbe-
ro esservi aziende specializzate nel riciclaggio. Smalti-
re i componenti in conformita con tutte le normative
in vigore. Contattare |'autorita locale di gestione dello
smaltimento per maggiori informazioni.

Per i Paesi CE: Non smaltire l'apparecchio
elettrico con i rifiuti domestici!

Secondo la direttiva 2002/96/CE sullo

smaltimento diapparecchiature elettriche ed

elettroniche e la sua implementazione nella
I (cgislazione nazionale, le apparecchiature
elettriche che non sono piu utilizzabili devono
essere raccolte separatamente e smaltite in modo
ecocompatibile.
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Simbolos de Seguranca

Neste manual do operador e no produto sao utilizados simbolos de seguranca e palavras de adverténcia para comu-
nicar informagdes de seguranca importantes. Esta seccdo é fornecida para melhorar a compreensdo das palavras e
simbolos de adverténcia.

Este é o simbolo de alerta de seguranca. E utilizado para alertar quanto a potenciais perigos de ferimentos pessoais. Respeite
todas as mensagens de seguranga que se seguem a este simbolo para evitar possiveis ferimentos ou morte.

y'Nd3i[clell PERIGO indica uma situacio perigosa que, se ndo for evitada, resultara em morte ou ferimento grave.

VIOl AVISO indica uma situacdo perigosa que, se nao for evitada, poderd resultar em morte ou ferimento grave.
N YIIE. Y ATENGCAO indica uma situacdo perigosa que, se nao for evitada, podera resultar em ferimentos ligeiros a moderados.

i[eJ/;¥ NOTA indica informagdes relacionadas com a proteccdo de propriedade.

Este simbolo significa que deve ler o manual do operador cuidadosamente antes de utilizar o equipamento. O manual do
operador contém informacgdes importantes sobre o funcionamento seguro e adequado do equipamento.

Este simbolo significa que deve utilizar sempre éculos de proteccao com protecgoes laterais, ou viseiras de proteccdo, ao
manusear este equipamento, de forma a reduzir o risco de ferimentos oculares.

Este simbolo indica o risco de dedos, maos, vestuario ou outros objectos ficarem presos entre as engrenagens ou noutras
pecas rotativas causando ferimentos por esmagamento.

Este simbolo indica o risco de corte das maos, dos dedos ou de outras partes do corpo pela lamina.

X200

Este simbolo indica o risco de choque eléctrico.

Y

Este simbolo significa que nao deve usar luvas durante a utilizacdo desta maquina para reduzir o risco de emaranhamento.

be- &)

Este simbolo significa que deve utilizar-se sempre um capacete ao trabalhar em locais elevados para reduzir o risco de feri-
Wm  mentos na cabeca.

Seguranca Eléctrica

» As ferramentas com ligacao a terra devem ser
ligadas a uma tomada devidamente instalada
e ligada a terra em conformidade com todos os
c6digos e regulamentos. Nunca remova o espi-
gao de ligacao a terra, nem modifique a ficha de
qualquer forma. Nao utilize fichas adaptadoras.
Se tiver duvidas relativamente a ligacao adequa-
da da tomada a terra, confirme com um electri-
cista qualificado. Caso a ferramenta apresente uma
avaria ou falha eléctrica, a ligacao a terra proporcio-
na um caminho de baixa resisténcia para levar a
electricidade para longe do utilizador.

Regras Gerais de Seguranca®

A AVISO

Leia atentamente todas as instrucdes. A nao ob-
servancia de todas as instrucdes abaixo indicadas
pode resultar em choque eléctrico, incéndio e/ou
lesoes graves.

GUARDE ESTAS INSTRUGOES!

Area de Trabalho

+ Mantenha a area de trabalho limpa e bem ilumi-
nada. A desordem ou d4reas pouco iluminadas po-

dem provocar acidentes. . . e
« Evite o contacto corporal com superficies ligadas

Nao opere ferramentas eléctricas em atmosferas
explosivas, como na presenca de liquidos, gases
ou poeiras inflamaveis. As ferramentas eléctricas
criam faiscas que podem inflamar a poeira ou gas.

Mantenha as pessoas, criancas e visitantes afas-
tados durante a utilizacao de uma ferramenta
eléctrica. As distraccbes podem fazé-lo perder o
controlo.

a terra, tais como canos, radiadores, fogoes e fri-
gorificos. O risco de choque eléctrico aumenta se o
seu corpo estiver em contacto com a terra.

Nao exponha as ferramentas eléctricas a chuva
ou humidade. O risco de choque eléctrico aumenta
com a entrada de dgua na ferramenta eléctrica.

Nao force o cabo eléctrico. Nunca utilize o cabo
para transportar a ferramenta, nem para puxar a

* O texto utilizado na seccdo de Regras Gerais de Seguranca deste manual é literal, conforme exigido pela norma da 1.2 edicao da UL/CSA 62841 aplicével. Esta
seccdo contém praticas de seguranca gerais para muitos tipos diferentes de ferramentas eléctricas. Nem todas as precaucdes se aplicam a todas as ferramen-
tas e algumas nao se aplicam a esta ferramenta.
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ficha de uma tomada. Proteja o cabo eléctrico do
calor, dleo, arestas afiadas e pecas maéveis. Substi-
tua os cabos danificados imediatamente. Os cabos
danificados aumentam o risco de choque eléctrico.

Quando utilizar uma ferramenta eléctrica no ex-
terior, utilize um cabo de extensao exterior com
a marcacao “W-A" ou“W". Estes cabos estéo classi-
ficados para utilizacdo no exterior e reduzem o risco
de choque eléctrico.

Seguranca Pessoal

Mantenha-se alerta, atento ao que esta a fazer
e use o bom senso quando estiver a utilizar uma
ferramenta. Nao utilize uma ferramenta se esti-
ver cansado ou sob a influéncia de drogas, alcool
ou medicamentos. Um momento de desatencao
durante a utilizacdo de ferramentas eléctricas pode
resultar em lesdes pessoais graves.

Use vestuario adequado. Nao utilize roupa larga
ou joias. Prenda o cabelo comprido. Mantenha o
cabelo, roupas e luvas fora do alcance das pecas
mdveis. As roupas largas, as j6ias ou o cabelo com-
prido podem ficar presos nas pecas moéveis.

Evite um inicio acidental. Certifique-se de que o
interruptor esta desligado (OFF) antes de ligar a
tomada. Transportar ferramentas eléctricas com o
dedo no interruptor ou fornecer energia a ferramen-
tas eléctricas com o interruptor ligado (ON) pode
provocar acidentes.

Remova ferramentas de ajuste ou chaves de por-
cas antes de ligar a ferramenta. Uma chave de
ajuste ou aperto deixada numa peca rotativa da fer-
ramenta eléctrica pode resultar em lesdes pessoais.

Nao se debruce com a ferramenta se com isso per-
der o equilibrio. Mantenha uma colocacao de pés
adequada e o equilibrio em todos os momentos.
O posicionamento adequado dos pés e o equilibrio
permitem-lhe controlar melhor a ferramenta em si-
tuagdes inesperadas.

Utilize equipamento de seguranca. Utilize sem-
pre proteccao para os olhos. O equipamento de
seguranga, como mascaras para o pd, calcado de
seguranca antiderrapante, capacete ou proteccao
auricular utilizado nas condi¢ées apropriadas, reduz
a ocorréncia de lesdes pessoais.

Utilizacao e manutencao da ferramenta

Utilize grampos ou outra forma pratica para fixar
e suportar a peca de trabalho numa plataforma
estavel. Segurar o trabalho com a mao ou contra o
corpo ndo é estavel e pode levar a perda de controlo.

Nao force a ferramenta. Utilize a ferramenta cor-
recta para a sua aplicacao. A ferramenta correcta

fara sempre um trabalho melhor e mais seguro a ve-
locidade para que foi concebida.

» Nao utilize a ferramenta eléctrica se o interrup-
tor nao a ligar (ON) nem desligar (OFF). Uma fer-
ramenta eléctrica que ndo possa ser controlada com
o interruptor é perigosa e tem de ser reparada.

« Desligue a ficha da alimentacao eléctrica antes
de fazer qualquer ajuste, mudar um acessério ou
guardar as ferramentas eléctricas. Estas medidas
de prevencao reduzem o risco de ligar a ferramenta
eléctrica acidentalmente.

» Guarde as ferramentas que nao estao em utiliza-
cao fora do alcance das criancas e de outras pes-
soas sem formacao profissional. As ferramentas
sdo perigosas nas maos de utilizadores sem forma-
¢ao profissional.

« Faca uma manutencao cuidada das ferramentas.
Mantenha as ferramentas de corte afiadas e lim-
pas. Ferramentas com manutencdo adequada e bem
afiadas tém menos probabilidades de prender e sdo
mais faceis de controlar.

» Verifique quanto ao mau alinhamento ou blo-
queio de pecas méveis, danos materiais de pe-
cas e quaisquer outras condi¢des que possam
afectar o funcionamento da ferramenta. Se a fer-
ramenta estiver danificada, envie-a para repara-
¢ao antes de a utilizar. Muitos acidentes sdo causa-
dos por ferramentas afectadas por ma manutencao.

» Utilize apenas os acessorios recomendados pelo
fabricante para o seu modelo. Acessérios adequa-
dos para uma ferramenta podem tornar-se perigo-
sos quando utilizados noutra ferramenta.

Assisténcia

» A revisdo/reparacao de ferramentas tem de ser
efectuada apenas por pessoal de reparacao qua-
lificado. A assisténcia técnica ou a manutencao rea-
lizada por pessoal ndo qualificado pode resultar em
risco de ferimentos.

» Ao efectuar a assisténcia numa ferramenta, uti-
lize apenas pecas de substituicao idénticas. Siga
as instru¢oes na seccao de Manutencao deste ma-
nual. A utilizacdo de pecas nao autorizadas ou o in-
cumprimento das instrucdes de manutencao podem
criar um risco de choque eléctrico ou ferimentos.

Avisos de Seguranca do Corta-orificios

Esta seccao contém informacdes de seguranca im-
portantes especificas desta ferramenta.
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Leia estas precaucoes cuidadosamente antes de
utilizar esta Ferramenta de Corte de Orificios para
reduzir o risco de choque eléctrico e lesdes pes-
soais graves.

GUARDE TODOS OS AVISOS E INSTRUCOES
PARA REFERENCIA FUTURA!

Guarde este manual juntamente com a maquina, para uti-
lizacdo pelo operador.

« Utilize sempre proteccao para os olhos. As ferra-
mentas de corte podem partir ou quebrar. O corte pro-
duz lascas que podem ser atiradas e entrar nos olhos.

« Nao use luvas nem roupas largas quando estiver
a utilizar a maquina. Mantenha as mangas e ca-
sacos abotoados. Nao se estenda sobre a maqui-
na. A roupa pode ficar presa na maquina resultando
em emaranhamento.

« Mantenha as maos e os dedos afastados da serra
e do mandril rotativos. Isto reduz o risco de feri-
mentos por emaranhamento e corte.

+ Fixe correctamente a Ferramenta de Corte de Ori-
ficios ao tubo. Ferramentas de Corte de Orificios in-
correctamente fixas podem cair e provocar ferimen-
tos por esmagamento e colisdo.

» Nao utilize para tomada de pressao. Quando cor-
tar num sistema existente, o tubo deve ser drenado
e despressurizado antes do corte. Isto reduz o risco
de choque eléctrico e outros ferimentos graves.

« Antes de utilizar a maquina, teste o corta-circuito
em caso de falha na terra (GFCI) fornecido com o
cabo de alimentacao para garantir que funciona
correctamente. GFCl reduz o risco de choque eléctrico.

« Ao trabalhar em locais elevados, todo o pessoal
deve utilizar capacete e afastar-se da area por
baixo da ferramenta. Isto reduz o risco de ferimen-
tos graves em caso de queda de objectos.

« Utilize apenas Ferramentas de Corte de Orificios
para cortar orificios num tubo conforme indica-
do neste manual. Nao altere nem utilize para ou-
tros fins. Outras utilizacdes ou alteracdes a esta fer-
ramenta para outros fins pode aumentar o risco de
ferimentos graves.

» Leia e compreenda as instrucoes e avisos de todos
os equipamentos utilizados antes de utilizar a Fer-
ramenta de Corte de Orificios. O ndo cumprimento
de todas as instrucdes e avisos pode resultar em da-
nos materiais ou acidentes pessoais graves.

YT Algum pé criado pela lixa eléctrica, serra,
esmerilagem, perfuracao e outras actividades de cons-
trucao contém quimicos que se sabe causarem cancro,
malformacdes congénitas ou outros males reproduti-
vos. Alguns desses quimicos sao:

Ferramentas de corte de orificios HC-450/HC-300 R":XE'D

« Chumbo da tinta a base de chumbo

« Silica cristalina de tijolos e cimento e outros pro-
dutos de maconaria, e

« Arsénico e cromio de madeira cortada quimica-
mente tratada

O risco destas exposicdes varia, dependendo das vezes
que executa este tipo de trabalho. Para reduzir a sua
exposicao a estes quimicos: trabalhe numa area bem
ventilada e com equipamento de seguranca adequa-
do, como as mascaras de proteccdo contra poeiras
concebidas especificamente para filtrar particulas mi-
croscopicas.

Caso tenha qualquer questao relacionada com este pro-
duto RIDGID®:

- Contacte o seu distribuidor local da RIDGID.

— Visite RIDGID.com ou RIDGID.eu para encontrar o seu
ponto de contacto Ridge Tool.

— Contacte o Departamento de Servico Técnico da
Ridge Tool pelo endereco de correio eletrénico
ProToolsTechService@Emerson.com, ou no caso dos
E.U.A. e Canada, ligue para 844-789-8665.

Descricao, Especificacoes e
Equipamento Standard do Modelo
HC-450

Descricao

A Ferramenta de Corte de Orificios Modelo HC-450 da
RIDGID® foi concebida para cortar orificios até 43/,” /
120 mm em tubos de aco. Os varios tamanhos de orifi-
cios permitem a utilizagado de Mechanical T's®, Hookers®,
Vic-O-Lets™ e outros acessdrios para ramificar tubagens
nao pressurizadas.

A HC-450 tem um mandril de perfuracdo com capaci-
dade de>/s"/ 16 mm para acomodar todos os tamanhos
de serras de orificios e os suportes de serras de orificios.
Um motor integral e uma reducao da engrenagem op-
timizam o desempenho de serras de orificios de diame-
tros grandes. As pegas com dois tipos de avanco per-
mitem ao operador utilizar a Ferramenta de Corte de
Orificios a partir do lado direito ou do lado esquerdo.
Uma ampola de nivelamento rotativa na base permi-
te o alinhamento de orificios repetidos. Com apenas
13"/ 32 cm de altura, o design compacto permite que
0 HC-450 seja utilizado em locais apertados ou tubos
instalados suspensos perto de tectos.

NOTA! Mechanical T’s, Hookers e Vic-O-Lets sao marcas
comerciais registadas da Victaulic Tool Company.
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Especifica¢oes
Capacidade de Corte....mmmennn Até 4%/,"/120 mm
Capacidade de Montagem
doTubo 1/,"-8"/30 mm-200 mm
Capacidade do Mandril
dePerfuracao. 16" -%1s"/ 2mm=-16 mm
Velocidade do Mandril 110 RPM.
dePerfuracao
Poténcia do MOTON.......uemerersresreresnn 1.2 HP / 900W
Classificacao da Saida de Corrente.. 12 Amps a 120V

6 Amps a 220-240V

12 Amps a 100V
Pressao acuistica (Lea)* .e.uweeseresseses 97,4 dB(A), K=3
Poténcia acuistica (Lwa)® ......eeemmmsessssseeens 101,43 dB(A), K=3

* As medicdes de som sao feitas em conformidade com um teste padronizado se-
gundo a Norma EN 62481-1.

- As emissdes acusticas podem variar consoante a sua localizagao e utilizacéo espe-
cifica destas ferramentas.

- Os niveis de exposicao diaria para som devem ser avaliados para cada aplicagao
e devem ser tomadas medidas de seguranca, quando necessario. A avaliagao
dos niveis de exposicdo deve considerar o tempo em que uma ferramenta esta
desligada e ndo em utilizacdo. Isto pode reduzir significativamente o nivel de
exposicao ao longo do periodo de trabalho total.

Dimensodes

Altura 12.62"/32cm
Comprimento. 17"/43 cm
Largura 17"/43 cm
Peso 421bs/19kg

Equipamento Standard

« Ferramenta de corte de orificios

» Chave da bucha

« Suporte da serra de orificios de>/s"/ 16 mm com pla-
ca de seguranca e broca piloto de '/,"/ 6,3 mm

Interruptor ON/OFF

Parafuso
de

Chaveta
Mandril

Pegade
Avanco

2 Pegado
g _ Torniquete

Suporte K

Broca piloto _~"==C(Chavedabucha Corrente

Figura 1 - HC-450 com equipamento standard

Descricao, Especificacoes e
Equipamento Standard do Modelo
HC-300

Descricao

A Ferramenta de Corte de Orificios Modelo HC-300
da RIDGID® foi concebida para cortar orificios de até
3"/ 76 mm em tubos de aco. Os vérios tamanhos de
orificios permitem a utilizacao de Mechanical T's®, Hoo-
kers®, Vic-O-Lets™, Weld-O-Let™ e outros acessorios
para ramificar tubagens nao pressurizadas.

A HC-300 inclui um mandril com capacidade de '/," /
13 mm para acomodar todos os tamanhos de orificios
até 3”/76 mm de diametro e suportes de serra de orifi-
cios standard até 7/,5"/ 11 mm Hexagonal (tamanho do
mandril '/,” / 13 mm). Um motor integral e uma redu-
¢ao da engrenagem optimizam o desempenho e avida
util da serra no intervalo de capacidade. Uma pega de
avanco Unico e o interruptor ON/OFF permitem uma
utilizacdo facil. O desenho compacto em duas pecas
permite a HC-300 ser utilizada em locais apertados e
de dificil acesso.

NOTA! Mechanical T's, Hookers e Vic-O-Lets sao marcas
comerciais registadas da Victaulic Tool Company.

Interruptor

Pegade . - ON/OFF
Avanco _ ;

Etiqueta de

Mandril aviso

Conjunto do
Parafuso da
Manivela

‘k% Corrente
Chave da bucha

Figura 2 - Modelo HC-300 com equipamento standard

Especificacoes

Capacidade de Corte......mmmmmmnne Até3"/76 mm
Capacidade de Montagem

doTubo 1/,"-8"/30 mm-200 mm
Capacidade do Mandiril

de Perfuragdo Vie'- 5"/ 2 mm-13 mm
Velocidade do Mandril

de Perfuracéo 360 RPM.

Poténcia do MOtOr.......ueeeeesereesen 1.2 HP / 900W
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Classificacdo da Saida

de Corrente. 11 Ampsa 120V
5,5 Amps a 220-240V
12 Amps a 100V
Pressao acustica (Lea)¥.eeeesssssssennnee 97,4 dB(A), K=3
Poténcia acuistica (Lua)* ..umeessmessens 101,43 dB(A), K=3

* As medigoes de som sao feitas em conformidade com um teste padronizado se-
gundo a Norma EN 62481-1.

- As emissGes acusticas podem variar consoante a sua localizacéo e utilizagdo es-
pecifica destas ferramentas.

- Os niveis de exposicao didria para som devem ser avaliados para cada aplicacéo
e devem ser tomadas medidas de seguranca, quando necessario. A avaliacéo
dos niveis de exposi¢do deve considerar o tempo em que uma ferramenta esta
desligada e ndo em utilizagdo. Isto pode reduzir significativamente o nivel de
exposicao ao longo do periodo de trabalho total.

Dimensoées

Altura 12.8"/32,5cm

Comprimento. 11.9"/30,2cm

Largura 13.2"/33,4cm

PesoTotal 311bs/14kg
Base 101lbs/4,5kg
(@e]0]¥Ta1 oY o717 (o] o] AE—_— 211bs/9,5kg

Equipamento Standard

» Ferramenta de corte de orificios (Conjunto da
base e motor)

e Chave da bucha

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RIDEID U.S.A. RIDGID.com

Model No.
Serial No.| XXOXOXXXXXMMYY
O Vel He
A
No /min Duty

2

us

L ] e

Figura 3 - Numero de série da maquina

Para as Ferramenta de Corte de Orificios HC-450 e
HC-300, o nimero de série esta localizado na parte in-
ferior do motor. Os ultimos 4 digitos indicam o més e o
ano do fabrico (MMYY).

icones
I Ligar (ON)

o Desligar (OFF)

A seleccao de materiais e de métodos de instala-
¢ao, ligacdo e formacao adequados sdo da responsabili-
dade do designer e/ou do instalador do sistema. A selec-
¢ao de materiais e métodos inadequados pode provocar
uma falha no sistema.

Ferramentas de corte de orificios HC-450/HC-300 R":XE'D

Aco inoxidavel e outros materiais resistentes a corrosao
podem ficar contaminados durante a instalacao, ligacao
e formacado. Esta contaminacdo pode provocar corrosao
e uma falha prematura. Deve fazer-se uma avaliagao cui-
dada dos materiais e métodos para as condicoes de ser-
vico especificas, incluindo quimicas e de temperatura,
antes de qualquer tentativa de instalacao.

Inspeccao antes da Colocacao em
Funcionamento

[ )

Antes de cada utilizacao, inspeccione a sua Fer-
ramenta de Corte de Orificios e corrija quaisquer
problemas, para reduzir o risco de ferimentos gra-
ves de choque eléctrico ou outras causas, e para
evitar danos na ferramenta.

1. Certifique-se de que a Ferramenta de Corte de Orificios
estd desligada da tomada e que o botdo ON/OFF estd na
posicao OFF.

2. Limpe qualquer residuo de éleo, gordura ou sujidade
da ferramenta, incluindo das pegas e dos controlos.
Isto facilita a inspeccéo e a evitar que a ferramenta ou
o controlo escorreguem da mao.

3. Inspeccione os pontos seguintes da Ferramenta de
Corte de Orificios:

« Verifique se o cabo de alimentacao, o corta-circuito
em caso de falha na terra (GFCI) e a ficha tém danos
ou alteracoes.

« Montagem correcta e completa.

« Pecas partidas, em falta, desalinhadas ou coladas.
Certifique-se de que o conjunto do motor se move
de forma suave e livre para cima e para baixo dos
postes do conjunto da base. Confirme se a corrente
e a pega do torniquete se movem livremente. Na
HC-300, confirme se o pino do émbolo funciona de
forma correcta e se retém o conjunto do motor no
conjunto da base (Figura 7).

999-998-050.09_REV.D
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R":XE'D Ferramentas de corte de orificios HC-450/HC-300

Figura 4B - Etiquetas de aviso da HC-300

« Presenca e legibilidade das etiquetas de aviso (ver
Figuras 4A e 4B).

« Qualquer outra condicao que possa impedir o
funcionamento normal e seguro.

Se detectar algum problema, ndo utilize a ferramen-

ta de corte de orificios até que os problemas tenham
sido corrigidos.

. Inspeccione o suporte, a serra de orificios e as bro-

cas a serem utilizados com a Ferramenta de Corte de
Orificios relativamente a desgaste, deformacao, da-
nos ou outros problemas. Ndo utilize ferramentas de
corte rombas ou danificadas. As ferramentas de corte
rombas ou danificadas aumentam a forca necessaria,
produzem corte de fraca qualidade e aumentam o
risco de ferimentos.

. Com as maos secas, insira o cabo. Teste o GFCl no

cabo eléctrico para se certificar de que esta a funcio-
nar correctamente. Quando se pressiona o botédo de
teste, o botdo de reiniciar deve saltar para fora. Vol-
te a activa-lo pressionando o botao de reiniciar. Se o

GFClI nao estiver a funcionar de forma correcta, retire
o cabo e nao utilize a ferramenta de corte de orificios
até o GFCl ser reparado.

6. Com a Ferramenta de Corte de Orificios numa superfi-
cie estavel, verifique se a Ferramenta de Corte de Ori-
ficios funciona correctamente. Mantenha-se afastado
do mandril. Coloque o interruptor ON/OFF na posicao
ON. O motor deve arrancar e o mandril deve rodar no
sentido anti-horario a partir da extremidade do mes-
mo. Inspeccione a ferramenta relativamente a pecas
desalinhadas, presas, ruidos estranhos ou qualquer ou-
tra condicao anormal. Coloque o interruptor ON/OFF
na posicao OFF. Se detectar quaisquer problemas, nao
use a ferramenta até que este tenha sido reparado.

7. Quando a inspeccao estiver terminada, com as maos
secas, desligue a ficha da tomada.

Prepara¢io da Maquina e da Area de
Trabalho

A AVISO

Prepare a Ferramenta de Corte de Orificios e a
area de trabalho de acordo com estes procedimen-
tos, para reduzir o risco de ferimentos por choque
eléctrico, emaranhamento, esmagamento e outras
causas, e evitar danos na ferramenta.

Fixe correctamente a Ferramenta de Corte de Ori-
ficios ao tubo. Ferramentas de Corte de Orificios
incorrectamente fixas podem escorregar, cair e pro-
vocar ferimentos por esmagamento e colisao.

Nao utilize para tomada de pressao. Quando cortar
num sistema existente, o tubo deve ser drenado e
despressurizado antes do corte. Isto reduz o risco
de choque eléctrico e outros ferimentos graves.

Ao trabalhar em locais elevados, todo o pessoal deve
utilizar capacete e afastar-se da area por baixo da
zona de trabalho. Isto reduz o risco de ferimentos gra-
ves em caso de queda de objectos ou do equipamento.

1. Verifique a area de trabalho quanto a:

« lluminagao adequada.

« Liquidos, gases ou poeira inflamaveis que possam
inflamar-se. Se estes estiverem presentes, nao tra-
balhe nessa area até que as fontes dos mesmos
estejam identificadas e corrigidas. O corta-orificios
nao é a prova de explosao e pode causar faiscas.

+ Local desimpedido, nivelado, estavel e seco para
todo o equipamento e para o operador.
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» Tomada eléctrica com a devida tensao adequada-
mente ligada a terra. Mesmo uma tomada de trés
espigdes ou uma tomada GFCl pode nao ter ligagao
a terra adequada. Em caso de duvida, peca a um
electricista licenciado que inspeccione a tomada.

» Caminho desimpedido para a tomada eléctrica que
nao contenha quaisquer fontes potenciais de danos
para o cabo de alimentacao.

2. Inspeccione o trabalho a realizar. Determine o tipo e
tamanho do tubo e o espaco livre a volta do mesmo.
Determine o tamanho e o local do orificio a cortar.
Marque de forma clara o local de corte. Se instalar um
acessorio, siga as instrucdes do fabricante do acesso-
rio. Determine o equipamento correcto para o traba-
Iho. Consulte as seccoes Descricéo e Especificacées para
informacdes sobre a ferramenta.

Certifique-se de que o tubo a cortar estd bem su-
portado e estavel. O tubo deve conseguir suportar o
peso da Ferramenta de Corte de Orificios e as forcas
aplicadas durante o corte sem se mover.

Se estiver a trabalhar num sistema ja existente, cer-
tifique-se de que o sistema foi despressurizado e
drenado. As Ferramentas de Corte de Orificios ndao
foram concebidas para fins de tomada de pressao.
Cortar em sistema pressurizados ou com liquidos
no interior pode provocar derramamentos, choque
eléctrico e outros ferimentos graves. Deve familia-
rizar-se com o conteddo do tubo e com quaisquer
perigos associados a esse conteudo.

3. Confirme se o equipamento a utilizar foi devidamen-
te inspeccionado.

4. Seleccione uma serra de orificios adequada para o
trabalho a realizar. Certifique-se de que a serra de
orificios esta correctamente montada de acordo com
as instrucdes e se esta em boas condi¢cdes de funcio-
namento. Recomenda-se a utilizacdo de uma broca
piloto. A broca piloto ndo deve estender-se mais de
3/5" / 10 mm para além da extremidade da serra de
orificios e deve ser fixa de forma segura.

5. Com a Ferramenta de Corte de Orificios numa su-
perficie estavel, instale a serra de orificios no man-
dril. Certifique-se sempre de que o interruptor
ON/OFF esta na posicao OFF e que a Ferramenta de
Corte de Orificios esta desligada da tomada antes
de instalar ou mudar a serra de orificios ou a broca.

« Abra o mandril o suficiente para a haste da serra de
furar. Se necessario, a chave da bucha pode ser uti-
lizada para abrir o mandril. Certifique-se de que a
haste e os mordentes do mandril estdo limpos.

« Introduza totalmente a haste no mandril. Certifi-
que-se de que a serra de orificios esta centrada no
mandril e aperte firmemente o mandril a mao.

« Utilize a chave da bucha nos trés orificios do man-

Ferramentas de corte de orificios HC-450/HC-300 R":XE'D

dril para fixa-lo firmemente na haste. Certifique-se
de que retira a chave da bucha do mandril antes
de ligar a ferramenta.

Montagem da Ferramenta de Corte
de Orificios no Tubo

As Ferramentas de Corte de Orificios pesam até aproxi-
madamente 42 Ibs. / 19 kg. Utilize uma boa técnica de
elevacdo quando instalar o tubo, ndo se debruce com
a ferramenta se com isso perder o equilibrio e mante-
nha sempre o equilibrio e o posicionamento adequa-
do dos pés. Dependendo das circunstancias, podem
ser necessarias duas pessoas para montar a Ferramen-
ta de Corte de Orificios no tubo.

As Ferramentas de Corte de Orificios podem ser utili-
zadas em qualquer angulo ou orientagao. Se cortar um
orificio na parte lateral ou inferior de um tubo, pode ser
mais facil colocar a Ferramenta de Corte de Orificios na
parte superior do tubo para apertar a corrente a volta
do tubo e, em seguida, mover a Ferramenta de Corte
de Orificios para a posicdo final.

HC-450

1. Certifique-se de que a corrente esta pendurada livre-
mente e que a pega do torniquete estd totalmente
solta.

2. Levante cuidadosamente a Ferramenta de Corte de
Orificios HC-450 e coloque-a com as guias em forma
de V em esquadria no tubo perto do local do corte.
Certifique-se de que a corrente nao se encontra entre
o tubo e a base da ferramenta.

3. Mantenha sempre, pelo menos, uma mao na Ferra-
menta de Corte de Orificios para estabiliza-la e orien-
ta-la. Agarre a extremidade da corrente e puxe-a
completamente a volta do tubo. Prenda o pino da
corrente mais proximo na placa de desgaste e aperte
firmemente a pega do torniquete para segurar a Fer-
ramenta de Corte de Orificios no tubo. (Ver Figura 5.)

Placade
Desgaste

Corrente

Figura 5 - Fixacdo da Corrente da HC-450
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4. A base da Ferramenta de Corte de Orificios HC-450
inclui uma ampola de nivel que pode ser utilizada
para alinhar varios orificios. Quando a Ferramenta de
Corte de Orificios é colocada no angulo desejado, a
ampola pode ser rodada para a posicao nivelada e os
orificios subsequentes podem ser feitos no mesmo
angulo nivelando a Ferramenta de Corte de Orificios
com a ampola. (Ver Figura 6.)

Figura 6 - Ampola de Nivel da Ferramenta de Corte de

Orificios da HC-450 4

5. Com uma mao na Ferramenta de Corte de Orificios
para estabiliza-la e orienté-la, afrouxe ligeiramente a
pega do torniquete para permitir o posicionamento
final da ferramenta. Alinhe a broca piloto com a lo-
calizacao de corte pretendida e aperte firmemente a
pega do torniquete. Nao retire as maos da Ferramen-
ta de Corte de Orificios até que tenha confirmado
que esta firmemente fixa ao tubo. A Ferramenta de
Corte de Orificios deve ser firmemente fixa em esqua-
dria no tubo para ajudar a reduzir o risco de encrava-
mento da serra de orificios.

HC-300

Pode montar-se a HC-300 no tubo como uma unida-
de completa (semelhante a HC-450) ou separando o
conjunto da base da ferramenta, montando a base no
tubo e, em seguida, instalando o conjunto do motor no
conjunto da base.

1. Com a Ferramenta de Corte de Orificios HC-300
numa superficie estavel e segura, puxe o émbolo
na parte traseira do poste esquerdo (Figura 7) e ele-
ve o conjunto do motor do conjunto da base.

Figura 8 - Fixacao da Corrente

Figura 7 - Separacao dos Conjuntos do Motor e da Base

Pino do Embolo

2. Certifique-se de que a corrente esta pendurada livre-

mente e que a pega do torniquete estd totalmente sol-
ta no conjunto da base.

. Coloque o conjunto da base com as guias em forma

de V em esquadria no tubo perto do local do corte.
Certifique-se de que a corrente ndo se encontra entre
o tubo e a base da ferramenta.

. Mantenha sempre, pelo menos, uma mao no con-

junto da base para estabiliza-lo e orienta-lo. Agarre a
extremidade da corrente e puxe-a completamente a
volta do tubo. A medida que puxa a corrente, com-
prime-se uma mola na extremidade do acessério da
corrente. Prenda o pino da corrente mais préximo
no gancho da corrente — a tensao da mola ajudara a
manter a corrente engatada no gancho da corrente.
Aperte firmemente o conjunto do parafuso da ma-
nivela para segurar o conjunto da base no tubo. (Ver
Figura 8.)

5. Eleve cuidadosamente o conjunto do motor e alinhe

as aberturas do poste no conjunto do motor com os
postes do conjunto da base. Pressione o conjunto do
motor até o émbolo engatar no poste para reter o
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_ Ferramentas de corte de orificios HC-450/HC-300 R":XE'D

conjunto do motor na base. Confirme se o conjunto firmemente o conjunto do parafuso da manivela. Nao
do motor estd firmemente fixo na base. (Ver Figura 9.) retire as maos da Ferramenta de Corte de Orificios até
6. A base da HC-300 inclui varias superficies lisas maqui- que tenha confirmado que esta firmemente fixo ao
nadas para utilizar com niveis para o alinhamento dos tubo. A Ferramenta de Corte de Orificios deve ser
orificios. (Ver Figura 10.) firmemente fixa em esquadria no tubo para ajudar a

reduzir o risco de encravamento da serra de orificios.

Para montar a HC-300 no tubo como uma unidade com-
pleta, siga os passos indicados na seccdo HC-450, utili-
zando as informacgdes da seccao HC-300 sobre alinha-
mento e fixagao da corrente.

Ligacao da Ferramenta de Corte de Orificios
1. Confirme se o interruptor ON/OFF esta na posicao OFF.

2. Certifique-se de que o cabo de alimentacao est4 afas-
tado da parte posterior da ferramenta longe do man-
dril e da area de trabalho. Coloque o cabo de alimen-
tacdo no caminho desobstruido até a tomada e, com
as maos secas, ligue-o. Mantenha todas as ligacoes
secas e afastadas do chao. Se o cabo de alimentacao
nao tiver o comprimento suficiente, utilize um cabo
de extensdo que:

« Esteja em bom estado.

« Tenha uma ficha de trés espigdes semelhante a da
ferramenta.

« Esteja classificado para utilizacdo no exterior e
que contenha as letras “W” ou “W-A" na designa-
cao do cabo (isto & SOW), ou que cumpra os tipos
HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F, HO7RN-F ou a con-
cepcao do tipo CEI (60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

» Tenha espessura de fio suficiente (16 AWG /
Figura 9 - Fixa¢ao do Conjunto do Motor ao Conjunto da 1,5 mm? para 50"/ 15,2 m ou menos, 14 AWG /

Base da HC-300 2,5 mm? para 50'- 100"/ 15,2 m - 30,5 m de com-
primento). Cabos com comprimento insuficiente
podem sobreaquecer, derretendo o isolamento
ou provocando um incéndio ou outros danos.

Quando utilizar um cabo de extensao, o GFCl na
Ferramenta de Corte de Orificios ndo protege o
cabo de extensdo. Se a tomada nao estiver prote-
gida com GFCl, é aconselhavel utilizar uma toma-
da do tipo GFCl entre a tomada e o cabo de exten-
sdo para reduzir o risco de choque, se houver uma
falha no cabo de extenséo.

Instrucoes de Funcionamento

A AVISO

Figura 10 - Nivelamento da HC-300

7. Com uma mao na Ferramenta de Corte de Orificios
para estabiliza-la e orienta-la, afrouxe ligeiramente (S
o conjunto do parafuso da manivela para permitir o “
posicionamento final da ferramenta. Alinhe a broca
piloto com a localizagao de corte pretendida e aperte
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Utilize sempre proteccao para os olhos. As ferra-
mentas de corte podem partir ou quebrar. O corte
produz lascas que podem ser atiradas e entrar nos
olhos.

Nao utilize para tomada de pressao. Quando cortar
num sistema existente, o tubo deve ser drenado e
despressurizado antes do corte. Isto reduz o risco
de choque eléctrico e outros ferimentos graves.

Nao use luvas nem roupas largas quando estiver
a utilizar a maquina. Mantenha as mangas e casa-
cos abotoados. Nao se estenda sobre a maquina. A
roupa pode ficar presa ha maquina resultando em
emaranhamento.

Mantenha as maos e os dedos afastados da serra e
do mandril rotativos. Isto reduz o risco de ferimen-
tos por emaranhamento e corte.

Respeite as instrucoes de operacao para reduzir o
risco de ferimentos por choque eléctrico, emara-
nhamento, esmagamento e outras causas e para
evitar danos no Corta-orificios.
1. Confirme se a Ferramenta de Corte de Orificios e a
area de trabalho foram preparadas adequadamente
e de que a area de trabalho esta livre de pessoas e
outras distrac¢oes.

2. Assuma uma posicao de funcionamento correcta que
permita:

« Controlar a Ferramenta de Corte de Orificios, in-
cluindo o interruptor ON/OFF e a pega de avanco.
Na HC-300 deve estar do lado do interruptor e da
pega de avanco. Nao ligue ainda a ferramenta.

« Ter bom equilibrio. Certifique-se de que nao tem
de se debrugar com a ferramenta se com isso per-
der o equilibrio.

3. Coloque o interruptor ON/OFF na posicao ON. Veri-
fique a rotacédo da serra de orificios e a broca piloto,
certificando-se de que esta a trabalhar de forma cor-
recta e recta. Se oscilarem, ou se se verificar qualquer
outro problema, mova o interruptor para a posicao
OFF, retire o cabo da tomada e repare os problemas
antes de utilizar. Mantenha as méos, os dedos e rou-
pas afastados do mandril rotativo para ajudar a redu-
zir o risco de emaranhamento.

4. Coloque as maos no volante a coloque a broca pilo-
to em contacto com o tubo. Aplique pressao firme e
comece a perfurar o orificio piloto. Nao force a broca
piloto/serra de orificios. Pode sobrecarregar a serra
de orificios e o motor da ferramenta e provocar uma
falha prematura.

Figura 11 - Trabalhar com a Ferramenta de Corte de
Orificios

Quando a serra de orificios estiver em contacto com
o tubo, continue a aplicar pressao firme. Dependendo
do tamanho e da espessura da parede do tubo e do
tamanho do orificio que se pretende fazer, a serra de
orificios pode ter de ser ligeiramente retraida algumas
vezes para remocao de lascas.

Se necessario, a Ferramenta de Corte de Orificios pode
ser desligada e pode aplicar-se na peca a trabalhar uma
pequena quantidade de lubrificante de corte. Nao apli-
que lubrificante quando a ferramenta estiver a trabalhar,
pois isto aumenta o risco de emaranhamento. Realize os
passos adequados para evitar que o lubrificante pingue
ou seja atirado durante a utilizacdo.

A medida que a serra de orificios avanca através do tubo
e o corte é terminado, haverd um corte interrompido
algumas vezes. Diminua a pressao se isto ocorrer para
ajudar a evitar o encravamento da serra de orificios.

5. Quando o orificio estiver terminado, recolha a serra de
orificios do tubo e coloque o interruptor ON/OFF na
posicao OFF,

6. Inverta o processo de montagem para remover a Fer-
ramenta de Corte de Orificios do tubo. Certifique-se
de que segura bem com a mao a Ferramenta de Corte
de Orificios para afrouxar a corrente ou puxar o ém-
bolo da HC-300.

7. Se a lama do tubo precisar de ser removida da serra
de orificios, certifique-se sempre de que o interruptor
ON/OFF esta na posicao OFF e que a Ferramenta de
Corte de Orificios esta desligada da corrente antes de
remover. Remova a lama com cuidado, pois pode es-
tar quente e as extremidades podem estar afiadas.
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Instru¢oes de Manutencao

Assegure-se de que o interruptor ON/OFF esta na
posicao OFF (desligado) e que a ficha da ferramen-
ta esta desligada antes de realizar quaisquer tra-
balhos de manutencao ou regulacao.

Mantenha a ferramenta de acordo com estes pro-
cedimentos para reduzir o risco de ferimentos por
choque eléctrico, emaranhamento e outras causas.

Limpeza
Apo6s cada utilizacdo, limpe quaisquer lascas ou éleo
com um pano macio, limpo e humido, especialmente

as areas de movimento relativo, como os postes. Limpe
qualquer poeira e residuo da ventilagao do motor.

Lubrificacao

As caixas de engrenagens das Ferramentas de Corte de
Orificios foram concebidas como sistemas vedados e
nao necessitam de lubrificante adicional a nao ser que
ocorra uma fuga significativa. Nesses casos, as ferramen-
tas devem ser enviadas para um centro de assisténcia.

Nao lubrifique os rolamentos que passam nos postes.
Os rolamentos nao foram concebidos para serem utili-
zados com lubrificantes e estes acumulardo sujidade e
residuos que poderiam danificar os rolamentos.

Conforme necessario, os conjuntos da corrente e do
parafuso podem ser lubrificados com um 6leo lubrifi-
cante ligeiro. Limpe qualquer excesso de éleo das su-
perficies expostas.

Substituicao das Escovas

Verifique as escovas do motor de seis em seis meses
e substitua-as quando estiverem gastas para menos
de'/,"/1,3cm.

1. Remova os quatro parafusos que seguram a tampa
do motor e retire-a.

2. Utilizando um alicate, puxe as escovas do motor para
fora em linha recta. Desligue o conector. (Ver Figura 12.)

Conector 5
2 : ﬂll@

Camada
dolsolante

Escova

Figura 12 - Colocag¢ao da Escova - Tampa do Motor Removida

Ferramentas de corte de orificios HC-450/HC-300 R":XE'D

3. Verifique se o comutador esta gasto. Se estiver exces-
sivamente gasto, peca a reparacao da ferramenta.

4. Pressione a escova para o suporte e insira-a no alo-
jamento do motor. Certifique-se de que as camadas
do isolante estao posicionadas correctamente entre
o suporte e o alojamento da escova. Fixe o conector e
volte a colocar a tampa do motor.

Ajuste do Parafuso de Chaveta

Fornecem-se parafusos de chaveta com a HC-450 para
permitir o ajuste da resisténcia entre os conjuntos do
motor e da base. Aperte ou afrouxe os parafusos de cha-
veta para ajustar conforme necessario. (Ver Figura 13.)

Parafusos
de Chaveta

i

Figura 13 - Ajuste dos Parafusos de Chaveta

Acessorios

A AVISO

Para reduzir o risco de ferimentos graves, utilize
apenas os acessorios concebidos especificamente e
recomendados para utilizacdo com as Ferramentas
de Corte de Orificios RIDGID, tais como os indicados
em baixo. Outros Acessodrios adequados para utili-
zacao com outras ferramentas podem ser perigosos
quando utilizados com as Ferramentas de Corte de
Orificios RIDGID.

Modelo HC-300

N.
Catalogo | Descricao

16671 Suporte da Haste Sélida R2S
84427 | Caixade transporte da HC-450/HC-300

77017 | ChavedaBucha
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Modelo HC-450

N.c
(Catalogo | Desaicao
84427 | CaixadeTransporte da HC-450

59502 | Suporte apenas para Serras de Orificios R4 3/5"/
16 mm

59132 | Chave daBucha

Consulte o catalogo RIDGID para ver a lista de Serras
de Orificios.

Armazenamento da Maquina

A Ferramenta de Corte de Orificios tem de ser
mantida num espaco interior ou bem coberta no caso
de chuva. Guarde a maquina numa area isolada que es-
teja fora do alcance de criancas e de pessoas ndo familia-
rizadas com a ferramenta de corte de orificios. Esta ma-
quina pode causar graves lesdes nas maos de pessoas
sem formacao especifica.

Assisténcia e Reparacao

Servico ou reparacao improprios podem tornar a
maquina insegura de operar.

As “Instrucoes de Manutencao” serao suficientes para
resolver a maioria das necessidades de manutencao
desta maquina. Quaisquer problemas que ndo sejam
abordados nesta seccdo, apenas devem ser tratados
por um técnico autorizado da RIDGID.

A ferramenta deve ser levada a um Centro de Servico
Autorizado da RIDGID, ou devolvida a fabrica.

Para informacdes sobre o Centro de Servico Indepen-
dente Autorizado da RIDGID mais préximo, ou para
questoes sobre servico e reparacao:

« Contacte o seu distribuidor local da RIDGID.

« Visite RIDGID.com ou RIDGID.eu para encontrar o seu
ponto de contacto Ridge Tool.
» Contacte o Departamento de Servico Técnico da

Ridge Tool pelo endereco de correio eletrénico
ProToolsTechService@Emerson.com, ou no caso dos

E.U.A. e Canad3, ligue para 844-789-8665.

Eliminacao

Determinadas partes da Ferramenta de Corte de Orifi-
cios contém materiais valiosos e podem ser reciclados.
Existem empresas que se especializam na reciclagem
que podem ser encontradas localmente. Elimine os
componentes em conformidade com todos os regu-
lamentos aplicaveis. Contacte as autoridades locais de
gestao dos residuos para mais informacoes.

V Nos paises da CE: Nao elimine o equipa-
mento eléctrico juntamente com o lixo do-
méstico!

De acordo com a Directiva Europeia

2002/96/CE relativa aos residuos de equi-

pamentos eléctricos e electrénicos a as suas
transposicoes para as legislagdbes nacionais, o equipa-
mento eléctrico em final de vida util deve ser recolhido
em separado e eliminado de forma ambientalmente
correcta.

9%
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- Haltagningsverktyg

HC-450/HC-300

A VARNING!

Lds den har bruksanvisningen
noggrant innan du anvander
utrustningen. Om du anvander

utrustningen utan att ha forstatt
eller foljt innehallet i bruksan-
visningen finns risk for elchock,
brand och/eller personskador.

HC-450/HC-300 Haltagningsverktyg

Anteckna serienumret nedan, och spara produktens serienummer som sitter pd mérkskylten.

Serienr.
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_ HC-450/HC-300 Haltagningsverktyg RIDGID

Sakerhetssymboler

| den har bruksanvisningen och pa produkten anvandssakerhetssymboler och signalord for att kommunicera viktig sa-
kerhetsinformation. Det har avsnittet syftar till att forbattra forstaelsen av dessa signalord och symboler.

Detta ar en sakerhetssymbol. Den anvands for att géra dig uppmarksam pa risker for personskador. Rétta dig efter alla saker-
hetsforeskrifter som foljer efter denna symbol, for att undvika personskador eller dodsfall.

FNLZX.YM FARA betecknar en farlig situation som kommer att orsaka dédsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte
undviks.

PN VARNING betecknar en farlig situation som kan orsaka dodsfall eller allvarliga personskador, om situationen inte
undviks.

'S AV d M SEUPP betecknar en farlig situation som kan orsaka lindriga eller medelsvara personskador, om situationen inte undviks.

XA  OBS betecknar information som ar avsedd att skydda materiell egendom.

Den har symbolen betyder att du ska ldsa bruksanvisningen noggrant innan du anvander utrustningen. Bruksanvisningen
innehaller viktig information om saker och korrekt anvandning av utrustningen.

Den hdr symbolen visar att skyddsglaségon med sidoskydd eller goggles alltid ska baras nar utrustningen anvands, for att
minska risken for gonskador.

Den hdr symbolen visar att det finns risk att fingrar, hander, klader eller andra foremal fastnar mellan drev eller andra rote-
rande delar och orsakar krosskador.

Den hdr symbolen visar att det finns risk for skarskador pa hander, fingrar eller 6vriga kroppsdelar pa grund av kapbladet.

Den hdr symbolen betecknar risk fér elchock.

Den har symbolen betyder att du inte ska bara handskar vid anvandning av den har maskinen, for att minska risken for att
fastna.

Den hdr symbolen betyder att du ska bara en hjalm for att minska risken for huvudskador.

@Yy X200

Allméanna sakerhetsforeskrifter Elsdkerhet
« Jordade verktyg maste vara ordentligt anslutna

A VARNING till ett uttag samt installerade och jordade i en-

Lés alla anvisningar sa att du forstatt dem. Om du lighet med alla lagar och bestammelser.Ta aldrig
anvidnder utrustningen utan att forsta eller folja bort nagon jordanslutning och modifiera aldrig
instruktionerna finns risk for elchock, brand och/ kontakten pa nagot sitt. Anvind inga adapter-
eller allvarliga personskador. kontakter. Lat en behorig elektriker kontrollera

SPARA DESSA ANVISNINGAR! om uttaget ar ordentligt jordat, om du &r tvek-

sam. Om det uppstar ett elektriskt fel eller andra

Arbetsomrade problem i utrustningen ser jordningen till att strom-
men kan ledas bort fran anvandaren, langs en vag
« Hall arbetsomradet stadat och val upplyst. Stoki- med lagt motstand.
ga arbetsbankar och mérka omraden gor att olyckor ) ) .
intraffar lsttare. » Undvik kroppskontakt med jordade ytor sasom
. . . L ror, element och kylskap. Risken for elchock okar
« Anvand inte motordrivna verktyg i omgivningar om din kropp ar jordad.
med explosiv atmosfir, till exempel i ndarheten . . .
av brandfarliga vitskor, gaser eller damm. Mo- + Utsétt inte motordrivna verktyg for regn eller
tordrivna verktyg kan avge gnistor som kan antanda vdta. Om vatten kommer in i ett motordrivet verk-
dammet eller 8ngan. tyg okar risken for elchock.
« Hall kringstaende, barn och besékare pa av- * Misshandla inte kabeln. Bar aldrig utrustningen
stand vid anvindning av motordrivna verktyg. i kabeln o.<.:h hall alltid i sjdlva kontakten (inte i
Distrahering kan gora att du férlorar kontrollen. kabeln) nér du drar ut kontakten ur ett uttag.

*Texten som anvands i avsnittet Allmanna sékerhetsforeskrifter i den har bruksanvisningen &r ordagrann, enligt krav, fran tillamplig standard: UL/CSA 62841
1:a versionen. Avsnittet innehaller allmén sakerhetsinformation for manga olika typer av motordrivna verktyg. Alla foreskrifter galler inte for alla verktyg, och
vissa galler inte for det har verktyget.
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Hall kabeln pa behorigt avstand fran varme, olja
vassa kanter eller rorliga delar. Byt ut skadade
kablar omedelbart. Skadade kablar 6kar risken for
elchock.

Om du behover anvianda ett motordrivet verk-
tyg utomhus ska du anvidnda en férlangnings-
kabel for utomhusbruk (markt "W-A” eller "W").
Dessa kablar ar markta for utomhusanvandning och
minskar risken for elchock.

Personlig siakerhet

Var uppmairksam, ha uppsikt over det du gor,
och anvand sunt fornuft nar du anvander ett
motordrivet verktyg. Anvand inte verktyg om du
ar trott eller paverkad av mediciner, alkohol el-
ler annat. Ett enda ouppmarksamt 6gonblick under
anvandning av motordrivna verktyg kan orsaka all-
varliga personskador.

Anvind ordentliga klader. Anvand inte Iost sit-
tande klader eller hangande smycken. Skydda
langt har. Hall har, klader och handskar pa beho-
rigt avstand fran rorliga delar. Lost sittande klader,
smycken och 1dngt har kan fastna i rorliga delar.

Undvik oavsiktliga starter. Kontrollera att om-
kopplaren star i lage AV innan du ansluter ut-
rustningen. Hall inte fingret pa avtryckaren medan
du bar verktyget och Iat inte motordrivna verktyg
ligga paslagna — detta kan latt orsaka olyckor.

Ta bort justeringsnycklar och skruvnycklarinnan
du startar verktyget. Justeringsverktyg eller skruv-
nycklar pa en roterande del av det motordrivna
verktyget kan orsaka personskador.

Strack dig inte for langt. Sta alltid stabilt och ha
god balans. Om du star stadigt med god balans har
du battre kontroll 6ver det verktyget vid ovantade
situationer.

Anvind skyddsutrustning. Bar alltid 6gonskydd.
Skyddsutrustning som ansiktsmasker, halkfria skydds-
skor, hjalm eller horselskydd minskar risken for per-
sonskador.

Anvandning och skotsel av verktyget

Anvidnd spannbackar eller andra praktiska satt
att sakra och stotta upp arbetsstycket till en sta-
bil plattform. Att hdlla arbetsstycket i handerna el-
ler mot kroppen ar instabilt och kan leda till att du
forlorar kontrollen.

Anvidnd inte 6verdriven kraft ndr du arbetar med
utrustningen. Anvand ratt verktyg for uppgif-
ten. Ratt verktyg utfor uppgiften battre och sakrare
vid den hastighet som det ar konstruerat for.

+ Anvénd inte det motordrivna verktyget om om-
kopplaren inte fungerar (PA och AV). Verktyg dar
omkopplaren inte fungerar ar farliga, och maste re-
pareras.

« Koppla ur kontakten fran natspanningen innan
du gor nagra justeringar, byter tillbehor eller
lagger undan utrustningen till forvaring. Sddana
forebyggande sakerhetsatgarder minskar risken for
att motordrivna verktyg startas oavsiktligt.

« Forvara utrustningen dar den inte kan nas av
barn eller obehériga personer. Dessa verktyg ar
farliga i handerna pa outbildade anvandare.

« Underhall maskinerna noggrant. Hall kapverkty-
gen vassa och rena. Ordentligt underhallna verktyg
med vassa skdarande eggar karvar inte lika latt och ar
lattare att kontrollera.

« Kontrollera att inga rorliga delar ar felinstallda
eller kdrvar, att inga delar ar trasiga, och var
uppmarksam pa annat som kan paverka utrust-
ningens funktion. Om verktyget dr skadat ska
det genomga service innan det anviands igen.
Manga olyckor orsakas av verktyg som inte under-
halls ordentligt.

» Anvidnd endast tillbeh6r som tillverkaren rekom-
menderar for din modell. Tillbeh6r som passar ett
verktyg kan bli farligt om det anvénds med andra
verktyg.

Service

« Verktygsservice far endast utforas av kvalifice-
rad reparationspersonal.Service eller underhall
som utfors av obehorig reparationspersonal kan
innebara risk for personskador.

« Anvidnd endast identiska reservdelar vid service
pa ett verktyg. Folj anvisningarna i handbokens
underhallsavsnitt. Anvandning av otillatna delar
eller underlatelse att folja anvisningarna fér under-
hall kan orsaka risk for elchock eller personskador.

Sakerhetsvarningar for
haltagningsverktyg

A VARNING

Det hér avsnittet innehaller viktig sékerhetsinfor-
mation som galler specifikt for det har verktyget.

Lds avsnittet om dessa forebyggande atgirder
noggrant innan du anvander haltagningsverkty-
get, sa att du minskar risken for elchock eller an-
dra allvarliga personskador.

SPARA ALLA VARNINGAR OCH ANVISNINGAR
SOM REFERENS | FRAMTIDEN!
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Forvara den har bruksanvisningen med maskinen, sa att
operatoren alltid har tillgang till den.

« Baralltid 6gonskydd. Skarande verktyg kan ga son-
der eller splittras. Spanor fran skdrande bearbetning
kan kastas runt eller traffa 6gonen.

« Bar inte handskar eller 16st sittande klader néar
du anvander maskinen. Knapp knappar i armar
och jackor. Strack dig inte 6ver maskinen. Klader
kan fastna i maskinen och trassla in sig.

« Hall fingrar och hiander pa behorigt avstand fran
roterande chuckar och sagar. Detta minskar risken
for klam- och skdrskador.

« Fast haltagningsverktyget ordentligt vid roret.
Daligt fastsatta haltagningsverktyg kan falla ned
och orsaka slag- och krosskador.

« Anvand inte utrustningen fér varmgangning. Om
du utfor haltagning pa ett befintligt system maste
roret ha tomts och trycket nollstallts innan nagot
skdrande arbete utfors. Detta minskar risken for el-
chock och andra allvarliga personskador.

+ Innan du anvander utrustningen: testa jordfelsbry-
taren pa nitkabeln sa att du vet att den fungerar
korrekt. Jordfelsbrytare minskar risken for elchock.

« Vid arbete pa hogt monterade system ska all per-
sonal bara hjalm och inte sta direkt under utrust-
ningen. Detta minskar risken for allvarliga person-
skador om nagra foremal faller.

« Haltagningsverktyget ska endast anvdndas for
haltagning av ror enligt instruktionerna i den
har bruksanvisningen. Anvand inte utrustningen
for nagon annan uppgift, och modifiera den inte.
Annan anvandning, eller modifiering av verktyget
for andra typer av anvandning kan oka risken for all-
varliga personskador.

« Du maste ha last och forstatt anvisningarna och
varningarna for all utrustning innan du bérjar
anvanda haltagningsverktyget. Underlatenhet att
folja alla anvisningar och varningar kan leda till all-
varliga personskador och/eller skador pa egendom.

En del damm som bildas vid sandning,
sagning, slipning, borrning och andra byggaktiviteter
innehaller kemikalier som ar kanda for att framkalla can-
cer, fosterskador eller andra skador pa fortplantningsor-
ganen. Har &r nagra exempel pa sddana kemikalier:

« Bly fran blybaserad farg

« Kristallin silica fran tegel och cement och &vriga
murningsprodukter, och
« Arsenik och krom fran kemiskt behandlat virke
Risken vid sadan exponering varierar beroende pa hur

ofta du utfor den har typen av arbete. Gor sa har for att
minska din exponering for sddana kemikalier: arbeta i

HC-450/HC-300 Haltagningsverktyg RIDGID

ett val ventilerat omrade, och arbeta med godkand sa-
kerhetsutrustning, till exempel sddana dammskydds-
masker som ar sarskilt konstruerade for att filtrera ut
mikroskopiska partiklar.

Om du har nagon fraga om den har RIDGID®-produkten:

- Kontakta din lokala RIDGID-distributor.

- Besok RIDGID.com eller RIDGID.eu for att lokalisera
narmaste RIDGID-representant.

- Kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa
ProToolsTechService@Emerson.com. Om du befinner
dig i USA eller Kanada ringer du 844-789-8665.

Modell HC-450 Beskrivning,
specifikationer och
standardutrustning

Beskrivning

RIDGID®-modellen HC-450 &r ett haltagningsverktyg
konstruerat for att gora hal upp till 43/,”/ 120 mm i stal-
ror. Tack vare flera halstorlekar kan Mechanical T's®, Hoo-
kers®, Vic-O-Lets™ och andra typer av kopplingar monte-
ras pa befintliga rornat som inte star under tryck.

Modell HC-450 har en 3/5" / 16 mm borrchuck som kla-
rar alla halsags- och spindeldimensioner. En integrerad
motor och reduktionsvaxel optimerar prestandan hos
hdlsdgar med stor diameter. Med de tva matarhand-
tagen kan operatéren anvanda haltagningsverktyget
antingen fran vanster eller hoger sida. Ett roterande
vattenpass i basen gor det mgjligt att rikta in uppre-
pade hal. Eftesom konstruktionen bara ar 13"/ 32 cm
hég och mycket kompakt kan HC-450 anvandas i sma
utrymmen eller ovanfér installerade rér nara taket.

OBS! Mechanical T's, Hookers och Vic-O-Lets ar regist-
rerade varumarken for Victaulic Tool Company

Specifikationer
Haltagningskapacitet........mmmemee Upp till 4%/,"/ 120 mm
Rormontering, kapacitet........mme. 1/,"-8"/30 mm —200 mm
Borrchuck, kapacitet........mmmeeseens 6" =>/¢"/ 2mm =16 mm
Borrchuck, varvtal.......mmmnnnees 110 varv/min
Motoreffekt 1.2 hk/900W
Markstrom 12 ampere vid 120V
6 ampere vid 220-240V
12 ampere vid 100V
Ljudtryck (Le)* 97,4 dB(A), K=3
Ljudeffekt (Lwa)* .omeeremsessesmessssssssessees 101,43 dB(A), K=3
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* Ljudmatt méts i enlighet med ett standardiserat test enligt standard EN 62481-1.

- Ljudutslapp kan variera beroende pa platsen och den specifika anvandningen av
de har verktygen.

- Dagliga exponeringsnivaer for ljud maste utvarderas for varje tillampning och
lampliga sakerhetsatgarder vidtas vid behov. Utvdrdering av exponeringsnivaer
ska vdga in tiden nér ett verktyg &r avstangt och inte anvédnds. Det kan minska
exponeringsnivan for hela arbetsperioden avsevart.

Matt

Hojd 12.62"/32cm
Langd 17"/43 cm
Bredd 17"/43 cm
Vikt 421bs./ 19 kg
Standardutrustning

« Haltagningsverktyg
 Chucknyckel

* 3/¢"/ 16 mm Halsdgsspindel med fastplatta och '/,”
/6,3 mm pilotborr
Omkopplare PA/AV

Stallskruv

tag

Vrid-
handtag

Jordfels-
brytare

Pilotborr — " Chucknyckel Kedja

Figur 1 - HC-450 med standardutrustning

Modell HC-300 Beskrivning,
specifikationer och
standardutrustning

Beskrivning

Halsdgen RIDGID® modell HC-300 &r ett haltagnings-
verktyg avsett att géra hal upp till 3"/ 76 mm diame-
ter i stalror. Tack vare flera halstorlekar kan Mechanical
T's®, Hookers®, Vic-O-Lets™, Weld-O-Let™ och andra
kopplingar monteras pa befintliga rérnat som inte star
under tryck.

Modell HC-300 har en chuck med '/,”/ 13 mm kapaci-
tet som klarar alla haldimensioner upp till 3"/ 76 mm
diameter och standardhalsagsspindlar upp till 7/;5" /
11 mm sexkant ('/,” / 13 mm chuckdimension). En in-
tegrerad motor och reduktionsvaxel optimerar sagens
prestanda och livslangd inom kapacitetsomradet. Ett

enkelt matarhandtag och PA/AV-omkopplare gér drif-
ten enkel. Den kompakta konstruktionen i tva stycken
gor att HC-300 kan anvandas i tranga utrymmen och
pa svaratkomliga platser.

OBS! Mechanical T's, Hookers och Vic-O-Lets ar regist-
rerade varumarken for Victaulic Tool Company.

Omkopplare

Matarhandtag PA/AV

Varningsdekal

Jordfels-
brytare

k% Kedja
Chucknyckel

Figur 2 - HC-300 med standardutrustning

Specifikationer
Haltagningskapacitet......mmmmne Upp till 3"/ 76 mm
Rormontering, kapacitet... . 1/,"-8"/30mm -200 mm
Borrchuck, kapacitet.......nn. ' =1"/2mm-13mm
Borrchuck, varvtal.........emen. 360 varv/min
Motoreffekt 1.2 hk / 900W
Markstrom 11 ampere vid 120V
5,5 ampere vid 220-240V
12 ampere vid 100V
Ljudtryck (Le)* 97,4 dB(A), K=3
Ljudeffekt (Lwa)* .wmmmmmessssssssssssessens 101,43 dB(A), K=3

* Ljudmatt méts i enlighet med ett standardiserat test enligt standard EN 62481-1.

- Ljudutslapp kan variera beroende pa platsen och den specifika anvandningen av
de har verktygen.

- Dagliga exponeringsnivaer for ljud maste utvarderas for varje tillimpning och
lampliga sakerhetsatgarder vidtas vid behov. Utvardering av exponeringsnivaer
ska védga in tiden nér ett verktyg &r avstangt och inte anvédnds. Det kan minska
exponeringsnivan for hela arbetsperioden avsevart.

Matt

Hojd 12.8/32,5¢cm

Langd 11.9/302cm

Bredd 13.2/334cm

Totalvikt 311bs./ 14 kg
Basdel 101bs./ 4,5 kg
Motorenhet. 211bs./9,5kg
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Standardutrustning
« Haltagningsverktyg (basdel och motorenhet)

o Chucknyckel

RICAD Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,

= ysA RIDGID.com
Model No.
Serial No.| XXXXXXXXMMYY

O (ad Hz (O

l w

No Imin I?)uty cus

L ] e

Figur 3 — Maskinens serienummer

For haltagningsverktygen HC-450 och HC-300, sitter
serienumret pa motorns undersida. De sista 4 siffrorna
visar tillverkningsmanad och -ar (MMAA).

Symboler
I Start (PA)

O Avstangning (AV)

IXX Val av lampliga material och installation, fog-
nings- och formningsmetoder ar systemkonstruktorens
och/eller installatorens ansvar. Om felaktiga material el-
ler felaktiga metoder anvands kan systemfel intraffa.

Rostfritt stal och andra rostskyddade material kan foro-
renas under installation, fogning och formning. Den
har fororeningen kan orsaka korrosion och haverier i
fortid. Utfor alltid en noggrann utvardering av material
och metoder for specifika serviceférhadllanden, inklusive
kemisk sammansattning och temperaturer, ska utféras
innan nagon installation paborjas.

Kontroll fore anvandning

A VARNING
[ ]

Kontrollera haltagningsverktyget fore varje an-
vandningstillfille och atgéirda eventuella problem
for att minska risken for allvarliga personskador
pa grund av elchock eller andra orsaker, och for att
forhindra maskinskador.

1. Kontrollera att haltagningsverktyget kopplats ur och
att PA/AV-omkopplaren stdr i ldage AV position.

HC-450/HC-300 Haltagningsverktyg RIDGID

2. Rengor alla handtag och reglage, och ta bort all olja,
smuts och allt smorjfett. Detta underlattar inspektio-
nen och forhindrar att verktyget eller reglaget glider
ur handen vid anvandningen.

3. Kontrollera féljande pa haltagningsverktyget:

« Kontrollera natkabeln, jordfelsbrytaren och kontakten
och se om det finns tecken pa skador eller modifiering.

« Ordentlig montering och komplett.

« Trasiga, slitna, saknade, felinstéllda eller kdrvande delar.
Kontrollera att motorenheten ror sig smidigt och fritt
uppat och nedat langs stavarna pa basenheten. Kon-
trollera att kedjan och vridhandtaget ror sig fritt. P4 mo-
dell HC-300, kontrollera att kolvtappen fungerar korrekt
och hdller fast motorenheten vid basenheten (figur 7).

Figur 4B - Varningsetiketter pa HC-300
« Varningsetiketterna finns pa plats och ar lasliga (se
figur 4A och 4B).
« Alla andra tillstand som kan férhindra saker och
normal drift.

Anvand inte haltagningsverktyget forran eventuella
problem har atgardats.

999-998-050.09_REV.D
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4. Kontrollera spindeln, halsdgen och borrarna som ska
anvandas med haltagningsverktyget avseende slita-
ge, deformering, brott eller andra fragor. Anvand inte
sloa eller skadade skarande verktyg. Sl6a eller skada-
de skdrande verktyg kraver hogre kraft, ger skarning-
ar av dalig kvalitet och 6ka risken for personskador.

5. Kontrollera att dina hander ar torra och anslut se-
dan kontakten till uttaget. Testa jordfelsbrytaren pa
elkabeln for att sakerstdlla att den fungerar korrekt.
Nar testknappen trycks in ska aterstallningsknappen
hoppa ut. Ateraktivera genom att trycka in &terstéll-
ningsknappen. Om jordfelsbrytaren inte fungerar
korrekt: koppla ur kabeln och anvand inte haltag-
ningsverktyget forran jordfelsbrytaren har reparerats.

6. Stall haltagningsverktyget pa en stabil yta och och
kontrollera att haltagningsverktyget fungerar som
det ska. Hall dig pa behorigt avstand fran chucken.
Flytta omkopplaren PA/AV till lage PA. Motorn ska
starta och chucken rotera moturs sett frdn chuckens
ande. Kontrollera att verktyget inte ar felinstallt eller
avger konstiga ljud, att det inte kdrvar och att det inte
forekommer nagra andra problem. Flytta omkoppla-
ren PA/AV till lige AV. Om du hittar ndgra problem ska
du inte anvanda verktyget forran det har reparerats.

7. Nar inspektionen ar klar ska du torka handerna och
koppla ur verktyget.

Installning av maskin och
arbetsomrade

«

LD
-

Stéll in haltagningsverktyget och arbetsomradet
enligt dessa anvisningar for att minska risken for
personskador fran elchock, intrassling, klamning
eller andra orsaker, och for att forhindra skador pa
verktyget.

A VARNING

Fast haltagningsverktyget ordentligt vid roret.
Daligt fastsatta haltagningsverktyg kan lossna
och falla ned och orsaka slag- och krosskador.

Anvand inte utrustningen for varmgiangning. Om
du utfor haltagning pa ett befintligt system maste
roret ha tomts och trycket nollstillts innan nagot
skdrande arbete utfors. Detta minskar risken for
elchock och andra allvarliga personskador.

Vid arbete pa hogt monterade system ska all per-
sonal bdra hjdlm och inte sta direkt under utrust-
ningen. Detta minskar risken for allvarliga per-
sonskador om utrustning eller foremal faller.

1. Kontrollera arbetsomradet med avseende pa:

« Tillracklig belysning.

« Inga brandfarliga vétskor, angor eller damm som
kan antdndas. Arbeta inte inom omradet forran alla
risker identifierats och dtgardats. Haltagningsverkty-
get ar inte explosionssakert och kan orsaka gnistor.

« Tydlig, plan, stabil och torr plats for all utrustning
och for operatoéren.

« Korrekt jordat eluttag med rétt spanning. Aven om
ett uttag ar jordat eller har jordfelsbrytare sa dr kan-
ske jordningen inte korrekt utford. Lt en behorig
elektriker kontrollera uttaget om du ar osaker.

« Ta bort alla eventuella hinder framfor eluttaget sa att
detinte finns nagot som kan skada elkabeln.

2. Kontrollera arbetet som ska utféras. Faststall rortyp
och storlek samt fritt utrymme runt roret. Faststall di-
mensionerna och placeringen for hdlet som ska tas
upp. Mark ut platsen noggrant. Folj tillverkarens an-
visningar om du installerar en koppling. Bestam vad
som ar ratt utrustning for uppgiften. Se avsnitten Be-
skrivning och Specifikation for information om verktyg.

Kontrollera att roret som ska bearbetas har stottats
upp ordentligt och att det ar stabilt. Roret maste
kunna bara upp vikten for haltagningsverktyget och
de krafter som paverkar réret under bearbetningen,
utan att roret flyttar sig.

Om du arbetar pa ett befintligt system — kontrollera
att systemet ar trycklost och dranerat. Haltagnings-
verktygen ar inte konstruerade for varmgangnings-
uppgifter. Om ett trycksatt eller vatskefyllt ror kapas
kan utspill, elchock och allvarliga personskador in-
traffa. Du maste kanna till innehallet i réren och alla
andra specifika risker som foreligger for innehallet.

3. Kontrollera att utrustningen som ska anvdndas har
inspekterats ordentligt.

4. Valj en lamplig halsag for det arbete som ska utforas.
Kontrollera att halsagen ar korrekt monterad enligt
anvisningarna och att den ar i bra arbetsskick. An-
vandning av pilotborr rekommenderas. Pilotborren
ska inte strécka sig langre an 3/5"/ 10 mm forbi halsa-
gens dnde, och den ska fastas sakert.

5. Sétt haltagningsverktyget pa ett stabilt underlag och
montera hdlsdgen pa chucken. Kontrollera alltid att om-
kopplaren PA/AV ir i lige AV, och haltagningsverktyget
kopplats urinnan du installerar eller byter halsag eller borr.
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« Oppna chucken tillrickligt mycket s& att halsdgens
axel far plats. Anvand chucknyckeln foér att oppna
chucken vid behov. Kontrollera att axeln och chuck-
ens kaftar ar rena.

« Satt in axeln helt i chucken. Kontrollera att halsa-
gen ar centrerad i chucken och dra at chucken or-
dentligt for hand.

« Anvand chucknyckeln i alla tre chuckhdlen sa att
chucken dras fast mot axeln. Ta ut chucknyckeln
fran chucken innan du startar verktyget.

Montera haltagningsverktyget pa
roret

Haltagningsverktyg vager upp till cirka 42 Ibs. / 19 kg. An-
vand ratt lyftteknik nar du satter fast verktyget pa roret,
strack dig inte for Iangt, och sta stadigt med god balans.
Beroende pa omstandigheterna kan det behdvas tva
personer for att montera haltagningsverktyget pa roret.

Haltagningsverktyg kan anvandas i valfri vinkel eller orien-
tering. Om ett hal ska tas upp pa sidan eller undersidan av
ett ror kan det vara lattare att placera haltagningsverkty-
get ovanpa roret for att fasta kedjan runt réret och sedan
flytta haltagningsverktyget till det slutliga laget.

HC-450

1. Kontrollera att kedjan hdnger fritt och att vridhandta-
get ror sig fritt.

2. Lyft forsiktigt haltagningsverktyget HC-450 och satt
det med de V-formade uppstyrningarna mot roret
nara skarpunkten. Kontrollera att kedjan inte gar
emellan réret och verktygets bas.

3. Hall alltid minst en hand pa haltagningsverktyget
for att stabilisera och styra det. Hall i anden av ked-
jan och dra den sa den sitter tatt runt roret. Haka fast
den ndrmaste kedjetappen pa slitplattan och dra at
vridhandtaget ordentligt sa att haltagningsverktyget

halls fast pa roret. (Se figur 5.)

Slitplatta

Kedja

Figur 5 - Haka fast kedjan pa HC-450

HC-450/HC-300 Haltagningsverktyg RIDGID

4. Basdelen for haltagningsverktyget HC-450 har ett vat-
tenpass som kan anvandas for att rikta in en serie hal.
Nar haltagningsverktyget placerats i nskad vinkel kan
vattenpasset vridas till plant lage, och de efterfoljande
hélen kan goras i samma vinkel genom att rikta in hal-
tagningsverktyget efter vattenpasset. (Se figur 6.)

Figur 6 - HC-450 Haltagningsverktygets vattenpass

5. Hall ena handen pa haltagningsverktyget for att stabi-
lisera och rikta in det, och lossa vridhandtaget en aning
for verktygets slutliga placering. Rikta in pilotborren mot
den plats dar halet ska tas upp, och dra at vridhandtaget
ordentligt. Ta inte bort hdnderna fran haltagningsverkty-
get forrdan du har bekraftat att verktyget ar sakert monte-
rat vid roret. Haltagningsverktyget maste fastas sdkert vid
roret for att undvika risken for att halsagen karvar fast.

HC-300

Modell HC-300 kan monteras pa réret som en komplett
enhet (liknande HC-450) eller genom att skilja basdelen
fran sjalva verktyget, och montera basdelen vid roret
och darefter installera motorenheten vid basenheten.

1. Placera haltagningsverktyget HC-300 pa en stabil och
saker yta, och dra tillbaka kolven baktill pa vanstra stol-
pen (figur 7) och lyft av motorenheten fran basenheten.

Kolvtapp

Figur 7 - Skilja basenheten fran motorenheten

999-998-050.09_REV.D
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2. Kontrollera att kedjan hanger fritt och att vridhandta-
get ror sig fritt pa basenheten.

3. Placera basenheten med de V-formade uppstyrning-
arna pa roret nara den plats dar halet ska goras. Kon-
trollera att kedjan inte gar emellan réret och verkty-
gets bas.

4. Hall alltid minst en hand pa basenheten for att stabi-
lisera och styra verktyget. Hall i &nden av kedjan och
dra den sa den sitter tatt runt réret. Nar du drar i ked-
jan trycks en fjader samman i den dnde dar kedjans
fasts. Haka fast den narmaste kedjetappen pa kedje-
haken - fjaderkraften hjalper till att halla fast kedjan
pa kedjehaken. Dra at skruven ordentligt sa att bas-
enheten halls fast vid roret. (Se figur 8.)

Figur 8 - Haka fast kedjan

5. Lyft forsiktigt av motorenheten och rikta in 6ppning-
arna i motorenheten med stolparna pa basenheten.
Tryck fast motorenheten tills kolven greppar stolpen
och motorenheten halls fast vid basen. Kontrollera att
motorenheten dr ordentligt fast vid basen. (Se figur 9.)

6. Basen pa HC-300 har flera maskinbearbetade plana
ytor for anvandning tillsammans med vattenpass for
inriktning av hal. (Se figur 10.)

Figur 10 - HC-300 Nivajustering

7. Hall ena handen pa haltagningsverktyget for att sta-
bilisera och rikta in det, och lossa dtdragningsskruven
en aning for verktygets slutliga placering. Rikta in pilot-
borren mot den plats dar halet ska tas upp, och dra at
atdragningsskruven ordentligt. Ta inte bort handerna
fran hdltagningsverktyget forran du har bekraftat att
verktyget ar sdkert monterat vid roret. Haltagnings-
verktyget maste fastas sdkert vid roret for att undvika
risken for att hdlsagen karvar fast.
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Vid montering av HC-300 pa roret som en komplett en-
het: folj stegen under avsnittet om HC-450 och avsnit-
tet om kedjefaste i texten om modell HC-300.

Motordrivet haltagningsverktyg
1. Kontrollera att omkopplaren PA/AV star i lige AV.

2. Kontrollera att natkabeln dragits ut pa verktygets bak-
sida, bort fran chucken och arbetsomrddet. Dra ka-
beln langs en fri vdg till uttaget och anslut kontakten
(dina hdnder maste vara torra). Hall alla anslutningar
torra och ovan mark. Om elkabeln inte ar tillrackligt
ldang ska du anvanda en férlangningskabel som:

e aribraskick

« har en jordad stickkontakt av samma typ som pa
verktyget

« aravsedd for utomhusanvandning och har beteck-
ningarna "W” eller "W-A" pa natkabeln (d.v.s. SOW),
eller 6verensstammer med typerna HO5VV-F,
HO7VV-F och HO5RN-F, HO7RN-F eller IEC-typkon-
struktion (60227 IEC 53, 60245 IEC 57).

« hartillracklig kabelledardimension (16 AWG/ 1,5 mm?
for 50'/ 15,2 m eller kortare, 14 AWG / 2,5 mm? for 50'-
100"/ 152m - 30,5 m lang). Underdimensionerade
kablar kan 6verhettas, smalta isoleringen eller orsaka
brand eller andra skador.

Om du anvander forlangningskabel kommer jord-
felsbrytaren pa haltagningsverktyget inte att skydda
forlangningskabeln. Om uttaget inte skyddas av
jordfelsbrytare rekommenderar vianvdandning av en
separat jordfelsbrytare mellan uttaget och forléng-
ningskabeln for att minska risken for elchock vid
eventuellt fel i forlangningskabeln.

Anvisningar for anvandning

A VARNING

<o

(

N

9;

Bar alltid tillrackliga 6gonskydd. Skidrande verktyg
kan ga sonder eller splittras. Spanor fran skdrande
bearbetning kan kastas runt eller triaffa 6gonen.

Anvand inte utrustningen for varmgiangning. Om
du utfor haltagning pa ett befintligt system maste
roret ha tomts och trycket nollstillts innan nagot
skdrande arbete utfors. Detta minskar risken for
elchock och andra allvarliga personskador.

Bar inte handskar eller I9st sittande kldder néar du
anvander maskinen. Knapp knappar i armar och
jackor. Strack dig inte over maskinen. Kldder kan
fastna i maskinen och trassla in sig.

HC-450/HC-300 Haltagningsverktyg RIDGID

Hall fingrar och hénder pa behorigt avstand fran
roterande chuckar och sagar. Detta minskar risken
for klam- och skérskador.

Folj bruksanvisningen for att minska risken for
personskador p.g.a. elchock, klam- och skarska-
dor eller skador pa haltagningsverktyget.
1. Kontrollera att haltagningsverktyget och arbetsomra-
det ar ordentligt forberedda och att arbetsomradet ar
fritt fran kringstaende och annat som kan distrahera.

2. Inta en ordentlig arbetsstallning som tillater:

« Kontroll 6ver héltagningsverktyget, inklusive om-
kopplaren PA/AV samt matarhandtaget. Fér modell
HC-300 maste du sta pa samma sida som omkopp-
laren och matarhandtaget. Starta inte verktyget an.

« Bra balans. Strack dig inte for langt.

3. Flytta omkopplaren PA/AV till lige PA. Observera hal-
sagens och pilotborrens rotation, och kontrollera att
dessa gar i rdtt riktning och gar rakt. Om de vinglar
eller om du ser ndgra andra problem ska du stanga av
verktyget och dra ur kontakten. Atgirda sedan alla fel
innan verktyget anvands pa nytt. Hall fingrar, hander
och klader pa behorigt avstand fran den roterande
chucken for att minska risken for klam- och skarska-
dor pa grund av intrassling.

4. Hall bada handerna pa handhjulet och kor fram pilot-
borren sa den gar emot roret. Hall ett fast tryck och
borja borra pilothalet. Forcera inte pilotborren/halsa-
gen. Detta kan dverbelasta halsdgen och verktygets
motor och orsaka utrustningshaverier i fortid.

Figur 11 - Anvdnda haltagningsverktyget

Nar halsdgen dr i kontakt med roret fortsatter du halla
ett fast tryck. Halsdgen kan behova dras tillbaka en
aning for att fa bort spanor, beroende pa storlek och
vaggtjocklek hos roret, och storleken pa halet som
tas upp.

Vid behov kan haltagningsverktyget stangas av och
en liten mangd lampligt smorjmedel for skdarande
bearbetning appliceras pa arbetsstycket. Ldgg inte
pa smorjmedlet medan verktyget ar igang, eftersom
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detta okar risken for intrassling. Vidta lampliga atgar-
der for att hindra smérjmedlet fran att droppa eller
kastas ut under anvandning.

Nar halsagen gar igenom roret och haltagningen ar
klar kan du ibland fa ett ofullstandigt resultat. Minska
trycket sd att halsdgen inte karvar fast.

5. Nar hélet &r klart drar du tillbaka halsagen fran roret
och stéanger av omkopplaren PA/AV (lage AV).

6. Ta bort hdltagningsverktyget fran réret i omvand ord-
ning jamfért med monteringen. Kontrollera att du har
ett sakert grepp pa haltagningsverktyget innan du los-
sar kedjan eller drar ut kolven pa HC-300.

7. Om nagon del av rérmanteln sitter kvar och beho-
ver tas bort fran halsagen ska du alltid kontrollera
att omkopplaren PA/AV stér i ldge AV och att kabeln
till haltagningsverktyget dragits ur, innan du tar bort
nagra rester. Ta bort den borttagna delen forsiktigt ef-
tersom den kan vara het och kanterna kan vara vassa.

Anvisningar for underhall

A VARNING

Kontrollera att omkopplaren PA/AV star i lige AV
och att verktygets kabel dragits ur vagguttaget inn-
an nagot underhall eller nagra justeringar utfors.

Underhall maste utforas enligt anvisningarna for
att minska risken for personskador p.g.a. elchock,
klam- och skarskador eller annat.

Rengoring
Efter varje anvandningstillfalle ska alla spanor och all olja
torkas av med en ren, mjuk och fuktad trasa, sarskilt om-

raden dar det forekommer viss rorelse, t.ex. stolparna. Ta
bort allt damm och skrdp fran motorventilerna.

Smorjning

Haltagningsverktygets vaxellddor ar konstruerade som
forseglade system, och de bor inte behdva nagot ytter-
ligare smorjfett savida det inte forekommit betydande
lackage. | dessa fall ska verktygen lamnas in pa ett ser-
vicecenter.

Smorj inte lagren som forflyttas langs stolparna. Dessa
lager ar inte avsedda att anvandas tillsammans med
smorjmedel, och smérjmedlen kommer att dra till sig
smuts och skrap som kan skada lagren.

Kedjan och skruvenheterna kan smorjas med en latt
smorjolja vid behov. Torka bort all 6verflédig olja fran
exponerade ytor.

Byta kolborstar

Kontrollera motorns kolborstar var sjatte manad och
byt ut dem nar de slitits ned till mindre an '/,”/ 1,3 cm.

1. Ta bort fyra skruvar som haller fast motorkapan, och
ta bort kdpan.

2. Anvand en tadng och dra motorns kolborstar rakt ut.
Lossa kontakten. (Se figur 12.)

Isoleringsblad —— "*.,‘

—

Figur 12 - Byte av kolborstar - Motorkapan avtagen

3. Kontrollera om kommutatorn ar sliten. Lémna in verk-
tyget pa service om slitaget ar hogt.

4. Tryck in borsten i hallaren och sdtt in den i motorhu-
set. Kontrollera att isoleringsbladen sitter ratt mellan
borsthallaren och huset. Fast kontakten och satt till-
baka motorkapan.

Justering av stéllskruv

Stallskruvarna pa HC-450 gor det mojligt att justera mot-
standet mellan basenheten och motorenheten. Dra at
eller lossa stallskruvarna efter nskemal. (Se figur 13.)

A

Figur 13 - Justera stéllskruvarna
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Tillbehor

Fo6r att minska risken for allvarliga personskador ska
du bara anvinda tillbeh6r som konstruerats och re-
kommenderats sarskilt for anvandning med RIDGID
haltagningsverktyg, t.ex. de som anges nedan. Tillbe-
hor som passar andra verktyg kan vara farliga om de
anvands med RIDGID haltagningsverktyg.

Modell HC-300

Kata-
lognr. | Beskrivning

16671 R2S Spindel med fast axel
84427 HC-450/HC-300 vaska

77017 | Chucknyckel

Modell HC-450

Kata-
lognr. | Beskrivning

84427 | HC-450 vdska
59502 | R4°/s"/16 mm Spindel (endast for halségar)
59132 | Chucknyckel

Se RIDGID-katalogen for en lista Gver halsagar.

Forvaring av maskinen

Haltagningsverktyget maste hallas inom-
hus eller val skyddat i regnvader. Forvara maskinen i ett
last utrymme pa behdorigt avstand fran barn och perso-
ner som inte ar vana vid haltagningsverktyg. Den har
maskinen kan orsaka allvarliga personskador i handerna
pa otranade anvandare.

Service och reparationer

A VARNING

Felaktigt utford service eller reparation kan goéra
maskinen osdker att anvanda.

Se avsnittet "Anvisningar for underhall” for uppgifter
om service. Problem som inte beskrivs dar maste han-
teras av behorig RIDGID-tekniker.

Verktyget ska tas till ett oberoende auktoriserat RIDGID-
servicecenter eller dtersandas till fabriken.

HC-450/HC-300 Haltagningsverktyg RIDGID

For information om narmaste oberoende auktorise-
rade RIDGID servicecenter eller om du har fragor om
service/reparationer:

« Kontakta din lokala RIDGID-distributor.

» Besok RIDGID.com eller RIDGID.eu for att lokalisera
narmaste RIDGID-representant.

« Kontakta Ridge Tool Technical Service Department pa
ProToolsTechService@Emerson.com. Om du befinner
dig i USA eller Kanada ringer du 844-789-8665.

Bortskaffande

Delar av haltagningsverktyget innehaller vardefulla
material och kan atervinnas. Det finns foretag
som specialiserar sig pad atervinning. Bortskaffa
komponenterna i dverensstammelse med alla gallande
bestammelser. Kontakta atervinningsmyndigheten i
din kommun fér mer information.

V For EG-lander: Elektrisk utrustning far inte
kastas i hushallssopornal

Enligttilldeeuropeiskariktlinjerna2002/96/
EG for forbrukad elektrisk och elektronisk
utrustning och dess implementering i
I nationell lagstiftning, maste  elektrisk
utrustning som inte langre kan anvdndas samlas in
separat och bortskaffas pa ett miljomassigt korrekt satt.
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Hulskseremaskiner

HC-450/HC-300

A ADVARSEL!

Lees denne brugervejledning
grundigt, for du bruger maski-
nen. Det kan medfare elektrisk

stod, brand og/eller alvorlige HC-450/HC-300-hulskaeremaskiner

kV&StElSEI‘, hvis indholdet i Registrér serienummer nedenfor, og opbevar produktserienummeret, som du finder pa navneskiltet.

denne handbog ikke leses og
fg|ges_ Serienr.
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Sikkerhedssymboler

| denne brugervejledning og pa selve produktet anvendes sikkerhedssymboler og -ord til at formidle vigtige sikker-
hedsoplysninger. Dette afsnit indeholder yderligere information om disse ord og symboler.

Dette er et sikkerhedsalarmsymbol. Symbolet bruges til at gore dig opmaerksom pa eventuel fare for kvaestelser. Fglg alle sik-
kerhedsmeddelelser, der efterfglger dette symbol, for at undga eventuel kvaestelse eller dgdsfald.

FNTXTH FARE angiver en farlig situation, som vil resultere i dad eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.
VY. DL.;H Il ADVARSEL angiver en farlig situation, som kan resultere i dad eller alvorlig personskade, hvis den ikke undgas.
NIRRT FORSIGTIG angiver en farlig situation, som kan resultere i mindre eller moderat personskade, hvis den ikke undgas.

;1777 3:{/@ BEMARK angiver oplysninger, der vedrarer beskyttelse af ejendom.

Dette symbol betyder, at du ber lzese brugervejledningen grundigt, far du anvender udstyret. Brugervejledningen indehol-
der vigtige oplysninger om sikker og korrekt brug af udstyret.

Dette symbol betyder, at du altid skal baere sikkerhedsbriller med sidevaern eller beskyttelsesbriller, nér du handterer eller
anvender dette udstyr, for at reducere risikoen for gjenskader.

Dette symbol angiver risiko for at fingre, haender, tgj og andre genstande bliver klemt pa eller mellem tandhjul eller andre
roterende dele med knuseskader til falge.

Dette symbol angiver risiko for at skeere haender, fingre eller andre kropsdele pa skaereskiven.
Dette symbol angiver risiko for elektrisk stad.

Dette symbol betyder, at du ikke ma baere handsker under arbejdet med maskinen pa grund af faren for indfiltring.

Dette symbol anbefaler, at man bruger en hjelm, nar der udferes arbejde hgjere oppe, for at mindske risikoen for hovedk-
vaestelser.

VY20

Generelle sikkerhedsregler Elektrisk sikkerhed
« Jordforbundne vaerktgjer skal tilsluttes en kon-

A ADVARSEL takt, der er korrekt installeret og jordforbundet

Laes og forsta alle vejledninger. Det kan medfgre i henhold til alle love og forordninger. Fjern al-
elektrisk stad, brand og/eller alvorlig skade, hvis drig jordingsbenet, og modificer ikke stikket pa
anvisningerne ikke folges. nogen made. Brug ikke adapterstik. Hvis du er

GEM DENNE VEJLEDNING! i tvivl, om kontakten er korrekt jordet, skal du

bede en faguddannet elektriker kontrollere det.
Hvis veerktgjet far en elektrisk fejl eller bryder sam-

Arbejdsomri.lde o men, betyder jordingen, at elektriciteten kan ledes
. :-Iold arbejc(ijs?jmragetdrint, ‘I:g Sl?rg for k90d be- vaek fra brugeren med lille modstand.
ing. R j a-
yshing. fiodede arbejdsbaenke elier morke omra « Undga kropskontakt med jordede overflader,
der gger risikoen for ulykker. >
) ) o ) f.eks. ror, radiatorer, komfurer og keleskabe. Der
 Brug ikke maskinveerktgjer i eksplosive atmo- er en gget risiko for elektrisk stad, hvis din krop har
sfeerer, f.eks. i neerheden af braendbare veesker, jordforbindelse.
gasser eller stgv. Maskinveerktgjer danner gnister, . . . .
som kan antzende stav eller dampe. o Udsaet |kkq maskinvaerktgjer for regn e]ler vade
forhold. Hvis der treenger vand ind i maskinvaerktg-
» Hold uvedll((ommf(nde, l;arn og beslfgende \1(aek, jet, @ges risikoen for elektrisk stad.
mens maskinveerktgjet bruges. Du kan miste kon- o . .
trollen over veerktgijet, hvis du bliver distraheret. * Handter kablet korrekt. Brug aldrig kablet til at

lofte veerktojet med eller til at traekke stikket ud
af en kontakt. Hold kablet vaek fra varme, olie,
skarpe kanter eller bevaegelige dele. Udskift be-

*Teksten brugt i afsnittet Generelle sikkerhedsregler i denne vejledning er overtaget ordret fra den relevante norm UL/CSA 62841. udgave. Dette afsnit indehol-
der generel sikkerhedspraksis for mange typer maskinveerktgj. Ikke alle forholdsregler gaelder for hvert eneste veerktej, og nogle gzelder ikke for dette veerktgj.
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skadigede kabler med det samme. Beskadigede
kabler gger risikoen for elektrisk stad.

 Nar du bruger et maskinveerktej udenders, skal
du anvende en forleengerledning, der er maerket
"W-A" eller "W". Disse kabler er klassificeret il uden-
dars brug og reducerer risikoen for elektrisk stad.

Personsikkerhed

 Veer opmaerksom, pas pa med, hvad du foretager
dig, og brug almindelig sund fornuft ved brug af
et maskinvaerktgj. Brug ikke et veerktgj, nar du er
treaet eller pavirket af stoffer, alkohol eller medi-
cin. Et gjebliks uopmaerksomhed, mens du bruger
maskinveerktgjer, kan medfgare alvorlige kvaestelser.

« Brug fornuftigt arbejdstgj. Beer ikke lgstsidden-
de tgj eller smykker. Bind langt har op. Hold har,
tej og handsker veek fra bevaegelige dele. Last tgj,
smykker eller langt har kan blive fanget i beveege-
lige dele.

« Undga at teende for maskinveerktojet ved et
uheld. Sgrg for, at kontakten er i positionen OFF,
inden du seetter strgm til. Hvis du bzerer et ma-
skinvaerktgj med fingeren pd kontakten, eller hvis
du saetter strom til et veerktej, mens kontakten er i
positionen ON, @ger du risikoen for uheld.

« Fjern evt. justeringsnggler, inden der taendes for
maskinvaerktgjet. En nagle, der er fastgjort til en ro-
terende del pa maskinveerktgjet, kan medfere per-
sonskade.

 Brug ikke veerktgjet i uhensigtsmaessige arbejds-
stillinger. Hav altid ordentligt fodfaeste og god
balance. Et godt fodfaeste og en god balance giver
bedre kontrol over veaerktgjet i uventede situationer.

« Brug sikkerhedsudstyr. Brug altid beskyttelses-
briller. Sikkerhedsudstyr, som feks. stgvmaske,
skridsikkert sikkerhedsfodtgj, hjelm eller hgrevaern,
der benyttes under de relevante forhold, vil begraen-
se kvaestelser.

Veerktgjets brug og vedligeholdelse

« Brug spzendejern eller andre praktiske metoder
til at fastgore emnet til et stabilt arbejdsunder-
lag. Det er ustabilt at holde emnet i handen eller
mod din krop, og du risikerer at miste kontrollen.

+ Forsgg ikke at forcere veerktgjet. Brug det kor-
rekte veerktgj til formalet. Det korrekte veerktoj
udferer opgaven bedre og mere sikkert i den hastig-
hed, som det er blevet konstrueret til.

 Brug ikke maskinvaerktgjet, hvis kontakten ikke
slar veerktgjet TIL og FRA. Ethvert maskinveerktg)j,
som ikke kan styres med kontakten, er farligt og skal
repareres.

« Treek stikket ud af streamkontakten, inden du fore-
tager justeringer, udskifter tilbehor eller leegger
maskinveerktgjet vaek. Disse forebyggende sikker-
hedsforanstaltninger mindsker risikoen for utilsigtet
start af maskinvaerktgjet.

» Opbevar veerktgj, der ikke er i brug, utilgeenge-
ligt for born og andre uerfarne personer. Verkto-
jer er farlige i haenderne pa uerfarne brugere.

» Vaer omhyggelig med vedligeholdelse af veerk-
tojer. Hold skaereveerktgjer skarpe og rene. Det
er mindre sandsynligt, at veerktgjer med skarpe skaer
binder, nar de er korrekt vedligeholdt, og de er nem-
mere at kontrollere.

« Kontrollér, om bevaegelige dele er fejljusteret el-
ler binder, om der er gdelagte dele og andre for-
hold, som kan pavirke vaerktgjets drift. Hvis vaerk-
tajet er beskadiget, skal det repareres inden brug.
Mange ulykker skyldes darligt vedligeholdt vaerktgj.

« Brug kun tilbehgr, der anbefales af producenten,
til din model. Tilbehgar, der passer til én type veerk-
tej, kan veere farligt at bruge sammen med en an-
den type veerktg;.

Eftersyn

« Eftersyn af veerktgjet ma kun udfores af kvalifi-
cerede reparatgrer. Eftersyn og vedligeholdelse,
der udfares af ukvalificeret personale, kan resultere i
personskade.

« Narderudfores eftersyn af veerktgjet, ma der kun
bruges identiske reservedele. Fglg anvisningen i
afsnittet om vedligeholdelse i denne vejledning.
Brug af uautoriserede reservedele eller manglende
overholdelse af vedligeholdelsesvejledningen kan
medfere risiko for elektrisk stad eller personskade.

Sikkerhedsadvarsler vedrogrende
hulskaerere

A ADVARSEL

Dette afsnit indeholder vigtige sikkerhedsoplys-
ninger, der gaelder specielt for dette veerktgaj.

Lees disse forholdsregler ngje, for du bruger hul-
skaeremaskinen, for at mindske risikoen for elek-
trisk stod eller andre alvorlige kvaestelser.

GEM ALLE ADVARSLER OG ANVISNINGER TIL
SENERE BRUG!

Opbevar denne vejledning ved maskinen til operate-
rens brug.

« Brug altid passende beskyttelsesbriller. Skeere-
vaerktgj kan ga itu eller knuses. Under skaering dan-
nes der fliser, som du kan fa i gjnene.

14
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« Baer ikke handsker eller Igstsiddende tgj, mens
du betjener maskinen. Knap altid aermer og jak-
ker. Raek ikke hen over maskinen. Tgj kan blive
fanget af maskinen, hvilket kan fare til indfiltring.

 Hold fingre og haender veek fra drejepatronen og
saven. Dermed reduceres risikoen for indfiltring, og
for at du skeerer dig.

 Fastgor hulskeeremaskinen til rgret korrekt. For-
kert fastgjorte hulskeeremaskiner kan falde ned og
fordrsage slag eller knuseskader.

« Brug ikke maskinen pa varme ror. Nar der skaeres i
et eksisterende system, skal raret veere tamt og tryk-
ket taget af, inden der skaeres. Dermed reduceres
risikoen for elektriske sted og andre alvorlige skader.

» For maskinen tages i brug, skal den fejlstrems-
afbryder, som falger med stremforsyningslednin-
gen, testes for at sikre, at den fungerer korrekt. Fejl-
stromsafbryderen mindsker risikoen for elektrisk stad.

« Nar der arbejdes hgjere oppe, skal alt personale
benytte hjelm og holde sig pa afstand fra omra-
det under veerktgjet. Dermed reduceres risikoen
for alvorlig skade i tilfelde af, at der falder genstan-
de ned.

« Folg altid anvisningerne i denne vejledning, nar
du bruger hulskaeremaskinen til at skaere huller i
rer. Du ma ikke bruge maskinen til andre formal el-
ler eendre den. Andre anvendelser eller eendringer af
maskinen til andre formal kan gge risikoen for per-
sonskade.

« Lees og forsta anvisninger og advarsler til alt
udstyr, der skal bruges, inden du betjener hul-
skaeremaskinen. Hvis du ikke fglger samtlige in-
struktioner og advarsler, kan det medfgre skader pa
ejendom og/eller alvorlig personskade.

Visse typer stov fra pudsning, savning,
slibning, boring og andet byggearbejde med trykluft-
eller elveerktgaj indeholder kemikalier, som er kendt for
at veere kreeftfremkaldende, forarsage fadselsdefekter
eller andre forplantningsskader. Disse kemikalier om-
fatter f.eks.:

« Bly fra blyholdig maling

« Krystallinsk siliciumdioxid fra mursten, cement og
andre murvaerksmaterialer

« Arsenik og krom fra kemisk behandlet temmer.

Den risiko, du udsaettes for fra disse kemikalier, varierer,
afhaengigt af hvor ofte du udfgrer den pageeldende
type arbejde. Du kan reducere risikoen for at blive udsat
for disse kemikalier ved at gere falgende: arbejd i om-
rader med god udluftning, og arbejd med godkendt
sikkerhedsudstyr, herunder stavmasker, der er specielt
fremstillet til at bortfiltrere mikroskopiske partikler.

HC-450/HC-300-hulskaremaskiner R":XE'D

Hvis du har spargsmal angdende dette RIDGID®-produkt:

- Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.

- Ga ind pa RIDGID.com eller RIDGID.eu for at finde dit
lokale Ridge Tool-kontaktpunkt.

- Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceafdeling pa
ProToolsTechService@Emerson.com, eller ring pa
felgende nummer i USA og Canada: 844-789-8665.

Beskrivelse, specifikationer og
standardudstyr til model HC-450

Beskrivelse

RIDGID®-hulskaeremaskine model HC-450 er konstrueret il
at skaere huller med en diameter pa op til 4*/,"/ 120 mm
i stalrgr. De forskellige hulstgrrelser giver mulighed for an-
vendelse af mekaniske T-koblinger (Mechanical T's®), Hoo-
kers®, Vic-O-Lets™ og andre fittings til forgrening af rerled-
ninger, der ikke er under tryk.

Model HC-450 har en borepatron med en kapacitet pa °/5"/
16 mm og kan saledes bruge hulsave og dornei alle storrel-
ser. En integreret motor og gearreduktion optimerer ydeev-
nen af hulsave med stor diameter. De to indferingshdndtag
giver operatgren mulighed for at bruge hulskaeremaskinen
fra enten venstre eller hgjre side. Et roterende vaterpas i
bunden giver mulighed for at bore flere huller i en lige linje.
Model HC-450 maler kun 13"/32 cmi hgjden, og dens kom-
pakte udformning gar den velegnet til brug under trange
forhold eller over rar, der er installeret taet pa loftet.

BEMARK! Mechanical T's, Hookers og Vic-O-Lets er re-
gistrerede varemaerker, der tilhgrer Victaulic
Tool Company.

Specifikationer
Skaerekapacitet Optil4%/,"/120 mm
Monteringskapacitet til rgr............ 1/,"-8"/30 mm-200 mm
Borepatronens kapacitet.........me. 6" -°1s"/ 2mm-16 mm
Borepatronens hastighed........occo... 110 omdr./min.
Motorens hestekraefter. ... 1.2 hk /900W
Aktuelt traekforhold.......umeemessssesses 12 amp ved 120V

6 amp ved 220-240V

12 amp ved 100V
Lyditryk (Les)* 97,4 dB(A), K=3
Lydeffekt (Lwa)® wmeremeremssessssessmssesens 101,43 dB(A), K=3

* Malingerne af lyd er foretaget i overensstemmelse med en standardiseret test i
henhold til standarden EN 62481-1.

- Lydemissionerne kan variere alt efter anvendelsesstedet og den specifikke anven-
delse af disse veerktgjer.

- De daglig eksponeringsniveauer for lyd evalueres for hver anvendelse, og de
relevante sikkerhedstiltag skal implementeres efter behov. Ved evalueringen
af eksponeringsniveauerne bgr det tidsrum, hvor et veerktgj er slukket og ikke
anvendes, tages i betragtning. Dette kan reducere eksponeringsniveauet for hele
arbejdsperioden betydeligt.
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Dimensioner

Hajde 12.62"/32cm
Leengde 17"/43 cm
Bredde. 17"/43 cm
Veegt 421bs/19kg
Standardudstyr

« Hulskaeremaskine
« Patronnggle

« >/g"/ 16 mm dorn til hulsav med stotteplade og '/,"
/ 6,3 mm centerbor

ON/OFF-kontakt

Indfarings-
handtag

Dorn

Centerbor — — Patronnagle Kaede
Figur 1 - HC-450 med standardudstyr

Beskrivelse, specifikationer og
standardudstyr til model HC-300

Beskrivelse

RIDGID®-hulskaeremaskine model HC-300 er konstru-
eret til at skaere huller med en diameter pa op til 3"/
76 mm i stalrgr. De forskellige hulsterrelser giver mu-
lighed for anvendelse af mekaniske T-koblinger (Me-
chanical T®s), Hookers®, Vic-O-Lets™, Weld-O-Let™ og
andre fittings til forgrening af rerledninger, der ikke er
under tryk.

Model HC-300 har en patron med en kapacitet pa '/,"/
13 mm og kan saledes lave huller i alle stgrrelser op til
3"/ 76 mm i diameter samt bruge standarddorne til
hulsave pa op til 7/,s"/ 11 mm hex (patronsterrelse '/,” /
13 mm). En integreret motor og gearreduktion optime-
rer ydeevnen og savens levetid i kapacitetsomradet. Et
enkelt indfgringshandtag og ON/OFF-kontakten ger
maskinen nem at betjene. Takket vaere det kompakte
todelte design kan model HC-300 anvendes under
trange forhold og steder, der er svaere at na.

BEMARK! Mechanical T's, Hookers og Vic-O-Lets er re-
gistrerede varemaerker, der tilhgrer Victaulic
Tool Company.

ON/OFF-

Indferings- kontakt

handtag

Advarsels-
meerkat

Krumtapskrue-
samling

Fejlstroms-

afbryder Kzede

Patronnggle : ;

Figur 2 - Model HC-300 med standardudstyr

Specifikationer
Skaerekapacitet ... mmmmmmmmsesssssesse Optil3"/76 mm
Monteringskapacitet til ror..... 1/,"-8"/30 mm - 200 mm
Borepatronens kapacitet........... 6" 14"/2mm-13 mm
Borepatronens hastighed........c..... 360 omdr./min.
Motorens hestekraefter. ... 1.2 hk / 900W
Aktuelt traekforhold...... e 11 amp ved 120V

5,5 amp ved 220-240V

12 amp ved 100V
Lyditryk (Lea)* 97,4 dB(A), K=3

Lydeffekt (Lwa)* wmmmereeremsresesssresnnes 101,43 dB(A), K=3

* Malingerne af lyd er foretaget i overensstemmelse med en standardiseret test i
henhold til standarden EN 62481-1.

- Lydemissionerne kan variere alt efter anvendelsesstedet og den specifikke an-
vendelse af disse vaerktgjer.

- De daglig eksponeringsniveauer for lyd evalueres for hver anvendelse, og de
relevante sikkerhedstiltag skal implementeres efter behov. Ved evalueringen
af eksponeringsniveauerne ber det tidsrum, hvor et vaerktgj er slukket og ikke
anvendes, tages i betragtning. Dette kan reducere eksponeringsniveauet for
hele arbejdsperioden betydeligt.

Dimensioner

Hejde 12.8"/32,5cm

Leengde 11.9"/30,2cm

Bredde 13.2"/33,4cm

Samlet vaegt 311lbs/14kg
Base 101lbs/4,5kg

Motorsamling 211bs/9,5kg

Standardudstyr

« Hulskaeremaskine (enhed bestdende af base og motor)
« Patronnggle
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RICAD Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,

= ysA RIDGID.com
Model No.
Serial No.| XXXXXXXXMMYY

O (ad Hz (O
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L ] e

Figur 3 — Maskinserienummer

Bade i model HC-450 og HC-300 findes serienummeret
pa undersiden af motoren. De sidste 4 cifre angiver pro-
duktionsmaneden og produktionséret (MMAA).

Ilkoner
I Teendt

O sukket

Systemkonstrukteren og/eller -installatgren er
ansvarlig for at udveelge passende materialer og installa-
tion samt formnings- og sammenfgjningsmetoder. Valg af
forkerte materialer og metoder kan fare til systemsvigt.

Rustfrit stdl og andre korrosionsbestandige materialer
kan blive kontamineret under installation, sammen-
fajning og formning. Denne kontaminering kan fare
til korrosion og for tidlig svigt. Inden du pabegynder
installation, skal du udfgre en omhyggelig vurdering
af materialers og metoders egnethed til de specifikke
arbejdsforhold, inklusive kemiske forhold og tempera-
turforhold.

Eftersyn for brug

A ADVARSEL
([ ]

For du bruger hulskaeremaskinen, skal du altid ef-
terse den og afhjzelpe eventuelle problemer for at
reducere risikoen for alvorlig personskade forar-
saget af elektrisk stad og lignende samt forhindre,
at veerktgjet beskadiges.

1. Serg for, at hulskaeremaskinens stik er trukket ud, og
at ON/OFF-kontakten er i positionen OFF.

2. Renggr veerktgjet for olie, fedt eller snavs — ogsa pa
handtag og kontroltaster. Dette hjalper ved eftersyn
af veerktgjet og forhindrer, at det glider ud af handen
pa dig.

HC-450/HC-300-hulskaremaskiner R":XE'D

3. Kontrollér falgende i hulskeeremaskinen:

« Efterse stromforsyningsledningen, fejlstremsafbry-
deren og stikket for beskadigelse eller sendringer.

« Korrekt samling, og at alle dele forefindes.

« Dele, der er i stykker, slidt, mangler, forkert rettet
ind eller binder. Serg for, at motorsamlingen be-
veeger sig jeevnt og uhindret op og ned ad basens
sgjler. Bekraeft, at kaeden og drejehdndtaget be-
vaeger sig uhindret. Pa model HC-300 skal du sikre
dig, at stempelstiften fungerer korrekt og fasthol-
der motoren pd basen (figur 7).

Figur 4B - HC-300-advarselsmaerkater

o Er alle advarselsmaerkater pasat og leesbare (se
figur 4A og 4B).

« Eventuelle andre forhold, der kan forhindre sikker
og normal funktion.

Hvis der konstateres problemer, ma hulskaeremaski-
nen ikke benyttes, far problemerne er afhjulpet.

999-998-050.09_REV.D
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4. Kontrollérdornen, hulsaven og borene, der skal bruges
med hulskaeremaskinen, for tegn pa slid, deformering,
brud eller andre skader. Du ma ikke bruge slgve eller
beskadigede skeerevaerktgjer. Slave eller beskadigede
skaerevaerktojer betyder, at der skal bruges mere kraft
til at skeere, at kvaliteten af arbejdet forringes, og at ri-
sikoen for skader @ges.

5. Sergforat have torre haender, og saet ledningen i. Kontrollér,
om fejlstramsafbryderen i den elektriske ledning fungerer
korrekt. Nar testknappen trykkes ind, skal nulstillingsknap-
pen springe ud. Aktivér igen ved at trykke pa nulstillings-
knappen. Hvis fejlstramsafbryderen ikke fungerer korrekt,
skal du traekke ledningen ud og undlade at anvende skaere-
maskinen, indtil fejlstramsafbryderen er blevet repareret.

6. Stil hulskaeremaskinen pa en stabil overflade, og kon-
trollér, at maskinen fungerer korrekt. Hold afstand til
patronen. Seet ON/OFF-kontakten i positionen ON. Mo-
toren skal starte og patronen dreje mod uret, nar den
betragtes fra patronenden. Kontrollér, om maskinen er
fejljusteret, binder, har mislyde eller for andre unormale
forhold. Saet ON/OFF-kontakten i positionen OFF. Hvis
der afslgres problemer, skal maskinen repareres, for den
bruges.

7. Nar eftersynet er fuldfert, skal du traekke stikket ud
med tgrre haender.

Klarggring af maskine og
arbejdsomrade

A ADVARSEL

«

L
-

Opset hulskeeremaskinen og arbejdsomradet i
henhold til disse procedurer for at reducere risiko-
en for personskade fra elektrisk stgd, indfiltring,
knuseskader og lignende samt forhindre vaerk-
tojsbeskadigelse.

Fastgor hulskaeremaskinen til roret korrekt. For-
kert fastgjorte hulskaeremaskiner kan glide og
falde ned og forarsage slag eller knuseskader.

Brug ikke maskinen pa varme ror. Nar der skzeres
i et eksisterende system, skal rgret veere temt og
trykket taget af, inden der skares. Dermed redu-
ceres risikoen for elektriske stod og andre alvor-
lige skader.

Nar der arbejdes hgjere oppe, skal alt personale
benytte hjelm og holde sig pa afstand fra omradet
nedenfor. Dermed reduceres risikoen for alvorlig
skade i tilfeelde af, at der falder udstyr eller andre
genstande ned.

1. Kontrollér arbejdsomradet for:
« Tilstreekkelig belysning.

« Braendbare vaesker, dampe eller antaendeligt stav.
Hvis sadanne antzendelseskilder findes, skal du
undlade at arbejde i omradet, indtil de er identifice-
ret og fjernet. Skeeremaskinen er ikke eksplosions-
sikker og kan fremkalde gnister.

« Alt udstyr og operatgren skal veere pa et ryddet,
plant, stabilt og tert sted.

« Stikkontakt, der er tilstraekkeligt jordet og har den
korrekte spaending. En trebenet kontakt eller HFI-
kontakt er muligvis ikke tilstraekkeligt jordet. Hvis
du er i tvivl, skal du fa kontakten kontrolleret af en
autoriseret elektriker.

» Fri passage til stikkontakten uden potentielle skade-
kilder for stramforsyningsledningen.

2. Vurder det arbejde, der skal foretages. Fastsla rartype
og -sterrelse og frirum omkring reret. Bestem starrel-
sen og placeringen af hullet, der skal skaeres. Afmaerk
skaerestedet tydeligt. Hvis du installerer en fitting,
skal du felge producentens anvisninger. Veaelg det
korrekte udstyr til opgaven. | afsnittene Beskrivelse og
Specifikationer finder du oplysninger om veerktgjet.

Serg for, at reret, der skal skaeres, er godt understottet
og stabilt. Rgret skal kunne baere hulskaeremaskinens
vaegt og den kraft, der anvendes under skaering, uden
at flytte sig.

Hvis du skal arbejde pa et eksisterende system, skal du
sikre dig, at det er blevet temt, og at trykket er taget
af. Hulskaeremaskiner er ikke konstrueret til varme rer.
At skaere i systemer under tryk eller systemer, der in-
deholder vaeske, kan fare til spild, elektriske sted og
andre alvorlige skader. Sgrg for at vide, hvad der er i
rgrene, og om der er saerlige risici forbundet dermed.

3. Kontrollér, at det udstyr, der skal benyttes, er blevet
efterset forsvarligt.

4. Veelg den rigtige hulsav til det arbejde, der skal udfe-

res. Sgrg for, at hulsaven er korrekt monteret i henhold
til anvisningerne, og at den er i god stand. Det anbe-
fales at bruge et centerbor. Centerboret ma ikke over-
skride enden af hulsaven med mere end 3/;"/ 10 mm
og skal vaere forsvarligt tilspaendt.

5. Stil hulskaeremaskinen pa en stabil overflade, og
monter hulsaven ind i patronen. Sgrg altid for, at
ON/OFF-kontakten er i positionen OFF, og at hul-
skaeremaskinens stik er trukket ud, inden du mon-
terer eller skifter hulsav eller bor.

- Abn patronen nok til, at der er plads til hulsavens
skaft. Du kan om ngdvendigt bruge patronnaglen
til at abne patronen. Serg for, at skaftet og patro-
nens tandkrans er rene.

18
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- Seet skaftet helt ind i patronen. Kontrollér, at hul-
saven er centreret i patronen, og spaend patronen
fast med handen.

« Brug patronngglenialle tre hulleri patronen for at
spaende patronen pa skaftet. Sgrg for at tage pa-
tronngglen ud af patronen, inden du teender for
maskinen.

Montering af hulskeeremaskinen pa
roret

Hulskaeremaskiner vejer op til ca. 42 lbs/ 19 kg. Anvend en
god lgfteteknik, nar du placerer maskinen pa reret, brug
den ikke i uhensigtsmaessige arbejdsstillinger, og serg
altid for at have en god balance og et godt fodfzeste. Af-
haengigt af forholdene kan det vaere ngdvendigt at vaere
to personer om at placere hulskaeremaskinen pa reret.

Hulskaeremaskiner kan bruges i alle vinkler og retninger.
Hvis du skal skaere et hul i siden eller i bunden af reret,
kan det veere nemmere at saette hulskaeremaskinen oven
pa reret for at fastgare keeden rundt om rgret og derefter
flytte hulskaeremaskinen i arbejdsposition.

HC-450

1. Serg for, at keeden haenger frit, og at drejehandtaget er
helt lgsnet.

2. Loft forsigtigt HC-450-hulskaeremaskinen, og placér
den, s de V-formede styreskinner sidder vinkelret pa
roret taet pa skeerestedet. Kontrollér, at kaeden ikke be-
finder sig mellem rgret og maskinens base.

3. Hav altid mindst én hand pa hulskaeremaskinen for at
stabilisere og styre den. Tag fat i keeden, og vikl den teet
om roret. Seet den naermeste kaedestift pa slidpladen,
og stram drejehandtaget for at fastgere hulskaerema-
skinen til rgret. (Se figur 5.)

Slidplade

Kaede

Figur 5 - Sadan lases keeden pa model HC-450

4. | HC-450-hulskaeremaskinens base er der et vaterpas,
som kan bruges til at opstille raekker af huller. Nar hul-
skaeremaskinen er placeret i den @nskede vinkel, kan

HC-450/HC-300-hulskaremaskiner R":XE'D

vaterpasset drejes, sa det sidder plant, og efterfglgende
huller kan skeeres i den samme vinkel ved at rette hul-
skaeremaskinen ind ved hjzelp af vaterpasset. (Se figur 6.)

Figur 6 - HC-450-hulskaeremaskinens vaterpas

5. Brug den ene hand til at stabilisere og styre hulskae-
remaskinen, og lasn drejehdndtaget lidt, sd maskinen
kan saettes i sin endelige arbejdsposition. Ret center-
boret ind efter det gnskede skaerested, og tilspaend
drejehandtaget godt. Giv ikke slip pa hulskaeremaski-
nen, far du har sikret dig, at den sidder sikkert pa raret.
Hulskaeremaskinen skal veere fastgjort til raret sikkert
og vinkelret med henblik pa at reducere risikoen for, at
hulsaven saetter sig fast.

HC-300

HC-300 kan fastggres til rgret enten i ét stykke (ligesom
HC-450) eller ved at adskille basen fra veerktgjet, fast-
gore basen til raret og derefter montere motorsamlin-
gen pa basen.

1. Stil HC-300-hulskaeremaskinen pa en stabil og sik-
ker overflade. Treek stempelstiften bag pa den ven-
stre sgjle (figur 7), og loft motorsamlingen fri af ba-
sesamlingen.

Stempelstift

Figur 7 - Sadan skilles basen fra motoren

999-998-050.09_REV.D
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2. Serg for, at keeden haenger frit, og at drejehdndtaget
er helt Igsnet pa basesamlingen.

3. Placer basesamlingen, sa de V-formede styreskinner
sidder vinkelret pa roret taet pa skaerestedet. Kontrol-
lér, at kaeden ikke befinder sig mellem rgret og maski-
nens base.

4. Hav altid mindst én hand pa basesamlingen for at
stabilisere og styre den. Tag fat i kaeden, og vikl den
teet om rgret. Nar du traekker i keeden, presses en fje-
der sammen i den ende af kaeden, der er fastgjort.
Seet den naermeste kaedestift pa keedens krog - fle-
derspaendingen vil Iase kaeden ved hjalp af krogen.
Fastger basesamlingen til reret ved at stramme
krumtapskruesamlingen. (Se figur 8.)

Figur 9 - Sadan sattes motoren pa basen pa model
HC-300

Figur 8 - Sadan lases kaeden

5. Left forsigtigt motorsamlingen, og ret sgjledbningerne
i motorsamlingen ind efter sgjledbningerne i basesam-
lingen. Tryk motorsamlingen p3, indtil stempelstiften
laser sgjlen sdledes, at motorsamlingen fastgeres til
basen. Kontrollér, at motorsamlingen er fastgjort til ba-
sen. (Se figur 9.)

6. HC-300-hulskaeremaskinens base omfatter flere be-
arbejdede flader, som kan bruges sammen med va-
terpasset til at rette huller ind. (Se figur 10.)

Figur 10 - HC-300-nivellering

7. Brug den ene hand til at stabilisere og styre hulskae-
remaskinen, og lasn krumtapskruesamlingen lidt, sa
maskinen kan saettes i sin endelige arbejdsposition.
Ret centerboret ind efter det gnskede skeerested, og
tilspaend krumtapskruesamlingen godt. Giv ikke slip
pa hulskaeremaskinen, for du har sikret dig, at den
sidder sikkert pa reret. Hulskeeremaskinen skal vaere
fastgjort til reret sikkert og vinkelret med henblik pa
at reducere risikoen for, at hulsaven saetter sig fast.
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Hvis du vil fastgere HC-300-hulskaeremaskinen til rgret
i ét stykke, skal du falge trinnene i afsnittet om HC-450,
hvor du dog fglger anvisninger om fastgarelse af kae-
den og opstilling i afsnittet om HC-300.

Nar du skal tzende for maskinen
1. Kontrollér, at ON/OFF-kontakten er i positionen OFF.

2. Serg for, at stramkablet er fort fra maskinens bagside
vk fra patronen og arbejdsomradet. Far kablet ad
en fri passage til stikkontakten, og seet det i, idet du
sikrer dig, at du har terre haender. Alle forbindelser
skal veere tarre og loftet fri af jorden. Hvis stramforsy-
ningsledningen er for kort, skal der bruges en forlaen-
gerledning, der:

« Erigod stand.
« Har et trebenet stik svarende til maskinens stik.

« Er beregnet til udenders brug og har et "W" eller
"W-A"i ledningsbetegnelsen (dvs. SOW) eller over-
holder typen HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F, HO7RN-
F eller IEC-typen (60227 IEC 53, 60245 |IEC 57).

« Har en tilstreekkelig ledningssterrelse (16 AWG /
1,5 mm? til 50’/ 15,2 m eller mindre, 14 AWG /
2,5 mm? til 50'- 100’/ 15,2 - 30,5 meters leengde).
For sma ledninger kan overophede og smelte iso-
leringen eller fordrsage brand eller andre skader.

Ved brug af en forlaengerledning beskytter hulskae-
remaskinens fejlstramsafbryder ikke forlaengerled-
ningen. Hvis stikkontakten ikke er beskyttet med en
fejlstramsafbryder, anbefales det at benytte et stik
med en fejlstremsafbryder mellem stikkontakten og
forleengerledningen for at mindske risikoen for sted,
hvis der er en fejl i forlaengerledningen.

Betjeningsvejledning

A ADVARSEL

6()

(g

3

Brug altid passende beskyttelsesbriller. Skaerevark-
toj kan ga itu eller knuses. Under skaering dannes
der fliser, som du kan fa i gjnene.

Brug ikke maskinen pa varme ror. Nar der skaeres i et
eksisterende system, skal rgret veere tomt og tryk-
ket taget af, inden der skaeres. Dermed reduceres ri-
sikoen for elektriske stod og andre alvorlige skader.

Beer ikke handsker eller Igstsiddende tgj, mens du
betjener maskinen. Knap altid sermer og jakker.
Raek ikke hen over maskinen. Tgj kan blive fanget af
maskinen, hvilket kan fore til indfiltring.

HC-450/HC-300-hulskaremaskiner R":XE'D

Hold fingre og haender vk fra drejepatronen og
saven. Dermed reduceres risikoen for indfiltring, og
for at du skeerer dig.

Folg betjeningsvejledningen for at reducere risi-
koen for personskade forarsaget af elektrisk stod,
indfiltring, knusning m.m. og for at forhindre beska-
digelse af hulskeeremaskinen.

1. Kontrollér, at hulskaeremaskinen og arbejdsomradet
er korrekt forberedt, og at der ikke findes uvedkom-
mende personer eller andet, der virker distraherende, i
arbejdsomradet.

2. Indtag en korrekt arbejdsstilling, der giver mulighed
for at:

« styre hulskaeremaskinen, herunder benytte ON/OFF-
kontakten og indferingshdndtaget. Nar du bruger
HC-300-hulskaeremaskinen, skal du sta pa samme
side som kontakten og indferingshandtaget. Du skal
ikke taende for maskinen endnu.

« holde en god balance. Serg for, at du ikke behgver
arbejde i uhensigtsmaessige arbejdsstillinger.

3. Seet ON/OFF-kontakten i positionen ON. Kontrollér, at
hulsaven og centerboret drejer lige og korrekt. Hvis
de karer ujaevnt, eller hvis der er andre problemer,
skal du saette kontakten i positionen OFF, traekke stik-
ket ud og lgse alle problemer, inden maskinen tages
i brug. Hold fingre, haender og tej veek fra den rote-
rende patron for at undga indfiltring.

4. Seet begge haender pd handhjulet, og for centerbo-
ret frem, til det kommer i kontakt med rgret. Anvend
et fast tryk, og begynd at bore styrehullet. Forcer ikke
centerboret/hulsaven. Det kan overbelaste hulsaven
og maskinens motor og forarsage svigt.

Figur 11 - Betjening af hulskaeremaskinen

Nar hulsaven kommer i kontakt med rgret, skal du
fortseette med at anvende et fast tryk. Afhaengigt af
rorets storrelse og tykkelse samt stgrrelsen af hullet,
der skal skaeres, kan det vaere ngdvendigt at treekke
saven lidt ud for at fjerne fliser.
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Hulskeeremaskinen kan om ngdvendigt slukkes, og
arbejdsemnet smgres med lidt skaerevaeske. Du ma
ikke pafere smarevaesken, mens maskinen er i gang.
Det ager risikoen for indfiltring. Tag de nedvendige
forholdsregler for at forhindre, at smareveesken dryp-
per eller sprgjter under brug.

Efterhdanden som hulsaven bevaeger sig gennem roret,
og skaerearbejdet fuldferes, vil der forekomme lejlig-
hedsvise afbrydelser. Nar det sker, skal du gve mindre
tryk for at forhindre, at hulsaven saetter sig fast.

5. Nar hullet er feerdigt, skal du traekke hulsaven ud af rg-
ret og seette ON/OFF-kontakten i positionen OFF.

6. Tag hulskaeremaskinen af rgret ved at udfgre mon-
teringsproceduren i omvendt raekkefelge. Serg for
at have godt fat i hulskaeremaskinen, for du lgsner
kaeden eller traekker stempelstiften pa HC-300-ma-
skinen.

7. Hvis der skal flernes afskarne stykker fra hulsaven,
skal du sikre dig, at ON/OFF-kontakten er i positio-
nen OFF, og at stikket er trukket ud, inden du fierner
stykkerne. Fjern de afskarne stykker forsigtigt. De kan
vaere varme og skarpe.

Vedligeholdelsesvejledning

Sorg for, at ON/OFF-kontakten er i positionen OFF,
og at stikket er trukket ud, for der foretages vedli-
geholdelse eller justeringer.

Maskinen skal vedligeholdes i henhold til disse
procedurer for at reducere risikoen for skader
grundet elektrisk stgd, indfiltring og lignende.

Rengering

Efter hver brug skal fliser eller olie tgrres af maskinen
med en blad, ren, fugtig klud. Veer iseer omhygge-
lig med bevaegelige dele, sdésom sgjlerne. Tor stov og
snavs af motorens ventilatorer.

Smgring

Hulskaeremaskiners gearkasser er konstrueret som luk-
kede systemer, og det burde ikke veere ngdvendigt at
pafgre mere smgremiddel, medmindre der er sket en
betydelig lekage. | sadanne tilfzelde skal maskinen re-
turneres til et servicecenter.

Undlad at smgre de lejer, der karer pa sgjlerne. Lejerne
er ikke beregnet til brug med smaremidler, som opfan-
ger stgv og snavs, der kan beskadige lejerne.

Kaeden og skruesamlingerne kan om ngdvendigt smg-
res med en let smoreolie. Tor overskydende olie af ud-
satte overflader.

Udskiftning af borster

Kontrollér motorbegrster hver 6. maned, og udskift dem,
nar de er slidt ned til mindre end '/,”/ 1,3 cm.

1. Fjern de fire skruer, der fastger motordaekslet, og tag
daekslet af.

2. Treek motorbgrsterne lige ud med en tang. Kobl kon-

nektoren fra. (Se figur 12.)

Isolatorplade —— '~
\

Konnektor

—

\

Borste

Figur 12 - Barstens placering - motordaekslet er taget af

3. Undersa@g kommutatoren for tegn pa slid. Hvis den er
meget slidt, skal maskinen til eftersyn.

4. Pres bgrsten sammen ind i holderen, og indsaet den i
motorhuset. Undersag, om isolatorpladerne er korrekt
placeret mellem bgrsteholderen og huset. Kobl kon-
nektoren til, og seet motordaekslet pa igen.

Justering af kontraskruen

Kontraskruer findes pa HC-450-hulskeeremaskinen. De
bruges til at justere modstanden mellem basen og mo-
torsamlingen. Veelg den @nskede indstilling ved at til-
spaende eller Igsne kontraskruerne. (Se figur 13.)

A

Figur 13 - Justering af kontraskruer
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Tilbehor

For at reducere risikoen for alvorlig personskade
ma du kun bruge det tilbehgr, der er specielt de-
signet og anbefalet til brug med RIDGID-hulskze-
remaskiner, som vist nedenfor. Andet tilbehor,
der er egnet til brug med andet vaerktgj, kan veere
farligt, nar det bruges med RIDGID-hulskaerema-
skiner.

Model HC-300

Katalognr. | Beskrivelse
16671 R2S-dorn med solidt skaft

84427 HC-450/HC-300-transportkasse

77017 Patronnggle

Model HC-450

Katalognr. | Beskrivelse
84427 HC-450-transportkasse

59502 R4 5/5"/ 16 mm -dorn kun til hulsave
59132 Patronnggle
Du kan finde en liste over hulsave i RIDGID-kataloget.

Maskinens opbevaring

Hulskaeremaskinen skal opbevares in-
dendars eller beskyttes mod regn. Opbevar maskinen
i et afldst omrade og utilgaengeligt for bern og uved-
kommende personer. Denne maskine kan forarsage
alvorlige kvaestelser i haenderne pa uerfarne brugere.

HC-450/HC-300-hulskaremaskiner R":XE'D

Eftersyn og reparation

A ADVARSEL

Fejlbehaftet eftersyn eller reparation kan bevir-
ke, at maskinen bliver farlig at bruge.

| afsnittet Vedligeholdelsesvejledning findes oplysnin-
ger om de fleste af denne maskines servicebehov. Pro-
blemer, der ikke behandles i dette afsnit, bar kun lgses
af en autoriseret servicetekniker fra RIDGID.

Veerktgjet skal afleveres hos et uafthaengigt RIDGID-auto-
riseret servicecenter eller sendes tilbage til fabrikken.

Hvis du gnsker oplysninger om det naermeste uafhaen-
gige RIDGID-autoriserede servicecenter, eller du har
spargsmal angaende service eller reparation:

« Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.

» Ga ind pa RIDGID.com eller RIDGID.eu for at finde dit
lokale Ridge Tool-kontaktpunkt.

» Kontakt Ridge Tool's tekniske serviceafdeling pa
ProToolsTechService@Emerson.com, eller ring pa
foelgende nummer i USA og Canada: 844-789-8665.

Bortskaffelse

Dele af hulskaeremaskinen indeholder vaerdifulde ma-
terialer og kan genbruges. | lokalomradet findes der
muligvis virksomheder, som specialiserer sig i genbrug.
Bortskaf alle komponenter i overensstemmelse med alle
geldende bestemmelser. Kontakt det lokale renovati-
onsvaesen for at fa flere oplysninger.

V EU-lande: Bortskaf ikke elektrisk udstyr sam-
men med husholdningsaffald!

| overensstemmelse med det europaeiske di-

rektiv 2002/96/EF om affald fra elektrisk og

elektronisk udstyr og dets gennemfarelse i

I :tional lovgivning skal elektrisk udstyr, der

ikke laengere er i brug, indsamles szerskilt og bortskaffes
pa en miljgvenlig korrekt made.
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- Hullemaskiner

HC-450/HC-300

A ADVARSEL!

Disse instruksjonene ma vaere
lest og forstatt for verktoyet

tas i bruk. Hvis advarsler og

instruksjoner ikke folges, kan HC-450/HC-300-hullemaskiner

det resultere i elektrisk stot, Skriv ned serienummeret under og ta vare pd produktets serienummer, som finnes pa navneplaten.

brann og/eller alvorlig per-
sonskade. Serient.
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Sikkerhetssymboler

| denne bruksanvisningen og pa produktet brukes sikkerhetssymboler og signalord for 8 formidle viktig sikkerhetsinfor-
masjon. Denne delen er skrevet for a forbedre forstaelsen av disse signalordene og symbolene.

Dette er symbolet for sikkerhetsadvarsel. Det brukes for & advare om mulig fare for personskade. Felg alle sikkerhetsadvarsler
med dette symbolet for 8 unnga personskade eller dadsfall.

y'NJ.V:{ FARE indikerer en farlig situasjon som vil fgre til dgdsfall eller alvorlig personskade hvis den ikke unngas.
Wi ADVARSEL viser til en farlig situasjon som kan fere til dedsfall eller alvorlig personskade hvis den ikke unngas.

' o] [qi[clM FORSIKTIG viser til en farlig situasjon som kan fore til lett eller moderat personskade hvis den ikke unngas.

M MERK viser til informasjon knyttet til beskyttelse av eiendom.

Dette symbolet betyr at du ber lese brukerhdndboken grundig fer du tar utstyret i bruk. Brukerhandboken inneholder viktig
informasjon om trygg og riktig bruk av utstyret.

Dette symbolet betyr at man alltid ber bruke vernebriller med sidebeskyttelse ndr dette utstyret brukes for & redusere risi-
koen for gyeskade.

Dette symbolet betyr at det er risiko for at fingre, hender, klaer og andre objekter kan bli sittende fast i eller mellom tannhjul
eller andre roterende deler, noe som kan lede til knuseskader.

Dette symbolet indikerer risiko for at hender, fingre eller andre kroppsdeler kan bli skaret av bladet.
Dette symbolet indikerer risiko for elektrisk stat.
Dette symbolet betyr at du ikke ma ha pa hansker ved bruk av denne maskinen, dette for @ unnga a bli sittende fast

Dette symbolet betyr at du ma bruke hjelm nar du jobber over hodehayde, for & redusere risikoen for hodeskader.

@Y X200

Generelle sikkerhetsbestemmelser® El-sikkerhet
 Jordede verktgy ma veere koblet til en stikkon-
takt som er riktig installert og jordet i henhold
Les og gjor deg innforstatt med alle instruksjoner. til alle anvisninger og regler. Jordingslederen
Unnlatelse av a folge alle instruksjonene som er ma ikke fjernes, og stopselet ma ikke modifise-
oppfort nedenfor kan fore til elektrisk stgt, brann res pa noen mate. lkke bruk adapterstgpsler. Ta
og/eller alvorlig personskade. kontakt med en kvalifisert elektriker hvis du er
TA VARE PA DISSE ANVISNINGENE! usikker pa om stikkontakten er riktig jordet. Hvis

det oppstar en mekanisk eller elektrisk funksjonsfeil

. o i verktgyet, gir jording en lav motstandsbane som
Arbeidsomrade leder elektrisiteten bort fra brukeren.
« Hold arbeidsomradet rent og godt belyst. Det . .
oppstar lettere uhell pa rotete benker eller marke * Unnga kroppskontakt med jordede overflater,
arbeidsomrader. for eksempel ror, radiatorer, omrader og kjale-
. . . skap. Det er okt fare for elektrisk stat hvis kroppen
« lkke bruk el-verktgy i omgivelser med eksplosive din er jordet.
stoffer, som for eksempel i naerheten av brenn- ..
bare vaesker, gasser eller stov. El-verktgy danner » El-verktoy ma ikke eksponeres for regn eller fuk-
gnister som kan antenne stov eller damp. tighet. Faren for elektrisk stat gker hvis det kommer

. vann inn i et el-verktgy.
» Hold barn og andre personer pa avstand mens

el-verktey brukes. Hvis du blir forstyrret, kan du » Strgmledningen méa héndteres forsiktig. Led-
miste kontrollen. ningen ma ikke brukes til a baere verktayet eller
trekke stgpselet ut av en stikkontakt. Hold strom-
ledningen unna varme, olje, skarpe kanter og be-

*Teksten i delen Generelle sikkerhetsbestemmelser i denne bruksanvisningen er ordrett, som pakrevd, fra standarden UL/CSA 62841 1st edition. Denne delen
inneholder generell sikkerhetspraksis for mange ulike typer el-verktoy. Ikke alle forholdsregler gjelder for hvert verktay, og noen gjelder ikke for dette verktoyet.
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vegelige deler. Bytt umiddelbart ut skadede led-
ninger. Skadede ledninger gker faren for elektrisk stgt.

« Bruk en skjateledning merket med “W-A" eller “W”
ved bruk av el-verktgy ute. Disse er godkjente for
utendgrsbruk, og reduserer risikoen for stat.

Personlig sikkerhet

« Veer arvaken og oppmerksom pa det du gjor, og
bruk sunn fornuft nar du bruker el-verktoy. Ikke
bruk verktay hvis du er trett eller pavirket av nar-
kotika, alkohol eller medisiner. Et gyeblikks uopp-
merksomhet nar du bruker el-verktgy kan fore til
alvorlig personskade.

+ Sorg for a veere riktig kledd. Unnga lgstsittende
kleer eller smykker. Hold langt har pa plass. Hold
har, kleer og hansker unna bevegelige deler. Lgse
kleer, smykker eller langt har kan sette seg fast i be-
vegelige deler.

« Unnga utilsiktet start. Sorg for at bryteren star
pa OFF for du kobler verktoyet i stikkontakten.
Faren for ulykker gker hvis du baerer el-verktay med
fingeren pa bryteren eller kobler verktayet i stikkon-
takten med bryteren i ON-stilling.

« Fjern eventuelle justeringsngkler eller skifteng-
kler for du slar pa el-verktgyet. Dersom en skifte-
nokkel eller justeringsnakkel er festet til en roteren-
de del av el-verktgyet, kan det fare til personskade.

« lkke strekk deg for langt. Serg for a ha sikkert
fotfeste og god balanse hele tiden. Dette gir bed-
re kontroll over verktoyet i uforutsette situasjoner.

« Bruk verneutstyr. Bruk alltid gyebeskyttelse/ver-
nebriller. Bruk av verneutstyr som stgvmaske, ver-
nesko med antisklisdle, hjelm og herselvern for til-
svarende forhold reduserer personskader.

Bruk og vedlikehold av verktgyet

+ Bruk klemmer eller andre praktiske mater for a
sikre og stotte arbeidsstykket til en stabil platt-
form. A holde arbeidet i handen eller mot kroppen
er ikke stabilt, og kan fgre til at du mister kontrollen.

« lkke bruk makt pa el-verktgyet. Bruk riktig verk-
tay for jobben som skal gjares. Bruk av riktig el-
verktay sikrer at jobben utfgres bedre, sikrere og i
samsvar med utstyrets bruksomrade.

« lkke bruk el-verktoyet hvis bryteren ikke slar
verktayet pa og av. Verktay som ikke kan kontrol-
leres med bryteren er farlig, og ma repareres.

« Trekk ut kontakten fra stremkilden for du fore-
tar eventuelle justeringer, skifter tilbehor eller
legger el-verktey til oppbevaring. Slike forebyg-
gende sikkerhetstiltak reduserer risikoen for at el-
verktayet kan startes opp ved et uhell.

« Utstyr som ikke brukes ma oppbevares utenfor
rekkevidde av barn og andre personer som ikke
har fatt oppleering. Verktoy er farlige i hendene pa
brukere som ikke har fatt opplaering.

» Veer ngye i ditt vedlikehold av verktgy. Skjeere-
verktoy ma holdes skarpe og rene. Riktig vedlike-
holdt skjeereverktay med skarpe skjeerekanter vil re-
dusere risikoen for kiling og er lettere & kontrollere.

» Kontroller for skjevinnstillinger eller fastkiling
i bevegelige deler, at det ikke er brudd pa deler
eller andre forhold som kan redusere verktayets
ytelse. Hvis verktayet er skadet, ma det repare-
res for bruk. Mange ulykker skyldes darlig vedlike-
holdt verktay.

 Brukkun tilbehgr som er anbefalt av produsenten
for din modell. Tilbehgr som kan passe for ett verk-
tay, kan veere farlig hvis det benyttes med et annet.

Service

« Service pa verktay ma kun utferes av kvalifisert
servicepersonell. Service eller vedlikehold utfert av
ukvalifisert servicepersonell kan fgre til skade.

« Brukkunidentiske reservedeler ved service pa et
verktgy. Folg instruksjonene i delen Vedlikehold
i denne bruksanvisningen. Bruk av uoriginale de-
ler eller unnlatelse av a felge vedlikeholdsinstruksjo-
ner kan medfere risiko for stet eller skade.

Sikkerhetsadvarsler for hullemaskin

A ADVARSEL

Denne delen inneholder viktig sikkerhetsinforma-
sjon som er spesifikk for dette verktoyet.

Les disse forholdsreglene noye for du begynner a
bruke denne hullemaskinen for a redusere faren
for elektrisk stat eller alvorlig personskade.

LAGRE ALLE ADVARSLER OG INSTRUKSJO-
NER FOR FREMTIDIG REFERANSE!

Oppbevar denne handboken sammen med maskinen,
slik at brukeren kan ha den for handen.

» Bruk alltid gyebeskyttelse/vernebriller. Skjeere-
verktay kan ga i stykker eller knuses. Skjeering resul-
terer i biter som kan kastes rundt eller falle i ayne.

« lkke bruk hansker eller Igse klesplagg ved bruk av
maskinen. Knapp igjen ermer og jakke. lkke strekk
deg over maskinen. Klzer kan komme borti maskinen,
noe som kan resultere i at det vikler seg fast.

« Hold fingre og hender vekk fra roterende patron
og sag. Dette reduserer risikoen for innvikling og
kuttskader.
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» Fest hullemaskinen skikkelig til rgret. | motsatt
fall kan hullemaskinen falle og forarsake slag- og
knuseskader.

« Ma ikke brukes til varmgjenging. Ved skjzering
i et eksisterende system ma raret farst temmes for
vaeske og trykk. Dette reduserer risikoen for stgt og
annen alvorlig skade.

« Forbruk ma du teste GFCl som fglger med strom-
kabelen for a sikre at den fungerer ordentlig.
GFCl reduserer faren for stgt.

» Ved arbeid over hodehgyde skal alt personell
bruke hjelm, og ingen ma sta under verktoyet.
Dette reduserer risikoen for alvorlig personskade
hvis gjenstander skulle falle.

« Bruk kun hullemaskiner for a skjeere hull i ror
som beskrevet i denne bruksanvisningen. lkke
modifiser eller bruk for andre formal. A bruke eller
endre skjeeremaskinen for andre formal kan gke risi-
koen for personskade.

« Les og gjor deg innforstatt med alle anvisninger
og advarsler for bruk av hullemaskinen. Hvis dis-
se anvisningene ikke folges, kan det fgre til skade pa
eiendom og/eller alvorlig personskade.

Stev fra pussing, saging, sliping, boring og
andre byggeaktiviteter kan inneholde kjemikalier som
forarsaker kreft, medfadte sykdommer eller andre for-
plantningsrelaterte skader. Blant disse kjemikaliene er:

« Bly fra blybasert maling

« Krystallisert silikon fra murstein, sement og andre
murerprodukter og

« Arsenikk og krom fra kjemisk behandlet temmer.
Risikoen for a bli eksponert for disse varierer avhen-
gig av hvor ofte du utfgrer denne typen arbeid. Gjor
folgende for a redusere eksponeringen til disse kjemi-
kaliene: arbeid i et omrade med god lufting, og bruk
godkjent sikkerhetsutstyr, for eksempel stavmasker ut-
formet spesielt for filtrering av mikroskopiske partikler.

Hvis du har spersmal angdende dette RIDGID®-produktet:

— Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.
— Ga til RIDGID.com eller RIDGID.eu for a finne din
lokale Ridge Tool-kontakt.

- Kontakt Ridge Tools tekniske serviceavdeling pa
ProToolsTechService@Emerson.com, eller ring 844-789-
8665 i USA og Canada.

HC-450/HC-300-hullemaskiner RlEXElD

Modell HC-450 Beskrivelse,
spesifikasjoner og standardutstyr

Beskrivelse

RIDGID®-hullemaskin modell HC-450 er utformet for a
skjeere hull pa opptil 43/, tommer / 120 mm i stalrgr.
Hullet tillater bruk av Mechanical T®, Hooker®, Vic-O-
Let™ og andre nipler for forgrening av rgrledninger
som ikke er trykksatt.

HC-450 har et bor med kapasitet pa >/s tommer/ 16 mm
for hullsager og hullsagspindeler av alle stgrrelser. In-
tegrert motor og girreduksjon optimaliserer ytelsen
til hullsager med stor diameter. De to senkesveivene
gjer at hullemaskinen kan brukes fra enten venstre og
hgyre side. Roterende vater i sokkelen gjer det mulig
a stille gjentatte hull pa linje. Kompakt utforming som
kun er 13 tommer / 32 cm hgy gjor at HC-450 kan bru-
kes i trange rom eller over monterte ror tett opptil tak.

MERK! Mechanical T, Hooker, og Vic-O-Let er registrerte
varemerker som tilhgrer Victaulic Tool Company.

Spesifikasjoner
Skjeerekapasitet Opptil 4%/,"/120mm
Rarmonteringskapasitet........u... 1'/,"-8"/30 mm-200 mm
Borepatronens kapasitet......... V163" /2mm-16 mm
Borepatronens hastighet........cccuwees 110 OPM.
Hestekrefter. 1.2 HP /900W
Gjeldende strekkforhold..........ueeen. 12A ved 120V

6A ved 220-240V

12A ved 100V
Lyditrykk (Le)* 97,4 dB(A), K=3
Lydeffekt (Lwa)® ovmummmssssssssssssessssessess 101,43 dB(A), K=3

* Lyd blir mélt i henhold til en standardisert test iht. standarden EN 62481-1.

- Lydemisjoner kan variere ut fra sted og spesifikk bruk av disse verktoyene.

- Daglige eksponeringsnivaer for lyd ma evalueres for hver bruk, og egnede
sikkerhetstiltak ma iverksettes om ngdvendig. Evaluering av eksponeringsnivaer
ma ta tiden et verktoy er slatt av og ikke i bruk, med i beregningene. Dette kan
redusere eksponeringsnivaet betraktelig i Iopet av den totale arbeidsperioden.

Dimensjoner

Hoyde 1262"/32cm
Lengde 17"/43 cm
Bredde 17"/43 cm
Vekt 421bs/19kg
Standardutstyr

e Hullemaskin
« Patronngkkel

« >/g tommers / 16 mm hullsagspindel med bakpla-
te og '/, tommers / 6,3 mm pilotbor
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ON/OFF-bryter

Kilskrue

Patron

Senkesveiv-
handtak

GFCl

Spindel

Pilotbor e
Figur 1 - HC-450 med standardutstyr

= Patronngkkel Kjetting

Modell HC-300 Beskrivelse,
spesifikasjoner og standardutstyr

Beskrivelse

RIDGID®-hullemaskin modell HC-300 er utformet for d
skjeere hull pd opptil 3 tommer / 76 mm i diameter i
stalrgr. De ulike hullstarrelsene tillater bruk av Mecha-
nical T®, Hooker®, Vic-O-Let™ og andre nipler for forgre-
ning av rgrledninger som ikke er trykksatt.

HC-300 har en patron med kapasitet pa '/, tommer /
13 mm for alle hullsterrelser opptil en diameter pa 3 tom-
mer / 76 mm, og standardhullsagspindeler pa opptil
’/,6 tommer /11 mm Hex ('/, tommers / 13 mm patronster-
relse). Integrert motor og girreduksjon optimaliserer ytelse
og livstid for sagen innen kapasitetsomradet. Senkesveiv-
handtak og ON/OFF-bryter gjor den enkel & bruke. Den
kompakte todelsutformingen gjer at HC-300 kan brukes i
trange rom og steder som er vanskelige 8 komme til.

MERK! Mechanical T, Hooker, og Vic-O-Let er registrerte
varemerker som tilhgrer Victaulic Tool Company.

ON/OFF-bryter

Senkesveivhandtak .

Varselmerke

Patron\l y =
I,

\ Stoppe-
| skrueenhet

Patronngkkel : ;

Figur 2 - HC-300 med standardutstyr

N
GFIC

Kjetting

Spesifikasjoner
Skjaerekapasitet.....mmmmmmessssmessssss Opptil 3"/76 mm
Rarmonteringskapasitet.......um. 1/,"-8"/30 mm - 200 mm
Borepatronens kapasitet........u.. "= 14"/2mm-13 mm
Borepatronens hastighet............cc.... 360 OPM.
Hestekrefter. 1.2 HP / 900W
Gjeldende strekkforhold.......ccuuee. 11A ved 120V

5,5 A ved 220-240V

12A ved 100V
Lyditrykk (Le)* 97,4 dB(A), K=3
Lydeffekt (Lwa)® ummmersmessssssesssssssess 101,43 dB(A), K=3

* Lyd blir malt i henhold til en standardisert test iht. standarden EN 62481-1.

- Lydemisjoner kan variere ut fra sted og spesifikk bruk av disse verktayene.

- Daglige eksponeringsnivéer for lyd ma evalueres for hver bruk, og egnede
sikkerhetstiltak ma iverksettes om ngdvendig. Evaluering av eksponeringsnivaer
ma ta tiden et verktoy er slatt av og ikke i bruk, med i beregningene. Dette kan
redusere eksponeringsnivaet betraktelig i lepet av den totale arbeidsperioden.

Dimensjoner

Hoyde 12.8"/32,5cm

Lengde 11.9"/30,2cm

Bredde 13.2"/33,4cm

Total vekt 31lbs/14kg
Sokkel 101lbs /4,5 kg
Motorenhet 211bs/9,5kg

Standardutstyr

» Hullemaskin (sokkel- og motorenhet)
« Patronngkkel

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RH@@H@ U.S.A. RIDGID.com

Model No.
Serial No.| XXOXOXXXXMMYY

O v r\
A
No /min Duty

]

Figur 3 - Maskinens serienummer

®

0

=

2

ntertek

Serienumrene for bade HC-450 og HC-300 finnes pa
motorens underside. De siste 4 tallene indikerer pro-
duksjonsmaned og -ar (MMYY).

lkoner

I Strem PA:

o Stram AV
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IZIZTd Ansvaret for valg av passende materialer og mon-
tering, sammenslding og forming av metoder hviler hos
systemutformeren/-installateren. Valg av upassende mate-
riale og metoder kan fare til systemfeil.

Rustfritt stal og andre korrosjonsbestandige materialer
kan bli kontaminerte under installasjon, sammenslding
og forming. Denne kontaminasjonen kan fare til kor-
rosjon og for tidlig svikt. Naye evaluering av materialer
og metoder for spesifikke serviceforhold, deriblant kje-
miske og temperaturmessige, bar utfares for installa-
sjon av noe slag.

Inspeksjon for bruk

A ADVARSEL
[ ]

Undersok hullemaskinen din daglig for bruk, og
rett opp eventuelle problemer for a redusere risi-
koen for alvorlige skader grunnet elektrisk stot og
lignende, samt for a forebygge skade pa utstyret.
1. Sergforathullemaskinen ikke er koblet til og at ON/OFF-
bryteren er i OFF-stillingen.

2. Fjern olje, fett eller skitt fra utstyret, spesielt fra hand-
tak og kontroller. Dette gjgr undersgkelsen lettere og
bidrar til a forhindre at du mister taket pa maskinen
eller betjeningselementet.

3. Undersgk hullemaskinen pa falgende mate:

« Kontroller at stramkabelen, jordfeilbryteren Ground
Fault Circuit Interrupter (GFCI) og stepselet ikke er
skadet eller modifisert.

« Sjekk at maskinen er helhetlig sammensatt pa rik-
tig mate.

« Se etter gdelagte, slitte, manglende, feilinnrettede
eller bindende deler. Serg for at motorenheten
beveger seg jevnt og fritt opp og ned stattene til
sokkelenheten. Sjekk at kjedet og svingleddhand-
taket beveger seq fritt. Sjekk at tappen pa HC-300
fungerer ordentlig og holder motorenheten pa
plass i sokkelenheten (figur 7).

HC-450/HC-300-hullemaskiner RIDGID

Figur 4B - Varselsmerker for HC-300

« Varselmerket ma veere til stede og kunne leses (se
figur 4A og 4B).

« Eventuelle andre tilstander som kan hindre trygg
og normal drift.

Hvis du finner andre feil, ma du ikke bruke hullemas-

kinen for feilene er reparert.

4. Undersgk spindelen, hullsagen og borene som skal
brukes med hullemaskinen for slitasje, brudd eller
andre problemer. Ikke bruk slgve eller skadede skjee-
reverktey. Dette oker mengden pdkrevd makt, gir
skjeering av darlig kvalitet og gker sjansen for person-
skade.

5. Serg for at du har tgrre hender, og sett i kontakten.
Test GFCl i stromledningen og sjekk at den fungerer
som den skal. Nar du trykker pa testknappen, skal
tilbakestillingsknappen sprette opp. Reaktiver ved a
trykke pa tilbakestillingsknappen. Trekk ut ledningen
fra kontakten hvis GFCl ikke fungerer ordentlig, og
ikke bruk hullemaskinen fgr den har blitt reparert.

999-998-050.09_REV.D
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6. Sett hullemaskinen pa en stabil overflate, og sjekk at
det fungerer som det skal. Hold deg unna patronen.
Flytt ON/OFF-bryteren til ON-stilling. Motoren skal
na starte, og patronen vil dreies mot klokken sett fra
patronens ende. Sjekk for skjevinnstilling, fastkiling,
merkelige lyder eller andre uvanlige tilstander. Flytt
ON/OFF-bryteren til OFF-stilling. Hvis uvanlige til-
stander oppdages, ma verktgyet ikke brukes for det
har blitt reparert.

7. Serg for at du har terre hender, og trekk deretter ut
kontakten nar du har gjennomfert undersakelsen.

Klargjoring av maskin og
arbeidsomradet

A ADVARSEL

«

LD
.

Klargjor hullemaskinen og arbeidsomradet i hen-
hold til disse prosedyrene for a redusere risikoen
for skade fra elektrisk sjokk, fra innvikling og an-
dre uhell, og for a forebygge skade pa verktoy.

Fest hullemaskinen skikkelig til roret. | motsatt
fall kan hullemaskinen falle og forarsake slag- og
knuseskader.

Ma ikke brukes til varmgjenging. Ved skjeering i
et eksisterende system ma roret forst temmes for
vaeske og trykk. Dette reduserer risikoen for stot
og annen alvorlig skade.

Ved arbeid over hodehgyde skal alt personell bru-
ke hjelm, og ingen ma sta under arbeidsomradet.
Dette reduserer risikoen for alvorlig personskade
hvis gjenstander skulle falle.
1. Kontroller arbeidsomradet for:
« Tilstrekkelig lys.

« Vaesker, damper eller stgv som kan antennes. lkke
jobb i omradet til kildene er identifisert og proble-
met lgst hvis dette finnes. Laderen er ikke eksplo-
sjonssikker, og kan forarsake gnister.

 Ryddig, jevnt, stabilt og tert sted for alt utstyr og
brukeren.

« Ordentlig jordet stikkontakt med riktig spenning.
En trefaset stikkontakt eller en stikkontakt med
GFCl vil kanskje ikke vaere korrekt jordet. Be en
autorisert elektriker undersgke stikkontakten hvis
dueritvil.

« Fri passasje til stikkontakten uten risiko for skade pa
stremledningen.

2. Undersgk arbeidet som skal utfgres. Fastsla rortype
og -sterrelse, samt klaringen rundt rgret. Fastsla
storrelsen pa hullet, samt hvor det skal skjeeres ut.
Merk klart av hvor hullet skal skjeeres ut. Falg nippel-
produsentens anvisninger ved montering av en nip-
pel. Avgjer hva som er riktig utstyr for jobben som
skal gjgres. Se delene Beskrivelse og Spesifikasjoner for
verktayinformasjon.

Serg for at reret som skal skjeeres i er ordentlig stettet
opp og stabilt. Det ma kunne tale vekten til hullemas-
kinen og kreftene som paferes ved skjeering uten a
bevege seg.

Serg for at systemet har blitt temt for vaeske og
trykk ved arbeid pa et eksisterende system. Hul-
lemaskinene er ikke utformet for varmgjenging.
Skjeering i trykkbelastede eller vaeskefylte systemer
kan fore til sgl, stat eller annen alvorlig personska-
de. Gjor deg kjent med rgrets innhold og spesifikke
farer tilknyttet dette.

3. Kontroller at utstyret du skal bruke er skikkelig undersgkt.

4. Velg en passende hullsag for arbeidet som skal utfg-
res. Serg for at hullsagen er ordentlig satt sammen
i henhold til anvisningene, samt at den er i god ar-
beidsstand. Bruk av et pilotbor anbefales. Pilotboret
bar ikke utvides mer enn 3/; tommer / 10 mm forbi
hullsagens ende, og ma vaere ordentlig strammet til.

5. Sett hullemaskinen pa en stabil overflate, og monter
hullsagen i patronen. Sgrg alltid for at ON/OFF-bryte-
ren er i OFF-stilling, samt at hullemaskinen er frakoblet
for montering eller endring av hullsagen eller boret.

- Apne patronen slik at den er bred nok for hullsagens
nakke. Om ngdvendig kan patronngkkelen brukes til
dette. Serg for at nakken og patronkjevene er rene.

« Sett nakken helt inn i patronen. Sgrg for at hullsa-
gen star midt i patronen, og stram til patronen for
hand.

« Bruk patronngkkelen i alle tre patronhull til a feste
patronen ordentlig pa nakken. Segrg for a flerne
patronngkkelen fra patronen for du skrur pa verk-
toyet.

Montere hullemaskinen pa rgret

Hullemaskiner veier opptil omtrent 42 Ibs / 19 kg. Bruk
god lofteteknikk ved plassering pa reret, strekk deg
ikke for langt, og hold god balanse og godt fotfeste
til enhver tid. Avhengig av omstendighetene kan det
bli nedvendig med to mennesker for & montere hul-
lemaskinen pa reret.

Hullemaskiner kan brukes i enhver vinkel og innret-
ning. Ved skjaering av hull pa siden eller bunnen av et
rgr kan det veere enklere d plassere hullemaskinen pa
toppen av roret, for sa a feste kjettingen rundt det og
deretter flytte hullemaskinen til den endelig stillingen.
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HC-450

1. Serg for at kjettingen henger fritt og at svingledd-
handtaket er helt lost.

2. Left HC-450-hullemaskinen forsiktig, og sett den pa
roret med de V-formede fgringene ned i naerheten
av skjeeringsstedet. Pass pa at kjettingen ikke henger
mellom rgret og verktgysokkelen.

3. Hold alltid minst en hand pa hullemaskinen for a sta-
bilisere og styre den. Grip tak i enden av kjettingen og
stram den rundt rgret. Sett den naermeste kjettingna-
len pa sliteplaten, og stram til svingleddhandtaket for
a feste hullemaskinen pa roret. (Se figur 5.)

Sliteplate

Kjetting

Figur 5 - Feste HC-450-kjettingen

4. Sokkelen til HC-450-hullemaskinen har et vater som
kan brukes til a stille en rekke hull pa linje. Nar hul-
lemaskinen plasseres i gnsket vinkel, kan vateret ro-
teres til plan oppnas, og videre hull kan skjaeres ut i
samme vinkel ved 3 stille hullemaskinen pa linje ved

bruk av vateret. (Se figur 6.)

Figur 6 - Vater for HC-450

HC-450/HC-300-hullemaskiner RIDGID

5. Hold en hand pa hullemaskinen for & stabilisere og
styre den, og lgsne sa svingleddhandtaket for endelig
posisjonering av verktayet. Sett pilotboret pa linje med
det gnskede skjeeringsstedet, og stram til med svin-
gleddhandtaket. lkke slipp hullemaskinen fer du har
bekreftet at det sitter sikkert pa reret. Hullemaskinen
ma sitte sikkert og rett pa roret for a redusere risikoen
for at hullsagen setter seg fast.

HC-300

HC-300 kan monteres pa rgr enten som en fullstendig
enhet (pa samme mate som HC-450) eller ved a skille
sokkelenheten fra verktayet, montere sokkelen pa re-
ret og deretter montere motorenheten pa sokkelenhe-
ten.

1. Sett HC-300-hullemaskinen pa en jevn og stabil over-
flate, trekk ut tappen pa baksiden av venstre stotte
(figur 7) og left motorenheten av sokkelenheten.

Tappnal

SR, o e

Figur 7 - Ta fra hverandre sokkel- og motorenhetene

2. Serg for at kjettingen henger fritt og at svingledd-
handtaket pa sokkelenheten er helt Igst.

3. Sett sokkelenheten med de V-formede faringene rett
pa roret i naerheten av stedet for skjeering. Pass pa at
kjettingen ikke henger mellom rgret og verktaysok-
kelen.

4. Hold alltid minst en hand pa hullemaskinen for a sta-
bilisere og styre den. Grip tak i enden av kjettingen
og stram den rundt reret. Nar du drar i kjettingen
vil en fjaer bli belastet pa enden. Fest den naermeste
kjettingnalen pa kjettingkroken. Fjaerbelastningen
vil holde kjettingen fast pa kjettingkroken. Fest
stoppeskrueenheten for a feste sokkelenheten pa
roret. (Se figur 8.)
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Figur 8 - Feste kjettingen

5.

Figur 9 — Feste motorenheten til HC-300 til sokkelenheten

Laft motorenheten forsiktig, og sett stattedpningene
til motorenheten pa linje med stgttene til sokkelen-
heten. Trykk ned motorenheten til tappen kobles til
stotten, og slik holder motorenheten fast pa sokke-
len. Sjekk at motorenheten sitter sikkert pa sokkelen.
(Sefigur9.)

. Sokkelen til HC-300 har flere maskinerte flate partier som

kan brukes med vatere for innretting av hull. (Se figur 10.)

Figur 10 - HC-300 Vater

7. Hold en hand pad hullemaskinen for & stabilisere og
styre den, og lgsne sa stoppskrueenheten for ende-
lig posisjonering av verktayet. Sett pilotboret pa linje
med det @nskede skjzeringsstedet, og stram til med
stoppskrueenheten. Ikke slipp hullemaskinen fgr du
har bekreftet at den sitter sikkert pa rgret. Hullemas-
kinen ma sitte sikkert og rett pa reret for a redusere
risikoen for at hullsagen setter seg fast.

Felg samme anvisningene som i delen for HC-450 for
a montere HC-300 pa reret som en komplett enhet, og
bruk informasjonen i delen om HC-300 nar det gjelder
kjettingfesting og innretting.

Forsyne hullemaskinen med strom
1. Sjekk at ON/OFF-bryteren er i OFF-stilling.

2. Serg for at stremledningen ledes ut pd baksiden av
verktgyet og vekk fra patronen og arbeidsomradet.
Legg ledningen langs den frie passasjen til stikkon-
takten, og serg for & ha terre hender for du kobler
den til. Hold alle koblinger tarre og over bakken. Hvis
stremledningen ikke er lang nok, bruker du en skjate-
ledning som:

« Erigod stand.

« Har et stopsel med tre ledere, som stopselet pa
det elektriske drevet.

Er klassifisert for bruk utendgrs og har en“W”eller
“W-A"i ledningsbetegnelsen (dvs. SOW), eller ret-
ter seg etter typene HO5VV-F, HO7VV-F og HO5RN-F,
HO7RN-F eller IEC-typeutformingen (60227 IEC 53,
60245 [EC 57).

Har stort nok ledningsformat 16 AWG / 1,5 mm?
for 50’/ 15,2 m eller mindre, 14 AWG / 2,5 mm? for
en lengde pa 50’- 100'/ 15,2 m-30,5 m. Ledninger
som er for sma kan bli overopphetede, slik at iso-
lasjonen smelter og forarsaker brann eller annen
skade.
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Nar du bruker en skjgteledning, beskytter ikke
GFCl pa hullemaskinen denne. Hvis uttaket ikke
er beskyttet med GFCl, er det tilrddelig & bruke
en GFCl av innpluggingstypen mellom uttaket og
skjoteledningen for & redusere faren for stgt hvis
det er en feil pd skjateledningen.

Bruksanvisning

A ADVARSEL

éﬁ

Bruk alltid eyebeskyttelse/vernebriller. Skjzere-
verktoy kan ga i stykker eller knuses. Skjeering
resulterer i biter som kan kastes rundt eller falle
i oyne.

N

Ma ikke brukes til varmgjenging. Ved skjaering i
et eksisterende system ma roret forst temmes for
vaeske og trykk. Dette reduserer risikoen for stot
og annen alvorlig skade.

Ikke bruk hansker eller Igse klesplagg ved bruk av
maskinen. Knapp igjen ermer og jakke. lkke strekk
deg over maskinen. Kleer kan komme borti maski-
nen, noe som kan resultere i at det vikler seg fast.

Hold fingre og hender vekk fra roterende patron
og sag. Dette reduserer risikoen for innvikling og
kuttskader.

Folg bruksanvisningen for a redusere risikoen for
personskade pga. stot, innvikling og andre arsa-
ker og forhindre skade pa hullemaskinen.
1. Pass pa at hullemaskinen og arbeidsomradet er riktig
klargjort og at arbeidsomradet er fritt for tilskuere og
andre forstyrrelser.

2. Still deg i en god arbeidsstilling som gjer at du kan:

« Ha god kontroll pa hullemaskinen, inkludert ON/OFF-
knappen og senkesveivhandtaket Pa HC-300 ma du
veere pa samme side som bryteren og senkesveiv-
handtaket. Ikke skru pd verktayet enda.

» God balanse Segrg for at du ikke ma strekke deg for
langt.

3. Flytt ON/OFF-bryteren til ON-stilling. Observer rota-
sjonen til hullsagen og pilotboret, og pass pa at det
gar rett fram. Hvis de er ustabile eller det finnes an-
dre problemer, flytter du bryteren til OFF, trekker ut
kontakten og retter opp dette for bruk. Hold fingre,
hender og klaer vekk fra den roterende patronen for a
redusere risikoen for innvikling.

HC-450/HC-300-hullemaskiner RlEXElD

4. Legg begge hender pd hdndsveiven og fer pilotboret
inn i kontakt med rgret. Pafgr stedig trykk, og bor ut
pilothullet. Ikke bruk makt pa pilotboret/hullsagen.
Dette kan overbelaste hullsagen og verktgyets mo-
tor, og slik forarsake for tidlig svikt.

Figur 11 - Bruke hullemaskinen

Vent til hullsagen kommer i kontakt med reret, og
fortsett sa med a pafere stedig trykk. Hullsagen ma
muligens trekkes ut na og da for fjerning av biter,
avhengig av starrelse og veggtykkelse pa reret samt
hullstarrelsen som skal skjaeres.

Om ngdvendig kan hullemaskinen slds av og en liten
mengde smearing for skjeering pafgres arbeidsstyk-
ket. Ikke pafer smarefett mens verktayet er i gang, da
dette gker risikoen for innvikling. Sett i verk tiltak for &
forhindre at smarefett drypper eller kastes rundt un-
der bruk.

Skjeeringen vil bli avbrutt nd og da mens hullsagen
gar gjennom regret og skjeeringen fullfgres. Lett pa
trykket nar dette skjer for a forhindre at hullsagen set-
ter seg fast.

5. Trekk ut hullsagen fra raret og flytt ON/OFF-bryteren
til OFF nar hullet er ferdigskaret.

6. Utfare monteringsprosedyren i revers for a fierne hul-
lemaskinen fra rgret. Serg for at du har et godt grep
pa hullemaskinen fgr du lgsner kjettingen eller drar
ut tappen pa HC-300.

7. Hvis rgrpluggen ma fjernes fra hullsagen, ma du
serge for at ON/OFF-bryteren er i OFF-stilling og hul-
lemaskinen er frakoblet farst. Fjern pluggen forsiktig,
da den kan vaere varm og ha skarpe kanter.

999-998-050.09_REV.D
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Vedlikeholdsinstruksjoner
A ADVARSEL |

Sjekk at ON/OFF-bryteren er i OFF-stilling og at verk-
toyet er frakoblet for du utforer vedlikehold eller
justeringer.

Vedlikehold verktgyet i henhold til denne prose-
dyren for a redusere risikoen for skade pga. stat,
innvikling og andre arsaker.

Rengjoring

Tork vekk biter og olje med en ren, myk og fuktig klut
etter bruk, spesielt fra omrdder med relativ bevegelse,
som for eksempel stottene. Rengjor motorventilene for
stgv og rester.

Smoring

Girkassene for hullemaskinen er utformet som forse-
glede systemer, og skal ikke ha behov for ekstra smg-
ring, med mindre det har oppstatt vesentlig lekkasje.
| sa fall skal verkteyene returneres til et servicesenter.

Ikke smear lagrene som beveger seg pa stattene. Lagre-
ne er ikke utformet for bruk med smering, og smering
inneholder skitt og rester som kan skade dem.

Kjetting- og skrueenhetene kan smgres med lett smgre-
olje etter behov.Terk av overskytende olje fra dpne flater.

Skifte borster

Sjekk motorbgrstene hvert halvar, og erstatt dem nar
de er slitt ned til mindre enn '/, tomme / 1,3 cm.

1. Fjern fire skruer som holder motordekselet pa plass,
og flern dekselet.

2. Bruk tang til & trekke motorbgrstene rett ut. Koble fra

kontaktstykket. (Se figur 12.)

Koblingsstykke
Isolator-

blad

Borste

Figur 12 - Borsteplassering - Uten motordeksel

3. Undersgk kommutatoren for slitasje. Fa utfert service
hvis slitasjen er for stor.

4. Trykk bgrsten inn i holderen, og sett holderen inn i
motorhuset. Sjekk at isolatorbladene sitter riktig mel-
lom bgrsteholder og hus. Fest koblingsstykket og sett
pa motordekselet igjen.

Kilskruejustering

Kilskruene finnes pa HC-450 og brukes til a justere mot-
standen mellom sokkel- og motorenhetene. Stram el-
ler Igsne kilskruene etter behov. (Se figur 13.)

A

Figur 13 - Justere kilskruer

Tilbehor

A ADVARSEL

For a redusererisikoen for alvorlig personskade er
det viktig at du kun bruker tilbehor som er spesi-
elt designet og anbefalt for bruk med RIDGID-hul-
lemaskiner, slik som de som er oppfort nedenfor.
Annet tilbehgr som passer sammen med andre
verktoy kan veere farlig nar det benyttes sammen
med RIDGID-hullemaskiner.

Modell HC-300

Katalognr. | Beskrivelse
16671 R2S Fast nakkespindel

84427 Kasse for HC-450/HC-300

77017 Patronngkkel

Modell HC-450

Katalognr. | Beskrivelse
84427 Kasse for HC-450

59502 R4 /g tommers / 16 mm spindel kun for
hullsager

59132 Patronngkkel
Se RIDGID-katalogen for liste over hullsager.
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Oppbevaring av maskinen

Hullemaskinen ma oppbevares innen-
dors eller godt tildekket i regnvaer. Oppbevar maski-
nen pa et last omrade som er utenfor rekkevidde for
barn og personer som ikke er kjent med hullemaskiner.
Denne maskinen kan forarsake alvorlig personskade i
hendene pa brukere som ikke har fatt opplaering.

Service og reparasjon

A ADVARSEL

Feilaktig service eller reparasjon kan gjore maskinen
utrygg a bruke.

Vedlikeholdsinstruksjoner tar for seg de fleste service-
behovene for denne maskinen. Eventuelle problemer
som ikke er dekket av dette avsnittet, bgr kun handte-
res av en autorisert RIDGID-tekniker.

Verktayet bar tas med til et RIDGID-autorisert uavhen-
gig servicesenter, eller returneres til fabrikken.

For informasjon om naermeste RIDGID-autoriserte uav-
hengige servicesenter eller eventuelle service- eller re-
parasjonssparsmal:

« Kontakt din lokale RIDGID-forhandler.

¢ G4 til RIDGID.com eller RIDGID.eu for a finne din
lokale Ridge Tool-kontakt.

« Kontakt Ridge Tools tekniske serviceavdeling pa
ProToolsTechService@Emerson.com, eller ring 844-789-
8665 i USA og Canada.

HC-450/HC-300-hullemaskiner RlEXElD

Avfallshandtering

Deler av hullemaskinen inneholder nyttige materialer
som kan resirkuleres. Det kan finnes lokale selskaper som
er spesialister innen resirkulering. Avhend komponente-
ne i samsvar med gjeldende bestemmelser. Kontakt din
lokale avfallsmyndighet for mer informasjon.

For land i EU: lkke kast elektrisk utstyr
sammen med husholdningsavfall!

I henhold til europeiske retningslinjer

2002/96/EF for elektrisk- og elektronisk avfall

og implementering i nasjonal lovgivning, ma

elektrisk utstyr som ikke lenger er brukbart
samles opp separat, og avhendes pa en miljgmessig kor-
rekt mate.
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A VAROITUS!

huolellisesti ennen taman tyokalun
kayttoa. Jos kayttoohjeen sisalto

ymmarretadn vaarin tai sita ei
noudateta, seurauksena voi olla
sahkoisku, tulipalo ja/tai vakava
loukkaantuminen.

HC-450/HC-300 Reikasahauslaitteet

Merkitse sarjanumero alla olevaan tilaan ja séilyta tyyppikilvessa nakyva tuotteen sarjanumero.

Sarjanro
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I HC-450/HC-300 Reikisahaushaitteet RIDGID

Turvallisuussymbolit

Tassa kayttoohjeessa ja tuotteessa annetaan tarkeita turvallisuustietoja kayttamalla turvallisuussymboleja ja signaali-
sanoja. Tassa osiossa kuvataan nama signaalisanat ja symbolit.

Tama on turvallisuusasiasta varoittava symboli. Sitd kdytetdaan varoittamaan vaaroista, joista voi olla seurauksena henkilévahinko.
Noudata symbolin perdssa annettuja turvallisuusohjeita, jotta valtat mahdollisen henkilévahingon tai kuoleman.

FNYZY.TN VAARA tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta on seurauksena kuolema tai vakava loukkaantuminen, ellei sité valteta.

PR LIITE  VAROITUS tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena kuolema tai vakava loukkaantuminen, ellei
sita valteta.
P'R'.i{el VARO tarkoittaa vaarallista tilannetta, josta voi olla seurauksena lieva tai kohtuullinen loukkaantuminen, ellei sita valteta.

(e  HUOMAUTUS tarkoittaa tietoja, jotka koskevat omaisuusvahinkojen valttamista.

Tama symboli tarkoittaa, ettd kdyttdjan kasikirja on luettava huolellisesti ennen laitteen kayttamista. Kayttoohje sisaltaa tar-
keita tietoja laitteen turvallisesta ja oikeaoppisesta kaytosta.

Tama symboli tarkoittaa, etta tata laitetta kaytettdessa on aina kaytettava sivusuojuksilla varustettuja turvalaseja tai suojala-
seja silmavaurioiden valttamiseksi.

Tama symboli tarkoittaa, ettd sormet, kadet, vaatteet tai muut kohteet voivat tarttua hammaspyoriin tai pyoriviin osiin tai
niiden viliin ja aiheuttaa puristumisvammoja.

Tama symboli tarkoittaa, etta tera voi aiheuttaa viiltohaavoja kasiin, sormiin tai muihin kehon osiin.
Tama symboli tarkoittaa sahkoiskun vaaraa.
Tama symboli tarkoittaa, etta tata konetta kdytettdessa ei saa kayttaa kasineita tarttumisvaaran vahentamiseksi.

Tama symboli kehottaa kdyttamaan suojakyparaa paan ylapuolelle tydskenneltdessa padvammojen estamiseksi.

@Y X200

Yleisia turvallisuusohjeita’ Sahkéturvallisuus
« Maadoitetut tyokalut on kytkettiva kaikkien

A VAROITUS saantojen ja maardysten mukaisesti oikein asen-

Lue kaikki ohjeet huolellisesti. Jos kaikkia seuraa- nettuun ja maadoitettuun pistorasiaan. Ala kos-
vassa lueteltuja ohjeita ei noudateta, seuraukse- kaan poista maadoituspiikkia tai muuta pistoket-
na saattaa olla sahkdisku, tulipalo ja/tai vakava ta milldan tavalla. Alad kiyta sovitinpistokkeita.
henkilévahinko. Jos et ole varma, onko pistorasia asianmukaisesti

SAILYTA NAMA OHJEET! maadoitettu, tarkasta asia patevan sahkoasen-

tajan kanssa. Jos tyokalun sahkotoimintaan tulee
hairioita tai se rikkoutuu, maadoitus tarjoaa pieni-

Tyoalue ; e s L
. L . . vastuksisen reitin, jota pitkin sahkd padsee poispain
« Pida tyoalue siistina ja hyvin valaistuna. Epasiistit kayttajasta.
penkit ja pimeat tydalueet altistavat onnettomuuk- . . e
sille. « Vilta koskemasta maadoitettuihin pintoihin, ku-
e R Lo ten putkiin, lampopattereihin, liesiin ja jadkaap-
+ Ala kéyta sahkotyokaluja rajahdysherkissa ym- peihin. Sahkoiskun vaara kasvaa, jos vartalosi on
paristoissa, kuten syttyvien nesteiden, kaasujen maadoitettu.
tai polyn laheisyydessa. Sahkotyokaluista syntyy o e ] e
kipindits, jotka saattavat sytyttad pélyn tai hoyryt. + Ala altista sahkotyokaluja sateelle tai marille olo-
o Lo . suhteille. Sahkotydkaluun padseva vesi lisaa sahko-
» Ala kayta sdahkotyokalua sivullisten, lasten tai iskun vaaraa.

vieraiden ldheisyydessa. Hairiotekijat saattavat
johtaa hallinnan menettamiseen.

*Taman kayttoohjeen yleisten turvallisuusohjeiden osiossa kaytetty teksti on soveltuvan standardin UL/CSA 62841. version mukainen. Tama osio sisaltaa usei-
den erityyppisten sahkotyokalujen yleisia turvallisuuskdytantoja. Kaikki varoitukset eivat pade kaikkiin tydkaluihin ja jotkin niista eivat pade tahan tyokaluun.
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Ala vahingoita virtajohtoa. Ald koskaan kayta
johtoa tyokalun kantamiseen tai pistokkeen ir-
rottamiseen pistorasiasta. Ald altista virtajohtoa
kuumuudelle, dljylle, teraville reunoille tai liik-
kuville osille. Vaihda vialliset johdot heti. Vialliset
johdot lisdavat sahkoiskun vaaraa.

Kun sahkotyokalua kdytetadn ulkona, kayta ul-
kokayttoon tarkoitettua jatkojohtoa, jossa on
merkinta "W-A" tai "W". Nama johdot on luokiteltu
ulkokayttoon ja ne vahentavat sahkoiskun vaaraa.

Henkilokohtainen turvallisuus

Ole valppaana, keskity tekemiseesi ja kaytd
maalaisjarked kayttaessasi sahkotyokalua. Ala
kdyta tyokalua vasyneena tai huumeiden, alko-
holin tai ladkkeiden vaikutuksen alaisena. Hetk-
ellinen valppauden menettaminen sahkotyokaluja
kaytettdaessa voi johtaa vakaviin henkilévahinkoihin.

Pukeudu asianmukaisesti. Ala kayta 16ysia vaat-
teita tai koruja. Peitd pitkat hiukset. Pida hiuk-
set, vaatteet ja kasineet erossa liikkuvista osista.
Loysat vaatteet, korut tai pitkat hiukset voivat taker-
tua liikkkuviin osiin.

Vilta koneen kaynnistyminen vahingossa. Var-
mista ennen pistokkeen kytkemista, etta virtakyt-
kin on OFF-asennossa. Sahkotyokalujen kantami-
nen sormi virtakytkimella tai pistokkeen kytkeminen
pistorasiaan kytkimen ollessa ON-asennossa altistaa
tapaturmille.

Poista sadtoavaimet tai -tyokalut ennen kuin kyt-
ket virran pdalle tyokaluun. Sahkotyokalun pyori-
vaan osaan kiinni jatetty saatotyokalu saattaa johtaa
henkilévahinkoon.

Al3 kurottele. Pida jalkasi tukevalla alustalla ja
pysy tasapainossa. Tukevan asennon ja tasapai-
non avulla voit hallita ty6kalua paremmin yllattavis-
sa tilanteissa.

Kadyta turvavarusteita. Kayta aina suojalaseja.
Suojavarusteiden, kuten hengityssuojaimen, liuku-
mattomilla pohjilla varustettujen turvakenkien, suo-
jakyparan ja kuulonsuojaimien kaytto vahentaa louk-
kaantumisvaaraa.

Tyokalun kaytto ja huolto

Kadyta puristimia tai muuta tapaa tyokappaleen
kiinnittdmiseksi ja tukemiseksi tukevalle tydta-
solle. Tyokappaleen pitaminen kasin tai kehoa vas-
ten on epavakaata ja voi aiheuttaa hallinnan mene-
tyksen.

Ali pakota tyokalua. Kiyta kayttotarkoitukseen
soveltuvaa sahkotyokalua. Oikea tydkalu suoriu-
tuu tehtdvasta paremmin ja turvallisesti.

« Ali kayta sihkoétyokalua, jos virtakytkin ei kytke
sita paalle ja pois. Jos sahkotyokalua ei voi hallita
kytkimelld, se on vaarallinen ja se on korjattava en-
nen kayttoa.

« Irrota pistoke pistorasiasta ennen saitojen teke-
mistd, lisdvarusteiden vaihtamista tai sahkotyo-
kalujen varastointia. Nama ennakoivat turvatoimet
vahentavat sahkotyokalun tahattoman kaynnisty-
misen riskia.

. Sdilyta tyokalut lasten ja kouluttamattomien
henkildiden ulottumattomissa. Tyokalut ovat vaa-
rallisia tottumattomien kayttajien kasissa.

« Pida hyvaa huolta tyokaluista. Pida leikkaustyo-
kalut teravina ja puhtaina. Hyvin hoidetut ja teravat
leikkaustyokalut takertelevat vdhemman ja ovat hel-
pompia hallita.

« Tarkasta kulmavirheet ja liikkuvien osien kiinnitys,
osien eheys ja muut tyokalun kayttoon vaikutta-
vat seikat. Korjauta vaurioitunut tyokalu ennen
kayttoa. Monet onnettomuudet johtuvat huonosti
huolletuista tyokaluista.

« Kayta vain lisdvarusteita, joita valmistaja suositte-
lee kdytettavaksi laitemallisi kanssa. Yhteen tyoka-
luun sopivat lisdvarusteet voivat olla toisessa tyoka-
lussa vaarallisia.

Huolto

» Tyokalun huolto on aina annettava patevan huol-
tohenkiloston tehtavaksi. Epapatevan henkilokun-
nan suorittama huolto tai kunnossapito voi johtaa
loukkaantumisvaaraan.

+ Kun huollat tyokalua, kdyta aina alkuperiis-
ten kanssa identtisia varaosia. Noudata taman
kdyttoohjeen Kunnossapito-jakson ohjeita. Hy-
vaksymattomien osien kayttd tai huolto-ohjeiden
laiminlyonnista voi aiheutua sahkoisku- tai louk-
kaantumisvaara.

Reikdasahauslaitetta koskevat
varoitukset

A VAROITUS

Tama kohta sisdltdid nimenomaan tdhan tyoka-
luun liittyvia tarkeita turvallisuusohjeita.

Lue nama turvallisuustiedot huolellisesti ennen
reikdsahauslaitteen kayttoa siahkoiskun tai muun
vakavan henkilovahingon vaaran pienentimisek-
si.
SﬂlLYTI'S"KAIKK!.\.I.AR.QITU.I.(§ET JA OHJEET
MYOHEMPAA KAYTTOA VARTEN!

Sailyta tama kasikirja koneen yhteydessd, jotta se on kayt-
tdjan kaytettavissa.
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« Kayta aina kunnollisia suojalaseja. Leikkuutyoka-
lut voivat rikkoutua tai pirstoutua. Leikkuulastuja voi
sinkoutua tai pudota silmiin.

« Ali pida kasineita tai loysia vaatteita, kun kaytat
laitetta. Alad anna hihojen roikkua ja napita takit.
Ala kurota koneen yli. Vaatteet voivat juuttua ko-
neeseen ja takertua kiinni.

» Pida sormet ja kddet etailla pyorivasta istukasta
ja sahasta. Tama vahentaa tarttumisen ja leikkuu-
vammojen vaaraa.

« Kiinnita reikasahauslaite lujasti putkeen. Vaarin
kiinnitetty reikdsahauslaite saattaa pudota ja aihe-
uttaa isku- ja puristumisvammoja.

« Ala kiyta poraamiseen. Kiytdssi olevaa jarjestel-
maa sahattaessa putki on tyhjennettava ja paine
poistettava ennen sahaamista. Tama vahentaa sah-
koiskun ja muiden vakavien henkilévahinkojen vaa-
raa.

« Testaa virtajohdon mukana toimitettu vikavirta-
katkaisin (GFCI) ennen kayttoa, jotta varmistat,
ettd se toimii asianmukaisesti. Vikavirtakatkaisin
vahentaa sahkoiskun vaaraa.

« Paan ylapuolelle tyoskenneltdessa tyontekijoi-
den on aina kaytettdva suojakyparaa ja pysytta-
va poissa tyokalun alapuoliselta alueelta. Tama
vahentaa vakavien tapaturmien vaaraa, jos esineita
putoaa alas.

» Kayta reikdsahauslaitteita ainoastaan reikien
tekemiseen putkiin tdssa kayttéohjeessa an-
nettujen ohjeiden mukaisesti. Ald kdyta muuhun
tarkoitukseen tai muuta tyokalua. Muut kdyttotavat
tai tyokalun muuttaminen muita kayttotarkoituksia
varten saattaa lisata vakavan tapaturman vaaraa.

» Lue ja ymmarra kaikkien kaytettdvien varustei-
den ohjeet ja varoitukset ennen reikasahauslait-
teen kayttoa. Jos kaikkia ohjeita ja varoituksia ei
noudateta, seurauksena voi olla omaisuusvahinkoja
tai vakava loukkaantuminen.

Hionnassa, sahauksessa, porauksessa ja
muissa rakennustdissa syntyva poly sisaltad kemikaale-
ja, jotka tunnetusti aiheuttavat syopaa, syntymavikoja
tai muita suvunjatkamiseen liittyvia haittoja. Esimerk-
keja ndista kemikaaleista ovat:
« Lyijypohjaisten maalien lyijy
« Tiilien, sementin ja muiden muuraustuotteiden
kiteinen pii, ja
» Kemiallisesti kasitellyn puutavaran arsenikki ja
kromi

HC-450/HC-300 Reikisahauslaitteet RIDGID

Vaarasi altistua ndille aineille vaihtelee sen mukaan,
kuinka usein teet tamantyyppista tyota. Keinoja vahen-
taa ndille kemikaaleille altistumista: tydskentele hyvin il-
mastoidulla alueella ja kayta hyvaksyttyja turvallisuusva-
rusteita, esim. erityisesti mikroskooppisten hiukkasten
suodattamiseen tarkoitettuja polymaskeja.

Jos sinulla on kysyttavaa tasta RIDGID® -tuotteesta:

- Ota yhteys paikalliseen RIDGID-jalleenmyyjaan.

— Etsi paikallinen Ridge Tool -edustajasi osoitteesta
RIDGID.com tai RIDGID.eu.

- Ridge Toolin tekniseen palveluosastoon saa
yhteyden lahettamalla sahkopostia osoitteeseen
ProToolsTechService@Emerson.com tai soittamalla
Yhdysvalloissa ja Kanadassa numeroon 844-789-8665.

Mallin HC-450 kuvaus, tekniset
tiedot ja vakiovarusteet

Kuvaus

RIDGID®-mallin HC-450 reikasahauslaite on tarkoitettu
maks. 43/, / 120 mm reikien leikkaamiseen terasput-
kiin. Monikokaoisiin reikiin sopivat Mechanical T's®, Hoo-
kers®, Vic-O-Lets™ sekda muut liittimet paineettomien
putkistojen haaroitukseen.

HC-450:ssd on °/3" / 16 mm poraistukka, mika mahdol-
listaa kaikenkokoisten reikdsahojen ja reikasahan oh-
jaimien kayton. Integroitu moottori ja hammasvalitys
optimoivat isojen reikdsahojen suorituskyvyn. Kahden
syottokahvan ansiosta kayttdja voi kayttda reikdsahaus-
laitetta joko vasemmalta tai oikealta puolelta. Pyorivan
vesivaa'an ansiosta perakkaiset reidt tulevat linjaan.
Vain 13"/ 32 cm korkea kompakti rakenne mahdollistaa
HC-450:n kdyton ahtaissa paikoissa ja asennetun putken
ylapuolella lahella kattoa.

HUOMAA! Mechanical T's, Hookers ja Vic-O-Lets ovat
Victaulic Tool Companyn rekisterdimia tava-

ramerkkeja.
Tekniset tiedot
Leikkuukapasiteetti.......ummmerrmsesrens Maks. 4%/,"/ 120 mm
Putkikoot 1'/,"-8"/30 mm-200 mm
Poraistukan teho Vhe'-%/"/ 2 mm-16 mm
Poraistukan NOPEUS........ueersesssssnes 110 kierr/min.
Moottorin teho 1.2 hv/900W
Virrankulutus 12A/120V
6A /220-240V
12A/100V
AAnenpaine (Lea* .. 97,4 dB(A), K=3
AGNENTENO (LWA)¥ eoreerreeresrersssesessssenns 101,43 dB(A), K=3
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R":XE'D HC-450/HC-300 Reikasahauslaitteet

* Ranimittaukset on tehty standardin EN 62481-1 mukaisen standardoidun testin
mukaisesti.

- Aanitasot voivat vaihdella paikan ja ndiden tydkalujen kiytén mukaan.

- Adnen piivittaiset altistustasot on arvioitava tapauskohtaisesti ja tarvittaessa on
ryhdyttéva asianmukaisiin turvatoimenpiteisiin. Altistumistasojen arvioinnissa on
otettava huomioon aika, jonka tyokalu on paaltakytkettyna ja pois kaytosta. Tama
voi pienentaa koko tydskentelyjakson altistustasoa merkittavasti.

Mitat

Korkeus 12.62"/32cm
Pituus 17"/43 cm
Leveys 17"/43 cm
Paino 421bs/19kg
Vakiovarusteet

« Reikdsahauslaite

« Istukan avain

« °/¢"/ 16 mm reikdasahan ohjain ja vastalevy seka '/,”
/6,3 mm tappipora

ON/OFF-kytkin

Saatoruuvi

Istukka

Vikavirtakat-
kaisin

-

Tappipora == |stukan avain Ketju

Kuva 1 - HC-450 ja vakiovarusteet

Mallin HC-300 kuvaus, tekniset
tiedot ja vakiovarusteet

Kuvaus

RIDGID®-mallin HC-300 reikdsahauslaite on tarkoitettu
maks. 3"/ 76 mm reikien leikkaamiseen terasputkiin.
Monikokoisiin reikiin sopivat Mechanical T's®, Hoo-
kers®, Vic-O-Lets™ seka muut liittimet paineettomien
putkistojen haaroitukseen.

HC-300:ssa on '/,”/ 13 mm istukka mahdollistaa kaikki
reikdkoot maks. 3"/ 76 mm lapimittaan ja reikdsahan
ohjaimet kuusikantakokoon 7/,s" / 11 mm saakka ('/,"/
13 mm istukkakoko). Integroitu moottori ja hammas-
vdlitys optimoivat sahan suorituskyvyn ja kestoidn.
Yksi syottokahva ja ON/OFF-kytkin tekevat kaytosta
helppoa. Kompakti kaksiosainen rakenne mahdollistaa
HC-300:n kayton ahtaissa ja vaikeapaasyisissa paikoissa.

HUOMAA! Mechanical T’s, Hookers ja Vic-O-Lets ovat
Victaulic Tool Companyn rekisteréimia ta-

varamerkkeja.

Syotts- ON/OFF-

kahva kytkin

Istukka B Varoitustarra

Kampiruuvi-
asennus
Vikavirta- A
katkaisin qk% s
Istukan avain ’

Kuva 2 - Malli HC-300 ja vakiovarusteet
Tekniset tiedot
Leikkuukapasiteetti......mmmmmemmsmeene Maks. 3"/76 mm
Putkikoot 1/,"-8"/30 mm-200 mm
Poraistukan teho..........eeeeeeceee. Vie'-14"/2mm-13mm
Poraistukan NOPEUS..........cmuemsesseene 360 kierr/min.
Moottorin teho. 1.2 hv/900W
Virrankulutus 11A/120V

5,5A/220-240V
12A/ 100V

AANenpaine (Lea*...mrmssssssssnsons 97,4dB(A), K=3
AGNENTENO (LWa)¥ eorereereserresersssesssseseens 101,43 dB(A), K=3

* Ranimittaukset on tehty standardin EN 62481-1 mukaisen standardoidun testin
mukaisesti.

- A4nitasot voivat vaihdella paikan ja naiden tydkalujen kdytén mukaan.

- Ainen paivittaiset altistustasot on arvioitava tapauskohtaisesti ja tarvittaessa on
ryhdyttdvéd asianmukaisiin turvatoimenpiteisiin. Altistumistasojen arvioinnissa
on otettava huomioon aika, jonka tyokalu on paaltakytkettyna ja pois kaytosta.
Tama voi pienentaa koko tydskentelyjakson altistustasoa merkittavasti.

Mitat

Korkeus 12.8"/325cm

Pituus. 11.9"/302cm

Leveys 13.2"/334cm

KOKONQiISKOIKEUS....vvveerrsseersessesssssessens 31lbs/14kg
Runko. 101lbs/4,5kg
Moottoriosa 211bs/9,5kg
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Vakiovarusteet
« Reikdsahauslaite (runko ja moottori)
« Istukan avain

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RH@@H@ U.S.A. RIDGID.com

Model No.
Serial No.| XXXXXXXXMMYY

O v 'l‘*\
A
No /min Duty

]

Kuva 3 - Koneen sarjanumero

®

0

=

&

ntertek

Reikdasahauslaitteiden HC-450 ja HC-300 sarjanumero
on moottorin pohjassa. 4 viimeista numeroa osoittavat
valmistuskuukauden ja -vuoden (KKVV).

Kuvakkeet
I Virta kytketty

o Virta katkaistu

Oikeiden materiaalien seka asennus-, liit-
tamis- ja muotoilumenetelmien valinta on jarjestelman
suunnittelijan ja/tai asentajan vastuulla. Vadrien materiaa-
lien ja menetelmien valinta voi aiheuttaa jarjestelmavian.

Ruostumaton teras ja muut korroosiota kestavat ma-
teriaalit voivat kontaminoitua asennuksen, liittamisen
ja muotoilun aikana. Tallainen kontaminaatio saattaa
aiheuttaa korroosiota ja ennenaikaisen rikkoutumisen.
Kyseisiin kayttdolosuhteisiin, mukaan lukien kemialli-
set ja lampoolosuhteet, tarkoitetut materiaalit ja me-
netelmdt on arvioitava huolellisesti ennen asennusta.

Kayttoa edeltava tarkastus

A VAROITUS
[ ]

Tarkasta reikdsahauslaite ennen jokaista kiyt-
tokertaa ja korjaa mahdolliset ongelmat pienen-
tddksesi sihkoiskusta ja muista syistd johtuvien
vakavien tapaturmien vaaraa ja estiaksesi tyoka-
lun vaurioitumisen.

1. Varmista, etta reikdsahauslaite on irrotettu pistorasi-
asta ja ON/OFF-kytkin on OFF-asennossa.

HC-450/HC-300 Reikasahauslaitteet R":XE'D

2. Puhdista tyokalu, etenkin kahvat ja saatimet, oljysta,
rasvasta ja liasta. Tama helpottaa tarkastusta ja estaa
tyokalun tai sen ohjaimen irtoamisen otteestasi.

3. Tarkasta reikasahauslaitteen seuraavat osat:

« Tarkasta virtajohto, vikavirtakatkaisin (GFCI) ja pis-
toke vaurioiden tai muutosten varalta.

« Oikea asennus ja taydellisyys.

« Rikkoutuneet, kuluneet, puuttuvat, vaarin kohdistetut
tai vadntyneet osat. Varmista, ettd moottoriosa liikkuu
pehmeasti ja vapaasti ylos ja alas runko-osan pylvaissa.
Varmista, etta ketju ja kdantokahva liikkuvat esteetta.
Varmista HC-300:ssa, etta tyontimen tappi toimii oi-
kein ja pitdaa moottoriosan kiinni rungossa (kuva 7).

Kuva 4B - HC-300:n varoitustarrat
« Varoitustarrat ja niiden luettavuus (ks. kuvat 4A ja 4B).
« Mahdolliset muut seikat, jotka voivat estaa turval-
lisen ja normaalin kayton.
Jos ongelmia ilmenee, dla kayta reikdsahauslaitetta,
ennen kuin ongelmakohdat on korjattu.

999-998-050.09_REV.D
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R":XE'D HC-450/HC-300 Reikasahauslaitteet

4. Tarkasta reikdsahauslaitteen kanssa kaytettava ohjain,
reikdsaha ja porat kulumisen, vaantymien, vaurioiden
ja muiden vikojen varalta. Al kdyta tylsia tai vioittunei-
ta leikkuutyokaluja. Tylsat ja vioittuneet leikkuutyokalut
vaativat enemman voimaa, heikentavat tyon laatua ja
lisaavat tapaturmien vaaraa.

5. Veda johto sisdan kuivin kasin. Varmista testaamalla
virtajohdon vikavirtakatkaisin, ettd se toimii oikein.
Kun testipainiketta painetaan, nollauspainikkeen
tulee nousta ylos. Viritd painike uudelleen paina-
malla nollauspainiketta. Jos vikavirtakatkaisin ei toi-
mi oikein, irrota virtajohto pistorasiasta alaka kayta
reikdsahauslaitetta, ennen kuin vikavirtakatkaisin on
korjattu.

6. Pida reikdasahauslaite tukevalla alustalla ja tarkasta sen
toiminta. Pysyttele etdalla istukasta. Siirra ON/OFF-kyt-
kin ON-asentoon. Moottorin tulisi kdynnistya ja istukan
pyorid vastapdivadn sen padsta katsottuna. Tarkasta tyo-
kalu kohdistusvirheiden, kiinnityksen, outojen aanien ja
muiden normaalista poikkeavien olosuhteiden varalta.
Siirra ON/OFF-kytkin OFF-asentoon. Jos havaitaan on-
gelmia, ala kayta tyokalua, ennen kuin se on korjattu.

7. Irrota pistoke tarkastuksen jdlkeen pistorasiasta kuivin
kasin.

Laitteen ja tyoalueen valmistelu

2

A VAROITUS

Maarita reikdsahauslaitteen ja tyoskentelyalueen asetuk-
set ndiden toimenpiteiden mukaan pienentaiksesi sah-
koiskusta, tarttumisesta, puristumisesta yms. johtuvien
loukkaantumisten vaaraa ja estadksesi tyokalun vauriot.

Kiinnita reikdsahauslaite lujasti putkeen. Vaarin kiin-
nitetty reikdsahauslaite saattaa pudota ja aiheuttaa
isku- ja puristumisvammoja.

Al kiyta poraamiseen. Kiytossi olevaa jirjestelmii
sahattaessa putki on tyhjennettava ja paine poistet-
tava ennen sahaamista. Tama vidhentaa sahkoiskun ja
muiden vakavien henkilovahinkojen vaaraa.

Paan ylapuolelle tydskenneltiessa tyontekijoiden on aina
kaytettdva suojakyparaa ja pysyttava poissa tyoskentely-
paikan alapuoliselta alueelta. Tama vahentaa vakavien
tapaturmien vaaraa, jos esineitd putoaa alas.

1. Tarkasta, onko ty6alueella:

« Kunnollinen valaistus.

« Syttyvia nesteitd, hdyryja tai polya. Ala tydskente-
le alueella, ennen kuin ongelmat on tunnistettu ja
korjattu. Reikdsaha ei ole rajahdyksenkestava, ja
se voi kipinoida.

« Esteetdn, tasainen, vakaa ja kuiva paikka laitteita
ja kayttajaa varten.

« Oikein maadoitettu pistorasia, joka antaa oikean jan-
nitteen. Kolmiaukkoinen tai vikavirtasuojattu pistorasia
ei valttamatta ole maadoitettu. Jos et ole varma, pyyda
valtuutettua sahkdasentajaa tarkistamaan pistorasia.

« Pistorasiaan johtava vapaa reitti, jossa ei ole mitaan,
mika saattaisi vioittaa virtajohtoa.

. Kdy suoritettava tyo lapi. Maarita putken tyyppi ja koko

sekd sen ymparilld oleva vapaa tila. Maarita leikattavan
reidn koko ja paikka. Merkitse leikkuukohta selkedsti. Jos
asennetaan liitin, noudata liitinvalmistajan ohjeita. Maari-
ta tydhon soveltuvat laitteet. Katso kuvaus ja tekniset tiedot
tydkalun tiedoista.

Varmista, etta leikattava putki on hyvin tuettu ja
tukevasti paikallaan. Putken on kestettdva liikkumatta
reikdsahauslaitteen paino ja leikkauksen aikana siihen
kohdistuvat voimat.

Jos ty6td tehddan olemassa olevalle jarjestelmalle, varmista
ettd jarjestelmdssa ei ole painetta ja ettd se on tyhjennetty.
Reikasahauslaitteita ei ole tarkoitettu poraamiseen. Paineis-
tettuihin ja nesteita sisdltaviin jarjestelmiin leikkaaminen
voi aiheuttaa roiskeita, sahkoiskun ja muita vakavia hen-
kilévahinkoja. Tunne putken sisaltd ja siihen mahdollisesti
liittyvat vaarat.

. Varmista, ettd kdytettavat laitteet on tarkastettu asianmu-

kaisesti.

. Valitse suoritettavaan tyéhon soveltuva reikdsaha. Varmis-

ta, ettd reikdsaha on asennettu oikein ohjeiden mukaisesti
ja ettd se on hyvassa kayttokunnossa. Tappiporan kayttoa
suositellaan. Tappipora saa ulottua enintdan 3/5" / 10 mm
reikdsahan paan yli ja se on kiristettava kiinni kunnolla.

. Aseta reikasahauslaite tukevalle alustalle ja asenna

reikdasaha istukkaan. Varmista ennen reikdsahan tai
poran asennusta tai vaihtoa, ettd ON/OFF-kytkin on
OFF-asennossa ja reikdsahauslaite on irrotettuna pis-
torasiasta.

« Avaa istukka tarpeeksi auki reikdsahan karalle. Tar-
vittaessa istukan avaamiseen voidaan kayttaa istu-
kan avainta. Varmista, ettd kara ja istukan leuat ovat
puhtaat.

« Tyonna kara kokonaan istukkaan. Varmista, etta
reikdsaha keskittyy istukkaan, ja kirista istukka tiu-
kalle kasin.

- Kayta istukan avainta jokaisessa kolmessa istukan
reidssa istukan kiristamiseksi tukevasti karaan.
Muista poistaa istukan avain istukasta ennen virran
kytkemista tyokaluun.
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Reikasahauslaitteen kiinnitys putkeen

Reikdsahauslaite painaa noin 42 Ibs / 19 kiloa. Kayta hyvaa
nostotekniikkaa, kun asetat laitetta putkeen. Al kurota ja
sailyta hyva tasapaino ja jalkatuki koko ajan. Olosuhteista
riippuen reikdsahauslaitteen asentamiseksi putkeen voi-
daan tarvita kaksi henkiloa.

Reikdsahauslaitteita voidaan kayttaa missa kulmassa ja
suunnassa tahansa. Jos reika tehddaan putken pohjaan
tai sivulle, voi olla helpompi asettaa reikasahauslaite
putken paalle ketjun kiinnittamiseksi putken ymparille
ja siirtaa se vasta sitten lopulliseen asentoonsa.

HC-450

1. Varmista, ettd ketju riippuu vapaasti ja kdantokahva
on hellitetty kokonaan.

2. Nosta HC-450-reikdsahauslaite varovasti ja aseta V-
muotoiset ohjaimet kohtisuorassa putkeen nahden
leikkuukohdan lahelle. Varmista, ettei ketju ole putken
ja tyokalun rungon valissa.

3. Pida aina vahintaan toinen kasi reikdsahauslaitteessa sen
vakauttamiseksi ja ohjaamiseksi. Tartu ketjun paahan ja
veda se tiukasti putken ympdrille. Kiinnita ketjun lahin tappi

kulutuslevyyn ja kirista kaantokahva tiukasti reikdsahaus-

laitteen pitamiseksi paikallaan putkessa. (Katso kuva 5.)

Kulumislevy

Kuva 6 - Reikdsahauslaitteen HC-450 vesivaaka

HC-450/HC-300 Reikasahauslaitteet R":XE'D

5. Pida toisella kadella kiinni reikdasahauslaitteesta sen
vakauttamiseksi ja ohjaamiseksi ja hellita kdantokah-
vaa niin, etta tyokalu asettuu lopulliseen asentoonsa.
Kohdista tappipora halutun leikkauskohdan kanssa ja
kirista kaantokahva tiukasti. Ala irrota késiasi reikdsa-
hauslaitteesta, ennen kuin olet varmistanut, ettd se on
kiinnitetty kunnolla putkeen. Reikdsahauslaite on kiin-
nitettdva varmasti ja kohtisuorassa putkeen nahden,
jolloin reikdsahan juuttumisvaara véhenee.

HC-300

HC-300 voidaan kiinnittaa putkeen yhtena kappaleena
(kuten HC-450) tai erottamalla runko-osa tyokalusta ja
kiinnittdamalla runko putkeen, jonka jalkeen moottori-
osa kiinnitetaan runkoon.

1. Aseta HC-300-reikdsahauslaite tukevalle, kestdvalle
alustalle ja veda tydnnin vasemman pylvaan taakse
(kuva 7) ja nosta moottoriosa irti rungosta.

Tyonnin

Kuva 7 - Runko- ja moottoriosien erottaminen

2. Varmista, etta ketju riippuu vapaasti ja kddntdkahva
on hellitetty kokonaan rungossa.

3. Aseta runko-osa ja V-muotoiset ohjaimet kohtisuorassa
putkeen nahden leikkuukohdan lahelle. Varmista, ettei
ketju ole putken ja tyokalun rungon valissa.

4. Pida aina vahintdan toinen kasi runko-osassa sen va-
kauttamiseksi ja ohjaamiseksi. Tartu ketjun paahan ja
veda se tiukasti putken ymparille. Kun vedat ketjusta,
ketjun kiinnityspaassa oleva jousi kiristyy. Kiinnita lahin
ketjutappi ketjukoukkuun - jousivoima auttaa pita-
maan ketjun ketjukoukussa. Kirista kampiruuvi tiukalle
rungon pitamiseksi kiinni putkessa. (Katso kuva 8.)
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Kuva 8 - Ketjun kiinnitys

5.

Nosta moottoriosa varovasti ja kohdista moottori-
osassa olevat pylvdsaukot runko-osan pylvaisiin. Pai-
na moottoria paikalleen, kunnes tyénnin tarttuu kiin-
ni pylvadseen ja pitdad moottoriosan kiinni rungossa.
Varmista, ettd moottori on kunnolla kiinni rungossa.
(Katso kuva 9.)

. HC-300:n rungossa on useita koneistettuja tasaisia

pintoja, joita voidaan kayttaa reikien kohdistamiseen.
(Katso kuva 10.)

Kuva 9 - HC-300:n moottoriosan kiinnitys runkoon

Kuva 10 - HC-300:n oikaisu

7. Pida toisella kadella kiinni reikdsahauslaitteesta sen
vakauttamiseksi ja ohjaamiseksi ja hellitd kampiruu-
via niin, etta tyokalu asettuu lopulliseen asentoonsa.
Kohdista tappipora halutun leikkauskohdan kanssa
ja kirista kampiruuvi tiukasti. Al3 irrota késiasi reikésa-
hauslaitteesta, ennen kuin olet varmistanut, etta se on
kiinnitetty kunnolla putkeen. Reikdsahauslaite on kiin-
nitettdva varmasti ja kohtisuorassa putkeen nahden,
jolloin reikdsahan juuttumisvaara vahenee.

HC-300 voidaan asentaa putkeen yhtena kappaleena
noudattamalla HC-450-osion asennusvaiheita ja kayt-
tamalla HC-300-osion tietoja ketjun kiinnittamiseen ja
kohdistamiseen.

Virran kytkeminen reikdsahauslaitteeseen
1. Varmista, ettd ON/OFF-kytkin on OFF-asennossa.

2. Varmista, ettd virtajohto on vedetty tyokalun takaa
etadlle istukasta ja tydalueesta. Veda johto selvaa reit-
tia pitkin pistorasiaan ja tydonna kuivin kasin pistoke
pistorasiaan. Pida kaikki liitannat kuivina ja irti maas-
ta. Jos virtajohto ei ole riittavan pitka, kayta jatkojoh-
toa, joka tayttda seuraavat kriteerit:

 Se on hyvdssd kunnossa.

« Siind on tyokalun pistokkeen kaltainen kolmipiik-
kinen pistoke.

« Se soveltuu ulkokayttoon ja siind on merkinta "W”
tai "W-A" (ts. SOW), tai se on yhteensopiva HO5VV-
F, HO7VV-F-tai HO5RN-F, HO7RN-F-tyyppien tai IEC-
tyyppiluokituksen (60227 IEC 53, 60245 IEC 57)
kanssa.

« Johdon koko on riittava (16 AWG / 1,5 mm? 50"lle /
15,2 m) tai sen alle, 14 AWG / 2,5 mm? 50'— 100"lle /
15,2 m — 30,5 m pitka). Alimitoitetut johdot voivat
ylikuumeta, jolloin eriste voi sulaa tai seurauksena
voi olla tulipalo tai muita vaurioita.
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Kun kaytat jatkojohtoa, reikdsahauslaitteen vika-
virtakatkaisin ei suojaa jatkojohtoa. Jos pistorasiaa
ei ole suojattu vikavirtakatkaisimella, pistorasian ja
jatkojohdon valille suositellaan vikavirtakatkaisijal-
la varustettua pistoketta, jolloin sahkoiskun vaara
pienenee jatkojohdon mahdollisesti vioittuessa.

Kayttoohjeet

A VAROITUS

<o

(g

3

Kayta aina kunnollisia silmiensuojaimia. Leikkuu-
tyokalut voivat rikkoutua tai pirstoutua. Leikkuu-
lastuja voi sinkoutua tai pudota silmiin.

Ala kayta poraamiseen. Kiytossi olevaa jarjestel-
maa sahattaessa putki on tyhjennettiva ja paine
poistettava ennen sahaamista. Tamd vdhentaa
sahkoiskun ja muiden vakavien henkilovahinko-
jen vaaraa.

Ala pida kisineité tai 16ysia vaattelta, kun kadytat
laitetta. Ald anna hihojen roikkua j Ja napita takit.
Ali kurota koneen yli. Vaatteet voivat juuttua ko-
neeseen ja takertua kiinni.

Pida sormet ja kadet etailla pyorivasta istukasta
ja sahasta. Tama viahentaa tarttumisen ja leikkuu-
vammojen vaaraa.

Noudata kayttoohjetta sahkoiskusta, tarttumi-
sesta ja muista syista johtuvan tapaturmavaaran
pienentamiseksi ja reikdsahauslaitteen vaurioitu-
misen estamiseksi.

1. Varmista, ettd reikdsahauslaite ja tydalue on valmistel-
tu oikein eika alueella ole sivullisia tai muita hairidteki-
joita.

2. Ota asianmukainen tydskentelyasento, jonka ansiosta:
« Reikdsahauslaitetta, ON/OFF-kytkinta ja syotto-

kahvaa voidaan hallita. HC-300:ssa sinun on olta-
va virtakytkimen ja sy6ttékahvan kanssa samalla
puolella. Ala viela kytke virtaa tyokaluun.

« Saavutat hyvan tasapainon. Varmista, ettei sinun
tarvitse kurottaa tyokalun yli.

3. Siirra ON/OFF-kytkin ON-asentoon. Varmista, etta
reikdsaha ja tappipora pyorivat suorassa ja oikeaan
suuntaan. Jos ne heittelehtivat tai havaitaan muita
ongelmia, siirrd virtakytkin OFF-asentoon, irrota pis-
toke pistorasiasta ja korjaa mahdolliset viat ennen
kayttoa. Pida sormet, kddet ja vaatteet etdalla pyori-
vasta istukasta tarttumisvaaran vahentamiseksi.

HC-450/HC-300 Reikisahauslaitteet RIDGID

4. Aseta molemmat kadet kasipyoralle ja pyorita tappipo-
ra kosketuksiin putken kanssa. Paina tukevasti ja aloita
pilottireidn poraaminen. Ald pakota tappiporaa/reikisa-
haa. Tama voi ylikuormittaa reikdsahan ja tyokalun
moottorin ja aiheuttaa ennenaikaisen rikkoutumisen.

Kuva 11 - Reikdsahauslaitteen kdytto

Kun reikasaha on kosketuksessa putkeen, jatka tiukasti
painamista. Putken koosta ja seindman paksuudesta
seka leikattavan reian koosta riippuen reikasahaa voi-
daan joutua vetamaan hieman takaisin lastujen pois-
tamiseksi.

Tarvittaessa reikdsahauslaite voidaan sammuttaa ja
tyokappaleeseen levittdaa sopiva maara leikkuunes-
tettd. Ald levita leikkuunestetta tydkalun ollessa kayn-
nissd, silld se lisaa tarttumisvaaraa. Ryhdy tarvittaviin
toimenpiteisiin voiteluaineen valumisen ja roiskumi-
sen estamiseksi kayton aikana.

Kun reikasaha liikkkuu putken lapi ja leikkuun ollessa
valmis, leikkuu keskeytyy ajoittain. Paina tall6in pie-
nemmalld voimalla, ettei reikdsaha juutu kiinni.

5. Kun reika on valmis, veda reikdsaha putkesta ja kaanna
ON/OFF-kytkin OFF-asentoon.

6. Irrota reikdsahauslaite putkesta kiinnitykseen nah-
den padinvastaisessa jarjestyksessd. Varmista ennen
ketjun 16ysaamista tai HC-300:n tyontimen vetamista,
ettd sinulla on varma ote reikdasahauslaitteesta.

7. Jos putkenpaloja joudutaan poistamaan reikdsa-
hasta, varmista aina ennen niiden poistamista, etta
ON/OFF-kytkin on OFF-asennossa ja reikdsahauslaite
on irrotettu pistorasiasta. Poista putkenpalat varovas-
ti, silla ne voivat kuumia ja teravareunaisia.

999-998-050.09_REV.D
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Huolto-ohjeet

A VAROITUS

Varmista ennen huoltoa tai saatoja, etta tyokalun
ON/OFF-kytkin on OFF-asennossa ja tyokalun pis-
toke irrotettu pistorasiasta.

Huolla tyokalu ndiden menetelméaohjeiden mukai-
sesti sdhkoiskusta, tarttumisesta ja muista syista
johtuvan tapaturmavaaran pienentamiseksi.

Puhdistus

Pyyhi jokaisen kayttokerran jalkeen mahdolliset metal-
lilastut ja 6ljy pois puhtaalla, kostealla liinalla erityisesti
esim. alueelta, joissa pylvaat liikkuvat. Puhdista poly ja
roskat moottorin ilmanvaihtoaukoista.

Voitelu

Reikdsahauslaitteen vaihteistot ovat suljettuja jarjes-
telmia eivatka ne vaadi lisavoitelua merkittavia vuoto-
ja lukuun ottamatta. Talloin tyokalut on palautettava
huoltoliikkeeseen.

Al3 voitele pylvaissa liikkuvia laakereita. Laakereita ei
ole suunniteltu kaytettavaksi voiteluaineiden kanssa,
silla voiteluaineisiin kertyva lika ja roskat voivat vahin-
goittaa laakereita.

Tarvittaessa ketju ja ruuvi voidaan voidella ohuella voi-
teludljylla. Pyyhiylimaarainen 6ljy altistuneilta pinnoilta.

Harjojen vaihto
Tarkasta moottorin hiiliharjat kuuden kuukauden valein ja
vaihda ne, jos ne ovat kuluneet alle '/,” / 1,3 cm mittaan.

1. Avaa moottorin kannen nelja kiinnitysruuvia ja irrota
kansi.

2. Veda pihdeillda moottorin harjat suoraan ulos. Irrota
liitin. (Katso kuva 12.)

Liitin

Eristinlevy —— I'\,
|

Kuva 12 - Harjan sijainti - moottorin kansi avattuna

3. Tarkasta kollektori kulumisen varalta. Jos se on erit-
tdin kulunut, toimita tyokalu huollettavaksi.

4. Paina harja pitimeen ja tydonna se moottorikoteloon.
Varmista, etta eristinlevyt ovat oikein harjanpitimen
ja kotelon valissa. Kiinnita liitin ja asenna moottorin
kansi paikalleen.

Saatoruuvin saato

HC-450:ssa on sdaatoruuvit runko- ja moottoriosien va-
lisen kitkan saatamiseksi. Kirista tai l0ysaa saatoruuveja
halutun saadon saamiseksi. (Katso kuva 13.)

A\ —
 —
N T

Saatoruuvit ‘[ =

Kuva 13 - Sdatoruuvien saato
Lisavarusteet

A VAROITUS

Pienennd vakavan loukkaantumisen vaaraa kayttamal-
ld ainoastaan lisdavarusteita, jotka on suunniteltu ja joita
nimen omaan suositellaan kaytettaviksi RIDGID-reikdsa-
hauslaitteiden kanssa. Néita ovat esimerkiksi alla luetel-
lut. Muiden tydkalujen kanssa kaytettavaksi tarkoitetut
lisdvarusteet voivat olla vaarallisia RIDGID-reikasahaus-
laitteiden kanssa kdytettdessa.

Malli HC-300

Luettelo
nro Kuvaus

16671 | R2SReikdsahan ohjain
84427 | HC-450/HC-300 Kantolaatikko

77017 | Istukanavain

Malli HC-450

Luettelo
nro Kuvaus

84427 | HC-450 Kantolaatikko

59502 | R4°3/y"/16 mm Ohjain vain reikdsahoihin

59132 Istukan avain

Katso reikdsahaluettelo RIDGID-luettelosta.
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Laitteen varastointi

Reikdsahauslaitteita on sailytettava sisa-
tiloissa tai hyvin sateelta suojattuina. Reikdsahauslaite
on sailytettava lukitussa paikassa lasten ja asiattomien
henkildiden ulottumattomissa. Laite voi aiheuttaa va-
kavia henkildvahinkoja kouluttamattomien kayttdjien
kdsissa.

Huolto ja korjaus

A VAROITUS

Epatadydellisen huollon tai korjauksen jalkeen lait-
teen kaytto ei valttamatta ole enaa turvallista.

Huolto-ohjeet kattavat useimmat taman laitteen huolto-
tarpeista. Jos laitteessa esiintyy ongelma, jota ei mainita
tassa kohdassa, vain valtuutettu RIDGID-huoltoteknikko
voi korjata sen.

Tyokalu tulee vieda valtuutettuun RIDGID-huoltoliik-
keeseen tai palauttaa tehtaalle.

Lisatietoja lahimmista valtuutetuista RIDGID-huolto-
liikkeistd, huollosta ja huoltoon liittyvista kysymyksista:

« Ota yhteys paikalliseen RIDGID-jalleenmyyjaan.

« Etsi paikallinen Ridge Tool -edustajasi osoitteesta
RIDGID.com tai RIDGID.eu.

« Ridge Toolin tekniseen palveluosastoon saa
yhteyden lahettamalla sahkdpostia osoitteeseen
ProToolsTechService@Emerson.com tai soittamalla
Yhdysvalloissa ja Kanadassa numeroon 844-789-8665.

HC-450/HC-300 Reikisahauslaitteet RIDGID

Havittaminen

Reikdsahauslaitteen osat sisaltdvat arvokasta materi-
aalia, joka voidaan kierrattaa. Tallaisesta kierratyksesta
huolehtivat paikalliset erikoisyritykset. Komponentit on
havitettava kaikkien soveltuvien madrdysten mukaisesti.
Pyyda lisatietoja paikallisilta jatehuoltoviranomaisilta.

EY-maat: Al3 havita sahkolaitteita kotitalous-
jatteen mukanal

EU:n sahko- ja elektroniikkalaiteromudirektiivin
2002/96/EY ja sen kansallisen lainsdddannon
taytantoonpanon mukaan kaytosta poistetut
sahkolaitteet on koottava erikseen ja havitetta-
va tavalla, joka ei vahingoita ymparistoa.

999-998-050.09_REV.D
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Narzedzia do wycinania
otworow

HC-450/HC-300

A OSTRZEZENIE!

Przed przystapieniem do uzytkowania
narzedzia prosimy dokfadnie przeczytac
ten podrecznik obstugi. Niedopemienie

obowiazku przyswojenia i stosowania - — -
sie do treéd niniejszego podrecznika Narzedzia do wycinania otworéw HC-450/HC-300

obsiugi moze spowodowac' poraienie Zapisz ponizej numer seryjny i numer seryjny produktu umieszczony na etykiecie z nazwa.
pradem, pozar i/lub powazne obrazenia.

Nr seryjny




RIDGID Narzedzia do wycinania otworéw HC-450/HC-300

Serwis

Opis

Opis

lkony

HC-450

HC-300

Spis tresci
Formularz zapisu numeru seryjnego urzadzenia 153
Symbole ostrzegawcze 155
Ogolne zasady bezpieczenstwa 155
Obszar roboczy 155
Bezpieczenstwo zwiazane z elektrycznoscia 155
Bezpieczenstwo osobiste 156
Uzytkowanie i konserwacja narzedzia 156
156
Ostrzezenia dotyczace bezpieczenstwa narzedzia do wycinania otworow 157
Model HC-450 Opis, dane techniczne i wyposazenie standardowe 158
158
Dane techniczne 158
Wyposazenie standardowe 158
Model HC-300 Opis, dane techniczne i wyposazenie standardowe 158
158
Dane techniczne 159
Wyposazenie standardowe 159
159
Przeglad przed rozpoczeciem pracy 159
Przygotowanie maszyny i obszaru roboczego 160
Montaz narzedzia do wycinania otworow na przewodzie rurowym 161
161
162
Zasilanie narzedzia do wycinania otworow 163
Instrukcje obstugi 164
Instrukcje konserwacji 165
Czyszczenie 165
Smarowanie 165
Wymiana szczotek 165
Regulacja sruby blokujacej 165
Wyposazenie pomocnicze 166
Przechowywanie urzadzenia 166
Serwis i naprawa 166
166

Utylizacja

Deklaracja zgodnosci

Wewnetrzna tylna oktadka

Dozywotnia gwarancja

Tylna oktadka

*Tlumaczenie instrukcji oryginalnej
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_ Narzedzia do wycinania otworéw HC-450/HC-300 RIDGID

Symbole ostrzegawcze

W tym podreczniku obstugi oraz na produkcie uzyto znakéw i stéw ostrzegawczych, ktére stuzg do podkreslania waznych
informacji dotyczacych bezpieczeristwa. W tym rozdziale objasniono znaczenie stéw i znakéw ostrzegawczych.

To jest symbol alertu bezpieczenstwa. Stuzy do ostrzegania przed potencjalnym ryzykiem obrazen ciata. Przestrzeganie
wszystkich zasad bezpieczenstwa, ktére wystepuja po tym symbolu, pozwoli unikng¢ obrazen lub $mierci.

YNYTTIFANIFITTIRTN  NIEBEZPIECZENSTWO oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktora grozi smiercig lub powaznymi ob-
razeniami, jesli jej sie nie zapobiegnie.
OSTRZEZENIE oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktéra moze spowodowa¢ $mier¢ lub powazne obrazenia,
jesli jej sie nie zapobiegnie.
UWAGA oznacza ryzyko wystapienia sytuacji, ktora moze spowodowac mate lub srednie obrazenia, jesli jej sie nie
zapobiegnie.
NOTATKA oznacza informacje dotyczaca ochrony wtasnosci.

Ten symbol oznacza, ze nalezy doktadnie przeczytac podrecznik uzytkownika, zanim zacznie sie korzysta¢ z urzadzenia. Pod-
recznik zawiera wazne informacje dotyczace bezpieczenstwa i prawidtowej obstugi sprzetu.

Ten symbol oznacza, ze nalezy zatozy¢ okulary ochronne z bocznymi ostonami lub gogle podczas obstugi tego urzadzenia,
aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen oczu.

Ten symbol oznacza ryzyko pochwycenia palcdw, dtoni, odziezy i innych przedmiotéw miedzy przektadnie lub inne obraca-
jace sie czesci prowadzacego do obrazeh zmiazdzenia.

Ten symbol oznacza ryzyko skaleczer ostrzem dfoni, palcéw lub innych czesci ciata.

Ten symbol oznacza ryzyko porazenia pradem.

Ten symbol nakazuje zdjecie rekawic podczas obstugi tego narzedzia w celu zmniejszenia ryzyka zaplatania.

Ten symbol oznacza, ze nalezy zaktadac kask podczas pracy na wysokosci, aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen glowy.

@Y X200

Ogolne zasady bezpieczenstwa“ Bezpieczenstwo zwiazane z elektrycznoscia
« Narzedzia z uziemieniem nalezy prawidtlowo

A OSTRZEZENIE podiaczac do gniazdek z uziemieniem zgod-

Prosimy przeczytac i zrozumiec¢ wszystkie instruk- nie z wszelkimi przepisami i nakazami. Nigdy
cje. Nie stosowanie sie do ponizszych instrukgji nie nalezy usuwac wtyku uziemienia lub mo-
moze spowodowaé porazenie pradem, pozar i/lub dyfikowa¢ wtyczki w zaden sposéb. Nie uzy-
powazne obrazenia. waé zadnych wtyczek przejsciowych. W razie

nien sprawdzi¢, czy gniazdko jest prawidtowo

Obszar roboczy uziemione. Jedli narzedzie bedzie wadliwe pod

) L. . wzgledem elektrycznym lub ulegnie awarii, uzie-

y Nalezy’ utrzymywac miejsce pracy czyste | do- mienie zapewnia $ciezke niskiego oporu odprowa-
brze oswietlone. Nieuporzadkowane stoly i ciem- dzajaca napiecie elektryczne od uzytkownika.

ne miejsce pracy zwieksza ryzyko wypadku.
Jsce pracyzwie yzy P » Unika¢ kontaktu ciala z powierzchniami uzie-

* Nie uzywac narzedzi elektrycznych w srodowi- mionymi, takimi jak rury, grzejniki, piekarniki i
sku wybuchowym, tj. w poblizu tatwopalnych lodéwki. Ryzyko porazenia pradem elektrycznym
cieczy, gazéw lub pytow. Narzedzia elektryczne wzrasta, gdy ciato ma styczno$¢ z uziemieniem.
tworzg iskry, ktére moga spowodowac zapton pytu ) .. ) .
lub oparéw. « Nie wystawia¢ narzedzi elektrycznych na dziata-

. ) nie deszczu lub wilgoci.Woda przedostajaca sie do

+ Podczas pracy narzedziem elektrycznym nalezy wnetrza narzedzia elektrycznego zwieksza ryzyko

trzymac¢ z dala dzieci i inne osoby. Odwrdcenie porazenia pradem elektrycznym.

uwagi moze doprowadzi¢ do utraty kontroli.

*Tekst w rozdziale Ogélne zasady bezpieczenstwa niniejszego podrecznika jest zgodnie z wymogiem dostownym cytowaniem stosownej normy 1 edycji UL/CSA 62841.
Ten rozdziat zawiera ogdlne praktyki bezpieczeristwa dotyczace wielu réznych typéw narzedzi elektrycznych. Nie wszystkie ostrzezenia maja zastosowanie do kazdego
narzedzia, a niektdre nie majg zastosowania do tego narzedzia.
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Uzytkowanie i konserwacja narzedzia

« Obchodzi¢ sie wlasciwie z przewodem. Nie wol-

no uzywac przewodu do przenoszenia narze-
dzia, ani nie wyciagac¢ wtyczki z gniazdka elek-
trycznego, chwytajac za przewadd. Nie wystawiac
przewodu na dzialanie gorgca, ostre krawedzie
lub poruszajace sie czesci. Natychmiast wymie-
ni¢ uszkodzony przewéd. Uszkodzone przewody
zwiekszajg ryzyko porazenia pradem.

Podczas pracy narzedziem elektrycznym na ze-
wnatrz stosowaé przedtuzacz przeznaczony do
uzycia na zewnatrz z oznaczeniami ,W-A" lub
+W". Takie przewody sg dostosowane do pracy na
zewnatrz i zmniejszajq ryzyko porazenia pradem.

Bezpieczenstwo osobiste

Podczas obstugi narzedzia elektrycznego nalezy
kierowac¢ sie zdrowym rozsadkiem i zachowac
ostroznos¢. Nie wolno uzywac narzedzia w sta-
nie zmeczenia lub pod wpltywem narkotykow,
alkoholu lub lekéw. Chwila nieuwagi podczas pra-
cy narzedziem elektrycznym moze doprowadzi¢ do
powaznych obrazen.

Nalezy nosi¢ odpowiednia odziez. Nie nosi¢ luz-
nej odziezy ani bizuterii. Spina¢ dlugie wilosy.
Wilosy, ubrania i rekawiczki trzyma¢ z dala od
elementéw ruchomych. Luzna odziez, bizuteria
lub dtugie wtosy moga zosta¢ pochwycone przez
ruchome elementy.

Unika¢ przypadkowego rozruchu. Przed podia-
czeniem do zasilania upewnic sie, ze wylacznik
jestw pozycji OFF. Noszenie narzedzi elektrycznych
z palcem na wytaczniku lub podtaczanie do zasilania
narzedzi z wylacznikiem w pozycji ON prowadzi do
wypadkdw.

Przed wlaczeniem narzedzia elektrycznego zdja¢
z niego wszystkie klucze lub elementy regulacyj-
ne. Taki element lub klucz przytwierdzony do ob-
racajacej sie czesci narzedzia elektrycznego moze
spowodowac obrazenia.

Nie nalezy siegac za daleko. Przez caly czas utrzy-
mywac odpowiednie oparcie dla stép i r6wno-
wage. Zapewni to lepsza kontrole nad narzedziem
w niespodziewanych sytuacjach.

Uzywac wyposazenia ochronnego. Zawsze nale-
2y stosowac ochrone oczu. Odpowiednie $rodki
ochrony osobistej, takie jak maska przeciwpytowa,
nieslizgajgce sie obuwie ochronne, kask lub zabez-
pieczenie stuchu stosowane w odpowiednich wa-
runkach zmniejszaja ryzyko obrazen.

Uzywac obejm lub innych praktycznych sposo-
bow mocowania i utrzymywania obrabianego
materiatu na stabilnej platformie. Trzymanie ma-
teriatu w rece lub opieranie o ciato nie zapewnia sta-
bilnosci i moze prowadzi¢ do utraty kontroli.

Nie przecigzac narzedzia. Uzy¢ wlasciwego narze-
dzia dla danego zastosowania. \Wiasciwe narzedzie
elektryczne zostato zaprojektowane tak, by wyko-
nac prace lepiej i bezpieczniej.

Nie uzywac narzedzia elektrycznego z niedziata-
jacym wylacznikiem. Kazde narzedzie nie dajace
sie kontrolowac za pomoca wylacznika jest niebez-
pieczne i musi zosta¢ naprawione.

Wyjac wtyczke ze zrédla zasilania przed doko-
naniem jakichkolwiek regulacji, wymiany wy-
posazenia dodatkowego lub przechowywaniem
narzedzia elektrycznego. Takie srodki ostroznosci
chronia przed przypadkowym uruchomieniem na-
rzedzia elektrycznego.

Nieuzywane urzadzenie przechowywa¢ poza za-
siegiem dzieci i os6b nieprzeszkolonych. Narze-
dzia sie niebezpieczne w rekach niewyszkolonych
uzytkownikéw.

Starannie konserwowa¢ narzedzia. Narzedzia do
ciecia powinny by¢ przez caly czas ostre i czyste.
Wiasciwie konserwowane narzedzia do ciecia z ostrg
krawedzig tnaca s3 tatwiejsze do kontrolowania i nie
blokujg sie tak czesto.

Sprawdzi¢ czesci ruchome pod katem nieosio-
wosci lub ocierania badz pekniecia czesci oraz
wszystkie inne warunki majace wplyw na prace
narzedzia. W przypadku uszkodzenia zleci¢ ser-
wisowanie przyrzadu przed jego uzyciem. Wiele
wypadkéw powodowanych jest przez niewtasciwie
konserwowane narzedzia.

Stosowa¢ wylacznie akcesoria zalecane przez
producenta dla uzywanego modelu. Akcesoria,
ktore s odpowiednie do jednego narzedzia, przy
uzyciu z innym moga okazac sie niebezpieczne.

Serwis

Czynnosci serwisowe narzedzia moga byc prze-
prowadzane wylacznie przez wykwalifikowany
personel. Serwisowanie i konserwacja przeprowa-
dzone przez niewykwalifikowany personel moga
spowodowac ryzyko obrazen.
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« Do serwisowania narzedzia nalezy uzywac wy-
tacznie identycznych czesci zamiennych. Nalezy
postepowac zgodnie z instrukcjami zawartymi w
rozdziale Konserwacja w tym podreczniku. Uzy-
wanie nieoryginalnych lub zepsutych czesci w trak-
cie czynnosci konserwacyjnych moze spowodowacd
ryzyko porazenia pradem i innych obrazen.

Ostrzezenia dotyczace
bezpieczenstwa narzedzia do
wycinania otworow

A OSTRZEZENIE

Ten rozdzial zawiera wazne informacje dotyczace
bezpieczenstwa uzytkowania tego narzedzia.

Przed rozpoczeciem uzytkowania narzedzia do wyci-
nania otworow nalezy dokladnie przeczytac te ostrze-
Zenia, aby zmniejszy¢ ryzyko porazenia pradem elek-
trycznym, pozaru lub powaznych obrazen ciata.

ZACHOWAC WSZYSTKIE OSTRZE?'ENIA
I INSTRUKCJE NA PRZYSZLOSC!

Przechowywac ten podrecznik wraz z urzadzeniem do
uzytku przez operatora.

« Zawsze nalezy stosowa¢ odpowiednia ochrone
oczu. Narzedzia do ciecia moga rozrywac lub roztu-
pywac materiat. Podczas ciecia powstajg wiory, kto-
re mogg dostac sie do oczu.

« Podczas obstugi maszyny nie nosi¢ rekawic lub
luznej odziezy. Zapinac rekawy i kurtki. Nie prze-
chyla¢ sie nad maszyna. Maszyna moze pochwycic¢
odziez, powodujac zaplatanie.

» Trzymac palce i dlonie z dala od obracajacego sie
uchwytu i pity. Zmniejsza to ryzyko obrazer w wy-
niku zaplatania i przeciecia.

» Prawidlowo zamocowac narzedzie do wycinania
otworow na przewodzie rurowym. Nieprawidto-
wo zamocowane narzedzia do wycinania otworéw
moga upas¢ i spowodowal obrazenia na skutek
uderzenia lub zmiazdzenia.

* Nie uzywac narzedzia na wypetnionym prze-
wodzie. Przed cieciem w uzywanej instalacji
przewdd rurowy musi zosta¢ oprézniony i od-
powietrzony. Zmniejsza to ryzyko porazenia pra-
dem i innych powaznych obrazenh.

» Przed uzytkowaniem sprawdzi¢ wylacznik rézni-
cowo-pradowy (GFCI) dostarczony wraz z prze-
wodem zasilania, aby upewnic¢ sie co do jego
prawidlowego dziatania. Wytacznik GFCl zmniej-
sza ryzyko porazenia pragdem.

Narzedzia do wycinania otworéw HC-450/HC-300 RIDGID

« Pracujac na wysokosci, caly personel powinien
zakladac kaski i oczysci¢ obszar ponizej narze-
dzia. Zmniejsza to ryzyko powaznych obrazen w
razie spadania przedmiotow.

« Narzedzi do wycinania otworéw uzywac do wyci-
nania w rurach w sposéb wskazany w niniejszym
podreczniku. Nie uzywa¢ do innych zastosowan
ani modyfikowac¢ narzedzia. Inne sposoby uzycia lub
modyfikacje tego narzedzia do innych zastosowan
moga zwiekszy¢ ryzyko powaznych obrazen ciata.

» Przed przystapieniem do uzytkowania narzedzia
do wycinania otworéw nalezy przeczytac i przy-
swoic instrukgcje i ostrzezenia dotyczace wszystkich
uzywanych urzadzen. Niestosowanie do wszyst-
kich instrukcji i ostrzezen moze by¢ przyczyna szkéd
materialnych lub powaznych obrazen ciata.

Niektore pyty powstajace przy szlifo-
waniu, pitowaniu, kruszeniu, wierceniu i innych pracach
budowlanych zawieraja chemikalia powodujace raka,
wady okotoporodowe i inne zaburzenia rozrodcze. Przy-
ktadami takich chemikaliéw moga by¢:

» Olow zfarb na bazie otowiu

 Krzemionka krystaliczna z cegiet i cementu oraz
innych materiatéw murarskich

« Arszenik i chrom z chemicznie przetwarzanego
drewna

Zagrozenia zdrowotne ptyngce z wystawienia na dziata-
nie takich srodkéw sg zréznicowane zaleznie o czestotli-
wosci i typu wykonywanych prac. Aby zmniejszy¢ skut-
ki dziatania takich srodkéw nalezy pracowac¢ w dobrze
wietrzonym obszarze, stosowac ogdlnie przyjety sprzet
ochronny, taki jak maski przeciwpytowe specjalnie prze-
znaczone do filtrowania mikroskopijnych czasteczek.

W razie jakichkolwiek pytan dotyczacych tego produktu
RIDGID® nalezy:

- skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem firmy
RIDGID.

- odwiedzi¢ strone internetowg RIDGID.com lub
RIDGID.eu w celu znalezienia lokalnego punktu
kontaktowego Ridge Tool.

— skontaktowac sie z Dziatem Pomocy Technicznej firmy
Ridge Tool po adresem ProToolsTechService@Emerson.
com lub w USA i Kanadzie zadzwoni¢ na numer 844-789-
8665.
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Model HC-450 Opis, dane techniczne
i wyposazenie standardowe

Opis

Model narzedzia do wycinania otworéw RIDGID® HC-450
jest przeznaczony do wycinania otworéw o $rednicy do
4%/, cala / 120 mm w rurach stalowych. R6zne srednice
otworéw umozliwiajg zastosowanie zlgczek Mechanical
T, Hookers®, Vic-O-Lets™ i innych do tworzenia rozgate-
zZien rurociggdw bezcisnieniowych.

Narzedzie HC-450 jest wyposazone w uchwyt zacisko-
wy do trzpieni do °/g cala / 16 mm umozliwiajacy sto-
sowanie wszystkich rozmiaréw pit obrotnic i trzpieni pit.
Wbudowany silnik i przektadnia redukcyjna optymalizu-
ja wydajnos¢ obrotnic o duzych srednicach. Dwa pokre-
tha posuwu umozliwiajg obstuge narzedzia do wycinania
otworow zaréwno z lewej jak i z prawej strony. Obroto-
wa poziomica w podstawie pozwala na wykonywanie
kolejnych otworéw w linii prostej. Zwarta konstrukcja o
wysokosci tylko 13 cali / 32 cm umozliwia uzycie narze-
dzia HC-450 w waskich rogach i ponad rurami lezacymi
blisko sufitu.

UWAGA! Mechanical T’s, Hookers i Vic-O-Lets sa
zastrzezonymi znakami towarowymi firmy
Victaulic Tool Company.

Dane techniczne
Srednica wycinanych otwordw....... do 4%/, cala/ 120 mm
Mocowanie Na rurach.....mme 1'/4-8cali/

30 mm-200 mm

Wielkosci trzpieni zaciskanych
w uchwycie V16->lscala/

2mm-16 mm

Predkos$¢ uchwytu zaciskowego..... 110 obr/min.

Moc silnika 1.2 KM/ 900W
Znamionowy pobdr pradu............ 12A przy 120V
6A przy 220-240V
12A przy 100V
Cisnienie akustyczne (Lea)*...eveerevee 97,4 dB(A), K=3
Moc akustyczna (Lwa)* co.eeeeeessseeses 101,43 dB(A), K=3

* Pomiary dzwieku sa dokonywane zgodnie ze standaryzowanymi badaniami
zgodnymi z Norma EN 62481-1.

- Emisja dzwigeku moze sie rézni¢ w zaleznosci od potozenia i konkretnego zasto-
sowania narzedzi.

- Poziomy dziennego narazenia na dzwiek muszg zosta¢ oszacowane dla kazdego
zastosowania, a takze zastosowane odpowiednie $rodki zapobiegawcze, jesli
zajdzie taka potrzeba. Oszacowanie pozioméw narazenia powinno uwzgledniac
czas, gdy narzedzie jest wytaczone i nie jest w uzytku. Moze to drastycznie
zmniejszy¢ poziom narazenia w catkowitym czasie pracy.

Wymiary

Wysokos¢ 1262 cala/32cm
Diugos¢ 17 cali/43 cm
Szerokos¢ 17 cali/43 cm
Masa 42 funty /19 kg

Wyposazenie standardowe
« Narzedzie do wycinania otworéw
« Klucz do uchwytu zaciskowego

« Trzpien /g cala / 16 mm obrotnicy z ptytkg mocu-
jaca i wierttem prowadzacym '/, cala/ 6,3 mm.
Wytacznik ON/OFF

Sruba
blokujaca

Pokretto
posuwu

Uchwyt
obrotowy

GFCI

Trzpien N

. === Kluczdo uchwytu tancuch
Wiertto prowadzace zaciskowego

Rysunek 1 - Model HC-450 z wyposazeniem standardowym

Model HC-300 Opis, dane techniczne

i wyposazenie standardowe

Opis

Model narzedzia do wycinania otworéw RIDGID® HC-300
jest przeznaczony do wycinania otworéw o Srednicy do
3 cali/ 76 mm w rurach stalowych. R6zne srednice otwo-
réw umozliwiajg zastosowanie ztagczek Mechanical T's®,

Hookers®, Vic-O-Lets™, Weld-O-Let™ i innych do tworze-
nia rozgatezien rurociggéw bezci$nieniowych.

Model HC-300 zawiera uchwyt zaciskowy '/, cala/ 13 mm
do wszystkich rozmiaréw otworéw o srednicy do 3 cali /
76 mm i standardowych trzpieni obrotnic do otworéw
sze$ciokatnych do 7/, cala/ 11 mm (rozmiar uchwytu zaci-
skowego '/, cala/ 13 mm.Wbudowany silnik i przekfadnia
redukcyjna optymalizuja wydajnos¢ i trwatos¢ obrotnicy
w calym zakresie srednic. Pojedyncze pokretto posuwu
i wytacznik ON/OFF utatwiaja obstuge. Zwarta dwuele-
mentowa konstrukcja pozwala na uzytkowanie narzedzia
HC-300 w waskich rogach i trudnodostepnych miejscach.

UWAGA! Mechanical T's, Hookers i Vic-O-Lets sg zastrzezo-
nymi znakami towarowymi firmy Victaulic Tool
Company.
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Wylacznik
ON/OFF

Pokretto
posuwu

Etykieta
ostrzegawcza

= | Zespot sruby
EaT | korbowej
'\ .

w .
‘ %
Klucz do uchwytu —7; N

zaciskowego

Rysunek 2 - Model HC-300 z wyposazeniem standardowym

tancuch

Dane techniczne
Srednica wycinanych otworéw...... do 3 cali/ 76 mm
Mocowanie na rurach..... 1/,-8cali/

30 mm-200 mm

Wielkosci trzpieni zaciskanych

w uchwycie i6-/,cala/2mm-13mm
Predkos$¢ uchwytu zaciskowego.... 360 obr/min.
Mocsilnika 1.2 KM /900W
Znamionowy pobdr pradu.......... 11A przy 120V

5,5A przy 220-240V

12A przy 100V
Cisnienie akustyczne (Lea)*....ovceerres 97,4 dB(A), K=3

Moc akustyczna (Lwa)* 101,43 dB(A), K=3

* Pomiary dzwieku sa dokonywane zgodnie ze standaryzowanymi badaniami
zgodnymi z Norma EN 62481-1.

- Emisja dzwieku moze sie rézni¢ w zaleznosci od potozenia i konkretnego zasto-
sowania narzedzi.

- Poziomy dziennego narazenia na dzwiek muszg zosta¢ oszacowane dla kazdego
zastosowania, a takze zastosowane odpowiednie $rodki zapobiegawcze, jesli
zajdzie taka potrzeba. Oszacowanie pozioméw narazenia powinno uwzgledniac
czas, gdy narzedzie jest wylaczone i nie jest w uzytku. Moze to drastycznie
zmniejszy¢ poziom narazenia w catkowitym czasie pracy.

Wymiary

Wysokosc 128 cali/32,5cm

Diugos¢ 11.9cali/30,2cm

Szerokosc¢ 13.2cali/334cm

Masa catkowita 31funty/ 14 kg
Podstawa 10 funtéw /4,5 kg
Zespdt silnika 21 funtéw /9,5 kg

Wyposazenie standardowe

» Narzedzie do wycinania otworéw (zespét podsta-
wy i silnika napedowego).
« Klucz do uchwytu zaciskowego.

Narzedzia do wycinania otworow HC-450/HC-300 RIDGID

Ridge Tool Company, Elyria, Ohio,
RIDEID US.A. RIDGID.com

Model No.
Serial No.| XXOOXXXXXMMYY

® v rl
A
No /min Duty
I

Rysunek 3 - Numer seryjny maszyny

&

0

=

=

W przypadku obydwu narzedzi do wycinania otworéw
HC-450 i HC-300 numer seryjny znajduje sie pod silni-
kiem. Ostatnie 4 cyfry okreslajg miesigc i rok produkgji
(MMRR).

lkony

I Zasilanie wigczone

o Zasilanie wylaczone

Za wybér odpowiednich materiatéw i mon-
tazu, metod taczenia i formowania odpowiedzialni sg
projektant instalacji i/lub monter. Wybér niewtasciwych
materiatow i metod moze prowadzi¢ do awarii instalagji.

Stal nierdzewna i inne odporne na korozje materiaty
moga ulec zanieczyszczeniu podczas montazu, facze-
nia i formowania. Takie zanieczyszczenie moze by¢
przyczyna korozji i przedwczesnej awarii. Przed przy-
stapieniem do montazu nalezy przeprowadzi¢ dokfad-
ne oszacowanie materiatéw oraz metod dla specyficz-
nych warunkéw pracy, w tym chemikalia i temperature.

Przeglad przed rozpoczeciem pracy

A OSTRZEZENIE
o

Przed kazdym uzyciem nalezy sprawdzac narze-
dzie do wycinania otworéw i usuna¢ wszelkie pro-
blemy, aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen
na skutek porazenia pradem i innych przyczyn
oraz zapobiec uszkodzeniu urzadzenia.

1. Upewni¢ sie, ze narzedzie do wycinania otwordw jest
odtaczone od zasilania, a wytacznik ON/OFF w pozycji OFF.

999-998-050.09_REV.D
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RIDGID Narzedzia do wycinania otworéw HC-450/HC-300

2.

Oczysci¢ narzedzie z oleju, smaru lub innego brudu,

szczeg6lnie uchwyty i elementy sterujace. Utatwi to

przeglad i sprawi, ze narzedzie lub element sterowa-
nia nie wysliznie sie z reki operatora.

Sprawdzi¢ nastepujace elementy narzedzia do wyci-

nania otworéw:

 Sprawdzi¢ przewod zasilajacy, wytacznik réznico-
wo-pradowy (GFCl) i wtyczke pod katem uszko-
dzen i modyfikacji.

» Wiasciwy montaz i kompletnos¢.

» Uszkodzone, zuzyte, brakujace, niedopasowane
lub ocierajace sie czesci. Sprawdzi¢, czy zespot sil-
nika porusza sie gtadko i swobodnie miedzy stup-
kami zespotu podstawy. Upewnic¢ sig, ze tancuch
i uchwyt obrotowy poruszaja sie swobodnie. W
modelu HC-300 upewnic sie, ze sworzen ruchomy
dziata prawidtowo i utrzymuje zespot silnika przy
zespole podstawy (Rysunek 7).

» Obecnos¢ i czytelnos¢ etykiet ostrzegawczych (patrz
Rysunki4A i 4B).

» Wszelkie inne stany, ktére moga negatywnie
wplynac na bezpieczne, normalne dziatanie.

W razie wykrycia jakichkolwiek problemoéw w narze-

dziu do wycinania otworéw nie nalezy uzywa¢ go

do momentu usuniecia problemow.

. Sprawdzi¢ trzpien, obrotnice i wiertta do uzycia z na-

rzedziem do wycinania otworéw pod katem zuzycia,
deformacji lub innych probleméw. Nie uzywac ste-
pionych lub uszkodzonych narzedzi do ciecia. Ste-
pione lub uszkodzone narzedzia do ciecia wymagaja
wiekszej sity, wykonujg ciecia stabszej jakosci i zwiek-
szaja ryzyko obrazen.

. Suchymi rekami wlozy¢ wtyczke do gniazdka. Spraw-

dzi¢ wylacznik GFCl w przewodzie elektrycznym, aby
potwierdzi¢ jego prawidtowe dziatanie. Przy nacisnieciu
przycisku testowego przycisk zerowania powinien wy-
skoczy¢. Aktywowac ponownie, wciskajac przycisk zero-
wania. Jesli wytacznik GFCl nie dziata prawidtowo, wyja¢
wtyczke z gniazdka i nie uzywac narzedzia do wycinania
otwordw, dopoki wytacznik GFCl nie zostanie naprawiony.

. Sprawdzi¢ narzedzie do wycinania otworéw ustawio-

ne na stabilnej powierzchni pod katem prawidtowe-
go dziatania. Zachowac odstep od uchwytu. Ustawié
wytacznik ON/OFF w potozeniu witaczenia ON. Silnik
powinien sie uruchomi¢, a uchwyt obréci¢ w lewo,
patrzac od konca uchwytu. Dokona¢ przegladu na-
rzedzia pod katem osiowosci, zacinania lub nietypo-
wych hataséw czy innych nienormalnych warunkéw.
Ustawi¢ wytacznik ON/OFF w potozeniu wytaczenia
OFF. W razie wykrycia problemu nie uzywac¢ narze-
dzia do momentu jego naprawy.

. Po zakonczeniu przegladu suchymi rekami wyjac

wtyczke narzedzia z gniazdka.

Przygotowanie maszyny i obszaru
roboczego

A OSTRZEZENIE

Przygotowac narzedzie do wycinania otworow i ob-
szar roboczy zgodnie z ponizszymi procedurami,
aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen spowodowanych
porazeniem pradem, zaplataniem i innymi przyczy-
nami oraz uchronié narzedzie przed uszkodzeniem.
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Prawidlowo zamocowaé narzedzie do wycinania
otworéw na przewodzie rurowym. Nieprawidio-
wo zamocowane narzedzia do wycinania otworow
moze wyslizna< sie, upasc i spowodowac obraze-
nia na skutek uderzenia lub zmiazdzenia.

Nie uzywac narzedzia na wypelnionym przewo-
dzie. Przed cieciem w uzywanej instalacji przewod
rurowy musi zostac oprozniony i odpowietrzony.
Zmniejsza to ryzyko porazenia pradem i innych
powaznych obrazen.

Pracujac na wysokosci, caly personel powinien za-
ktadac kaski i oczysci¢ obszar ponizej. Zmniejsza
to ryzyko powaznych obrazen w razie spadania
sprzetu lub przedmiotéw.
1. Sprawdzi¢ obszar roboczy pod katem warunkéw takich jak:
» Odpowiednie oswietlenie.

» Wystepowanie tatwopalnych cieczy, oparéw lub
kurzu mogacych spowodowac zapton. Jesli one
wystepuja, nie pracowac na tym obszarze, dopoki
zrédta tych zanieczyszczen nie zostang rozpozna-
ne i usuniete. Narzedzie do wycinania otworéw
nie jest odporne na wybuchy i moze powodowac
iskrzenie.

Czyste, réwne, stabilne i suche miejsce dla wszyst-
kich urzadzen i operatora.

Prawidtowo uziemione gniazdko elektryczne o
odpowiednim napieciu. Gniazdo tréjstykowe lub
gniazdo z wylacznikiem réznicowo pradowym
(GFCI) moze nie by¢ wilasciwie uziemione. W ra-
zie watpliwosci nalezy zleci¢ przeglad gniazdka
uprawnionemu elektrykowi.

Przygotowac $ciezke do gniazdka elektrycznego,

na ktérej nie bedzie zadnych potencjalnych zrédet

uszkodzen przewodu elektrycznego.

2. Sprawdzi¢ zadanie do wykonania. Okresli¢ rodzaj
rury i wymiary oraz wolng przestrzen wokoét rury.
Okresli¢ wymiary i umiejscowienie otworu do wy-
ciecia. Wyraznie oznaczy¢ miejsce wyciecia. W przy-
padku instalowania ztaczki postepowac wedtug in-
strukgji producenta ztgczki. Okresli¢ wiasciwy sprzet
dla danego zastosowania. Informacje dotyczqce na-
rzedzia znajdujq sie w czesci Opis i Dane techniczne.
Upewnic sig, ze cieta rura jest odpowiednio podpar-
ta i stabilna. Rura musi podczas ciecia utrzymac¢ bez
poruszenia ciezar narzedzia do wycinania otworéw i
przytozony nacisk.

W przypadku pracy na dziatajacej instalacji upew-
ni¢ sie, ze zostata ona oprézniona i odpowietrzona.
Narzedzia do wycinania otwordw nie jest przezna-
czone do prac na napetnionych rurach. Wycinanie
na instalacjach pod cisnieniem lub wypetnionych
ciecza moze prowadzi¢ do wylania, porazenia elek-
trycznego lub innych powaznych obrazen. Nalezy
znac zawartos¢ rury i wszelkie specyficzne zagroze-
nia zwigzane z takg zawartoscia.

Narzedzia do wycinania otworéw HC-450/HC-300 RIDGID

3. Potwierdzi¢, ze sprzet do uzycia zostat wiasciwie
sprawdzony.

4. Wybrac¢ pite do otworéw odpowiednig dla zadania
do wykonania. Upewnic sie, ze pita do otworéw jest
wiasciwie zmontowana wedtug instrukgcji i w dobrym
stanie technicznym. Zaleca sie uzycie wiertta prowa-
dzacego. Wiertto prowadzace nalezy wysuna¢ maksy-
malnie na3/s"/ 10 mm, mierzac od krawedzi obrotnicy
i dobrze umocowac.

5. Z narzedziem do wycinania otworéw na stabilnej
powierzchni zatozy¢ obrotnice w uchwycie. Przed
zamontowaniem lub wymianga obrotnicy lub wier-
tta zawsze sprawdza¢, czy wytacznik ON/OFF jest w
potozeniu wylgczenia OFF, a narzedzie do wycinania
otworéw odtgczone od zasilania.

» Otworzy¢ uchwyt na szerokos¢ dostateczng na
trzon otwornicy. W razie potrzeby do otwarcia
uchwytu zaciskowego uzy¢ klucza. Upewni¢ sie,
ze trzon i szczeki uchwytu sg czyste.

 Catkowicie wsunac¢ trzon w uchwyt. Upewnié
sie, ze otwornica jest wysrodkowana w uchwy-
cie i mocno dokreci¢ uchwyt reka.

Umiesci¢ klucz we wszystkich trzech otworach
uchwytu w celu scistego dokrecenia uchwytu
na trzonie. Przed wtaczeniem narzedzia dopil-
nowac, aby klucz zostat z uchwytu wyjety.

Montaz narzedzia do wycinania
otworow na przewodzie rurowym

Narzedzie do wycinania otworéw wazy okoto 42 fun-
ty / 19 kg. Umieszczajac narzedzie na rurze, nalezy
zastosowac odpowiednig technike podnoszenia, nie
przechyla¢ sie i zachowywad réwnowage i oparcie
dla stép przez caly czas. Zaleznie od warunkéw do
zamontowania narzedzia do wycinania otworéw na
rurze moga by¢ potrzebne dwie osoby.

Narzedzia do wycinania otworéw mozna uzywac pod
dowolnym katem i w dowolnej orientacji. Jesli otwor jest
wycinany z boku lub u dotu rury, tatwiejsze moze okazac
sie umieszczenie narzedzia do wycinania otwordéw na
rurze do zamocowania faricucha wokét rury, a nastepnie
ustawienia narzedzia w koricowym potozeniu.

HC-450

1. Upewnic sie, ze tancuch zwisa swobodnie i uchwyt
obrotowy jest w petni poluzowany.

2. Ostroznie podnies¢ narzedzie do wycinania otworéw
HC-450 i umiesci¢ prowadnice w ksztafcie litery V prosto
na rurze przy miejscu ciecia. Upewni¢ sig, ze fancuch nie
znajduje sie miedzy rura a podstawa narzedzia.
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3. Zawsze trzymac przynajmniej jedna reke na na-
rzedziu do wycinania otwordw, aby je stabilizowac
i naprowadza¢. Ztapac jeden koniec tancucha i prze-
ciagnac go Scisle wokot rury. Zatozy¢ najblizszy swo-
rzen tancucha na ptytke oporowg i mocno dokrecic¢
uchwyt obrotowy w celu utrzymania narzedzia do
wycinania otwordéw na rurze. (Patrz Rysunek 5.)

Plytka

oporowa

tancuch

Rysunek 5 - Zahaczanie tarncucha w modelu HC-450

4. Podstawa narzedzia do wycinania otworéw HC-450
zawiera poziomice, ktéra stuzy do wyréwnywania
rzedéw otworéw. Po ustawieniu narzedzia do wy-
cinania otworéw pod zadanym katem, poziomice
mozna obréci¢ do potozenia poziomego, a kolejne
otwory bedzie mozna wykona¢ pod tym samym ka-
tem, poziomujac narzedzie do wycinania otworéw
wedtug poziomicy. (Patrz Rysunek 6.)

.

Rysunek 6 - Poziomica narzedzia do wycinania
otworéw HC-450

5. Stabilizujac i naprowadzajac jedng reke na narzedziu
do wycinania otwordw, poluzowa¢ nieco uchwyt ob-
rotowy w celu uzyskania ostatecznego potozenia na-
rzedzia. Ustawi¢ wiertto naprowadzajace w zagdanym
miejscu ciecia i mocno dokreci¢ uchwyt obrotowy. Nie
zdejmowac rak z narzedzia do wycinania otworéw, az
nie potwierdzi sie, Ze jest odpowiednio zamocowane
na rurze. Narzedzie do wycinania otworéw musi by¢
mocno i prosto przymocowane do rury, aby zmniej-
szy¢ ryzyko zakleszczenia otwornicy.

HC-300

Narzedzie HC-300 mozna montowac na rurze jako pet-
ny zespét (podobnie jak narzedzie HC-450) lub z pod-
stawg oddzielong od narzedzia, montujac podstawe na
rurze, a nastepnie zespét silnika na zespole podstawy.

1. Ustawi¢ narzedzie do wycinania otworéw HC-300
na stabilnej, solidnej powierzchni, wyciagna¢ swo-
rzen z tytu lewego stupka (Rysunek 7) i podniesc ze-
spot silnika z zespotu podstawy.

. Sworzefi ruchomy

Rysunek 7 - Oddzielanie zespotu podstawy i silnika

2. Upewnic sie, ze taricuch zwisa swobodnie i uchwyt ob-
rotowy jest w petni poluzowany na zespole podstawy.

3. Umiesci¢ zespot podstawy z prowadnicami w ksztatcie li-
tery V prosto na rurze przy miejscu ciecia. Upewnic sig, ze
taicuch nie znajduje sie miedzy rura a podstawa narzedzia.

4. Zawsze trzymac przynajmniej jedng reke na zespole
podstawy, aby je stabilizowa¢ i naprowadzad. Ztapa¢
jeden koniec taincucha i przeciggna¢ go scisle wokot
rury. Wraz z wycigganiem fancucha na korficu moco-
wania tancucha sciskana jest sprezyna. Zahaczy¢ bliz-
szy sworzen tancucha na haku taricucha - docisk spre-
zyny pomoze utrzymac taricuch zaczepiony na haku.
Mocno dokreci¢ zespét sSruby korbowej w celu utrzy-
mania zespotu podstawy na rurze. (Patrz Rysunek 8.)
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Rysunek 8 - Zahaczanie taficucha

5. Ostroznie podnies¢ zespét silnika i dopasowac otwory

w zespole silnika do stupkéw zespotu podstawy. Doci-
snac zespdt silnika, az sworzen zablokuje sie w stupku w
celu utrzymania zespotu silnika na podstawie. Upewni¢
sie, ze zespot silnika jest mocno przytwierdzony do pod-
stawy. (Patrz Rysunek 9.)

. Podstawa narzedzia HC-300 zawiera kilka obrobio-
nych powierzchni do poziomowania linii otworéw.
(Patrz Rysunek 10.)

Rysunek 9 - Mocowanie zespotu silnika narzedzia HC-300

do zespotu podstawy

Narzedzia do wycinania otworow HC-450/HC-300 RIDGID

Rysunek 10 - Poziomowanie narzedzia HC-300

7. Stabilizujac i naprowadzajac jedng reke na narzedziu
do wycinania otwordw, poluzowaé nieco zespot sruby
korbowej w celu uzyskania ostatecznego potozenia na-
rzedzia. Ustawi¢ wiertto naprowadzajace w zadanym
miejscu ciecia i mocno dokreci¢ zespdt sruby korbowej.
Nie zdejmowac rak z narzedzia do wycinania otwordw,
az nie potwierdzi sie, Ze jest odpowiednio zamocowa-
ne na rurze. Narzedzie do wycinania otworéw musi by¢
mocno i prosto przymocowane do rury, aby zmniejszyc¢
ryzyko zakleszczenia otwornicy.

Aby zamontowac narzedzie HC-300 jako petny zespot,
nalezy wykonac¢ czynnosci wskazane w czesci dotycza-
cej modelu HC-450, wykorzystujac informacje dotycza-
ce zahaczania fancucha i dopasowania z czesci doty-
czacej modelu HC-300.

Zasilanie narzedzia do wycinania otworow

1. Upewnic sie, ze wylacznik ON/OFF jest w potozeniu
wylaczenia OFF.

2. Upewnic sie, ze przewdd zasilania jest poprowadzony z
tytu narzedzia z dala od uchwytu zaciskowego i obsza-
ru roboczego. Utozy¢ przewdd wzdhuz Sciezki bez prze-
szkéd do gniazdka, nastepnie suchymi rekami wtozy¢
wtyczke do gniazdka. Utrzymywac suche wszystkie
ztacza nad podtozem. Jesli przewdd zasilajacy nie jest
wystarczajaco dtugi, uzy¢ przediuzacza, ktory:

« Jest w dobrym stanie.

« Posiada wtyczke tréjstykowa podobng do wtyczki
narzedzia.

« Jest przeznaczony do uzycia na zewnatrz i ma litery
MW" lub, W-A"w oznaczeniu przewodu (tj. SOW) lub
jest zgodny z typami HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F,
HO7RN-F lub typem konstrukgji IEC (60227 IEC 53,
60245 I[EC 57).

999-998-050.09_REV.D

163



RIDGID Narzedzia do wycinania otworéw HC-450/HC-300

« Posiada dostateczny rozmiar zyty (16 AWG / 1,5 mm?
dla dtugosci 50 cali/ 15,2 m lub mniejszej, 14 AWG /2,5
mm? dla dtugosci 50 - 100 cali/ 15,2 m - 30,5 m). Prze-
wody o zbyt matych wymiarach moga sie przegrzewac,
topigc izolacje lub powodujac pozar lub inne szkody.
W przypadku uzycia przedtuzacza wytacznik GFCl
na narzedziu do wycinania otworéw nie chroni
przedtuzacza. Jesli gniazdko nie posiada zabez-
pieczenia GFCl, zaleca sie uzycie wtyczki typu GFCI
miedzy gniazdkiem i przedtuzaczem, aby zmniej-
szy¢ ryzyko porazenia w razie awarii przedtuzacza.

Instrukcje obstugi

A OSTRZEZENIE

L9,

(g

<

03

Zawsze nalezy stosowac odpowiednia ochrone oczu.
Narzedzia do ciecia moga rozrywac lub roztupywac
material. Podczas ciecia powstaja wiory, ktore moga
dostac sie do oczu.

Nie uzywac narzedzia na wypelionym przewo-
dzie. Przed cieciem w uzywanej instalacji przewod
rurowy musi zosta¢ oprézniony i odpowietrzony.
Zmniejsza to ryzyko porazenia pradem i innych po-
waznych obrazen.

Podczas obslugi maszyny nie nosi¢ rekawic ani
luznej odziezy. Zapinac rekawy i kurtki. Nie prze-
chyla¢ sie nad maszyna. Maszyna moze pochwyci¢
odziez, powodujac zaplatanie.

Trzymac palce i dlonie z dala od obracajacego sie
uchwytu zaciskowego i pily. Zmniejsza to ryzyko
obrazen w wyniku zaplatania i przeciecia.

Nalezy postepowac zgodnie instrukcjami obstugi,
aby zmniejszy¢ ryzyko obrazen na skutek poraze-
nia pradem, zaplatania sie, zmiazdzenia i innych
przyczyn oraz zapobiec uszkodzeniu narzedzia do
wycinania otworéw.

1. Upewnic sie, ze narzedzie do wycinania otwordw i
obszar roboczy sg wihasciwie przygotowane i na ob-
szarze roboczym nie znajdujg sie osoby postronne
oraz inne czynniki odwracajace uwage.

2. Zapewni¢ wtasciwg pozycje roboczg, ktéra umozliwi:

« Kontrolowanie narzedzia do wycinania otwordw,
w tym wylacznika ON/OFF i pokretta posuwu. W
przypadku modelu HC-300 operator musi znajdo-
wac sie po tej samej stronie, co wytacznik i pokre-
tto posuwu. Nie nalezy jeszcze wigczad narzedzia.

» Dobra réwnowage. Nalezy zajac¢ pozycje nie wy-
magajaca wychylania sie.

3. Ustawi¢ wytacznik ON/OFF w potozeniu wiaczenia
ON. Sprawdzi¢ kierunek obrotéw obrotnicy i wier-
tla prowadzacego, upewniajac sie, ze ustawia sie
prosto i sztywno. Jesli sie chybocza lub wystepuja
jakiekolwiek inne problemy, wytaczy¢ narzedzie i
wyjac wtyczke z zasilania. Przed ponownym uzyciem
usung¢ wszystkie problemy. Trzymadé palce, dtonie i
odziez z dala od obracajacego sie uchwytu zacisko-
wego, aby zmniejszy¢ ryzyko zaplatania sie.

4. Chwyci¢ pokretto reczne i posuwac do przodu wier-
tto prowadzace, az zetknie sie z rura. Przytozy¢ mocny
nacisk i rozpoczaé wiercenie otworu prowadzacego.
Nie przecigza¢ wiertta prowadzacego/otwornicy.
Moze to spowodowac przecigzenie obrotnicy i silnika
narzedzia oraz spowodowac przedwczesng awarie.

Rysunek 11 - Obstuga narzedzia do wycinania otworéw

Po zetknieciu sie obrotnicy z rurg w dalszym ciggu
przyktada¢ mocny nacisk. Zaleznie od wymiaréw
i grubosci Scianki rury oraz $rednicy wycinanego
otworu moze okazac¢ sie konieczne niewielkie wyco-
fanie obrotnicy w celu usuniecia wiéréw.

W razie potrzeby mozna wytaczy¢ narzedzie do wyci-
nania otwordw i natozy¢ na obszar roboczy niewielka
ilos¢ odpowiedniego smaru do ciecia. Nie naktadac
smaru przy wtgczonym narzedziu, zwieksza to ryzyko
zaplatania sie. Podja¢ odpowiednie czynnosci zapo-
biegajace wyciekowi smaru lub jego rozrzutowi pod-
czas pracy.

Podczas przejscia obrotnicy przez rure i po jego za-
konczeniu czasami moze wystapi¢ zatrzymanie cie-
cia. Zmniejszy¢ nacisk, jesli to nastapi, aby zapobiec
zakleszczeniu sie obrotnicy.

5. Po wycieciu otworu wycofac obrotnice z rury i wylgczy¢
narzedzie, ustawiajac wytacznik ON/OFF w potozeniu OFF.
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6. Wykonac procedure mocowania w odwrotnej kolejno-
$ci w celu zdjecia narzedzia do wycinania otworéw z
rury. Mocno chwyci¢ narzedzie do wycinania otworéw
przed poluzowaniem faricucha lub wiozeniem sworz-
nia w modelu HC-300.

7. Jesli konieczne jest usuniecie fragmentéw rury z ob-
rotnicy, przed usunieciem upewnic sie, ze wytacznik
ON/OFF jest w potozeniu wytaczenia OFF i narzedzie
do wycinania otworéw jest odtaczone od zasilania.
Usuna¢ ostroznie wycinek rury, moze by¢ on goracy, a
jego krawedzie ostre.

Instrukcje konserwag;ji

A OSTRZEZENIE

Przed rozpoczeciem jakichkolwiek czynnosci kon-
serwacyjnych lub regulacji upewnic sie, ze wylacz-
nik ON/OFF jest w polozeniu wylaczenia OFF, a na-
rzedzie do wycinania otworow jest odiaczone od
Zrodta zasilania.

Narzedzie do wycinania otworéw konserwowac we-
dhug ponizszych procedur, aby zmniejszy¢ ryzyko po-
razenia pradem, zaplatania sie i innych wypadkow.

Czyszczenie

Po kazdym uzyciu zetrze¢ miekka, czystg i wilgotng
szmatka wszystkie widry lub olej, zwlaszcza z obszaréw
ruchu wzglednego takich jak stupki. Usuna¢ caty pyti po-
zostatosci z odpowietrznikéw silnika.

Smarowanie

Przektadnie narzedzia do wycinania otworéw maja kon-
strukcje uktadu zamknietego i nie wymagaja dodatko-
wego smarowania, chyba ze nastapi znaczny wyciek. W
takich wypadkach narzedzia nalezy odda¢ do centrum
serwisowego.

Nie smarowac tozysk przesuwajacych sie na stupkach.
W tozyskach nie przewiduje sie stosowania smaréw,
smary moga zbiera¢ zanieczyszczenia, ktére z kolei
moga uszkodzic tozyska.

W razie potrzeby mozna smarowac taricuch i zespoty $rub
lekkim olejem smarowym. Zetrze¢ nadmiar oleju z odsto-
nietych powierzchni.

Wymiana szczotek
Szczotki silnika sprawdzac co pét roku i wymienié, jedli
zetrg sie do grubosci mniejszej niz'/, cala/ 1,3 cm.
1. Wykreci¢ sruby mocujace pokrywe silnika, zdjac
pokrywe.
2. Za pomocy szczypiec wyciggna¢ szczotki. Odigczy¢
przytacze. (Patrz Rysunek 12.)
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Przylacze .
e - aﬂa\

Arkusz
izolacji

Szczotka

Rysunek 12 - Umiejscowienie szczotek - zdjeta pokrywa
silnika

3. Sprawdzi¢ zuzycie komutatora. W razie nadmiernego
zuzycia oddac narzedzie do serwisu.

4. Wcisnac szczotke w oprawe i wiozy¢ do obudowy sil-
nika. Upewnic sie, ze arkusze izolacji s prawidtowo
utozone miedzy uchwytem szczotki i obudowa. Zato-
zyc¢ przytacze i pokrywe silnika.

Regulacja sruby blokujacej

W modelu HC-450 zastosowano $ruby blokujace umoz-
liwiajace regulacje oporu miedzy zespotem podstawy
i zespotem silnika. Dokreci¢ lub poluzowaé sruby blo-
kujace w celu uzyskania zagdanego ustawienia. (Patrz
Rysunek 13.)

Sruby
blokujace

~
=

Rysunek 13 - Regulacja srub blokujacych
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Wyposazenie pomochicze

A OSTRZEZENIE

Aby zmniejszy¢ ryzyko powaznych obrazen, nale-
zy uzywaé wylacznie wyposazenia pomocniczego
przeznaczonego i zalecanego do stosowania z na-
rzedziami do wycinania otworéw RIDGID, ktére po-
dano na ponizszej liscie. Uzycie z narzedziami do wy-
cinania otworow wyposazenia dodatkowego, ktore
pasuje do innych narzedzi, moze by¢ niebezpieczne.

Model HC-300
Nr
katalogowy | Opis
16671 Trzpien z trzonem jednoczesciowym R2S

84427 Kaseta do przenoszenia HC-450/HC-300

77017 Klucz do uchwytu zaciskowego

Model HC-450

Nr
katalogowy | Opis

84427 Kaseta do przenoszenia HC-450
59502 Trzpien tylko do obrotnic R4°/5"/ 16 mm cala

59132 Klucz do uchwytu zaciskowego

Lista pit obrotnic znajduje sie w katalogu RIDGID.

Przechowywanie urzadzenia

Narzedzie do wycinania otworéw nale-
zy przechowywac w pomieszczeniach lub dobrze okryte
w razie deszczu. Przechowywac¢ maszyne w zamknietym
pomieszczeniu, poza zasiegiem dzieci i 0séb nie zaznajo-
mionych z narzedziem do wycinania otworéw. Ta maszy-
na moze spowodowac powazne obrazenia, jesli znajdzie
sie w rekach nieprzeszkolonych uzytkownikéw.

Serwis i naprawa

A OSTRZEZENIE

Nieprawidlowe serwisowanie i naprawa moga
spowodowag, ze maszyna bedzie niebezpieczna w
obstudze.

Jnstrukcje konserwacji” wyczerpujg wiekszo$¢ potrzeb
serwisowania tego urzadzenia. Rozwigzanie wszelkich
probleméw, ktére nie zostaty ujete w tej czesci, nalezy po-
wierzyc¢ autoryzowanym technikom serwisu firmy RIDGID.

Narzedzie nalezy przekaza¢ do niezaleznego centrum
serwisowego firmy RIDGID lub odesta¢ do producenta.

Aby uzyskac informacje na temat najblizszego niezalez-
nego centrum serwisowego RIDGID lub wszelkich kwe-
stii dotyczacych serwisowania lub naprawy, nalezy:

« skontaktowac sie z lokalnym dystrybutorem firmy
RIDGID.

» odwiedzi¢ strone internetowg RIDGID.com lub
RIDGID.eu w celu znalezienia lokalnego punktu
kontaktowego Ridge Tool.

« skontaktowac sie z Dziatem Pomocy Technicznej firmy
Ridge Tool po adresem ProToolsTechService@Emerson.
com lub w USA i Kanadzie zadzwoni¢ na numer 844-789-
8665.

Utylizacja

Czesci narzedzia do wycinania otworéw zawieraja war-
tosciowe materiaty i moga by¢ poddawane recyklin-
gowi. Lokalnie mozna znalez¢ firmy specjalizujace sie
w recyklingu. Zutylizowaé wszystkie czesci zgodnie z
wszystkimi stosownymi przepisami. W celu uzyskania
dalszych informacji nalezy skontaktowac sie z lokalny-
mi wtadzami odpowiedzialnymi za gospodarke odpa-

dami.

W krajach UE: Nie utylizowac urzadzen elek-
trycznych wraz z odpadami z gospodarstwa
domowego!

Zgodnie z Dyrektywg europejska 2002/96/

I \VE dotyczacymi odpadéw elektrycznych i

elektronicznych i ich wdrozeniem do prawodawstwa

krajowego, urzadzenia elektryczne, ktére nie sg juz

uzywane muszg by¢ odbierane oddzielnie i utylizowa-
ne w sposoéb przyjazny dla srodowiska.
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Nastroje na vrtani otvoru

HC-450/HC-300

A UPOZORNENI!

Pred pouzivanim tohoto nastroje
si peclivé prectéte tento Navod k

poutziti. Nepochopeni a nedodrzeni
obsahu tohoto navodu mize vést Nastroje na vrtani otvord HC-450/HC-300

k urazu elekt"(kym prOUdeml Do nize uvedeného policka si zapiste vyrobni ¢islo uvedené na typovém Stitku.
vzniku pozaru nebo k zavazné ijmé
na zdravi.

Sériové ¢.
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I Nastroje na vrtani otvori HC-450/Hc-300 RIDGID

Bezpecnostni symboly
V tomto navodu k obsluze a na vyrobku jsou pouZity bezpecnostni symboly a signalni slova, ktera sdéluji dllezité infor-
mace tykajici se bezpecnosti. Ulohou tohoto oddilu je snaha o lepsi porozuméni témto signalnim sloviim a symbol{m.

Toto je symbol bezpecnostni vystrahy. Je pouzivan pro to, aby vas upozornil na mozné nebezpedi poranéni osob. Dodrzujte
viechna upozornéni tykajici se bezpecnosti, na kterd tento symbol upozornuje, abyste se vyvarovali mozného poranéni nebo
usmrceni.

NI T34 34l NEBEZPECI oznacuje nebezpe¢nou situaci, ktera - kdyby nastala - by mohla mit za nasledek smrt nebo vazny traz.
P77  VAROVANI oznacuje nebezpecnou situaci, ktera — kdyby nastala — by mohla mit za nasledek smrt nebo vazny draz.

PNOLLY LTIl  UPOZORNENI oznaduje nebezpecnou situaci, kterd — kdyby nastala — by mohla mit za nasledek mensi nebo
lehky draz.

[TYTTITZA POZNAMKA uvadi informace tykajici se ochrany majetku.
Tento symbol znamena, ze si pfed praci s timto zafizenim musite peclivé procist ndvod k pouziti. Navod k pouziti obsahuje

dulezité informace o bezpecné a spravné obsluze zafizeni.
postrannimi kryty, aby se sniZilo riziko poranéni oc¢i.

Tento symbol znamend, ze mize dojit k zachyceni prst(, rukou, obleceni nebo jinych pfedmétl prevody ¢i jinymi rotujicimi

6 Tento symbol znamen4, Ze pfi manipulaci se zafizenim nebo jeho pouzivani je vzdy tfeba mit nasazené ochranné bryle s
%‘« ¢astmi a naslednym zranénim rozdrcenim.

Tento symbol znamena nebezpeci pofezani rukou, prstd nebo jiné casti téla britem.

Tento symbol oznacuje nebezpeci urazu elektrickym proudem.

Tento symbol znamena, Ze pfi préci se nastrojem nad hlavou je vhodné nosit ochrannou pfilbu, aby se sniZilo riziko poranéni

IO Y
Tento symbol znamend, Ze pifi obsluze tohoto stroje neni vhodné pouZzivat rukavice, aby se sniZilo riziko zachyceni strojem.
% hlavy.

Vseobecné bezpecnostni predpisy” Elektrobezpecnost
+ Uzemnéné nastroje musi byt zapojené do

A VAROVANI zasuvky, ktera je Fadné namontovana v soula-

Pirectéte si cely navod a ujistéte se, Ze mu rozu- du se vSemi predpisy a normami. Nikdy neod-
mite. Nedodrzeni vsech nize uvedenych pokyni stranujte zemnici kolik a zastrcku nijak neupra-
muze mit za nasledek uraz elektrickym proudem, vujte. Nepouzivejte zadné adaptéry. V pfipadé
vznik pozaru nebo zavaznou ujmu na zdravi. pochybnosti nechte kvalifikovanym elektroin-

TYTO POKYNY SI ULOZTE! stalatérem zkontrolovat, zda je zasuvka radné

uzemnéna. Pokud dojde k poruse nastroje, je elekt-
fina diky uzemnéni odvadéna pryc¢ od uzivatele ces-

Pracovni oblast tou nejmensiho odporu.

« Udrzujte pracovisté Cisté a dobre osvétlené. Tem- e , L
na pracovisté nebo pracovni stoly plné neporadku * Zabraiite télesnému kontaktu s uzemnénymi po-
jsou zdrojem nehod. vrchy, napf. trubkami, radiatory, sporaky a chlad-

nickami. Je zde zvysené riziko Urazu elektrickym

» Nepouzivejte elektrické naradi ve vybusném proudem, je-li vase télo uzemnéno.
prostiedi, napfiklad v pfitomnosti hoflavych ka- e e . . i
palin, plyni nebo prachu. Elektrické nafadi jiskfi a + Elektrické naradi nevystavujte desti nebo vihke-
jiskry mohou zapalit prach nebo vypary. mu prostiedi. Pokud se do nastroje dostane voda,

B o ] i i zvysi se riziko Urazu elektrickym proudem.
« P¥iobsluze nastroje se nesmiv okoli nachazet sto-

jici osoby, déti & navitévnici. Rozptylovani mize * Neposkozujte kabel. Nikdy kabel nepouzivejte k
mit za nasledek ztratu kontroly. pfenaseni nastroje nebo k vytahovani zastrcky
ze zasuvky. Kabel chrante pred horkem, olejem,
ostrymi hranami nebo pohybujicimi se castmi.

* Znéni ¢asti,VSeobecné bezpecnostni predpisy” tohoto ndvodu je doslovné shodné se znénim uvedenym v prvnim vydanim normy UL/CSA 62841. Tato ¢ést
obsahuje vieobecné bezpecnostni pokyny pro mnoho riiznych druht elektrického naradi. Ne kazdé preventivni opatieni je vhodné pro viechno néradi a
néktera nejsou vhodnd pro toto naradi.

999-998-050.09_REV.D 169



RIDGID Nastroje na vrtani otvori HC-450/HC-300

Poskozené kabely okamzité vymérite. Poskozené
kabely zvySuji nebezpec¢i Urazu elektrickym
proudem.

Pii venkovni obsluze elektrického nastroje pou-
zijte venkovni prodluzovaci kabel oznaceny,W-
-A” nebo ,W" Tyto kabelou jsou uréeny pro venkov-
ni pouziti a snizuji riziko Urazu elektrickym proudem.

Osobni bezpecnost

Budte pozorni, davejte pozor na to, co délate,
a pouzivejte pfi praci s elektrickym nastrojem
zdravy rozum. Nastroj nepouzivejte, kdyz jste
unaveni nebo pod vlivem drog, alkoholu nebo
léki. Staci okamzik nepozornosti pfi pouzivani to-
hoto nastroje a mlze dojit k zavazné Gjmé na zdravi.

Spravné se oblékejte. Nenoste volny odév nebo
privésky. Zajistéte dlouhé vlasy. Udrzujte své
vlasy, odév a rukavice v dostatecné vzdalenos-
ti od pohyblivych soucasti. Volny odév, privésky
nebo dlouhé vlasy mohou byt otacejicimi se sou-
¢astmi zachyceny.

Zabraiite nahodnému spusténi. Ujistéte se, ze
je spina¢ VYPNUTY, nez nastroj zapojite do za-
suvky. Pfenaseni elektrického nastroje s prstem na
spinaci nebo zapojeni elektrického nastroje se ZA-
PNUTYM spinaéem do zasuvky miva za nasledek
nehody.

Pied zapnutim nastroje odstraite vSechny na-
stavovaci nebo imbusové klice. Kli¢, ktery je pfi-
pevnén k rotujici ¢asti nastroje, mize mit za nasle-
dek Ujmu na zdravi.

Nezachazejte p¥ilis daleko. Vzdy méjte vhodnou
oporu pod nohy a rovnovahu. Stabilni postoj a
rovnovaha zajisti lepsi kontrolu nad nastrojem v ne-
ocekdavanych situacich.

Pouzivejte bezpecnostni vybaveni. Vzdy noste
ochranu odi. Ochranné pom{icky, jako protipracho-
va maska, neklouzavda bezpeénostni obuv, ochranna
pfilba nebo ochrana sluchu, pouzivané v pfislusnych
podminkach snizuji pocet ¢i rozsah osobnich uraza.

Pouzivani a péce o nastroj

Pouzivejte svorky nebo jiny prakticky zptsob,
jak opracovavany material zajistit a podepiit na
stabilni ploSe. Pfidrzovani opracovavaného materi-
alu rukou nebo jeho zapfenim o vasde télo mize vést
ke ztraté kontroly.

Nastroj nepretézujte. Pro dany ucel pouzijte
spravny nastroj. Spravny nastroj vam poslouzi
[épe a bezpecnéji, pokud je pouzit takovym zpuso-
bem, ke kterému byl navrzen.

« Elektrické nastroje nepouzivejte, kdyz je spinac
NEZAPINA nebo NEVYPINA. Kazdy nastroj, ktery
nelze ovladat spinacem je nebezpecny a musi byt
opraven.

« Pred kazdym sefizovanim, vyménou prislusen-
stvi nebo uskladnénim nastroj vypojte ze zasuv-
ky. Tato preventivni bezpecnostni opatfeni snizuji
riziko ndhodného spusténi elektrického nastroje.

» Nastroje, které nepouzivate, skladujte mimo do-
sah déti a neproskolenych osob. Nastroje jsou v
rukou neproskolenych uzivatel(l nebezpecné.

« Nastroje peclivé udrzujte. Rezaci nastroje museji
byt ostré a ¢isté. Radné udrZované nastroje s ostrymi
bfity jsou méné nachylné k zadfeni a jdou snadnéji
ovladat.

» Zkontrolujte spravné sefizeni nebo pripojeni po-
hyblivych ¢asti, poskozeni casti a jakékoliv jiné
podminky, které mohou mit dopad na provo-
zovani elektrického nastroje. Pokud dojde k po-
skozeni nastroje, nechte jej opravit, nez ho zno-
vu pouzijete. Mnoho nehod je zplsobeno nastroji,
které nebyly radné udrzovany.

» Pouzivejte pouze prislusenstvi doporucené vy-
robcem k vasemu modelu. Prislusenstvi, které
muZze byt vhodné pro jeden nastroj se mUze stét pfi
pouziti s jinym nebezpecnym.

Servis

« Servis nastroje smi provadét pouze kvalifikova-
ny opravat. Servis ¢i idrzba provadéné nekvalifiko-
vanou osobou mohou mit za nasledek traz.

 P¥i provadéni servisu nastroje pouzivejte pouze
stejné nahradni dily. Dodrzujte pokyny uvedené
v ¢asti Udrzba v tomto navodu. Pouziti nepovole-
nych soucasti nebo nedodrzeni Navodu na udrzbu
muze mit za nasledek uraz elektrickym proudem
nebo jiny Uraz.

Varovani ohledné nastroje na vrtani
otvort

A VAROVANI

Tato ¢ast obsahuje duilezité bezpeénostni informa-
ce, které se specialné tykaji tohoto nastroje.

Peclivé si prectéte tyto pokyny pred pouzitim na-
stroje na vrtani otvori, abyste snizili nebezpeci
urazu elektrickym proudem nebo vazného arazu.

USCHOVEJTE VSECHNA VAROVANI A POKYNY

> v

PRO POZDEJSi POUZITI!
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Tento navod méjte ulozen u zafizeni, aby ho méla obsluha
po ruce.

« Vzdy noste vhodnou ochranu oéi. Rezné néstroje
se mohou rozbit nebo roztfistit. Pfi vrtani vznikaji pi-
liny, které mohou byt odmrstény a zasdhnout oci.

« P¥i obsluze tohoto stroje nenoste rukavice nebo
volné obleceni. Rukavy a bundy méjte vzdy za-
pnuté. Nesahejte pres stroj. Obleceni se mlize ve
stroji zachytit a zamotat se.

« Prsty a ruce drzte mimo dosah otacejiciho sklici-
dla a vrtaku. Snizite tak nebezpedi Urazli zplsobe-
nych zachycenim a pofezanim.

« Nastroj na vrtani otvorti Fradné upnéte k vrtané
trubce. Nespravné zajistény nastroj na vrtani otvoru
mUze spadnout a zpUsobit Uraz narazem nebo roz-
drcenim.

» Nepouzivejte nastroj k navrtavani potrubi pod
tlakem. Pfi navrtavani existujiciho potrubniho sys-
tému musi byt trubka pred vrtadnim vypusténa a od-
tlakovana. Snizite tak riziko Urazu elektrickym prou-
dem ¢i jiného vazného poranéni.

» Pred pouzitim zkontrolujte proudovy chranic
opatfeny napajecim kabelem, abyste se pre-
svédcili, Ze pracuje spravné. Proudovy chranic¢
snizuje nebezpedi Urazu elektrickym proudem.

« P¥i praci s nastrojem nad hlavou by mél mit ves-
kery personal oble¢ené ochranné prilby a vyhy-
bat se mistu pod nastrojem. Snizite tak riziko vaz-
ného zranéni v pfipadé padajicich predmét(.

« Nastroj na vrtani otvortli pouzivejte pouze k vr-
tani otvoru do trubek dle pokynti v tomto navo-
du. Nepouzivejte jej pro jiné Gcely i jej neupravujte.
Jiné pouzivani nebo Upravy tohoto néstroje muize
zvysit riziko vdzného poranéni.

« Pred pouzitim nastroje na vrtani otvori se se-
znamte se vSemi varovanimi pro veskeré vyba-
veni, které budete pouzivat, a ujistéte, ze jim
rozumite. Nedodrzovani viech téchto pokynt a va-
rovani m(ze mit za nasledek skody na majetku nebo
vazna zranéni osob.

Néktery prach, ktery se tvofi pfi elek-
trickém piskovani, fezani, brouseni nebo vrtani nebo
jinych konstrukénich ¢innostech, obsahuje chemikalie,
u kterych je zndmo, ze mohou zplsobovat rakovinu,
vrozené vady nebo jiné poskozeni rozmnozovaci sou-
stavy. Nékteré priklady téchto chemikalii jsou:

+ Olovo z olovnatych barev

« Kfemicity prach z cihel, betonu nebo jinych zed-
nickych produktd

« Arsen a chrom z chemicky oSetfeného dieva

Nastroje na vrtani otvori HC-450/HC-300 RIDGID

Riziko se pfi vystaveni témto latkam lisi v zavislosti na
Cetnosti vykonavani tohoto typu praci. Vystaveni se
témto chemikdliim snizite tak, ze: budete pracovat v
dobfe vétranych prostorech a se schvalenymi ochran-
nymi prostfedky jako jsou prachové masky, které jsou
specidlné navrzeny pro zachytavani mikroskopickych
castic.

Pokud mate néjaké dotazy tykajici se tohoto vyrobku
RIDGID®:

- Spojte se s mistnim obchodnim zastupcem pro
vyrobky RIDGID.

- Navstivte RIDGID.com nebo RIDGID.eu, kde
naleznete spojeni s mistnim kontaktnim stfediskem
spole¢nosti Ridge Tool.

+ Kontaktujte technické oddéleni spole¢nosti Ridge
Tool na ProToolsTechService@Emerson.com nebo v
USA a Kanadé zavolejte na ¢islo 844-789-8665.

Popis modelu HC-450, jeho
specifikace a standardni vybaveni

Popis

Nastroj na vrtani otvorl RIDGID® Model HC-450 je
navrzen pro vrtani otvor( do ocelovych trubek o pri-
méru az 4°/,” / 120 mm. Otvory o nékolika priimérech
pak umoznuji pouziti fitink(i Mechanical T's®, Hookers®,
Vic-O-Let™ ¢i jinych fitinkd pro odboceni beztlakovych
potrubi.

Model HC-450 je vybaven skli¢idlem vrtdku s rozsahem
upnuti az °/5" / 16 mm, které pojme v3echny velikosti
miskovych vrtdkl nebo unasecd pro miskové vrtaky.
Integrovany motor a prevodova redukce optimalizuje
vykon u miskovych vrtakd o velkém prdméru. Dvé za-
vadéci drzadla umoznuji obsluze pouzit nastroj na vrta-
ni otvord jak z levé tak z pravé strany. Oto¢na vodovaha
na sestavé zakladu néstroje umoznuje vyrovnani néko-
lika dér za sebou. Diky kompaktnimu designu, ktery
modelu HC-450 zajistuje vysku pouhych 13”/32 cm, jej
Ize pouzit v tésnych mistech nebo nad potrubim, které
je jiz nainstalovano blizko stropu.

POZNAMKA Mechanical Ts, Hookers, a Vic-O-Lets
jsou registrované obchodni znacky firmy
Victaulic Tool Company.

Specifikace

Priimér vrtanych otvor(. .. Azdo4%/,"/120 mm
Rozsah upnuti trubky...........cceeeeeeen. 1'/,"-8"/30 mm-200 mm
Rozsah upnuti skli¢idla..........cewenne 16" -%5"/ 2 mm-16 mm
Otéacky sklicidla 110 ot/min

Viykon motoru 1.2 HP /900W

999-998-050.09_REV.D

171



RIDGID Nastroje na vrtani otvori HC-450/HC-300

Napajeni 120V/12A
220-240V / 6A
100V/12A

Hladina akustického tlaku (Le)*........ 97,4 dB(A), K=3

Akusticky vyKon (Lwa)*....eemessemens 101,43 dB(A), K=3

* Méreni zvuku probiha v souladu se standardizovanym testem dle normy EN 62481-1.

- Emise zvukd se mohou ménit v zavislosti na vasi lokaci a specifickém pouziti téch-
to nastrojl.

- U kazdé aplikace je nutné zhodnotit denni vystaveni hlasitym zvukdm a v pfipadé
potieby provést vhodna bezpecénostni opatieni. Vyhodnoceni Grovné vystaveni
by mélo brat v tvahu dobu, po kterou je nastroj vypnuty a nepouzivé se. Tento
faktor maze zasadné snizit roven vystaveni béhem celé pracovni doby.

Rozméry

Vyska 1262"/32cm
Délka 17"/43 cm
Sitka 17"/43 cm
Hmotnost 42liber/19kg
Standardni vybaveni

« Nastroj na vrtani otvord
« Klic¢ sklicidla
* °/g"/ 16 mm unasec pro miskové vrtaky s opérnou

destickou a '/,"/ 6,3 mm vodici vrtak
= Spinac¢ ZAP/VYP

Regulacni

Sroub
Upinaci

sklicidlo

Zavadéci
drzadlo

Rukojet's
kloubem

Proudova
ochrana

Vodicivrtak ——— Kli¢ sklicidla Retéz

Obrazek 1 - HC-450 se standardnim vybavenim

Popis modelu HC-300, jeho
specifikace a standardni vybaveni
Popis

Nastroj na vrtani otvort RIDGID® Model HC-300 je na-
vrzen pro vrtani otvor( do ocelovych trubek o priméru
az3"/76 mm. Otvory o nékolika priimérech pak umoz-
nuji pouziti fitinkd Mechanical T's®, Hookers®, Vic-O-
-Let™, Weld-O-Let™ ¢i jinych fitinkd pro odboceni bez-
tlakovych potrubi.

Model HC-300 je vybaven sklic¢idlem vrtaku o rozsahu
upnutiaz'/,"/ 13 mm, ktery umoznuje vrtani otvorQ az
do prdméru 3"/ 76 mm a standardni Sestihranné una-

Sece miskovych vrtdkd az do praméru 7/;¢" / 11 mm pfi
rozsahu upnuti skli¢idla '/,”/ 13 mm. Integrovany motor
a prevodova redukce optimalizuje vykon a Zivotnost vr-
takd v rozsahu upnuti. Jedno zavadéci drzadlo a spinac
ZAP/VYP umoziuje snadnou obsluhu. Kompaktni de-
sign ze dvou kust umoznuje pouziti modelu HC-300 v
tésnych prostorach a na obtizné dosazitelnych mistech.

POZNAMKA Mechanical T's, Hookers, a Vic-O-Lets jsou re-
gistrované obchodni znacky firmy Victaulic
Tool Company.

Zavadédi el

drzadlo

P Vystrazné
Upinaci titky

skll'EidIo\| ll 4 |

Sestava
klikového
Sroubu

Proudova

ochrana Retéz

Kli¢ sklicidla : Z

Obrazek 2 - Model HC-300 se standardnim vybavenim

Specifikace
Prameér vrtanych otvorQ......m.mme. Az3"/76 mm
Rozsah upnuti trubky..... . 1/,"-8"/30 mm-200 mm
Rozsah upnuti sklicidla...........cmeeee. Vie'-14"/2mm-13 mm
Otacky sklicidla 360 ot/min
Vykon motoru 1.2 HP / 900W
Napajent. 115V/ 120A
220-240V/5.5A
100V /12A
Hladina akustického tlaku (Le)*....... 97,4 dB(A), K=3
Akusticky VKON (Lwa)®...o.eeeeeeeseesenen 101,43 dB(A), K=3

* Méfeni zvuku probiha v souladu se standardizovanym testem dle normy EN 62481-1.

- Emise zvuk(l se mohou ménit v zavislosti na vasi lokaci a specifickém pouziti
téchto néstroja.

- U kazdé aplikace je nutné zhodnotit denni vystaveni hlasitym zvuk(im a v piipadé
potteby provést vhodnd bezpecnostni opatteni. Vyhodnoceni trovné vystaveni
by mélo brat v tvahu dobu, po kterou je nastroj vypnuty a nepouziva se. Tento
faktor muze zasadné snizit Uroven vystaveni béhem celé pracovni doby.

Rozméry

Vyska 12.8"/32,5cm

Délka 11.9"/302cm

Sitka 13.2"/334cm

Celkovd hmOtNOSt.......cveeeresmeessssenne 31 liber/ 14 kg
Zaklad 10liber/4,5 kg
S€5taVa MOLOMU.u..uvveeeerssmeesssssessessens 21 liber /9,5 kg

172

999-998-050.09_REV.D



_ Nastroje na vrtani otvori HC-450/HC-300 RIDGID

Standardni vybaveni 2. Z nastroje, obzvlasté z drzadel a ovladacich prvka, od-
strante veskeré stopy oleje, maziva Ci necistot. Usnadni-
te tak jeho kontrolu a zabranite, aby vdm nastroj nebo
ovladani vyklouzlo z rukou.

« Nastroj na vrtani otvoru (sestava zakladu a motoru)
« Kli¢ sklicidla

RIS 5‘;9: Tool C°l;‘l‘gg'l‘g’c'i'xl’ia’ Ohio, 3. U nastroje pro vrtani otvor(i zkontrolujte nasleduiici:
Model No. « Pfivodni kabel, proudovy chrani¢ a zastrcku, zda
Serial No. | XOOXXXXXMMYY nejsou poskozené nebo upravené.
O v '["\ Hz (O « Spradvnou montaz a tplnost.
A w . . . ) oo .
: » PoSkozené, opotfebované, chybéjici, nesouosé
Mol Jimin Duty\—@w nebo vaznouci ¢asti. Ujistéte se, ze se sestava
L e motoru pohybuje volné a plynule nahoru a dolt
po Cepech sestavy zakladu. Ujistéte se, Ze se fe-
Obrazek 3 - Sériové éislo stroje téz a rukojet s kloubem muze volné pohybovat.
. U modelu HC-300 se ujistéte, ze Cepova zdpadka
Jak u modelu nastroje na vrtani otvord HC-450 tak u funguje spravné a zajistuje sestavu motoru k se-
modelu HC-300 se sériové Cislo nachazi na spodni stra- stavé zakladu (Obrdzek 7).
né motoru. Posledni 4 ¢islice udavaji mésic a rok vyroby
(MMRR).
lkony
I ZAPNUTO

O venuto

Za volbu vhodnych material, zptsobu in-
stalace, spojl a formovani je zodpovédny architekt nebo
montér systému. Volba nevhodnych materidld a metod
by mohla zpUsobit systémovou zavadu.

Nerezova ocel a dalsi korozi odolné materialy mohou
byt béhem instalace, spojovani a formovani konta-
minovany. Tato kontaminace muze zpUsobit korozi a
predcasné selhani. Pred jakymkoliv pokusem o instala-
ci by mélo byt provedeno peclivé zhodnoceni materi-
ald a metod pro specifické provozni podminky vcéetné
chemickych a teplotnich podminek.

Kontrola pred zahajenim prace

A VAROVANI
[ ]

Pied kazdym pouzitim nastroje pro vrtani otvori
zkontrolujte a vyireste veskeré problémy, abyste
snizili nebezpedi vazného urazu elektrickym prou-
dem ¢i zpisobeného jinymi pFicinami a zabranili
poskozeni nastroje.
1. Ujistéte se, Ze je nastroj na vrtani otvorl vypojeny ze
sité a spina¢ ZAP/VYP je v poloze VYPNUTO.

« Piitomnost a Citelnost vystraznych stitk( (viz Obrdzky
4A a4B).
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« V3echny ostatni podminky, které mohou zabrénit
bezpecné a normalni praci.

Pokud objevite jakoukoliv zavadu, nastroj na vrtani

otvorl nepouzivejte do té doby, dokud nebudou za-

vady odstranény.

4. Zkontrolujte unase¢, miskovy vrtak a vrtaky, které
chcete pouzit spolu s nastrojem na vrtani otvord, zda
nenesou zndmky opotfebeni, deformace, poskozeni
nebo jinych problémd. Nepouzivejte tupé nebo po-
Skozené fezné nastroje. Tupé nebo poskozené fezné
nastroje zvysuji mnozstvi potfebné sily a maji za nasle-
dek fezani ¢i vrtani $patné kvality a nebezpeci zranéni.

5. Suchyma rukama zapojte napajeci kabel. Otestujte
proudovy chranic a ujistéte, Ze funguje spravné. Kdyz
je zkusebni tlacitko zatlacené, resetovaci tlacitko musi
vyskocit. Znovu jej zapnéte stisknutim resetovaciho
tlacitka. Pokud proudovy chrani¢ nefunguje spravné,
vypojte napdjeci kabel a cely nastroj na vrtani otvoru
nepouzivejte, dokud nebude proudovy chrani¢ opra-
ven.

6. PoloZte nastroj na vrtani otvorl na stabilni plochu
a zkontrolujte jeho spravnou funkci. Nedotykejte se
sklicidla. Pfepnéte spina¢ ZAP/VYP do polohy ZA-
PNUTO. Mél by nastartovat motor a sklicidlo by se
mélo otacet proti sméru hodinovych rucicek z pohle-
du konce sklicidla. Zkontrolujte nastroj, zda je sprav-
né vyrovnany a upnuty, zda nevydava zvlastni zvuky
nebo zda se nevyskytuji jiné neobvyklé podminky.
Pfepnéte spina¢ ZAP/VYP do polohy VYPNUTO. Po-
kud zjistite jakékoliv zavady, nastroj nepouzivejte,
dokud nebudou odstranény.

7. Po dokonceni kontroly suchyma rukama nastroj vy-
pojte ze sité.

Priprava stroje a pracovisté

«

LD
-

Nastroj na vrtani otvoru a pracovni oblast pFipravte
podle nasledujicich postupt, abyste snizili nebezpe-
¢i arazu elektrickym proudem, zachyceni, rozdrceni
a dalsich nehod a zabranili poskozeni nastroje.

A VAROVANI

Nastroj na vrtani otvori Fadné upnéte k vrtané
trubce. Nespravné zajiStény nastroj na vrtani ot-
voru muze sklouznout a spadnout a zpusobit Graz
narazem nebo rozdrcenim.

Nepouzivejte nastroj k navrtavani potrubi pod tla-

or s

kem. Pii navrtavani existujiciho potrubniho sys-

tému musi byt trubka pfed vrtanim vypusténa a

rv s

odtlakovana. Snizite tak riziko Grazu elektrickym
proudem di jiného vazného poranéni.

P¥i praci s nastrojem nad hlavou by mél mit veske-
ry personal oblecené ochranné prilby a vyhybat se
mistu pod nastrojem. Snizite tak riziko vazného
zranéni v pripadé padajiciho vybaveni nebo jinych
predmaétu.

1. Zkontrolujte, zda je v misté:

 Pfiméfené osvétleni.

« Z4dné hoflavé kapaliny, pary nebo prach, které by
se mohly vznitit. Pokud jsou pfitomny, v oblasti
nepracujte, dokud nebudou ureny a odstranény
jejich zdroje. Nastroj na vrtani otvord neni bez-
pecny proti vybuchu a mGze vytvaret jiskry.

« Cisté, rovné, stabilni a suché misto pro veskeré vy-
baveni a obsluhu.

« Radné uzemnéna elektricka zasuvka se spravnym
napétim. Trojkolikova zasuvka nebo zasuvka s
chrani¢em proudu nemusi byt fadné uzemnéna.
V pfipadé pochybnosti nechte zasuvku zkontrolo-
vat kvalifikovanym elektrikarem.

« Uvolnéte cestu k elektrické zasuvce, aby se na ni nevy-
skytovaly Zaddné potencidlni zdroje poskozeni napaje-
ciho kabelu.

2. Zkontrolujte praci, ktera ma byt provedena. Uréete typ
a velikost trubky a volny prostor kolem trubky. Urcete
velikost a umisténi vrtaného otvoru. Citelné oznacte
vrtané misto. V pripadé instalace fitinku se fidte po-
kyny jeho vyrobce. Urlete spravné vybaveni pro dany
ukol. Informace o ndstroji viz cdsti Popis a Specifikace.

Ujistéte se, Ze je vrtana trubka dobte podeprena a
stabilizovana. Trubka musi byt schopna unést na-
stroj na vrtani otvord a sily, které jsou na ni vyvijeny
béhem vrtani, aniz by se pohybovala.
PFi praci na existujicim potrubnim systému musi byt
systém pred vrtanim vypustény a odtlakovany. Nastro-
je na vrtani otvorll nejsou navrzeny k navrtavani po-
trubi pod tlakem. Vrtani otvort do potrubi pod tlakem
nebo nevypusténych systéma muize mit za nasledek
uniky, uraz elektrickym proudem ¢i jina vazna pora-
néni. Je zapotiebi znat obsah potrubi ¢i jakakoliv jind
specificka rizika spojena s jeho obsahem.

3. Presvédcte se, Ze vybaveni, které mate pouzivat, bylo
fadné zkontrolovano.

4. Zvolte miskovy vrtak vhodny pro provadény ukol.
Ujistéte se, Ze je miskovy vrtak fadné sestaven dle po-
kynQ a ze je v dobrém stavu. Doporucuje se pouzit
vodici vrtak. Vodici vrtak by nemél konec miskového
vrtaku pfesahovat o vice nez */;"/ 10 mm a mél by byt
bezpecné utazeny.

5. Nastroj navrtani otvori umistéte na stabilni povrch
a upnéte miskovy vrtak do skli¢idla. Pfed upnutim
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nebo vyménou vrtdkl se vzdy ujistéte, ze je spinac
ZAP/VYP v poloze VYPNUTO a Ze je nastroj na vrta-
ni otvord vypojen ze sité.

« Sklicidlo dostate¢né rozevrete a vlozte stopku mis-
kového vrtaku. V pfipadé potreby skli¢idlo rozevre-
te pomoci klice. Ujistéte se, Ze jsou Celisti sklicidla a
stopka Cisté.

Stopku zcela zasunte do skli¢idla. Ujistéte se, zZe je
miskovy vrtak ve skli¢idle vycentrovany a rukou
sklicidlo pevné utdhnéte.

Pomoci klice ve viech tfech otvorech skli¢idlo
bezpecné dotahnéte na stopku vrtaku. Pied ZA-
PNUTIM néstroje nezapomente vyndat kli¢ ze skli-
¢idla.

Upnuti nastroje na vrtani otvorii na
trubku

Néstroje na vrtani otvor( vazi priblizné 42 liber/ 19 kilo-
gramU. Pfi upinani nastroje na trubku vzdy pouzivejte
odzkousené metody zvedani, nezachazejte pfilis da-
leko a udrZujte dobrou rovnovahu a stabilni postoj. V
zavislosti na okolnostech muize byt k upnuti nastroje na
vrtani otvor( na trubku zapotiebi dvou osob.

Nastroje na vrtani otvor( lze pouzivat v jakémkoliv
Uhlu & sméru. Pfi vrtani otvoru do bocni nebo spodni
strany trubky muze byt snazsi nastroj na vrtani otvo-
rd nejprve umistit na horni stranu trubky, zajistit retéz
kolem trubky a poté nastroj otocit do konecné polohy.

HC-450

1. Ujistéte se, Ze fetéz visi volné a rukojet s kloubem je
zcela uvolnéna.

2. Nastroj na vrtani otvort HC-450 opatrné zvednéte na
misto s voditky ve tvaru V vyrovnanymi na trubce v
blizkosti mista vrtani. Ujistéte se, Ze se fetéz nenacha-
zi mezi trubkou a zakladem nastroje.

3. Vzdy méjte alespon jednu ruku na nastroji na vrtani
otvord z divodu jeho stabilizace a vedeni. Uchopte
konec fetézu a pfiléhavé jej obtocte kolem trubky.
nym dotazenim rukojeti s kloubem nastroj na vrtani
otvor(l upnéte k trubce. (Viz Obrdzek 5.)

Nastroje na vrtani otvori HC-450/HC-300 RIDGID

Treci
desticka

Retéz

Obrazek 5 - Zahaknuti fetézu u modelu HC-450

4. Sestava zakladu nastroje na vrtani otvort HC-450 je
vybavena vodovahou, kterou Ize pouzit pro vyrov-
nani fady otvorl. Kdyz je nastroj na vrtani otvord
umistén v pozadovaném uhlu, Ize vodovahou otocit
do vyrovnané polohy, a vSechny nasledné otvory tak
Ize poté vrtat pod stejnym uhlem jednoduchym vy-
rovnanim nastroje na vrtani otvor( s vodovahou. (Viz
Obrdzek 6.)

B

Obrazek 6 - Vodovaha nastroje na vrtani otvorti HC-450

5. Sjednou rukou na nastroji na vrtani otvort z diivodt
jeho stabilizace a vedeni lehce povolte rukojet s klou-
bem a nastavte kone¢né umisténi nastroje. Vodici vr-
tak vyrovnejte s pozadovanym mistem vrtani a pevné
utahnéte rukojet s kloubem. Nesundavejte ruce z na-
stroje na vrtani otvor(, dokud se neujistite, Ze je bez-
pecné upnuty k trubce. Nastroj na vrtani otvord musi
byt k trubce upnuty bezpecné a rovhomérné, aby se
snizilo riziko zablokovani miskového vrtaku.

999-998-050.09_REV.D
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HC-300

Model HC-300 Ize na trubku upnout bud'jako komplet-
ni jednotku (obdobné jako u modelu HC-450) nebo od-
délenim sestavy zakladu od nastroje, upnutim tohoto
zakladu na trubku a naslednym namontovanim sesta-
vy motoru na sestavu zakladu.

1. PoloZte nastroj na vrtani otvord HC-300 na stabilni,
bezpecny povrh, vytahnéte ¢epovou zdpadku na
zadni strané levého ¢epu (Obrdzek 7) a zvednéte se-
stavu motoru ze sestavy zakladu.

. Cepova zapadka

Obrazek 7 - Oddéleni sestav zakladu a motoru

2. Ujistéte se, Ze fetéz visi volné a rukojet s kloubem na
sestavé zakladu je zcela uvolnéna.

3. Sestavu zakladu umistéte s voditky ve tvaru V rovnomér-
né na trubku v blizkosti mista vrtani. Ujistéte se, ze se fetéz
nenachdzi mezi trubkou a zakladem nastroje.

4. Vzdy méjte alespon jednu ruku na sestavé zakladu z
dlvodu jeji stabilizace a vedeni. Uchopte konec fetézu
a priléhavé jej obtocte kolem trubky. Tazenim za fetéz
se stlacuje pruzina na pfipojném konci fetézu. Nejblizsi
Cep fetézu zahdknéte za hacek retézu - napnuti pru-
Ziny pomaha udrzet fetéz na hacku fetézu. Pevné do-
tadhnéte sestavu klikového Sroubu, aby drzela sestavu
zakladu na trubce. (Viz Obrdzek 8.)

5. Opatrné zvednéte sestavu motoru a vyrovnejte ot-
vory ¢epl v sestavé motoru s Cepy sestavy zakladu.
Sestavu motoru natlacte na ¢epy, dokud nezapadne
Cepova zapadka, a nezajisti tak sestavu motoru k za-
kladu. Ujistéte se, Ze je sestava motoru bezpecné pfi-
pojena k zakladu nastroje. (Viz Obrdzek 9.)

6. Zaklad modelu HC-300 je vybaven nékolika opraco-
vanymi plochami, které slouzi k vyrovnani vrtanych
otvorli pomoci vodovaéhy. (Viz Obrdzek 10.)

Obrazek 9 - Pfipojeni sestavy motoru k sestavé zakladu u
modelu HC-300

Obrazek 10 - vyrovnani modelu HC-300
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7. S jednou rukou na nastroji na vrtani otvord z dlvodu
jeho stabilizace a vedeni lehce povolte sestavu kliko-
vého Sroubu a nastavte konecné umisténi nastroje.
Vodici vrtak vyrovnejte s pozadovanym mistem vr-
tani a pevné utdhnéte sestavu klikového sroubu. Ne-
sundavejte ruce z nastroje na vrtani otvord(, dokud se
neujistite, ze je bezpecné upnuty k trubce. Nastroj na
vrtani otvord musi byt k trubce upnuty bezpecné a
rovnomérné, aby se snizilo riziko zablokovani misko-
vého vrtaku.

Pro upnuti modelu HC-300 na trubku jako celé jednot-
ky viz kroky popsané v ¢asti tykajici se upnuti modelu
HC-450 za pouziti informaci v ¢asti popisujici upnuti
modelu HC-300 tykajici se zahaknuti fetézu a vyrovnani.

Zapnuti nastroje na vrtani otvora

1. Ujistéte se, Ze je spina¢ ZAP/VYP v poloze VYPNUTO.

2. Ujistéte se, Ze napajeci kabel je veden smérem pry¢
od zadni ¢asti nastroje mimo dosah sklicidla a pracov-
ni oblasti. Kabel vedte volnou cestou k zasuvce a su-
chou rukou jej zapojte do sité. Vsechna spojeni musi
z(stat sucha a nesmi lezet na zemi. KdyZ neni elekt-
ricky kabel dostate¢né dlouhy, pouzijte prodluzovaci
kabel, ktery:

« Je vdobrém stavu.

« Je vybaven trojkolikovou zastr¢kou podobnou té
u nastroje.

« Je uréen pro venkovni pouziti a je oznacen jako
elektricky kabel ,W” nebo ,W-A" (tj. SOW), nebo
je v souladu s typy HO5VV-F, HO7VV-F, HO5RN-F,
HO7RN-F nebo jako typovy projekt IEC [Mezina-
rodni elektrotechnickd komise] (60227 IEC 53,
60245 IEC 57).

» M4 dostate¢ny rozmér vodice (16 AWG [prirez vo-

di¢ (@merickd mira)]/1,5mm?na 50’/ 15,2 m nebo
méné, 14 AWG / 2,5 mm? na 50’- 100’/ 152 m -
30,5 m délky). U poddimenzovanych vodi¢t mize
dojit k prehrati, roztaveni izolace nebo mohou
zpUsobit poZar nebo jinou skodu.
Pfi pouzivani prodluzovaciho kabelu proudovy chra-
ni¢ nastroje na vrtani otvor( prodluZzovaci kabel ne-
chrani. Pokud neni proudovym chrani¢em chranéna
zasuvka, radime mezi zasuvkou a prodluzovacim ka-
belem pouZivat propojovaci typ proudového chrani-
Ce, aby se v pfipadé vadného prodluzovaciho kabelu
snizilo nebezpedi Urazu elektrickym proudem.

Nastroje na vrtani otvori HC-450/HC-300 RIDGID

Navod k obsluze

A VAROVANI

&
3 QQ

Vzdy noste vhodnou ochranu oéi. Rezné nastroje
se mohou rozbit nebo roztristit. P¥i vrtani vznika-
ji piliny, které mohou byt odmrstény a zasahnout

odi.

Nepouzivejte nastroj k navrtavani potrubi pod tla-
kem. P¥i navrtavani existujiciho potrubniho sys-
tému musi byt trubka pfed vrtanim vypusténa a
odtlakovana. Snizite tak riziko Grazu elektrickym
proudem ¢i jiného vazného poranéni.

P¥i obsluze tohoto stroje nenoste rukavice nebo
volné obleceni. Rukavy a bundy méjte vzdy zapnu-
té. Nesahejte pfres stroj. Obleceni se miize ve stroji
zachytit a zamotat se.

Prsty a ruce drzte mimo dosah otacejiciho sklicidla

v s

a vrtaku. Snizite tak nebezpeéi uraza zpisobe-
nych zachycenim a pofezanim.

Dodrzujte pokyny v navodu k pouziti, abyste sni-
Zili nebezpecdi urazu elektrickym proudem, rozdr-
cenim i Grazu z jinych piicin a zabranili poskozeni
nastroje na vrtani otvori.

1. Zkontrolujte, zda je ndstroj na vrtani otvor( a pracovi-
$té spravné pfipraveno a Ze na pracovisti nejsou zadné
osoby ani jiné okolnosti odvadéjici pozornost.

2. Pro praci zaujméte spravnou polohu, kterd umozni:

« Ovladat néstroj na vrtani otvorl vcetné spinace
ZAP/VYP a zavédéciho drzadla. U modelu HC-300
musite stat na stejné strané, kde se nachdzi spinac
a zavadéci drzadlo. Nastroj jesté NEZAPINEJTE.

« Dobrou rovnovahu. Ujistéte se, Ze nemusite za-
chazet pfilis daleko.

3. Prepnéte spina¢ ZAP/VYP do polohy ZAPNUTO. Sle-
dujte rotaci miskového a vodiciho vrtaku a ujistéte
se, Ze se otaci rovné a spravné. Pokud se viklaji nebo
zjistite jakékoliv jiné problémy, spina¢ VYPNETE, na-
stroj vypojte ze zasuvky a pred jeho dalSim pouzitim
opravte veskeré zavady. Prsty a ruce drzte mimo do-
sah otacejiciho sklicidla, abyste sniZili riziko zachyce-
ni.

4. Obé ruce polozte na ru¢ni kolecko a posunte vodici vrtak
do kontaktu s trubkou. Pevné jej pritisknéte a zacnéte vrtat
vodici otvor. Vodici nebo miskovy vrtak nepretézujte. Moh-
lo by dojit k pfetizeni miskového vrtaku a motoru nastroje
a jejich naslednému trvalému poskozeni.

999-998-050.09_REV.D
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Obrazek 11 - Prace s nastrojem na vrtani otvoru

Jakmile se miskovy vrtdk dostane do kontaktu s trub-
kou, dale vyvijejte staly tlak. V zavislosti na velikosti
a tloustce trubky a prdméru vrtaného otvoru bude
moznd miskovy vrtdk zapotiebi nékolikrat lehce po-
vytdhnout kvali odstranéni tfisek.

V ptipadé potieby Ize nastroj na vrtani otvor( vy-
pnout a na opracovavany kus nanést mensi mnozstvi
vhodné fezné kapaliny. Kapalinu nenanasejte, kdyz
nastroj pracuje, jinak zvysite riziko zachyceni. Vhodné
zajistéte, aby kapalina nestékala nebo béhem prace
nestrikala.

Béhem prace miskového vrtaku skrze trubku a po do-
konceni, bude vrtani misty prerusovano. V takovych-
to pfipadech snizte tlak, abyste zabranili zablokovani
miskového vrtaku.

5. Jakmile je otvor dokoncen, vytadhnéte miskovy vrtak z
trubky a otocte spina¢ ZAP/VYP do polohy VYPNUTO.

6. Nastroj na vrtani otvor od trubky odpojte zplso-
bem opacnym jeho upnuti. Pfed uvolnénim fetézu
nebo vytazenim Cepové zapadky u modelu HC-300
se ujistéte, Ze nastroj na vrtani otvor(l drzite pevné.

7. Pokud je tfebaz miskového vrtaku odstranit vyfiznuty
kus trubky, vzdy se prfed jeho odstranovanim ujistéte,
ze je spina¢ ZAP/VYP v poloze VYPNUTO a nastroj na
vrtani otvorl odpojeny ze sité. Odrezek trubky vyji-
mejte opatrné, protoze muize byt horky a na hranach
ostry.

Navod na udrzbu

Pired provadénim jakékoliv idrzby nebo tprav se
ujistéte, Zze je spinac ZAP/VYP v poloze VYPNUTO a
nastroj odpojeny ze sité.

Nastroj udrzujte v souladu s témito pokyny, abys-
te snizili nebezpedi Grazu elektrickym proudem,
zachyceni ¢i Grazu z jinych pFicin.

Cisténi

Po kazdém pouziti otfete veskeré piliny nebo olej Cis-
tym mékkym navih¢enym hadrem; obzvlasté pak v
mistech relativniho pohybu jako jso